
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen I98I No, 16 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Hilansraad 
op woensdag 14 oktober I98I des middags om 14,00 uur 

Behandelde onderwerpen: 

IT, Ingekomen stukken: 
a, Afschrift van het raadsbesluit van het Eilandgebied Bonaire dd 2 juli 

I98I inzake de aanwijzing van een parlementsgebouw, 
b, Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege van het Eilandgebied 

Aruba dd 21 augustus I98I no 740I houdende aanstelling van twee ambtenaren, 
belast met het toezicht op het basisonderwijs en op het voortgezet 
onderwijs, 

Ce. Afschrift van het raadsbesluit dd, 22 augustus I98I van het Eilandgebied 
de Bovenwindse Eilanden, afdeling Sint Maarten, houdende aanwijzing van 
de delegatie ter bijwoning van de 2de zitting van de Ronde Tafel 
Conferentie, 

d, Brief van de Minister van Justitie dd, 26 augustus I98I houdende aanbieding 
van het rapport van de Commissie van Onderzoek Korps Politie Nederlandse 
Antillen. (Agenoe 10069) 

Ce Afschrift van een door de heer G.F, Croes, namens M‚E‚P, aan de 
Minister voor Nederlands-Antilliaanse Zaken verzonden telex dd, 27 
augustus I98I inzake het uitblijven van een definitieve datum voor de 
tweede zitting van de Ronde Tafel Conferentie. 

f, Telex van de Minister=President dd, 28 augustus I98I inzake de vaste 
stelling van een nieuw tijdstip voor de tweede zitting van de Ronde 
Tafel Conferentie, 

8e “Voz di Cambes' van augustus I98I no. 2, 
h, Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 2 september 

I98I houdende aanbieding van de "International Journal of Government 
Auditing" van Juli I98I, 

1, Brief van de Nedlloyd Energy B.V, dd, 2 september I98I houdende Verzoek 
haar als gegadigde te noteren voor het opsporen van koolwaterstoffen 
in de Arubaanse wateren, 

Je Telex van het Witelele Kruis Aruba dd, I7 september I98I houdende 
mededeling van een aan de Raad van Ministers verzonden telegram inzake 
slepende kwestie van erkening opleiding wijkziekenverzorgsters, 

k, Telex van de Minister-President dd, 24 september I98I houdende uit= 
nodiging van de Raadscommissie Onafhankelijkheid voor een gesprek met 
de Minister voor Nederlands-Antilliaanse Zaken op 26 september I98I, 

l, Telex van de Minister voor Nederlends-Antilliaanse Zaken dd, 24 september 
I98I inzake het verstrekken van nadere toelichting m.bet, beroep exe artikel 26 E‚R‚N.A, tijdens bespreking te Curacao, 

me Telex van de Griffier van de Vaste Commissie voor de betrekkingen met 
de Nederlandse Antillen van de Tweede Kamer dd, 50 september I98I 
houdende uitnodiging aan gen delegatie uit de Raad ter effectuering 
van het beroep ex=artikel 26 E‚R‚N,A, op 29 oktober I98I,. 

he Afschrift van het raadsbesluit van het Eilandgebied de Bovenwindse 
Eilanden dd, 3I augustus I98I tot participatie in de Ontwikkelingsbank 
voor de Nederlandse Antillen. 

oe, Telex van de Griffier van de vaste commissie voor Nederlands=Antilliaanse 
Zaken uit de Eerste Kamer der Staten-Generaal dd, 8 oktober I98I inzake 
de effectuering van het beroep ex-artikel 26 E.R.N.A. op 50 oktober I98I, 
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pe Brief van de heer Severiano Luydens dd, 7 oktober I98I houdende verzoek 

tot reparatie van de weg naar de natuurlijke brug. 

2, “Desaroyonan den hafnan di Aruba y tur locual ta relaciona cu esakinan"', I) 

3, “Estado deplorable di careteranan riba Aruba en general y muy en especial 

esun cu ta conducí pa Natural Bridge", I) 

I) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling Neder- 

landse Antillen aangevraagd door de raadsleden; Be Nisbet, E‚Je Vos en 

R, Lopez=-Henriquez bij brieven van 6 en 7 oktober I98I, die ingekomen zijn 

op 8 oktober 1981, 

ke mn 

VOORZITTER? F‚D. Figaroa, Gezaghebber van het Bilandgebied Aruba, 

SECRETARIS: A‚J, Booi, Secretaris van het Eilandgebied Aruba, 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: He Angela, J.F, Barefio, M.l, Bislip, CeBe Boekhoudt; 

F.E. Croes, G.F. Croes, JeHeA. Eman, Jee Frank, P.P, Kelly, V. Kock, Dele 

Leo, Re Lopez-Henriquez, R, Maduro, C.A. Marquez, BeJelle Nisbet, Ne0, Oduber, 

F‚E‚A, de Palm, J.C. Rasmijn, De Tromp, He Tromp, WeJe Vos, alsmede de 

gedeputeerden F.B, Flanegin, Bell, de Kort, Beke Zaandam, 

De vergadering wordt om I4,00 pam, door de Voorzitter geopend . 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion aki y mi ta pidi atencion pa nos 

Himno di Aruba, 

Hierna wordt het “Aruba Dushi Tera” gespeeld, 

DE VOORZITTER: Mí kier a yame. bosonen tur un bonbinf y nos ta pasa over pa 

e tratamento di agenda: 

No. Ie Ingekomen stukken: 

a. Afschrift van het Raadsbesluit van het Hilandgebied Bonaire dd, 2 

juli 198 inzake de aanwijzing van een Parlementsgebouw, 

be, Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege van het Wilandge- ALSCOFLES Van Den Sens 
bied Aruba dd, 21 augustus I98I no, 740T houdende aanstelling van 

twee ambtenaren belast met het toezicht op het basisonderwijs en 

op het voortgezet onderwijs. 

ce, Afschrift van het Raadsbesluit dd, 22 augustus 1981 van het 

Eilandgebied de Bovenwindse Eilanden, afdeling Sint Maarten, 

houdende aanwijzing van de delegatie ter bijwoning van de 2de 

zitting van de Ronde Tafel Conferentie, 

d, Brief van de Minister van Justitie dd, 26 augustus 1981 houdende 

aanbieding van het rapport van de Commissie van Onderzoek Korps 
gd eed 

Politie Nederlandse Antillen, (Agrenoe TO069). 

e. Afschrift van een door de heer Gef', Croes, namens M‚E.P,, aan de 

meme een! 

voor de tweede zitting van de Ronde Tafel Conferentie, 
27 augustus I98T inzake het uitblijven van een definitieve datum 

Op voorstel van de Voorzitter worden de stukken vallende onder a,bscsdse, 

ter kennisgeving aan te nemen, 
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f, Telex van de Minister=President dd, 28 augustus I98I inzake de vaststelling 
van een tijdstip voor de tweede zittine van de Ronde Tafel Conferentie, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter hand gesteld van de Raads=- 
commissie, 

8e ZVoz di Cambes" van augustus I9SI no, 2, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomen. 

he Brief van de Alegmene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 2 september I98I houdende aanbieding van de “International Journal of Government auditing! 
van juli T98T, 

DE HEER R, LOPEZHENRIQUEZs Sefior Presidente, biaha pasá mi a yega di haci un pregunta asina caba, awor mi kier a bolbe hacié, 
Con bini te ainda nos no a ripará cu ta aparecé ariba ingekomen stukken ningun rapport di Algemene Rekenkamer? Cada biaha, nos ta mira cu nan ta biedt aan een stuk, vero nos no a haya ningun rapport for di afia '77, 
Poco dia ey mi tabata papia cu Presidente di Algemene Rekenkamer, ela bisa mi eu nan a manda un rapport basta tempo caba di afia '78, pero te ainda nunca nos a hayé den Filandsraad, 

DE VOORZITTERS Strafio, lo mi bay tira un bista unda e por ta, ie Brief van de Nedlloyd Enerey B.V. dd, 2 september I98I houdende Verzoek haar als gegadigde te noteren voor het opsporen van koolwaterstoffen in de Aruba se wateren, ene arted 

Je Telex van het Wit=ele Kruis Aruba dd, I/ september I98T houdende mededeling van een aan de Raad van Ministers verzonden telegram inzake de slepende kwestie van erkening opleiding wijkziekenverzorgsters, 

Op voorstel van de Voorzitter worden deze stukken ter kennisgeving aangenomen. 

k, Telex van de Minister-Presidente dd, 24. september I98I houdende uitnodiging van de Raadeommissie Onafhankelijkheid voor een gesprek met de Minister Voor Nederlands-Antilliaanse Zaken op 26 se tember 198T, le Telex van de Minster voor Nederlands-Antilliaanse Zaken dd, 24 september 
LET inzake het verstrekken van nadere toelichting m.b.t. t beroep ex- artikel 26 E‚R‚N,A, tijdens bespreking te Curacao, 

ze me Telex van do Grieffier van de Vaste Commissie voor de betrekkingen met de Nederlandse Antillen van de Tweede Kamer dd, 50 september 1981 houdende uitnodieins aan een delecatie uit de Raad ter effectuering van het beroep ex-artikel 26 H‚R‚N,A, op 29 oktober I98I, 

Op voorstel van de Voorzitter worden k‚l;m, ter hand gesteld van de Raads= commissie, 

ne Afschrift van het Raadsbesluit van het Eilandeebied de Bovenwindse Eilanden 
Eet Van oet headsbesluit van het Ei 2e nden dd, 51 augustus I98I tot participatie in de Ontwikelinesbank voor de Nederlandse Antillen, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomen. 

Oo, Telex van de Griffier van de vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse Zaken uit de Herste Kamer der Staten-Generaal dd, 8 oktober 198I inzake de ne effectuering van het beroep ex=artikel 26 E.R‚N,A, op 30 oktober 1981, 
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Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk in hand gesteld van de Raads=- 

commissie, 

pe Brief van de heer Severiano Luydens dd, 7 oktober I98I houdende verzoek 

tot reparatie van de weg naar de natuurlijke bruges 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk in handen gesteld van het 

Bestuurscollege voor advies. 

DE VOORZITTER: Nos a llega na fin di ingekomen stukken, Nos ta pasa over 

pa punto no, 2, 

DE HEER J.R. FRANK: Un interupeion un rato, E punto onder d, Rapport 

CGorsira, mi kier a puntra si ta posihel pa Raad tambe por a haya un 

copia di e rapport eye 

DE VOORZITTER: Di otro banda nos a hayé, Pero loque nos, por haci ta poné 

ter inzage di Raadsleden, Nos ta pasa over pa punto noe 

2, “Desaroyonan den hafnan di Aruba y_ tur locual ta relaciona cu esakinan!, 

palabra ta na Sefior Lopez=-Henriquez, 

DE HEER R, LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefor Presidente, nos a bini hunto awe den e 

sala aki a peticion di e partidonan di oposicion pa trata dos punto di 

agenda, cual uno mas importante cu otro 

Mi kier a cuminza ora nos ta papia di desaroyonan den haf di Aruba, pa 

papia di e haf na Barcadera, manera nos tur sa ta un haf cu tin hopi 

problema, Pa esunnan caba cu sa paga eybanda pa luna nan caba nos a 

ripará cue haf aki ta den un estado pésimo, un cantidad di pitch bentá 

ariba djé, e lugar sushi ta warda pa ser embarcá como resultado di un 

negoshi dí un compafiia particular aki na Arubas 

Ma lastíma ora nog para mira con un waf cu a costa tanto placa, un di e 

tamtisimo proyeetonan di Aruba, un waf cu a sirbi e tempo aya pa atrae 

Aruba Industrial Cases, y cu recientemente aki tabata e motibo pa esta= 

blecé un proyecto cu nos kier yama, un proyecto di campafia di partido 

M.E.P., e fabrica di DUPONT, Awe nos ta ripará cu e haf aki no ta bal 

kizas ni un tercera parti di e placa cu a wordo invertí den dié, 

E waf aki ta wordo uzá, manera mi a bisa caba pa un compafia privá pa 

barca pitch, 

Nos ta puntra nos mes y nos.kier un contesta di Bestuurscollege, si 

Bestuurscollege a duna e compafiia aki permiso pa haci uzo di e waf aki 

pa yega hisa benta tur e porkeria ey ariba e waf, susha e lugar eys 

y si Bestuurscollege ora a duna permiso no a pone ningun eondicion na e@ 

compafiia privá aki pa embarque di su pitch? 

Pasobra nos no por imagina nos mes, cu di un forma asina propiedadnan 

di e pueblo Arubano ta wordo cuidá, Nos no por imagina nos mes cu un 

Bestuurscollege responsabel por duna permiso na un compafiia privá pa 

haci y deshacf manera é ta haya bon na un waf cu a costa tanto placa, 

Recientemente nos por a tende cu no solamente e waf aki ta wordo sushá 

eu e pitch, pero cu un gran parti di e pitch aki ta cay den lamáÁ, cu 

awor aki te hasta e profundidad di e lamá a bira mucho menos y cu pro= 

bablemente ya e barconan grandi cu por a mara na @ waf ey, no por para 

na e waf ey mas, Y Bestuurscollege na e momento ey a tuma un decision 

bon, pero hopi laat, Un decision ora e baca a caba di hoga, nan a tapa 

e pos, Nan a bisa, cue cos aki mester stop no tin mag di haci uzo di 

haf mas pa barca pitch, 



I6=5 

Poco tempo despues cu nos a pensa alfin Bestuurscollege a tuma un decision hopi 
laat, nos por a tende cu e compafiia aki por a sigi haci uzo di e waf, pasobra 
entretanto e la bay di acuerdo pa laga coba e lamÁ ey pa su propio cuenta. 
Esakinan ta historianan cu bo ta conta mucha chiquito, Ningun hende por aceptá 
eu e compafiia priv aki ore e caba di barca su pitch, ora e la caba di gana 
bon placa cue negoshi aki, ta bay invert{ placa pa bay coba e lamí ey, cu é 
a dafa, 
P'esey mi kier a puntra Bestuurscollege, cu e acuerdo aki cu a yega na djé pa 
duna permit atrobe pa nan sigi, si e acuerdo aki ta un acuerdo preto ariba 
blanco, caminda e compafiia aki ta comprometé su mes ora e caba di barca e 
pitch ey, e bay coba e lamí ey poné na e profundidad cu e tabata ta. 
Di hendenan cu por sa nos a tende cu pa coba e lugar ey so ta bay costa mas 
cu 1 millon florin y pa trecé bek na e profundidad cu e tabata, 
Mi kier a sa si Bestuurscollege ta convencf cu e compaîia aki ta bay gasta 
sumanan astronomico asina pa coha e haf di Barcadera, trecé caminda e tabata, 
promé cu e la sushé, promé cue la dafié, 
Esaki sinembargo ta un problema menor compará cu e otro problema cu Aruba ta 
wordo confrontá cuné cu ta e situacion den e haf na Oranjestad, 
Nos por corda na final di afia pas nos a trata den e Raad aki un proyecto cu 
tabata yama Containerhaven, Un proyecto cu a wordo present na nos den 
diferente fase, cada biaha cambiando di aspecto, Prome nos tabata papia di dos 
compafiia, despues a para bira tres compafiia, y nos por recordá y e notulen 
por mustra esey, cu den e reunion ey alrun preguntanen cardinal, algun 
preocupacion importantisimo di parti di miembronan especialmente di oposicion, 
a wordo expresá encuanto aspectonan cu ta conteni den e proyecto aki di 
Containerhaven, 
Nos a bisa e tempo ey caba cu nos tin duda sincero di eu e contestanan cu nos 
a haya pa e preguntanan e tempo ey tabata cuadra cu e realidad, 
Nos a haci pregunta over di APEX, nos a haci pregunta over di AHACO, nos a 
haci pregunta over di APA, y nos a haci pregunta over di UPA, y nos a haci 
pregunta over di personal di Haven- en Loodsdienst, Nos ta corda claramente eon e diputado tabata aparecé y bisa, tur cos ta reglá, tur cos ta reglá cu 
UPA, tur cos ta regla cu Haven= en Loodsdienst, cu APEX no tin ningun 
problema, tur hende a bay di acuerdo cu tur cos, proyecto ta cla pa start, 
esaki ta un di e proyectonan mas greandi cu Aruba lo tin den futuro, 
Kiko ta realidad? Kiko ta realidad compará cu e palabranan di fantasfa 
expresáÁ akiden pa e Sefior Diputado e tempo ey? 
Resultado di e realidad ta, cu awe cu excepcion di e parti material e parti 
financiero di e proyecto, nada pero net nada no ta regla ainda. 
Nos por lesa recientemente con tabata tin un. caso huridico contra APEX, pa 
asunto di monopolio cu nan a haya. Punto clave cu a wordo tratá den e Raad 
aki, na unda miembronan di oposicion a criticá hustamente e posicion monopo= 
listico ey, Punto clave unda nos a bisa, cu e asunto aki no ta bon regláe 
Y nos a wordo harf y eriticÁ y a wordo bisá na nos, ay boso nan ta criticá 
pa critieá, si mi no ta herá hasta a wordo bis eu nos tin envidia cu M,E.P, a bin eu un proyecto asina bunita y asina grandi, 
Awe nos ta haya cu un Huez mester dicta sentencia y bisa, enberdad e posicion 
monopolistico di APEX no ta cuadra, no ta corect. 
Aunque e decision di Huez ta bay te januari '82, falta pa mira kiko ta bay 
pasa despues dí janvari '82, Nos sabi cu Huez a purba na tur manera pa trece 
e partidonan hunto pa weita si nan mes por yega na un acuerdo, Na e momento 
ey caba tur hende mester a sinti cu Huez ta di opinion eu e posicion 
monopolistico di APEX tabata un posicion cu no por a wordo mentené huridicae 
mente, 
Sinembargo, sostení kizas cu promesanan cu Bestuurscollege a duna nan y pa e 
diputado concerni a consecuencia cu Huez a dicta sentencia, pa tur hende conocf. 
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Ye pregunta clave cu lo keda awor, kiko lo pasa despues di januari? 

Un otro punto cu a wordo papiÁ aki pa oranan largo; ta e situacion di e 

trahadornan di UPA, Con ta pará cu e hendenen di UPA? Tur cos ta reglá cu 

nan? Nos ta papia di manda hende cas, nos ta papia di tuma hende den servicio 

di AHACO, nos ta papia di pensioen=regeling, E hendenan a bay dá acuerdo cu 

e cosnan aki? 

No un, pero cientos di biaha a wordo hacf e pregunta, Y kiko nos tabata 

tende cada vez? Tur cos ta reglá, no problem, ningun hende no excitá, tur 

cos ta reel, nos a zorg pa regla tur cos. 

Pero cu kende nos a regla tur cos? Nos a regla tur cos cu un directiva cu 

nos tabata sa cu no tabata representativo di e grupo di UPA, Mientras cu 

Bestuurscollege tabata negociando cu e@ directiva di UPA, tabata saliendo 

a base diario den corantnan, articulonan cu tabata advert{ cu e directiva 

ey no tabata representativo di e grupo mayoritario den UPAe 

Sinembargo, pa convenencia kizas, pasobra hendenan den directiva na e 

momento ey tabata hendenan cu facilmente por a wordo convencí, Bestuurs= 

college a nenga di aceptá e advertencianan cu miembronan di UPA a duné, 

y a bay pa sigui negociá tóch cu un directiva cu awe a wordo mandá cas 

malamente, Nos pregunta ta keda, que hubo awor di tur e areglonan cu @ 

Bestuurscollege aki a haci cu UPA? Que hubo di tur e areglonan cu Bes tuurs= 

college a haci cu directiva, a gabiendas cu e directiva ey no tabata 

representativo pa su miembronan. 

Awor nos por tende, cu miembronan dâ UPA ta bisa cu no tin baymento den 

servicio di AHACO mas, Otro complicacion cu nos no por blame e hendenan 

di UPA, pasobra ta nan obligacion como hende, como tatanan di famia na 

sali pa nan propio interes. Pasobra si nan mes no sali pa nan propio 

interes, ta kende lo sali pa nan interes? Cu derecho, caai bo por bisa 

eu obligacion, e personanan aki ta preocupÁ pa nan futuro, Nan kier 

weita areglonan debidamente hacf door di representantenan cu ta demo= 

eratiecamente escogf door di nan, y no di hendenan cu ta para konkel 

cu Bestuurscollege, pa yega na areglonan cu no por tin aprobacion 

di nan miembronan. 

Esakinan ta problemanan cu un Bestuurscollege a causa a sabiendas, 

Si e no tabata sa, e mester a stop cu e directiva ey, cu no ta repre= 

gentativo cu su miembronan, Un otro problema mes serio, ta e problema 

di empleadonan di Haven= en Toodsdienst, Ariba e topico aki tambe nos 

a papia extensamente, Nos ta papia di empleadonan di Haven= en Loods= 

dienst cu a bay over den servicio di APA, nos a puntra, con ta pará 

eu tur e derechonan cu e personanan aki tin como ambtenaar, como hende= 

nan den servicio permanente di Gobierno? 

Nos a tende atrobe dií boca di e diputado, tur cos ta reglá, no problem, 

mi a regla tur cos caba, e hendenan aki a bay di acuerdo, nan ta bay 

over den servicio di APA. 

Preuba atrobe cu e informacion cu nos a heya no ta corecto, a presentá 

nan mes recientemente, E hendenan di Haven= en Loodsdienst ta haya 

un C,A,O. di APA, cu no ta contené ni e minimo di e derechonan cu nan 

tin actualmente como empleado di Gobierno, 

Nos ta spera y nos ta desef cu e hendenan aki ta deseá e C.A.0O, aki 

sin mas, perdiendo e derechonan cu nan tin, cu nan a traha afianan 

largo p'é? Anto e ora nan tin e corahe di protestá, ta sali un 

estranhero cu nos a trece pa bin manda ariba e Arubianonan, y ta bin 

bisa nan, si hoso no ta gusta sina, bay busca trabao otro caminda, 

APA lo busca otro empleado, 
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Ora bo mes a haya un trabao regalÁ, manera e Sefior aki a hayé, ora bo mes tin 
sueldonan cu ta varia entre 150 pa 175 mil florin pa afa, e ora ey naturalmente 
bo no tin comprension pa e hendenan ey cu ta lucha pa nan derechonan, 
Y e mes homber aki, segun nos tin entendf, cu a causa problema na Hulanda, awe ta bin causa problema den nos comunidad, bin trata nos hendenan como sifuera 
cu nan voz cu ta resonÁ, no tin ningun balor, 
Errornan grave a wordo cometf den e proyecto aki door di e Bestuurscollege aki, No den e parti material of financiero, Claro cu no, pasobra esey a wordo reglá door di Hulanda, Pero loque nosmester a regla aki na Aruba, nos a faya den 
djé, E poco cosnan cu nos mester a regla aki na Aruba cu UPA, cu APEX, cu 
Haven= en Loodsdienst, eseynan e Bestuurscollege aki a fracasá ariba nan 
rotundamente, Si no ta berdad, laga e diputado lanta awe y splika mi atrobe 
cu tur cos ta reglá, Mi no ta kere cu nos T'aki pa bay caba cue proyecto aki, ni pa insinuá cue proyecto aki no mester bay door, Nos ta aki pa dos razon, Pa sefialá loque ta fout, pa criticá declaracionnan manera esun di e estranhero 
ey, cu a bin bisa nos Arubianonan aki, bo no ta gusta bo ta laga, y nos t'ey tambe pa haci un apelacion ariba tur hende, tanto ariba UPA como empleadonan dí Haven= en Loodsdienst, SEPA, y especialmente e diputado, pa laga un banda 
e arogancia cue tin hopi biaha ora e ta haya critica, y pone su cabez na trabao con e ta bay solucioná e problemanan aki, 
Ta masha facil ora bo ta hayando critica, manera ta pasando awor aki, bo ta haya remarcanan arogante di un diputado, Arogancia ta un cos, cu no ta un balor pa ningun hende, cualkier hende por ta arogante, bo no tin mester ta un diputado pa ta arogante. Pa bo ta un diputado, bo mester ta un homber cu por razoná, tende eritica, kiko ta hustificÁ y busca solucion pa e problemanan. Mi kier termína awe un biaha mas, expresando un palabra di desaprobacion total na nomber di mi partido, contra e palabranan expresá pa e macamba cu a bin aki insultá nos Arubianonan. Y na segundo lugar, pa haci un apelacion fuerte na tur e partinan envolví, SEPA, UPA, Bestuurscollege, pa sera cabez y hunto den un esfera di buena fe, lagando tur sorto di mala fe un banda, salba e proyecto aki pa Aruba, 
Masha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER B,J,M, NISBET: Sefior Presidente, di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano, tambe nos kier a contribuf na e reunion di Parlamento 
eu e,„o, nos a pidi, p'asina contribuf na drecha e situacion cu actualmente, nos no por yama sano, pa cue proyecto di Containerhaven, 
Afa pasá por cierto den Eilandsraad di Aruba e proyecto aki a wordo pasá, y na momento di e votacion manera cu ta conoef, partidonan di oposicion a bandona sala, pasobra en principio nos ta di acuerdo cu e proyecto, pero nos a constatÁ cu varios punto no tabata suficientemente reglá y tambe cu e diputado no a contestá debidamente ariba tur pregunta, 
Nos a bisa e tempo ey, cu e ta mustra comosifuera den futuro sercano lo bin problema pa cu e proyecto aki, Y awe den Parlamento, nos di oposicion, nos di fraccion di P,P,A, por bisa, e II miembronan cu a vota ciegamente pa e proyecto aki, sin a bisa e diputado, boso nan tuma e proyecto bek, studíié un popo mas, preparé un poco mas, pia cu e instancianan un tïki mas mihor, Pero e tempo ey eiegamente, pasobra nan ta MEP,, a dicidf di vota pa e proyecto, pa asina bisa e Gobierno di Aruba, dal bay cu e proyecto. Y awe nos ta mira e diferente problemanan aki den e proyecto di Containerhaven, Den e rapport cu nos a haya afia pasá, ta parÁ ariba pagina 20 na hulandesg “Er mag geen vervreemdingsproces op gang komen tussen de Port Authority en het Eilandsbestuur, Het Bestuurscollege en de Eilandsraad moeten zich betrokken voelen bij. het wel en wee van het nationale gebeuren. Port Authority, Stuwadoormaatschappij en Equipment N‚V, moeten zoveel mogelijk als een eenheid functioneren, 
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Naar buiten toe zou een gezicht moeten worden getoond, die van de Port van 

Aruba, Onderling moeten de verhoudingen goed zijn gebaseerd op duidelijk 

vastgelegde taken en bevoegdheden, goed omschreven taakverdelingen en gefor= 

maliseerde overleg en informatie structuren", 

Por cierto e hecho so cu oposicion, e fraccion cu mi ta representá a sigui ee 

curso, a sigui e desaroyo di e proyecto aki, ta pone cu awe nos ta den 

Parlamento, pa trata e proyecto aki un biaha mas y discutf tambe ariba e 

varios problemanan cu actualmente tin ta existí pa cu e proyecto aki, 

Si nos analisá e proyecto aki, nos por ripará cu na momento cu a presentá 

e proyecto aki na Raad, a splika Raad cu lo bin eierto relacionnan nobo den 

estructura di e Containerhaven. E tempo ey a wordo papiá di un APA, a wordo 

papia di APEX, y a wordo papiá di AHACO, 

Lo mester tin un relacion primeramente entre Gobierno Insular di Aruba pa 

cu APA, un relacion entre APA-APEX, APA-AHACO, y naturalmente APEX-AHACO 

Na e mesun momento mester tin relacionnan existente entre APA pa cu e 

Vakbond cu ta representá e trahadornan di Haven= en Loodsdienst, esta 

SEPA den e caso aki, y tambe mester bin un relacion entre AHACO y e Vak= 

bond cu ta representá e trahadornan di haf, esta UPA. 

Si nos analisá e relacionnan cardinal cu tin, pa nos evaluÁ na e momento 

aki, si por, papia di un proyecto, si por papia cu Bestuw scollege a haci 

su trabao debidamente of tu Bestuurscollege a faya? Primeramente mi kier 

a cuminza cue relacion entre APA pa cu APEK y tambe pa cu AHACO, 

Nos tur sa cu tabata tin un caso dilanti di Huez, den cual diferente 

instancianan cu ta forma AHACO, a dicidfí pa hiba APA y APEK dilanti di 

Huez, Si nos analisá esaki, e simpel hecho cu esaki a tuma lugar, ta 

demostrá cu no tabata tin acuerdonan, of cu tabata tín acuerdonan y 

cierto personanan of cierto instancianan no a tene nan mes na @ acuerdo= | 

nan aki, P'esey mi kier a puntra Bestuurscollege, e diputado den e caso 

aki pa splika exactamente, kiko ta e acuerdonan un biaha mas cu tabata 

existf entre APA pa cu APEX, pa cu AHACO, y sí e diputado ta di acuve rdo 

eu e personanan of instancianan cu a cuminza e caso aki, y sie 

diputado ta di acuerdo tambe cu aparentemente tabata tin un persona of 

un instancia cu ta forma parti di APEX, cu via via a bay inscribf na 

Kamer van Koophandel, pa e tambe participá den AHACO? 

Aki mi kier a accentuÂ un cos bon cla, Si nos tene cuenta cu den pasado 

ora cu e promer rapport a wordo trahá, a wordo mencioná cu lo ta bon 

pa bini cu dos N,V.z APA NeVe, y un otro cu lo haci e trabaonan cu awe 

lo mester wordo hacf door di APEX y AHACO, Kiko a pasa? Pa motibonan 

di interes di e instancianan di e tempo ey, y tambe acuerdonan cu to 

a wordo hacf den un reunion den Dragon Phoenix na '78, a bisa no, mester 

bin tres N.V, Ye tempo ey pa complacé cue grandinan, Gobierno di | 

Aruba a presentá na Eilandsraad di Aruba un proposicion pa bini cu 

tres N.V, E tempo ey concretizá a bisa ki condicionnan cada uno lo haya 

pa establecé nan mes, tambe a wordo papiá di monopolio, 

Nos partido e tempo ey a bisa, cu nos no kier papia di monopolio, 

pasobra nos ta sinti cu esakiì ta poco peligrosoe Sinembargo Bestuurs= 

college, e partido mayoritaro a vota pa e proyecto manera cu e la wordo 

presentá, a bin e tres N,Ve-nan aki, Y kiko nos por a mira? E mesun 

grandinan, ora e mesun rapport a wordo trahá, cu a bisa lo ta bon pa 

bin dos N.V., a cuminsa bringa cu otro, a cuminza pleita cu otro, a 

cuminsa sali na vanguardia di nan interesnan y nan derechonan. 

Y eu aki mi no kier critica e grandinan, Ta nan derechonan, ta nan 

interesnan, Pero sf mi kier mustra so, y mi no kier tende manera mi a 

lesa den corant, e diputado ta bisa, cu 100 ambtenaar, of un grupo di 

trahador ta perhudicá futuro di Aruba, 
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Pasobra ora e caso a bay dilanti di Huez, e grandinan tabata bringa pa nan 
derechonan, e diputado no a bisa, cu e grandinan ta perhudicá e interes di 
e comunidad aki, Esey mi kier trece hon bon cla padilanti, ecu no por papia cu 
e grupo di e trahadornan di UPA, ni di e trahadornan cu ta miembro di SEPA, ta 
perhudicando e interes di Aruba. 
Mester sinta na mesa cu nan, mira pa solucioná probablemanan existente. 
Pues den e splikacionnan cu mi ta spera di tende di Bestuurscollege, mi kier 
tende opinion di Bestuurscollege unda e asunto aki a bay malo, Pasobra e tempo 
ey Bestuurscollege a haci como sifuera tur cos tabata reglá. Tabata tin convenio 
ta kende ta den APEX, ken ta bay ta den AHACO, kiko ta e posibilidad di trabao= 
nan cu APEX ta bay haci, kiko AHACO ta bay haci, Mi kier a tende opinion di 
Gobierno di Aruba, unda e fout ta sintá, ta cual di e grandinan lo a haci fout, 
of cual di e grandinan lo a haci algo eu a pone cu e proyecto den e grandinan 
aki mester a bay para te dilanti di Huez? Tambe nos por a lesa den e diarionan 
local e problemanan existente entre APA y SEPA, encuanto e overgang di e 
personal di Haven= en Loodsdienst den dienst di APA, 
Nos por a lesa varios expresionnan di varios instancia, Tin di nan comprendibel, 
responsabel, otronan no ta comprendible y irresponsabel, Por a lesa e,„oe cu 
miembronan di SEPA no kier pasa pa Aruba Ports Authority mas, SEPA ta exief 
pa van Krimpen bandoná Aruba, Tambe por a lesa di parti di APA, si SEPA sigui 
persistf, APA lo tuma propio personal, Taïmbe un expresion di Director di APA 
eu e motibonan cu SEPA lo ta causando problema, lo ta di origen politico. 
Awor aki tin un pregunta grandi di mi banda, Pasohra e momento cu bo ta bisa 
SEPA cu ta representá trahadornan cu nan ta causa problema, pa motibonan 
politico, bo ta ínsinuando algo, 
Bo ta insinuando como sifuera ta partidonan di oposieion, cu no ta e partido 
di Gobierno ta buscando problema, y eynan bo ta buscando problema cu oposidon, 
cu fraccion di P,P‚A,, bo falta respet como Director di APA pa cu Parlamento 
di Aruba, Pasobra, manera mi colega a bisa caba, bo a wordo trecf aki for di 
Hulanda, nos tur sa con bo a yega tambe, nos sa hopi wega cu a tuma lugar, no 
bin hunga fini aki, No bin meneza tatanan di famia, trahadornan di aki cu ta 
sali na vanguardia di nan famia, di nan entrada fin di luna pa cria nan famia, 
Sino kizas lo bo haya bo mas liher cu bo sa, bek na Hulanda, 
Tambe mi kier a tende opinion di Diputado Oduber ariba expresion di Director 
di APA, Diputado Oduber ta pará tras di e expresion aki? Of Diputado Oduber 
a splika e Director cu esaki... 

D5 HEER N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, persoonlijk feit, 
Mi kier trece un clearing ariba e cos aki, pa den futuro, 
Mi kier sa si un Director cu ta traha pa un N,V,, cu ta un rechtspersoon, 
por ataqué akiden di e forma aki? Si tin algo malo, Bestuurscollege ta carga 
responsabilidad, Mi no ta aceptÁ ni tolerá ningun hende atacá ningun hende cu 
ta cay bao dimi, Asina ta mi kier aclareacion, p'ami sa con mi ta actua ora 
mi bin na palabra, 

DE VOORZITTER: Sefior Nisbet, manera cue ta aki, ta Bestuurscollege ta 
responsabel pa loque ta pasa y ta Bestuurscollege ta respondé na Raad, 

De HEER B,J,M, NISBET (vervolg): Sefior Presidente, na momento cu un Director 
di APA irsinuá cu e representantenan di e trahadornan ta actua pa motibonan 
di origen politico, ta busca problema cu partidonan politico otro cu e 
partido di Gobierno, ela busca pa wordo atacá tambe, 
Mi a puntra e diputado cu a caba di bisa, e ta carga responsabilidad akiden? 
Kiko ta opinion di Diputado Oduber, opinion di Gobierno di Aruba, ariba e 
expresion di e Director di APA, cu si SEPA sigui persistf APA lo tuma propio 
personal? 
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Mi kier a tende opinion di Gobierno ariba e punto aki, cu pa nos ta inaccepta= 

bel, Durante di e tratamento di e proyecto aki den reunion interno, Huishou=- 

delijke vergadering, oposicion a haci varios pregunta ariba e mesun puntonan 

cu awe ta causando problema, 

Un dado momento a wordo hacf pregunta door di un colega dimi den oposicion, 

Sefior Frank, unda e la bisa, esaki ta pará ariba pagina 8 di e notulen, cu 

e ta haya strafo cu den tur e documentacion cu nos a haya, ningun momento 

Bestuurscollege ta dedicá atencion na e personal di Haven= en Loodsdienst, 

E ta puntra, kiko ta bay pasa cu e personal aki, y sí Gobierno a papia cu e 

personal aki’ caba? B contesta aki ta sumamente interesante, Diputado Oduber 

a contestá, ariba e pagina mas atras na 2-4 ta pará: “Sefior Frank a puntra, 

di con den e rapport no ta pará ningun letter tocante di e trahadornan di 

waf? Mi ta kere cu e hendenan cue kier meen ta, hendenan di Haven=- en 

Loodsdienst. Claro, pasobra nan ta e hendenan cu ta mas privilegiá den e 

proyecto aki, Tur hende a sacrificÁ, pero nan no ta perde nada nada’, 

Palabranan dá Diputado Oduber, Nan lo no tin ningun peliger cu nan ta 

perde nan pensicen, of loque cu nan tin awor aki. Ta p'esey bo no ta haya 

nada den e rapport, Un dado momento mi persona ta puntra, pero a papia 

cu e ambtenaren, a puntra nan nan opinion caba? Diputado Oduber ta 

contestás "Mi a bisa cu nos ta djiës participá nang cu nan ta wordo poní 

na disposicion, anto na afa '8I, henter e afia nos ta bay deliberá cu nan. 

Pero lo straa mi, cu net nan lo bay obstaculizá e proyecto y bisa cu no, 

nan no ta bay den e Overheids N,Ve!', 

Awe kiko ta sosodiendo® Miembronan di SEPA, trahando na Haven- en Loods= 

dienst, saliendo na vanguardia di nan derechonan, ta stíipulá bon cla, 

cu nan no ta bay over, Cy tin problema entre Gobierno di Aruba, tin 

problema entre APA pa cu SEPA pa cu posicion di e trahadornan aki, 

Awor con bin e diputado ta sigurá nos den e notulen, pasobra ta den e 

notulen di e reunion nan ta, pasobra ami a traha notulen, cu nan no ta 

perde net net nada, Ta con bin awe tin problema? 

pregunta? Sefior Presidente por a facilitami como diputado un copia di 

e notulen cue tin, y for di unda e la haya nan? Pasobra ami no tin nan, 

DE HEER N.O. ODUBER, CGEDYPUTEERDEs Sefior Presidente, mi mag haci un 

DE HEER JeHeAe EMAN: Sefior Presidente, mi tambe lo apreciá di haya e 

notulennan, pasobra mi a haci tur esfuerzo pa haya nan, pero mi no a 

logra, Pero mi ta kere un reunion di un afia pasá, nos mester tin derecho 

ariba djé, pero lo mi apreciá si mi colega duna nos tambe un copia di e 

notulennan ey. 

DE HEER B.J,M, NISBET (vervolg): Sefor Presidente, di parti di fraccion 

di P.P‚A, nos cu mucho gusto lo manda copia di e notulen aki pa 

Bestuurscollege y tambe pa nos coleganan di oposicion di A.V‚P, 

Mi kier a bisa bon cla sì, mi a menciona bon cla, no bruha, esaki 

ta notulen di e Huishoudelijke vergadering, no notulen di e reunion 

publicoes 

DE HEER J.HeAe EMANs Sefior Presidente, punto di orden, Mi tabata 

referi na e notulen di e reunion publico, cu ta un verguenza cu awe 

casi un afia despues nos no por a haya e notulen nan ey, Cu ta di suma 

importancia pa nos wak exactamente kiko a wordo bisá e tempo ey; con 

poco a wordo realizÁ compara cu locual a wordo primintí den e dianan eye 
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DE HEER BeJ.M, NISBET (vervolg): Sefor Presidente, di parti di nos fraccion cu 
mucho gusto nos lo kier tende di parti di Gobierno di Aruba exactamente kiko 
ta e proposicionnan cu APA a haci e trahadornan di Haven= en Loodsdienst? 
Kiko ta e motibonan cu nan no kier pasa, y con Bestuurscollege via APA lo kier 
bay solucioná e problema aki? E otro problema cardinal cu actualmente ta reina 
pa cu e proyecto di Containerhaven, ta e problema entre AHACO ves, e trahadornan 
di waf cu ta miembronan di UPA, y unda un Directiva nobo a caba di wordo nombrá, 
Durante e mesun reunion interno aki, mi a haci varios pregunta ariba e mesun 
puntonan chiquito, cu awe ta causa problema asina grandiì, Mi a puntra Bestuurs= 
college di Aruba, si e miembronan di UPA ta wordo informá debidamente, kiko 
ta pasando, Diputado Oduber a contesta mis cu nan ta deal cue Bestuur, 
Aki e ta ariba pacina 2/5, Wesey no ta mi responsabilidad", Esey ta e problema 
tambe, cu e bestuur mester informá su miembronan, 
Eynan e la splika cue lo tabea tin copianan traháÁ of documentonan trahá na 
papiamento, y eventualmente e lo a manda un mapa pa cada miembro di UPA, pero 
e mester a discutf un tiki cue bestuur bieuw. 
Despues di e reunion aki cu nan kier a manda pa e miembronan dá UPA individual= 
mente un documentacion, kíko lo a pasa, kiko tabata nan derechonan, kiko 
tabata e posibilidadnan etc, etce, mi kier a puntra si esey a tuma lugar? 
Tambe mi kier a mencioná eu nos tur den e diarionan local por a sigi e curso 
di e proyecto y tambe por a sigi e hecho cu tabata tin problema den seno di 
UPA, cu tabata tin un bestuur sintá eynan cu aparentemente no tabata wordo 
respaldá door di su miembronan y siguramente e diputado,e Gobierno por tabata 
sá esaki, pero Gobierno a sigui papia tóch cu e directiva bieuw di UPA, 
Y aki nos ta haya cu Gobierno a haci un fout stategicoe 
Bo ta trahando ariba un proyecto di 40 miyon florin, bo sa di e problemanan 
cu por bin, bo ta sigui den e diarionan local cu tin problema den seno di UPA, 
cu miembronan a pasa un mocion di desconfianza, y tóch bo ta bay na mesa cu 
e personanan aki, Anto awe cu tin problema, awe cu miembronan ta bisa, cu nan 
lo no respetÁ decisionnan cu a wordo tum entre Gobierno y Directiva bieuw, 
anto esaki ta culpa di e Bestuurscollege aki, y ta un Bestuurscollege cu ta 
bisa cu nan ta un Bestuurscollege social democrata. 
Ora bo ta trece cambionan, bo ta tene cuenta cu tur hende, Bo ta zorg pa e 
ser humano cu ta e persona, e punto clave di ideologia social democrata, 
bo ta zorg pa e wordo informáe 
Bo no ta bai zorg pa un erupo haya pensioen, anto bo kier perhudicá e otronan 
door di deal cu e directiva bieuw. Esey no ta cuadra cu e maneho di un 
Gobierno social democrata, 
Tambe un punto cu mi kier a mencioná, pasobra mi no por keda sin mencioné, Durante e reunion interno mi a puntra tambe, kiko ta Bestuurscollege su 
opinion, sí por a warda aandelen den e compafiia di APEK pa UPA? 
E diputado a contestami, cu huridicamente esey no por, e la traha henter un 
verhaal erom heen, Awor di parti di fraccion di P,P,A, nos tabata sinti y 
nos tabata pensa, cu si tin aandelen cu ta produef placa den futuro, e por 
a bin na bienestar di e trahadornan di waf, e miembronan di UPA y nan famia, 
E tempo ey Bestuurscollege a papia di un posibilidad di winst=-aandelen, 
Mi kier a puntra si eventualmente e winst=aandelen pa UPA por a wordo reglá? 
Pasobra mi no por yuda, ora mì corda © preguntanan cu mi a haci poco tempo pasá ariba un caso di un dokter, unda Gobierno via via a fix un dokter cu 
e por a traha un lugar pabao aya cu Gobierno ta huur, y den 5 afia Gobierno 
ta paga e placa cu bal e edificio pa trahé, Anto eynan bo ta weita un Gobierno social. democrata, cu via ta yuda grandi, pero via via ta corta chiquito tambe, Plesey mi kier a tende si acaso por a wordo lográ den e convenionan fix un winst=aandeel cu lo por wordo destiná pa fondonan pa cue famianan di e miembronan di UPA, e trahadornan di waf 
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Ora bo analizá e proyecto, bo analizá e problemanen existente, bo mester pun= 

tra bo mes, na unda a hay fout? Mi no ta kere cu ningun momento tabata tin. 

mala fe di cuminzamento, Mala fe lo a pin na caminda, Pero mi ta kere na 

cuminzamento tabata tin buena fe pa realizá e proyecto aki manera mester 

ta, Un tempo e Gobierno di Aruba, a base di, esaki mi a yega di mencioné 

caba den reunion anterior, a dicidí cu ta bay bin un begeleïdingscommissie, 

den cual tur e instancianan cu ta traha of tin di haber cu waf, lo a haya un 

representante pa guia @ proyecto aki. 

Esaki a wordo instalá, e ta di Algemene Juridische Zaken noe 13664, 29 di 

december '78 y e comision aki lo mester a guia e proyecto. 

Pero un caminda, un dado momento cierto personanan, Bestuurscollege kizas 

no a hayé prudente pa sigui traha cu e comision aki, y e comision aki no 

a reunf mas, Mi ta kere cue la reunf un biaha, pero despues no mas, Mi ta 

kere cu e la reunf un biaha, pero despues no mas. Mi ta kere cu aki ta 

sinta un fout cardinal di parti di Bestuurscollege, 

Pasobra fuera di e documento aki tambe mi tin un carta di dia 22 di maart 

179, cu un tal Sefior Pierre Willems a manda pa Bestuurscollege di Aruba, 

E ta adviseur van de Federatie Nederlandse Vakbeweging. Parce cu e tabata 

na Aruba, e la conversa e tempo ey cu € bestuur di UPA, e la conversá 

eu varios instancia ariba waf, e le manda un carta pa Bestuurscollege unda 

e ta menciona e,o, e begeleidingscommissie, Eynan e ta menciona den su 

carta, “Gezien de urgentie van de reorganisatie van de haven exploitatie, 

en de daarmede samenhangende problemen, vooral ook voor de werknemers is 

het gewoon ook onbegrijpelijk dat deze commissie nog nimmer bijeengekomen 

is, Het moet U toch wel duidelijk zijn, dat de onrust onder het personeel 

stijgende is”, 

For di '79 un persona di Hulanda cu a bishita aki, a pamda cu diferente 

instancia, a manda un carta pa Bestuurscollege pa mustra nan ariba e punto 

aki, Awe nos ta mira e consecuencia, Awe nos ta mira cu tin problemanan den 

e waf di Aruba, Tin problemanan cu a wordo causá door cu Bestuurscollege di 

Aruba no a paga e atencion debido, Door cu miembronan di Eilandsraad di e 

partido mayoritario, un dado momento a bisa ciegamente, e proyecto aki 

ta di mi Gobierno, mi ta vota p'é, Sin mas y sin puntra Gobierno y sin 

mustra nan ariba hopi pregunta cu no a haya contesta di parti di Gobierno 

e tempo eye 
Nos a yama e reunion aki pa nos accentuá e problemanan existente, y e 

necesidad di e proyecto di Containerhaven, Nos ta kere cu mester sinta na 

mesa y respet esun cu kende bo ta papia, No respetá e grandinan, anto 

ora e chiquitonan ta sali na interes di nan famianan y nan entrada, bo 

ta bisa, cu un grupo di hende ta stroba e proyecto di Containerhavene. 

Esey bo mester a bisa e grandinan tambe, 

Sinta na mesa cu representantenan di e chiquitonan y e grandinan, y a | 

base di respet, bo buscafioda di yega na un solucion na bienestar di | 

nos pueblo y na bienestar di e proyecto aki, 

Te aki den primera tanda di parti di fraccion di Partido Patriotico 

Arubano, 

DE HEER J.R. FRANK3 Sefior Presidente, mi ta corda bon cla cu algun 

tempo pasé ora cu Raad a trata e asunto di institucion di e asunto 

dí APA akiden, cu mi a pronosticá e tempo ey, cu Gobierno ta bay pone 

e cabay tras di e garoshi, envez di pone e cabay dilanti di e garoshi. 

Pasobra kiko a pasa? Tempo a cuminza cu e proceso Pa haci nos Haven= 

en Loodsdienst un Containerbedrijf, cu e asunto aki tabata andando, 

tabata tin conversacionnan cu tabata wordo hibá cu Scheepvaartvereni= 

ging, Stuwadoorsbedrijf cu ta traha den haf, cu tur e compafiianan cu 

tabata tin equiponan den haf y tur e compafiianan cu tabata agencianan 

di bapornan cu tabata bishita e hafnan di Aruba, 
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E pregunta a wordo hacf e tempo ey, y e la wordo ripitf awe tardi atrobe, pakiko 
den henter e rapport cu nos a trata e dia ey ho a wordo mencioná e asunto di 
rechtspositie di e ambtenaren cu pa afianan largo a traha cu Haven= en Loods- 
dienst como ambtenaar, kiko lo bay pasa cu nan y kiko ta e derechonan cu nan 
lo tin den futuro? EB contesta ya ta conocf, mi no ta bay ripitié mas, pasobra 
mi lo ripitf locual ta pará den e notulen, 
Pero sf mi tin di bisa, cu den e caso aki e fout, e error cardinal a wordo 
eomete door di Bestuurscollege, door di esunnan cu ta forma e directiva di 
Aruba Ports Authority na e momento aki. Pasobra si bo tin mas cu 200 personas 
cu tabata traha of te aïnda ta traha den servicio di Gobierno como ambtenaar 
y como werklieden, y bo no a haya e oportunidad di sinta debidamente na 
mesa cu Bestuurscollege y cue Directiva in spé di e compafiia aki, ta despues 
cu tur cos ta cla y contratonan a wordo firmá, y cu na januari di e afa aki 
cu a cuminza oficialmente cu e bedrijf aki cu ya ta andando, anto te despues 
cu túr cos a wordo rezlá, ta bay sinta na mesa of ta anda un concepto di un 
CeÂe0, pa esnan cu no a keda cu ningun otro choice, sino bay traha pa APA of 
perde trabao, 
Nos como ambtenaren, ta conocf cu nos ley ta prescribí cu hasta pa un over= 
plaatsing di cualkier departamento pa otro departamento, sea di un bedrijf 
di D.O.W, pa un otro bedrijf, of di un dienst pa un otro dienst, ta pará 
den ley cu Bestuurscollege ta tende esun cu ta envolví den e caso aki, 
Si e persona por tin cierto asuntonan di importancia cue por trece padilanti 
y den cual e por mustra cu un overplaatsing ta den su desventaha, hasta 
Bestuurscollege por tene cuenta cu esaki y no laga e overplaatsing bay door, Awor den e caso aki, e ambtenaren cu tabata trahando y eu ta trahando na e 
momento aká den servicio di Haven= en Loodsdienst, no a wordo tendí, 
Ta te despues cu e asunto a wordo reclá, ta bay presentáÁ un concepto di un 
CeÂ.0e cu tabata encerá hopi desventaha pa esnan concernie 
Awor nos ta puntra nos mes si esaki ta husto® Nos ta puntra nos mes si nos 
cuminza cu Sefior Oduber, sigui cu Seor Hilario Angela, Sefior Frank Croes, Sefior Boekhoudt, Sefior Marquez, Sefior Vos, Sefior Kock, Sefior Nisbet, bin 
abao cu mi persona, anto mi ta puntra mi mes, pasobra mayoria di nos té 
ambtenaren, suponé cu nos tabata esnan cu tabata traha den e dienst akí, 
nos lo no a actua mescos cu esnan envolvf na e momento aki ta actuando? 
Pasobra nos lo perde derechonan pa cual nos a traha afanan largo y den un 
fregá di wowo, tur e derechonan aki ta wordo ponf un banda y nos ta haya nos mes eu e choice di, of sucumbf, of perde trabao, 
Esaki mí kier pa Bestuurscollege comprendé bon, tumé na pecho y trata di 
yega na un otro areglo, un mihor areglo cu tin na e momento aki, compará 
eu e choice cu esnan cu ta traha den haf ta disponé di un mihor areglo cu 
tin na e momento aki, compark cu e choice cu esnan cu ta traha den haf ta 
disponé di djé na e momento aki, 
Naturalmente no tinfhester di ripitié un biaha mas, pero esaki tampoco ta 
cuadra cue filosofia y idealogia di un partido social demoerata, y tampoco 
di esun cu tÁ na e momento aki cabezante di Aruba Port Authority, y cu tambe ta sali for di un partido cu ta tras di e mesun ideologia, 
Pasobra ta conocf cu e tabata miembro di Staten=Generaal den un partido cu a abogá semper pa ehereé un ideologia social democrata, 
Den overname di personeel, mi ta corda con algun afia pasá, e tempo ey mi tabata diputado um dado momento Bestuurscollege a haya bon, pa motibonan 
economico pa e operacion di e haf di San Nicolas poné den man dí Lago, Pero cu un eondieion, ecu ningun hende cu tabata traha como ambtenaar na San Nicolas e tempo ey, ningun hende no a wordo obligá pa bay tambe den 
servicio di lago, Esnan cu no tabata kier a wordo trasladá directamente pa 
Heven= en Loodsdienst na Oranjestad, caminda te na e momento aki nan ta, trahando, 
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Solamente esnan cu a scohe boluntariamente, ta solamente e personanan aki so 

a bay den servicio di lago. Mi tin di bisa tambe cu locual a wordo trecf 

gerca na ventaha pa e personanan aki tabata hopi mas compará cu locuvel 

nan tabata tin como ambtenaren den servicio di Gobiernoe 

DE HEER N,O, ODUBER, CEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, Punto di orden, Na 

varios ocasion cu mi a reunf cue sindicato di SEPA, mi a busca tur moda 

na Bestuurscollege pa busca e acuerdo eye Sefior Frank, si e tiné, como @ 

ta papia di djé por facilitami, pasobra mi ta benieuwd di e areglo ey die 

Bestuurscollege cu e tabata aden cu 1agoe Mi ta corda e cos ey a wordo tratá 

den Wilandsraad, Mi a buské tur caminda, ningun hende no por a hayé. 

HE areglo ey a wordo critieá severamente pa oposicion, Mi a buské delaster 

un caminda, mi no por hayé, awor si e tiné e ta papiando di djé, mi kier é, 

duna mi e‚ 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, como mi no ta disponé di e file di 

Bestuurscollege, mi ta kere cu mester tin un Archief caminda tur e 

papelnan di Bestuurscollege mester wordo wardá., Awor si nan no t'ey, ami 

no. por yuda, Pero un cos sí, mirta ripitf, cu tur esnan cu tabata den 

servicio di Gobierno, como empleado di Gobierno, cu a haya pa scohe entre 

Lago y Gobierno, esaki a bay boluntariamente, Hasta tabata tin un di e 

personanan, un di e loodsen a bay temporalmente den servicio di Lago, 

pero despues di & afia a haci e choice y a bin bek y ta traha te na e 

momento akí como loods den servicio di Gobierno di Aruba na Haven= 

en Loodsdienst, Ningun persona a wordo obligá, cada kende a scohe 

manera nan a haya bon, y cada kende a scohe p'asina trata di warda 

y defende nan derechonan. 

Awor esaki no tabata e caso di personal cu ta trahando na e momento aki 

na Haven- en Loodsdienst, Un dado momento esaki a wordo posponf te na 

januari di e afia aki, pero c zwaard di Damocles, ta colgando ariba nan 

cabez, pasobra nan tin un choice so, esta ta bay den servicio di APA, 

como trahador di un Containerbedrijf, of si nan no ta gusta e conse= 

cuencia ta ontslag, y nan tin di bay busca un trabao den otro sector= 

nan aki na Aruba, Ni heta cu Gobierno por a pone condieion, of pone 

algo mas aserca y bisa, wel boso nan ta liber pa dicidi di bosonan mes, 

esnan cu kier bay over den servicio di APA por hacié, pero esnan cu ta 

haya bon di keda den servicio di Gobierno, esaki tambe ta posibele 

Hasta no a tene cuenta cu esunnan cu tin ainda mas cu IO afia den 

gervicio di Gobierno, pasobra ora bo tin IO afia den gservicio di 

Gobierno, ya bo tin cierto derecho caba ariba un parti di pensieon 

despues, Ni hasta e posibilidad ey a wordo habrí, como e ta bira 

un bedrijf, cu naturalmente den futuro, esnan cu ta traha den e 

bedrijf aki mester por ta empleado den servicio di e bedrijf aki, 

pero e mester trata di personanan cu ta bin despues den servicio 

di e bedrijf aki, Mi ta supone cu tin basta persona den e bedrijf 

aki na Haven= en Loodsdienst cu despeus di un cantidad di afia lo 

bira pensioengerechtigde, E personanan aki lo mester wordo reemplazá 

na debido tempo, y ey ta e caminda cu ora bo ta bay tuma over personal. 

den futuro, anto e ora bo ta bisa cu esnan cu drenta servicio di haf 

di Aruba, ta bay completamente den gervicio di Aruba Ports Authority 

y ta perde e derechonan cu esnan cu tabata traha antes na e bedrijf 

aki tin, Esaki lo tabata e mihor direccion den henter e proceso pa bay 

haci di nos haf un Containerbedrijf, 
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Esaki mi ta kere ta un proceso eu ta tuma lugar na hopi parti di mundo, 
caminda bo no ta hinka y bo ta pone un zwaard di Damocles ariba cabez di esnan 
cu pa afianan largo a duna nan forza y nan edad p'asina haci e haf di Aruba 
algo cu por atrae boto y bapornan, pero bo ta hacié pasobra bo tin di 
tene cuenta tambe cu e derechonan cu ta ancré den nos Materiele Ambtenaren= 
recht, e derechonan pa cual bo a traha. pa afianan largo. 
Un biaha mas, mi ta kere cu ta bon pa nos bay pensa hopi mas leuw ariba e 
asunto aki, Ban haci di henter e asunto aki como sifuera ta nos mes e ta 
eoncerni, cu ta nos tur akiden ta den servicio di Haven- en Loodsdienst, y 
cu e cos aki lo a pasa cu nos, Ta kiko nos: lo a haci e ora? 
Un ehempel chiquito, den e concept C,A,0. cu mester wordo firm door di 
SEPA, ta paráÁ pee, un empleado tín derecho di haya un restitucion di APA di 
80% di tur gastonan di malesa, ete, etc, Awor nos como ambtenaar nos ta 
conocé un areglo, sea cu e ta 100% of como ambtenaar y bo ta gana un cierto 
salario pa luna, e ta bira 90% di tur gastonan envolví cu malesa di bo cas 
di bo mes y di bo jiunan. Aki caba bo ta haya cu esnan cu ta traha den e 
servicio aki, lo bay atras 10%, ta solamente door di onderhandeling, door 
cu a cuminza cu un accion, a wordo primintf cu esaki tambe por bira 90% 
Pero esaki caba ta muestra di mala fe cu tín tras di e proyecto aki. 
Un overgangsregeling mi a papia di djé caba, pakiko no a bin cu un overgangs= 
regeling na unda bo ta kita e zwaard di Damocles, manera mi a bisé caba, duna 
tur esnan cu na e momento aki tabata traha eynan como ambtenaar of werkman 
den servicio di Gobierno, e derecho pa nan sigui te dia cu nan bira pensioen= 
gerechtigde, ta 50 of te 55 afa pa despues e personal nobo cu wordo tumáÁ 
den servicio di APA, pa nan bay completamente como trahadornan sin ningun 
lazo cu Gobierno di Aruba, 
Esaki lo tabata un overgansregeling masha bunita y mi ta kere cu por satisfacé 
na e momento aki tur esnan cu ta taha na haf, 
Pasobra papiando poco dia cu algun di e personanan aki, nen a duna un ehempel 
di A. LeM. 
A.LeM, tambe ta un Overheidsbedrijf den cual mayoria di e sharenan ta den 
man di Gokerno Central, Pero kiko a pasa? Perdidanan ariba e rutanan, kízas 
mal maneho mi no sa, ta wordo bisá mal maneho, cumpramento di aeroplano, bolbe 
bende etc,, cu a lo largo bo ta haya a bin un accounting=onderzoek pa bay 
sanea henter e asunto di ALM, aki, bo tin di bay lay-off hende, manda nan 
ecu pensioen of kita nan for di trabao. 
Esaki por sosode tambe den haf, y esakinan ta asuntonan cu ta preocupá esnan 
cu ta trahando na e momento aki den servicio di Haven= en Loodsdienst. 
Nan lo no kier pa e pasa cu nan pee, cu locual a pasa cu esnan cu ta traha 
cu A‚L.M, Esaki ta algo humano y nos tur lo a pensa mescos. 
Tambe esnan cu no ta traha cu Haven= en Loodsdienst y eu tin un pensamento 
social eu nan, cu ta pensa ariba nan prohimonan., Mi ta kere cu nan tambe 
mester por tuma over algo di e pensamentonan cu ta reina den mente di 
esnan cu ta envolvf den e asunto aki. Pa buena marcha di e reunion aki, mi ta kere cu Bestuurscollege mester por presenta na Raad un concept di e C,AuO, cu a wordo presentá na S,E.P‚A., laga nos tambe tira un vista ariba dje y 
Wak kiko nos por remedia y kiko nos por pone aserca, p'asina nos por cumpli cu e deseo di henter e comunidad aki, pa por reina trankiliïdad den haf, cu nos industrianan ta depende di djé y caminda turistanan ta drenta, p'asina maan nos: no haya nos cu cualkier huelga den haf, sea di trahadornan na kantoor od esnan cu ta mara bapor, of. esnan cu ta piloteá e bapornan aki pa drenta, Pasobra no lubidá, si bo tin D loods ta trahando na e momento aki di cual Haven= en Loodsdienst ta depende pa drenta e bapornan aki. 
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Supone cu e personanan aki, ora nan haya nan oblieá dí bay den servicio dì 

APA nan nenga, mì ta kere pa dianan largo nos lo ta colgá cu un asunto aki 

di cual Ika dificil pa sali for di djé, Nos tin di bay fia loodsnan dá 

exterior p'asina nos por drenta e bapornan cu ta trece cuminda y trece 

turistanan akî na Aruba, P'egey mi ta kere den e asunto aki di CeÂ.0e 

naturalmente SEPA mester bay sinta na mesa cu Directiva di APA, pero 

Directiva di APA mester por ofrecé algo mas cu locual nan tabata tin den 

posicion di ambtenaar of werkman aki den servicio di Aruba, 

Ptasina mescos cu lago a haci e tempo aya, pa bo haya felicidad y hendenan 

eontento den e haf aki, Awor poco dia ey mi por a scucha na television, 

caminda e diputado a remarca cu ta Hulanda a pone e condicionnan aki, cu. 

tur esnan cu ta traha den hef mester bay den servicio cu APA, cu Hulanda 

lo no tolerá pa nan keda como ambtenaar, 

Mi kier a haya un contesta categorica, si esakí ta cuadra completamente 

cue berdad, si ta Hulanda a pone e condicion akif Y si encaso cu e 

diputado contestá categoricamente sf, anto mi kier pa e mustra esaki 

na Raad pa nos wak kiko ta e otro condicionnan cu Hulanda a pone ora 

cu nan a furmia e suma di PF. 45,000,000,-- di cual nos sabi cu 50% ta 

un schenking, e resto esta e 22% ta un lening cu un rentevoot di 25% 

cu mester wordo pagf den 30 afia di tempo y cu e prome 8 afianan no ta 

cobra rente, pero sf cue rente ta wordo bijgeschreven, 

Den henter e asunto aki di lening ete,, den cual un parti ta wordo duná 

como regalo ye otro parti bo ta paga rente ariba djé, cu nan ta papia 

di un ontwikkelingssamenwerking, pero si nos haci un calculacion, nos 

tur sabi cu ora bo caba di paga mitar di e deuda aki, nos ta sigur cu ya 

bo a paga henter e lening aki bek of kizas mas cuné. 

Pasobra ta hopi ta e paisnan caminda ta wordo duná ontwikkelingssamen= 

werking, bo ta haya nan cu condicionnan pee, e asunto di bus, asunto 

di trahamento di eierto edificionan, unda bo ta cumpra e material. peGe 

airport tempo cu nos a haya a regalo aki for di E‚B.Ge;, tabata tin 

eondicïionnan cu e aparato mester wordo cumprá den un di e paisnan cu 

ta miembro di EF. y e consecuencianan tabata cu tur e airconan mester 

a wordo cambiá, pasobra esun Italiano no tabata tropenbestendig, nan a 

kima etc, cu a lo largo bo ta haya bo mes envolvf cu hopi gastonan inne= 

cesarioe Pee, tempo cu nan a traha e Volkswoningen na Tarabana, un di e 

condieionnen mi ta corda tabata cue madera cu ta bay wordo uzá, mester 

wordo importá di Hulanda, Pero kiko a wordo hac{í? Nan a wordo cumprá 

na Taiwan door di e compafiia hulandes, nan a ship nan di Taiwan pa 

Hulanda pa hef di Rotterdam y di eynan e la bin Aruba eu tur su conse= 

euencianan, Asina bo ta haya cu mayoria di e Ontwikkelingshulpnan aki 

ta wordo pagá bek, bo ta paga hopi mas cu bo a fia ya lo largo bo ta 

haya cu ta un parti chiquito bo por bisa, solamente locual e trahadore= 

nan a gana durante di construccion na sueldo, y e perti cu Gobierno 

a cobra extra na loonbelasting, inkomstenbelasting pero cu mayoria di 

e lening aki ta bay tóch bek pa Hulanda, of un di e otro paisnan di 

cual e fianza aki a bin, Kiko a pasa cu nos florin Antiyano? Nos a 

baha di balor compará cu esun hulandes, Poco dia ey tabata tin un 

revaluacion di 5% pa Hulanda atrobe, kier meen cue 25% aki cu nos 

a haya como rentevoet, ya e la bira 75% pasobra ya e florin hulandes 

tambe a subi na balor, 

Nos no por compensa esaki, pasobra nos no tin export di nos materia= 

nan prima, of productonan trahá aki na Aruba pa Hulanda, pasobra locual 

cu ta wordo oxportá ta solamente crudo rafinÁ pa Europa y eynan e ta 

wordo pagá door di dollar, y e dollar mes a baha na balor, cu a lo 

largo ta Hulanda so ta gana den e caso aki, 
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Mi ta spera cu ora cue diputado yega na turno pa e contestá nos, laga nos 

pone politica un banda y no bay polarisá den e sala aki den un asunto cu ta 

concernf nos tur, y mi ta spera cu Bestuurscollege como grootste aandeel= 
houder den APA mester por imponé den e asunto aki, mester por bin cu un 

areglo pa esnan cu tabata y tÁ ambtenaar na e momento aki, Nan mester por 
haya un choice, sea di bay traha den APA of keda tanten te cu nan pensioen, 

como miembro di e cuerpo di oficialnan di gobierno, pa asina nan por keda 

cu tur e derechonan cu pa afianan nan tabata conocé y pa nan no perde locual 
cu nan tabata tin cabas 

Sefior Presidente, te asina leu den eerste ronde, 
Masha danki. 

Dr, HEER C,B, BOEKHOUDIs Sefor Presidente, encuanto e punto di agenda aki, 
desaroyonan den hafnan di Aruba, y tur locual cu ta relacioná cu esaki, mi 
tambe ta deseá di expresá lo siguiente, Na prome lugar mi kier a expresá 
un palabra di elogio ne Bestuurscollege en general y particularmente na 

Djputado Nel Oduber pa e trabao cu e la haci te awor aki ariba e tereno di 
nos hafnan, Diputado Oduber nos sabi a traha incansablemente y cu hopi 
dinamismo ariba un beleid sano pa nos hafnan di Aruba, ariba e maneho di nos 
hafnan y en particular ariba e proyecto di modernisacion di nos hafnan, unda 
ta trata di trece eficiencia, unda ta trata di reorganisÁ e hafnan di Aruba. 
Henter e pueblo di Aruba ta apoyá un proyecto di tal fndole, Ademas di esey 
accento ta wordo ponf ariba un Containerhaven nobo, un Containerterminel 
moderno cu seguramente den termino largo lo beneficiá e pueblo di Aruba, 
Henter mundo ta move den e direccion di Containerhaven, facilidadnan pa 
containers ta lanta na tur parti di mundo, pasobra ta esey ta e rumbo cu nan 
tin cu bay, Esaki ta un manera pa combat{ tur gastonan den hafnan di mundo 
y tambe trata di combatí inflaccion, 
Nos mester aplaudí gfkrabao aki, Henter e miembronan di Raad mi ta sigur lo por 
acceptá cu esaki ta na beneficio di e pueblo di Aruba, 
Mi ta consciente cu pa Bestuurscollege a yega asina leuw pa e ta prepará 
pa pone e toque finalnan ariba e hafnan aki pa nan por funcioná na un 
manera organizá y pa por trece un desaroyo mas amplio den nos sistema econo= 
mico aki na Aruba, hopi tempo valioso a wordo dediecá, tempo valioso di 
Bestuurscollege, tempo valioso di alto funeionarionan di Gobierno, tempo 
valioso di hopi di e lidernan di e bondnan na Aruba, tempo valioso di hopi 
di personanan den sectornan particular, tambe local y internacionalmente, 
Hopi cooperacion a wordo duná di tur instancianan cu ta concernf trabaonan 
di haf, y aki nos a menciona algun di nan DeVeÂes UPA, e@ transportbedrijven, 
agentenan di bapor y nos por menciona hopi mas, y na tur esakinan nos ta 
agradeeido pa e cooperacion cu nan a duna. 
Tin hopi mas trabao pa haci prome cu nos por realizá e proyecto tan valioso 
aki, Mi ta sigur cu nan tur lo pone man pa e proyecto aki por wordo realizá 
mas pronto cu ta posibel, E pueblo di Aruba, henter nos comunidad lo ta esun 
beneficioso, Awor kiko ta pasando ariba tereno di desaroyo ariba tereno di 
nos hafnan na Aruba? Nos por lesa tur dia den e temponan aki di problemanan 
cu aparentemente tin y cu ta stroba e desaroyo, Mi ta basta na haltura di e 
asuntonan relacioná cu e asunto aki, con e la cuminza, e problemanan cu 
tabata tin cuné na principio, condicionnan cu Hulanda a pone, acuerdonan cu 
a wordo tenf cu hopi di e instancianan, convenionan cu tabata tin e‚„Oe CU 
BeVed, cu UPA, cu Eilandsraad, cu SEPA anto awor mi ta pidi Bestuurscollege, 
pa splika Raad kiko ta pasando, duna nos informacion ariba e problemanan aki, 
kiko ta e problemanan mas erandi eu tin ainda cu por stroba e finalizacion 
di e proyecto sano aki y kiko nos como miembro di Parlamento por yuda pa 
realizÁ esaki, 
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Mescos eu otro miembronan di Parlamento, mi tambe kier haci algun pregunta 

na Bestuurscollege, p'asina nos por haya cierto clarificacion, kita cierto 

dudanan cu ta reina den nos mente, forma cierto opinionnan y si mester yega 

na conclusionnan cu por contribuí sea na conclusionnan cu por contribuf 

na resolvé problemanan cu por bini, Importante ta cu Bestuurscollege duna 

mas tanto informacion cu ta posibel na Raad, p'asina Raad tambe por haci 

influencia y trata na resolvé algun di e problemanan cu por tine 

Nos no mac, ni por permiti tampoco ningun individuo, ningun instancia 

politico of other wise perhudieá e desarollo sano den hafnan di Aruba. 

Y aki mi kier papia generalmente cu tur parti di mundo paisnan ta trata na 

mehorá nan hafnan y asina kite e aspectonan cu un haf por keda den un forma 

desorganisá, unda cu hafnan por bira centronan di mal vieio, unda cu horta= 

mento por sigi tuma lugar, unda cu un waf no por cunpli cue tarea cue mester 

cumpli pa e comunidad, Tur pais tafrata di resolvé e problemanan aki y pa 

tal razon mes nos mester aplaudf e hecho cu Bestuurscollege aki a tuma e 

pasonan aki, tuma e decisionnan pa trata di mehorá nos situacionnan na waf. 

Nos kier sigi encurashá Bestuurscollege pa sigi traha cu e mesun amor pa 

concluf e proyecto cu ta di tal importancia pa Aruba, 

Esey lo ta e pregunta cu tin, nos lo sigi awe cu hafnan cu ta cuadra cu e 

desarollo moderno den mundo of nos lo keda haya un sorto di haf cu ta 

stila den decadencia, cu no por cumpli cu su trabao, Mi ta sigur cu tur 

aki ta opta pa mehoracion y esey nos mester hacifbasobra nos hafnan di 

Aruba nos li kier mirele bira mas formal, Nos kier mira e proyecto aki 

ser realis a corto plazo. Mi pregunta categorica na Bestuurscollege ta, 

kiko Gobierno a haci caba encuanto e reorganisacion di hafnan di Aruba? 

Diputado por bay back con leu cue ta haya ta bon, pero nos ta mas 

interesá, ami particularmente na e desarollonan den e ultimo dos afianane. 

Kiko ta e parti cu Bestuurscollege a contribuf caba na un mehoracion na e 

situacion den haf? Tambe manera un miembro a puntra caba ta importante 

pa Bestuurscollege un biaha mas splika claramente kiko ta e condicionnan 

cu Hulanda a pone pa e desarollo di nos haf, 

Relacioná cu esey mi kier sa di e diputado tambe, cuanto a wordo gastá 

caba pa cue proyecto aki? Un pregunta categorico cu mi tin tambe y lo 

mi kier explicacion di e diputado, pakiko e CAO, entre UPA y SVA no 

a, wordo firmá ainda? 
Pakiko e problema ey no a wordo resolvé aun? Duna nos detallá di e 

asunto aki, Mi ker ga tambe ki parti Bestuurscollege a tuma di egaki 

pa su cuenta, y e tempo cue trabao cu Bestuurscollege a haci a tuma. 

Mescos mi kier e parti cu SVA mester a tuma den e trabao di e C,A,0. 

aki ye tempo cu nan a tuma y ki parti ta toca IPA, Mi ta di opinion 

cu esaki ta un di e problemanan y gustosamente lo mi kier a haya mas 

informacion ariba e parti particular aki, Relacioná cu e pregunta ey 

tambe lo mi kier a tende di Bestuurscollege, cua ta e instancia cu 

mester a percurá pa vloeimento af di e hendenan di UPA? E instancia 

cu a tuma e responsabilidad ey. Di parti di e miembronan di SEPA cu 

ta pertenecé na Haven- en Loodsdienst lo mi kier e siguiente informacion= 

nen, Papiando cu e miembronan di SEPA a surgi pregunta, si ta berdad 

locual cu a wordo ofrecf na e miembronan di SEPA di Haven= en Loods=- 

dienst cu loke nan ta bay haya awor aki ta menos di locual nan tin caba 

como trahadornan di Gobierno? 

Relacioná cu esey tambe si cu locual a wordo ofrecf na nan, nan a haya 

algo mas cu locual nan tin caba? Mi kier sa ta kiko ta e cosnan cu nan 

a haya mas? Ariba ki razon esaki a tuma lugar? 

Mi a comprendé cu semper e beleid di Bestuurscollege aki: tabata cu e 

hendenan di Haven- en Loodsdienst no mag bay atras, 
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Ami semper tabata dî acuerdo tambe cu e policy ey, Mi ta haya cu mester trata 
di llega na un comprondemento cu tur e instancianan concerní, Pero no mester 
ta asina tampoco eu un grupo chikito por stroba e desarollo sano di nos hefnan 
di Aruba, No mester ta asina cu pa asuntonen cu nos no ta considerá asuntonan 
pequefiez, asuntonan no di mucho impottancia, ta bay stroba cu e proyecto 
tan grandi, tan impottante pa e pueblo di Aruba, ta wordo perhudicá, 
Refiriendo atrobe ariba e mesun problema cu a surgi cu e miembronan di SEPA 
eoncernf, mi ta puntra si rapport a wordo trahá alrespecto? Y si rapport ariba e material aki a wordo trahá ki parti di condidonnan di e rapport Bestuurs- 
college a aceptá? 
Mi a comprendé cu SEPA a pidi pa haya miembro den e commissariaat di e N.V. di APA, Mi ta puntra si aki no por surgi un conflicto di interes? SEPA como vakbond y como comisario di un N.V. Mi kier a haya splicacion di Bestuurs- 
college ariba e tema: ey, Relacioná eu e cuestion di e compaîïiia APEX mi ta puntra Bestuursadllege ki dia a sera e consesie? 
Mi ta puntra si Bestuurscollege ta haya cu e perticipaciaman den e N.V, aki 
ta hustificá? 
Ki acuerdo tabata tin cu UPA ariba e participacion di APRX? Mi a comprendé cu a wordo papiá relacioná cu APEX di dos Forma di participacion, 
Mi kier sa Sefor Nisbet a mencioné caba, pero mi kier a haya mas informacion ariba e dos formanan aki, esta esun parti cu ta toca participacion a base di equipo, y imposibel participacion encuanto ganashi. 
Mi ta puntra tambe si den e compafiia APEX a tene cuenta cu un posibel. fondo social, na unda cu also por wordo contribuf na beneficio di e trahadornan di UPA, Sefior Presidente, ariba e tereno di Pensioen pa e trahadornan di UPA, tambe lo mí kiera haya algun informacion, Mi kier sa di Bestuurscollege sí e asunto aki ta andando di acuerdo cu conbenio? Esaki ta mas bien pa sabi si tur hendenan cu; ta bin den remarca pa ricibi e pensioen, ta ricibie Pensioen ey. Mi ta deseá di sabi tambe sí tur miembronan di UPA cu mester cumpli eu e contribucion, si esaki tambe ta bayendo di acuerdo? Sí por ta e caso cu e contribucion di e pensioen aki lo ta bay di acuerdo cu plan, di acuerdo eu conbenio cu por tabata tin? Gustosamente lo mi tabata kier sa punta di bista di Bestuurscollege ariba e consecuencianan cu esaki por tin pa e miembronan di UPA cu ya ta cobrando nan pensioen y esnan cu ainda por bin den remarca pa haya pensioen, Un otro punto cu mi kier trece padilanti y mi kier pregunta ariba dje, ta e posibilidad pa trainmento di e hendenan na haf y si Bestuurscollege a tene cuenta cu esey. 
Mi ta finalisá pidiendo nos diputado pa duna miembronan di Raad un idea di e tempo cue ta visualisá cue realisacion di e containet=terminal aki por bini cla, Mi ta dese Bestuurscollege tur exito y mi ta sigur cu nos por haci esaki den nomber di e pueblo, pasobra e proyecto aki ta di un Índolo importantfsimo pa henter e comunidad di Aruba, 
Mi ta sigur cu Bestuurscollege, y en particular e diputado concerní, lo por haya tur e instancianan concernf pa sinta na mesa, discutí e problemanan cu tin, problema semper tin, pero problemanan ta pa wordo resolvf. Y mi ta sigur cue diputado aki mirando con ela tackel e problema di hafnan aki, mirando con ela trece tur e instancianan aki pa yega na cierto acuerdonan cu nos sa ki trabao ta pasa pa trece e hendenan aki na mesa SO, corda pa llega na cierto conbenio cu nan, Nos ta deseé tur suerte na mundo, y mi ta sigur cu tur e instancianan aki lo por llega na un acuerdo pa resolvé e problema aki, 
Te akinan, Sefior Presidente, 
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DE HEER J.HeA. EMAN2 Sefior Presidente, awe tardi nos ta tratando un punto di 

agenda cu den un reunion di Rilandsraad publico a wordo 1lamáÁ door di partido= 

man di oposicion, muy en particular mirando e desgarollonan desastroso encuanto 

organisacion y reorganisacion di nos wafnane 

Aki normalmente nos bo spera cu critica solamente lo bay naturalmente den 

direccion di Bestuurscollege, pero den e caso aki mi mester bisa Raad ta 

toca un parti grandi di e falta, Na November afa pasá tabata tin un reunion 

amplio ariba e tópico aki y di banda dá oposicion a wordo trecf critica 

constructivo, critica contra e plannan pa traha pa reorganisá nos wafnan, 

erfticanan bon argument, documentáÁ y toch nos ta mira con mayorfa di e 

miembronan ci Parlamento contra oposicion a vota pro e proyecto. mnera ela 

wordo presentá, Nos impresion ta cu hopi dí e votonan ey di e miembronan di 

Eilandsraad den e dianan ey a bay pro sin cu nan tabata sa ariba kiko nan 

tabata vota. Y awe, casî un aïa despues, ta resultá cu cada un punto di e 

eritica cua wordo trecf padilanti durante e reunion ey tin un fondo, un 

fundeshi realisticoe, Awe casi un afa despues nos ta enfrentá e problemanan 

eu nos di oposicion a pronosticá cu lo bini, si diputado, si Bestuurscollege 

lo bay den e direccion cu a trecé padilanti den e dianan ey. Eilandsraad 

y den esaki e mayoria cu ta e partido MEP tambe ta toca falta den e caso aki, 

no solamente mal maneho di e Bestuurscollege, Un di e promé puntonan di 

eritica tabata e hecho cu nos wafnen lo wordo organisá den un fomma di un 

compafiia anónima, esta un N,V, Nos a splica eu un di e venanan di mas impor= 

tante pa nos economfa ta e waf, mescos cu vliegveld ta, mescos cu WEB ta, bo 

energfa, bo awa ta puntonan di vital importancia pa bo por biba, pa bo por 

desarollá bo mes econ6micamente. Awor, un di e puntonan aki, un di e vena= 

nan principal nos waf, ta wordo gacá for di bao competencia, for di e control 

directo di representantenan di pueblo y ta wordo ponf den man di un compafia 

anónima, Di e forma aki e control cu pueblo tin, vfa e canalnan demoerático, 

ora cu nan funcioná aki na Aruba, e canalman ey a wordo cortás 

E control y e maneho a wordo ponf den man di un compaîia anónima. 

Enberdad lo ta e defensa di e diputado, cu Bestuurscollege tin comisarionan 

eyden cu por controlá si Bestuurscollege, Eilandgebied tin e sharenan den su 

man y di e forma ey por control e maneho di e compafiia aki, Pero esey no ta 

locual nos kier meen, Nos kier meen e control directo, manera e Raad aki tiné 

ariba e presupuesto di WEB cu nos ta trata tur afia y manera nos tin akiden 

den Parlamento e control ariba Iuchthaven. Kiko sogodé nos por llama reunion 

y trata henter e asunto di vliegveld, di WEB, di DOW ete, Pero den e caso 

di APA tur e terenonan di waf ta bay bao dí competencia di un compafiia 

anénima caminda cu nos como Parlamento no tin e toegang, no tin e entrada 

pa controlá e trabaonan aki, Nos a pronosticá cu esaki ta bay duna problema, 

E resultado nos ta bay bin ariba dje, 

Pero mas ainda nos ta kere cu seriamente Bestuurscollege mester reconsiderá 

e construccion pensÁ, pasobra den futuro mas problema lo bay surgie, Nos a 

bisa cu bo por split e funcionnan di un organisacion cu mester bay run waf 

den dos (y den tur e stukman e ta bin asina tambe ) den e funcion nÁutico, 

e trahamento di e kadermuren, di e wafnan, e trahamento di e camindanan den 

laman pa e botonan pasa, esta e boeinan cu mester tey, tur esakinan ta 

asuntonan 16gico cu mester cay bao di organisacion di un instituto cu ta 

run e wafnan, Tambe e edificionan cu indirectamente ta conecta cu bo trabao= 

nan di waf, 

Pero e di dos funcion esta e funcion di manehá tur e terenonan, manera nan 

ta llamé na hulandés, e "grondsbeheerfunctie", nos a splica den e tempo ey 

caba cu esaki ta bay duna dificultad, y ta resultá cu ela duna dificultad, 
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E intencion di e plannan manera proponf door di e director di APA den e tempo 
ey ta pa tur e terenonan, no solamente esunnan serca di e kader di waf mes, 
pero tambe esnan patras di dje mester cay baù di e maneho, bao di e competencia 
di e compafiia APA, Aki nos por a contatá cu dificultadnan a cuminsa, SUreË. 
Nos a-hala atencion ariba dje, pero no kier a scucha,. Awor aparentemente di 
den Gobierno mes, den e aparato Gubernamental a bini critica severo contra © 
sistema aplicá door di Bestuurscollege. A surei un polémica entre Domeinbeheer 
y APA eventual Bestuurscollege, pasobra e punto di bista di cualkier hende 
cu ta pasa lógeico ta bisa eu e tereno cu Gobierno Insular, cu Bestuurscollege 
ta dofo di nan, no por wordo ponf den man di un compafiia privá pa e desponé 
ariba tur locual bay sosodé cu e terenonan aki, E resultado ta cu di parti 
di Domeinbcheer a wordo protestá contra e hecho aki, Di parti di Domeibbeheer 
a wordo trecf padilanti eu ningun momento mag ta asina, cu e derecho cu awor 
aki ta cay den man di Gobierno Insular, un derecho cu ta cay bao control di 
e Parlamento aki lo wordo traspasá pa un compafiia privá pa e bay dicidi, no 
solamente ariba e maneho directo di e wafnan di nos, pero mas ainda lo bay 
dieidi ariba e maneho turfstico, ariba e maneho industrial di nos di eventual. 
plannan den futuro ariba tereno di industria cu no tin directamente di haci 
cu waf, Ademas di banda di e diferente departamentonan mes a resultáÁ critica 
ariba e manera di proceder y a alertá Bestuurscollege cu a causa cu a wordo 
formÁ un plancommissie cu ta consistf di diferente hoofden van dienst caminda 
eu den un reunion (nos tin e notulennan aki di e reunion ey) nan ta constaté 
y mi ta cité directamente: “iierbij werd opgemerkt dat vorige keer reeds gesteld 
is dat de adviseurs niet altijd op tijd betrokken zijn geweest bij de zaak, 
Vaak zijn zij gewoon voor een fait acomplis gesteld, Het was vaak zo dat over 
het beleid reeds beslist was en dat daarna de ambtelijke adviseurs erbij 
betrokken werden, 
KLEP MAO Cüsareverese 

D5 HEER N,O, ODUBER: Sefior Presidente, punto di orden. Mi por haya un kopie 
pa mi wak e stukman, Sèfior Presidente, Pasobra e ta lesa un stuk trahá interno 
pa Gobierno f Sefor Presidente, mi kier wak ta di unda ela bin. 

DE HEER J,H.A. EMAN (vervolg)e Sefior Presidente, esaki ta un verslag di e 
reunion, Plancommissie dd, II augustus I98I caminda cu tabata presente na e 
reunion Sefior Kris van Krimpen di APA, tabata tin Ge, Martis di Domeinbeheer, 
W. Martinus, havenmeester, A. Muyale AJZ, A, Nicolaas, AF‚ R. Oduber DOW, B, 
Saxsi DECO y H‚ van Trikt DECO, E ta notulen 518I, 
Selor Presidente, esaki mi a haya den mi postbus, pero mi ta siour cu Sefor Nel Oduber tambe ta disponé di dje. 

DE HEER N,O, ODUBERs No, no Sefior Presidente, punto di orden, Mi kier haya 
un kopie mi wak e, B mester duna mi un kòpie, si e ta lesé e mester duna 
mâ un copie, si e ta lesé e mester duna mi un kopie, 

DE HEER J.HeAe EMAN (vervolg): Sefior Presidente, mi ta comprendé e preocupacion 
di Sefior Nel Oduber pero lo mi sugerié lesa su notulennan su mes, anto pa e 
haya e pida cu mi a lesa aki. Kier meen cu e ambtenaren mes no a wordo envolví 
den e desarollo di e proyecto, Y nan ta hisas Gesteld word, dat van bestuur= 
lijke zijde meer aandacht is besteed aan de andere partners en te weinig aan= 
dacht aan de eigen ambtenaren, Toen men klaar was met de buitenwacht, toen 
werd de adviseurs cebrekkig ingelicht, terwijl veel beslissingen al genomen 
waren.” 
Kier meen Sefior Presidente, cn tur e decisionnan cu nos a haya akiden den e dianan ey, a wordo tumÁ door di Bestuurscollege, kizas e diputado su so cu 
manera nen ta bisa, “de buitenwacht, 
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Kier meen? Sefior van Krimpen, APEX, AHACO y cu ken? Pero no cu esnan cu 

normalmente ta duna conseho den esaki, Ata e resultado, Problema, 

Sefior Presidente, un di e argumentacionnan cu nos ta saca for di e stukman 

ta cu tur e terenonan akí ta cay bao di e beheer pa € compafiia APA haci 

ganashie 

Sefior Presidente, ta wordo poníf fuerte di parti di Domeinbeheer cu esaki ta 

un sprookje, Ta wordo splicá ampliamente na promé lugar cu si acaso APA su 

ganashi mester dependé di e entradanan cu e haya for di e erfpachtcanon die 

terenonan cu nos ta bay dunan nan, cu Eilandgebied ta bay duna nan, e ora @ 

compafiia ey no tin derecho di existencia, Ademas nan ts splica ampliamente 

cu tin 15 erfpachtpereelen, tin 15 tereno ya duná eu tin un grandura di 

16.750 meter cuadrá y cu e entrada di esey; ta trece pa afia F, 19.271,90 

pa afia, Mientras cu e canon, e grondbelasting cu APA mester bay pag: 

na grondbelasting ta llega na un suma di F. 51.720,75 

Kier meen ey caba nos ta start out cu un verlies di kizas 40 mil florine 

E argumentacion den e rapportnan, motibo pakiko e tereno mester tey ta pa 

APA heya entrada, ta pa APA haya ganashi, Fuera di e punto cu e ganashi mes 

di APA posiblemente lo bay haci, mester bay back den APA, segun e areglo 

primeramente mirá. 

Sefior Presidente, kier meen e argumentacion pakiko tur e terenonan mester 

bay cay bao di e beheer di APA no ta cuadra, Awor mi a mira e diputado 

hari e ta bisa: Aah, no ta esunnan cu tin den erfpacht so tin, tin hopi 

mas e 
Y ora bay duna eseynan den erfpacht, e ora si APA ta bay haci ganashi, 

Sefior Presidente, mi a trece e punto aki padilanti pa ilustrá cu no mag 

ta asina cue erfpachtscanon aki ta bay ta e ganashi di APA, 

Ta su trabao como esnan cu ta run waf lo mester trece e placa, Pero mas 

aînda ora cu e diputado bin cu e argumentacion cu e otro terenonan cu ta 

bay duna den erfpacht, e ora ey s{ lo por bin ganashi, 

E ora nos lo bisa, sí acaso cu bay duna tereno den erfpacht pa un canon 

mas halto, un canon cu ta suma mas cu esunnan cu awOr aki tin caba, esey 

ta e proposicion di e director di APA, anto e ora nos ta bisa, mescos 

eu di parti di Domeinbeheer eia wordo trecf padilanti cu tin dos aspecto 

eu no ta cuadra, Na promer lugar bo ta coy algo cu mester ta un push pa 

hende bin invert{ y pone industria kitele door di pone un canon hopi 

halto, Na di dos luger mi no sa si Domeinbeheer tine parti ey tambe, 

pero na di dos lugar ta asina, cu bo ta bin cu regla descriminatorios 

pasobra e ora lo tin 15 compafiia operando na un canon di mas o menos 

6 y mei porciento of algo parecido, anto un grupo otro cu ta bay paga 

IO, 15 porciento, 
Esaki ta ilustrá un biaha mas cu Bestuurscollege absolutamente ta studia 

argumentacionnan trecí padilanti door dá conseheronan di afor, pero 

nan no kier scucha palabranan, nan no kier scucha estudionan hacf door 

di nos propio conseheronan, Pasobra si nan a haci tal, busca consehonan 

di nos expertonan, e ora awe lo nos no tin e problema di APA N,V, cu e 

terenonan siendo cu awor aki si nos tine 

Sefior Presidente, pakiko nos mester bay den un desarollo caminda un 

compafiia anónima lo mester bay tin e poder di nos desarollo polftico, 

Den e contractnan e tereno cu ta bay cay bao di APA ta bin di Royal 

Den te Wilhelminapark, Henter e pida aki cu nos ta wak net ariba dje 

eki, ta bay cay bao di APA, E intencion ta di bay traha un jachthaven 

(mí no sa si e plannan ey ta bay door, pero e tabata bunita) un hotel, 

un recreatiecenter etc. Kiko APA tin di haci cu un jachthaven eynan 

eu lo mester ta plan pa recreacion pa turismo? Pakiko pone esey bao di 

an poder di un compafîia manera APA? 
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Lo mi kier sa ampliamente di Bestuurscollege, pakiko tur e terenonan aki, tur 
e markthalletjenan ey caminda nan ta bende fruta y bende piscáÁ, awor ta cay 
bao di un compaîia anó6nima, Nos como Parlamento a perde e control directo, 
Inerefble y absolutamente iresponsabel. 
Awor kiko e argumentacion ta di e director di APA? Cada biaha nos ta mirele, 
Nos ta mirele den e Bus-proyect, nos ta miré den FCCA, awor aki atrobe nos ta 
mirele, Kiko e argumentacionnan ta ora cu expertonan local a cuminsa mustra 
eriba e dificultadnan pa cambia e set-up den waf, Den un carta na Bestuurs= 
college di 26 di juni I98I cu director di APA ta manda e ta pone como un di 
e conclusiènnan, ariba pagina 3 (probablemente Sefior Oduber tin e carta aki 
mi ta calculá) como punto no, 53 “Dit betekent dat ook de voorwaarden van 
Nederland voor de financiering van de nieuwe containerterminal weer volledig 
ter discussie moet komen, Dit is des te pijnlijker indien men bedenkt dat 
reeds 22 miljoen van het totale proyectbedrag van 46 miljoen is vastgelegd,“ 
Seflor Presidente, esaki kier meen, Ora cue director di APA a cuminsa sinti 
eu nos conseheronan, nos expertonan local seriamente ta biniendo cu argumen= 
tacion fuerte pa cambia henter e structura, kita for di bao APA e terenonan 
cu ta pertenecé hao di control di nos Parlamento aki, ta bin cue chantage 
atrobe, Ta bini atrobe cu si acaso cu Bestuurscollege scucha loke nos propio 
expertonan bisa, e ora por ta cu Hulanda lo bay pensa di nobo ariba henter 
e container-proyect aki, Esaki ta e chantage conocido, Chantage cu nos ta 
bisa cu nos ta spera un dia di topa un diputado cu ta para, enbez di cay 
cada biaha pa e argumentacionnan aki. Pasobra ningun momento mag ta asina cu 
nos mester bay aceptÁ un constiruccion malfsimno pa nos waf , pasobra un Sefior 
cu tabata tin problema den su propio waf, den e articulo di e di e corant 
aki nos ta lesas “Economische dagblad, I7 di februari. Opgelucht van Rotterdams 
naar Arubaans havenbedrijf." E Sefior aki cu tabata tin problema gransfsimo 
na Hulanda, nan tabata contento cu nan por a haya un canal pe, nan a stacioné 
aki na Aruba y ata nos awor aki cue problemanan, E chantage ey nos no mag 
acepta ningun momento, Argumentacionnan treci padilanti door di e propio 
director aki atrobe den e reunionnen dù e plancommissie, expertonan di nog 
ta bisa cu na Corsow tambe nan a haci asina. E APA Ci Corsow llama CPA y lo 
ta esun cu ta controlá henter e asunto, Nos expertonan, cu nos diputadonan 
no kier scucha, a tira un trip pa Corsow, bini back cu noticia di Sefior 
TOPTEBesse ore 

DE HEER N,0, ODUBER: Sefior Presidente, punto di orden, mi kier sa ta cual ta ner hdi Á f e experto cu mi no kier scucha, pasobra mi tin asina hopi cu mi no sa. 

De HEER J.H, A, EMAN (vervolg): E plancommissie Sefor Presidente, e cabezante= 
nan di tur e dienstnan, Un plancommissie cu a wordo instalá door di mi ta 
kere Bestuurscollege, Sefior Nel Oduber, 
Den e notulen caminda mi a lesa tur e nombernan cu talsta tin presente, ta 
wordo bisá, (e notulen no ta bisa e nomber ken a bisa): “Hierbij werdt opge= 
merkt dat vorige keer reeds gesteld is dat de adviseurs niet altijd op tijd 
betrokken zijn geweest bij de zaak. Vaak zijn ze gewoon voor een fait accomplì 
gesteld," Nan no a wordo confronté cu hechos, Het was vaak zo dat over het 
beleid reeds beslist was en dat daarna de ambtelijke adviseur bij betrokken 
werden, Gesteld werd dat van bestuurlijke zijde meer aandacht is besteed aan de andere partners en te weinig aan de eigen ambtenaren, 
Den e reunion ey tabata presente y mi a lesa nan nomber, pero lo mi kier a ripiti nan: Martis, Martines, Muyale, Nicolaas, Oduber, Saxsi.y van Trikt, 
cu ta e cabezantenan di e diferente departamentonan cu nos tin na Aruba, 
Nan di eu nan no a wordo envolví na tempo y esey mi kier meen, 
Pakiko no a scucha man na tempo promé cu un Hulandes bin ponebo den locual 
nos ta den awor aki? B contesta ey ta satisfactorio?®? 
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DE HEER N,O, ODUBERs Sefior Presidente, ela bisé un otro manera, ela bisa cierto 

expertonan Bestuurscollege no kier a scuchae Awor locual mi kier bisa di e 

plancommissie ta, pasobra esaki mester ta ponf bon clá, plancommissie nunca 

a“ wordo instituf pa nada di containerhaven, Plencommissie ta counterpart 

pa traha un ruimtelijke planning pa Aruba. Pa casualidad como e hendenan aki 

ta hunto nos a manda nan esaki pa nan averiguf, Pero mi ta bin ariba dje, ora 

mi bin na turno mi ta bin cu kiko nan a pone ariba papel, pasobra mi tin hopi 

expertoe Pero e experto pa pone bon cla kiko e mester bíra, esey a keda den 

duda, Pero mi kier bisé cu ora e ta bisa cierto, mi kier sa cua, 

Pasobra mi ta dispuesto any time pa mi pone nen tur na nan lugar, Sefior 

Presidente, 

Dr HEER J.HeA, EMANs Ya aki mi tin e stuk cu ta hoofd di Algemene en Juridische 

Zaken ta manda pa e Voorzitter di Plancommissies “Aangetekend zij dat het 

Bestuurscollege naar aanleiding van bedoelde stukken in de vergadering van 

19 juni I98I onder agendapunt noe 5944; als volg besloten heeft, Gaarne 

advies plancommissie, 2 uitvoering inzake beheersovereenkomst APA N,V, en 

Statuten Vrij Zone N.V. aangehouden. Bijgaande stukken beheersovereenkomst 

APA N.V, “ Awor e advies diputado ta kere e tin un punto atrobe, pero e 

advies mi tiné aki, Nan no a llega na un eensluidend advies, pesey nan a 

manda e notulennan, pasobra tabata tin departamentonan cu sí zijdelings 

tabata envolví y probablemnte no kier a firma un stuk contra su diputadoe 

Pero nan a sluite in e notulennan sí, y ariba esey mi ta referf, 

Awor Domeinbeheer cu a tende argumentacion di e director di APA a dicidf 

di check out gi ta berdad cu Corsow tambe a bay den e stupidez aki manera 

Sefior director di APA a splicanan, Lugar a resultá ecu ningun momento ta 

asina, CPA na Corsow of CPC mi no sa con nan ta Ilamé, ta solamente Loke 

cu ta toca waf, No tin nada di haci cu desarollo industrial, no tin nada 

di haci cu desarollo turfstico, Ta aki aparentemente nos tin un director 

di waf cu ta dominá e diputado completo, cu ta kité for di tur su consehero= 

nan normal, un director cu a wordo corf for di Hulanda y aki a bin tuma 

mitar Arùba pa e manehé, anto e diputado ta sinta keto ta wak e, 

Sefior Presidente, irresponsabel. 

Mi a bini back cu tin dos punto cu e director a trece padilanti, esun 

cu Corsow tiné mescos insimuando cu Hulanda lo deseé asina, pero ela 

wordo desbaratá, Hulanda no ta exigf pa tur e terenonan aki dilanti, nos 

waf, nos Wilhelminapark, nos posibel jachthaven bay cay hao direccion di 

APA, Ningun momento, Kier meen e argumentacion cu ta scirbi e carta pa 

Beotuurscollege pa spanta, Bestuursoollege atrobe, pasobra e ta toca aki 

naturalmente un proyecto di prestigio pa spanta e diputado concerní e 

ta manda un carta caminda e,o, e ta bisa, cu tene cuidao no bin purba 

di cambia e asunto aki pasobra por ta eu Hulanda ta bisa cue “feest! 

no ta, bay door, 

Sefior Presidente, ki dia nos ta bay sali for di mentalidad akí, nos no 

por aceptá un Sefior asina bin chantagiá nos aki na Aruba ariba cosnan 

eu pa nos ta di vital importancia, 

Ademas den e caso aki nos a trece padilanti durante e reunion na november, 

aunke cu nos no por haya e notulennan, nos mes mester a check back un 

afia, nos a trece padilanti cu Lo tin dificultad cu Haven= en Loodsgelden;, 

econ e gelden ey b por wordo cobrá mientras cu tin un N.V, Nos lo kier 

a sa ampliamente ki solucion Bestuurscollege a haya cu e problema aki. 

Tambe tabata tin e problema di con bo ta bay hipotecá algo cu bo tin 

onder erfpacht, Pasobra ora ho duna e terenonan, e parti grandi di Aruba 

eu Gobierno kier regalá APA, con bo ta bay pone esey ora bo tin erfpacht 

anto un negoshi kier bin, e ta bay hayé den un sorto di ondererf pacht; 

anto e ora ey e problema a surgi con bo ta bay haya fia placa ariba un 

ondererf pacht, 
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Pasobra erfpacht ta un zakelijk recht reconoef den nos sistema, Tur hende conocele y bo ta haya hipotheek, Bo kier traha un cas of bo tin un cas ariba erfpacht, bo ta haya hipotheek, No problem, Si bo kier traha un garage of un edificio pa un compafiia bo ta haya hipotheek ariba erfpacht, Awor e ondererf= pacht aki con ta pará cuné‚ Sefior diputado a dieidfs Mi tán un advies di Sefior Smit e candidaats notaris cu ta bisa cu pore. 
Berdad van Krimpen a manda un estudio di un cierto Sefior Smit, candidaats notaris aki na Aruba, cu ta splica “no problem" no problem, Tin un buki na Hulanda cu ta bisa cu por, kier meen por, 
Sefior Presidente, mi kier sa si Bestuurscollege a averigua na e banconan local si nan ta aceptÁ hypotheek pa ondererfpacht? Y ki condicionnan nan ta bay duna un hende cu kier invertf y haya un hypotheek ariba un ondererf pacht? Con leu Bestuurscollege ta cue estudio aki, of solamente atrobe ariba e carta cue director di APA a manda cu o mes a puntra un candidaats notaris, Sefior Smit, pa e haci un advies pe pa llega na e conèluston cu por. sefior Presidente, cosnan di vital importancia pa nos economfa ta bay di e forma aki, Nos kier sa si di parti di Bestuurscollege mes tin un estudio hacf cu ta bisa, sf, bo por bay haya hypotheek ariba e puntonan aki, 
Mi a bin caba ariba e punto cu bo ta bay crea un descriminacion y un clima negativo pa inversion ora cu bo ta bay traha cu dos, tres diferente percentage , den e prijs cu hende mester paga pa tereno aki, Lo mi kier sa kiko APA lo bay cobra e jachthaven cu ta bay wordo trahá? Pasobra e ora ta APA ta bay dicidfí cuanto cada un cu kier bin pone un plezierjacht aki mester paga pa dia, Asina leu nos diputado ta bay tras di ec director di APA ey, cu nan a core for di Hulanda. 
Befor Presidente, ademas tin un peliger grandi cu bo ta crea un precedente, Nos ta mira banda di Sefor Nel Oduber sinta e diputado di FCCA, mafan e tambe ta bin cue idea iluminá te aki y bisa, tur mi terenonan cu ami ta bay traha cas ariba dje mi kier nan den erfpacht pa mi dunanan den ondererf pacht, Esey ta e otro parti di Aruba eu lo bay aden, Ta keda pa Domeinbeheer mes , pa Gobierno Insular pa nos Parleamento dicidi ariba dje casi nada mas. Selor Presidente, ta un precedente peligrosfsimo creÁ solamente pa pusha un proyecto sin pensa sin studia, pasobra e ta un proyecto di prestieio e ta um cos grandi, Nos tur ta PrO, pero e mester wordo hací bon, E mester wordo haef drechi, no manera e la bay, Esey tambe mi kier sa si e diputado concerní a pensa maflan FCGCA cu tur derecho lo bin pidi mitar di Aruba den erfpacht pa e por traha cas dá pueblo, 
Tur esaki constantemente nos ta tende argumentacionnan di e director di APA cada vez cu e papia nos mester asumf cu ela papia den nomber di Sefior Oduber, pasobra awor ey ela lanta bula bisa CUeseee 

DE HEER N,O, ODUBER: E no por papia pami Sefior Presidente, Ta kiko esaki ta? Mi kier meen ningun hende no por papia pami, mi ta Nel Oduber, mi no llama Cris van Krimpen, 

DE HEER J,H.A. EMAN (vervolg): Bon, Sefor Presidente, Awor ey un colega dimi den su speech a menciona e ambtenaar aki öf no e no ta ambtenaar, pero e ta un cos masha especial, Sefior Oduber a bula lanta bisa eu no touch e, ta ami ta responsabel, Pesey mi kier sa si e ta responsabel, sf of no, Befior Presidente, e problema cu tin aki ta cu e homber cu nos ta papia di dje dt cual Seïor Nel Oduber ta fesponsabel pe, a sali for di Rotterdam, Rotterdam ta e waf, si mi ta corda miÂes di sehool. bon, ta e waf di mas grandi na mundo ecu tin henter Europa su tras, 
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E ta un waf central cu tur cos cu mester bin via laman di otro banda, mester 

pasa door di Rottefdam cu Antwerpen bay Alemania, bay anyhow paisnan patras 

Zwitzerland, Oostenrijk, mencioná nan, mi no ta mucho bon den Aadrijkskunde, 

Mi kier meen nos tin pretension, pero bo no por comparf nos waf aki cu un 

wef manera Rotterdam anto djey bin bisa cue waf aki mester tin un industriële 

functie, e waf aki mester tin un toeristische functie, e waf aki mester tin 

mil y un functie, Sefor Presidente, nos tin hopi afa caba ta run nos propio 

cos y ela bay bone Critica aki, eritica alla, pero te awor nos a logra, 

Nos un por bay pensa cu di Wilhelminapark aki te banda di habrimento di 

calla ey nos ta bay traha un Rotterdam, Ainda no Sefior Presidente, 

Situacion na mundo no ta permitf, nos mester traha un waf cu argumentacionnan 

cu ta sirbi Aruba, No coy tur e argumentonan cu nos ta tende, e ta cita 

hasta escritprnan grandi pero tur ora bo haci esfuerzo di bay lesanan, nan 

ta scirbi ariba e waf di Rotterdambf ariba e waf di New York, Un di dose 

Nos no a puntra e hendenan bay scirbi un stuk ariba e waf di Aruba, 

Sefior Presidente, loke cu mi kier a ilustrá den esaki ta e manera abso= 

lutemente irresponsabel, e manera sin studie ni un rato, sin profundisá 

nos mes den e materia y te aceptá tur loke a wordo bashá ariba Bo como 

diputado, djies pa Container-haven wordo trahá. Inaceptabel, Absolutamente 

irresponsabel, Amí como diputado sintá eynan, lo mi tin um miedo di mester 

enfrentá e Parlamento pa bin tende locual nos ta treciendo padilantie 

Seftor Presidente, esey ta e punto di APA N.V. so. Nos ta bisa na november 

afia pasá APEX cu AHATA eu monopolio ta bay cria problema, Bo no por 

duna un solo compaïia den waf e derecho pa e handel tur matetial, aunke 

eu ela crece asina den pasado, ta un berdad, de facto casi bo tabata 

tin un compafiia so, pero e posibilidad di un competencia mafien si e 

compaäia haci abusotey constant, Awor Gobierno a cohé, eleminé, no tin 

posibilidad di competencia; tin di bay controlá e prijsnane 

Ta bin atrobe, tin statuut, tin areglo especial, No, Sefior Presidente, 

nos sa con compafianan asina ta traha, nos sa con compafijanan grandi 

ta traha y helaas nos mester bisa cu @ ta wordo ilustrá cada dia atrobe 

con e pober Bestuurscollege ta vrahaes Pesey nos tin miedo cu un compania 

asina ta coy Bestuurscollege tambaleé completo como hasta aandeelhouders 

mas grandi of unico aandeelhouders den APA y bay haci exactamente loke 

nan ta dese, Nos ta pronostica e problema, Nos ta bisa pakiko sie 

compafiia tiné caba, lagé, no ta bin un otro compafiia mas grandi di 

biaha bin para banda di dje, Tagé free manera e tabata ta, 

Pa motibonan eu nos no a compronde nunca mester bin monopolio, 

Ala APEX cu AACO mester a ouminsa pleita, caminda an nos lo a kere 

cu kizas otro lo bin causa problema, no, nan den nan mes a bay para 

dileanti Huez, 

Sefior Nel Oduber den reunion: tur cos ta cla caba, e ta reglá, tur cos 

ta fine, Nan a bin para te dilanti Huez, Sefior Presidente, asina mal 

reglá e asunto ta, Y si nos kere cu awor nos ta clá, lubidá. 

FE consecuencianan ta bini, mas y mas peor den futuro, 

Sefior Presidente, un di e puntonan cu nos a trece padilanti na 

november, e sharenan di APEX, e sharenan di AHACO awor ta den man 

di Arubiano, pero ken ta prohibi nan di bende nan mafian cu cualkier 

soulbrother? E ta un compafiia habrf. Maan cualkier soulbrother cu 

tin un vliegveld trahando, ke un waf tratégico tambe den Caribe, 

Sefor Presidente, nos a puntra ki garantfa nos tin pa maïan un 

goulbrother no bin cumpra e aceionnan di e compafita den waf y cada 

vapor cu drenta awor aki ta depende di un compafiia di exterior, e 

por ta un positivo, pero e por ta negativo tambee 

Nos a haci un apelacion ariba Bestuurscollege cu esaki no por y nos 

lo kier sa si esaki a sosodé, 
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Pasobra un biaha mas mi mester bisa un waf y vooral e waf di nos aki ta 
e vena di mas importante di ko industria, di bo desarollo económico, 
bo no por ponele den man di compafiianan cu mayan a bay ta den man di 
otro hende, ta den man dâ multinationals of den man di un pafs cu nos 
no kier, 
Befior Presidente, e Bestuurscollege aki hunto cu e miembronan di 
Parlamento aki cu a bay di acuerdo cu e set-up aki, cu a bay di acuerdo 
cu e asunto aki ta sali for di man di e Parlamento aki, tabata absolu= 
tamente irresponsabel, Ainda mi ta kere tin hopi di nan cu no ta 
realisá pakiko nan a vota, Nan no ta realisf cu nan a duna for di nan 
propio man como Parlamento decisionann clâve ariba nos desarollo den man di 
un APA bao direccion di un director cu a wordo corf for di su propio waf, 
Esey ta toca APEX cu AHACO cu detalladamente na november nos a kibré, nos a 
splica cu no por, Noe Tur cos ta clé., Nan a bay para dilanti Huez, 
Sefior Presidente, e chantage cu Hulanda cada vez ta aplicá y eu ta wordo 
acepta cada vez atrobe door di e diputadonan cu nos ta desaprobá,. Awor nos 
kier bin back ariba e otro banda, Ta wordo trahá un proyecto aki di 40 y pico 
millon florin, Bestuurscollege tin e maneho di protehá nos productanan y 
protehá nos comercio den esaki. Ora un compafiia bay traha den waf ta bisanans tende caballeros, preferiblemente tur cos mester wordo cumprá si tin na Aruba y no manera e hulandesnan semper ta bisa, cumpráÁ na Hulanda. Nos sa esey cu 
nos tin Volvo busnan cu despues a resulta cu nos por a cùmpra Ameticano pa 
miter di e prijs. Den e caso aki Bestuurscollege ta bisa esnan cu ta traha 
den waf , ta aki mester cumpra, si por aki ye prijsnan no ta diferencia di e 
tanto ey, ta cumpra aki pa protehá nos trahädornan, nos comercio. 
Mi kier sa ampliamente y mi ta mira cu e diputado concernf a desaparecé, 
pero mi ta spera cue ta nota e preguntanan aki, pasobra mi kier contesta 
ariba nan, categóricamente, Mi kier ga si Bestuurscollege tin un maneho di 
compra di material, Pee, nos por a lesa den corant cu e ta bay busca piedra for di Corsow pasobra e ta sali TO cen mas barata, Tinbez di cumpra aki 
caminda cu tin trahadornan envolví, ta bay cumpra na Corsow. 
Tambe mi kier a sa ta con henter e asunto di e heavy=equipment e„o. e kranenan grandi den waf, con esey lo bay, detalladamente, Y con cue director di APA akí un homber sumamente clave den henter nos organisacion di waf lo mi kier a sa si ta berdad cu e carta cu ela manda pa Bestuurscollege, (mi kier sa cu e diputado no ta aki awor aki) dia 3I di augustus 1980 caminda cu e mes a proponé su condicionnan di trabao, ela propone bao di articulo 4 di su carta, “ondergetekende heeft het recht naast zijn directeurschap andere functies te bekleden en activiteiten te ontwikkelen zolang dit het belang van de N.V. niet schaadt,” Mi kier a sa si e homber aki a bini cue derecho di haci negoshi na banda tambe, Kier meen e ta lanta APA, organisá mitar di Aruba manera nos a splika, tanto na Barcadera como aki, pero banda di dje e tin e derecho di start cualkier side=line, cualkier negoshi si e ta deseá esaki, Mi kier a sa detalladamente si esey ta e caso cu ela bin pa haci negoshi, kizas cumpra material, bende material, pero mi kier sa kiko e tabata kier meen cu “en andere activiteiten," E carta aki ta fechá 31 di augustus, ela wordo mandá for di Rotterdam na 1980 aan de heer N,0, Oduber, 
lo mi kier a sa detalladamente con e asunto aki ta den otro, 
Tambe nos kier a sa detalladamente con leu e bevoegdheid, e poder di e director di APA ta bay encuanto firmamento pa placa, Si ta berdad cu locual cu ta wordo scirbf door di KABNA pa Gevolmachtigde Minister 2 di janueri (mi no por lesa e fecha e copia ta vaag), cu e homber aki por firma te un suma di TOO mil heldu den e cuadra di e proyecto, y si e pasa esey e ora e mester bay KABNA con leu e autoridad di e homber aki ta bay? 
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E por gasta placa links en rechts basta e keda den e ramo di e 45 millon, 

gasté con e ta deseÁ? Pasobra nos no mester lubidá, no ta un regalo di 

Hulanda e Container=haven eki ta, Manera nos a splika e busproyect tambe 4 

mit y e otro mitá ta rente dragend kapitaal, cu ora bo dunele ariba 20, 350 

afia e ta costa balente millones na cada ciudadano di Aruba, Kier meen cada 

een cu e Meneer aki firma pe awor, e belastingbetaler di Aruba ta bay paga 

pe ymesey mì kier sa cual control. Bestuurscollege tin ariba e desarollo den 

e waf y ariba e autoridad, e poder di e Meneer aki pa por firma segun su 

gustoe 

Sefior Presidente, den e cartarcu e la manda na articulo 4 cu ela propone e 

arbeidscontract mi a lesa y ta un tiki menos exacto pero cu ta laga habrí 

cue por traha pa otro cos ‘tambe, Mi kier sa ampliamente ki e intencion 

tabata di antemano, cue ta start negoshi na banda, con leu su bevoegdheid 

ta? Con ta bey cumpra e kranenan? Si tin un maneho di Bestuurscollege ariba 

kiko e ta bay cumpra® 

Sefior Presidente, awor mi ta bin ariba e aspecto humano® UPA y SEPA, 

Aki ta trata di hende cu segun nos sintí no ta play muri pa wak ken ta 

Ilora, FE hendenan aki ta bringando pa keda na bida, É hendenan aki ta 

hende cu tin afias largo ta funcionando den nos waf y awor aki door di un 

reorganisacion cu ta necesario, pero no na e manera aki nan moda di biba, 

nan moda di existencia a wordo ponf den peliger, Y ora nan Voz resoná nan 

no ta bay play muri, Nan no ta manera e hendenan cu nos por a tende, djey 

bin back, No, Sefior Presidente, Nan ta bringando pa nan bida y bida di nan 

Sefiora, familiaresnan, nan jiunan, Nos mester tuma e cos aki sumamente na 

serio y esaki si no por bay bao di e capa arogante di cue cos aki ta reglá 

y kiko ta porta IOO hende, 50 hende basta e proyecto di prestigio bine 

Seffor Presidente, cada hende, cadarciudadano tin derechonan fundamental den 

e comunidad aki y nos tin di respetá nan, Ymsey ariba e aspecto humano aki | 

mi kier sa detalladamente di Gobiernò Insular y henter e Bestuurscollege, 

pasobra esaki ta un buntonan fundamental den e asunto aki, kiko ta bay 

wordo hací pa UPA? nos a splika na november cu e asunto no ta reglá nos 

por a tende e conteste casi harf, nos no sa,nos a reunf cu UPA, tur cos 

ta clá. Nos a alertá, manera nos a haci awe ariba cada punto cu nos a 

eritieá, no bini eu esey pasobra esey nos tambe sa, nos ta bisa cu bo ta 

negoshando eu un geupo chikito eu no ta representá e trahadornan den waf . 

No, ta Bestuur nos ta reunf cune y that's ite 

Sefior Presidente, awe, casi un afia despues, problemaran ‘grandì pasobra e 

humanonan aki a wordo descuidá y humanonan aki nan manera di existi den 

e comunidad aki den un zwaai dí un braza di un diputado a wordo kitá un 

banda, den e Parlamento aki, Y awe nos ta tende di e problemanan aki 

e tey mas duro cu nunca, Y mi kier sa detalladamente di e diputado 

concernf,kiko e ta bay haci pa soluecioná e problema aki inmedätamentee | 

Pasobra nos no por aceptÁ cu ta bay wordo dicidí di e manera aki ariba 

hende, ariba serhan humano door di un diputado eu ta pensa un solo cos, 

un proyecto di prestigio pa wak si e por saca poco votos aki un par 

di Lunas 

Sefior Presidente, SEPA ta trece padilantí cu e no por aceptá un CeÂ.0e 

Nos ta conbenef eu nan tin hendenan realfstico den nan seno y ora 

nan ta protestá cu nan no kier sali for dá e rechtspositie cu nan tin 

awor aki pa bay den e nobo cue diputado por a brauw pé (of kizas e 

director di APA por a pensa pa nan), nan no por aceptele, 

Sefior Presidente, mi ta spera cu aki, no manera nos por a tende gabamento 

di e Bestuurscollege, pero realisticamente awe den e Parlamento aki nos 

ta bay haya contesta di e diputado cu ta bay trece e solucionnan a corto 

plazoe 
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Nos no por acpetá manera a sosodé na november afia pasá, cu e diputado ta bin 
ta schud, ta hala tras y asina kita e problemanan for di dje, Awor aki nos ta 
un afia mas leu y nos kier e asuntonan aki bon reglá, Nos kier cu SEPA su areglo 
ta satisfactorio y nos kier pa e posicion di e trahadornan di UPA wordo reglá 
mas pronto cu ta posibel y sigur nos no por acepta cu ta benta falta awor 
riba AHACO, of ta benta falta ariba APEX, 
Y tambe nos kier sa manera nos colega Sefior Nisbet a trece padilanti, kiko 
a para di e winstaandeel cu tanto a wordo papiá aki na november? Con a para 
euné, y ki dia nos por spera un areglo definitivo cu tanto UPA cu SEPA? 
Sefior Presidente, den promé tanda lo mi kier a lagele te aki, sperando ariba 
contestanan serio, 

DE HEER HeJe VOS: Sefor Presidente, ta di lamentá cu awe un afia despues cu 
nos a caba di reunf riba e Container=haven un proyecto cu a wordo presentá 
den e Parlamento aki na oktober afia pasÁ por ser mas sigur dia 5 di november 
afia pasá, Sefior Presidente awe nos ta ripará cu tur e contestanan cu nos a 
haya di e Gobierno, en particular di e diputado concerníf, no tabata corecto, 
E ta di lamentá pasobra cu nos por usa tur clase di argumentonan polftico akiden 
argumentonan jurfdico, pero nos mester pensa sf na promer lugar manera e 
ideologfa social-dem6erata ta manda y pone e ser humano central, 
Nos no por compará cos cu hende, cu ta un parti cu nos mester pone central, 
Un rato pasá nos ta tende con un grupito chikito di hende ta bin obstaculisá 
un proyecto, 
Seftor Presidente, un erupito chikito di hende no por permiti nan haci tal cos, 
un grupito chikito di hende no por toleráÁ nan haci tal cos, Befior Presidente 
un grupito chikito di hende ta keda hende, Esey ta e punto si nos no ta 
ekibocá Gobierno aki ta kita for di su mente cu sea bo ta obrero, bo ta ambtenaa: 
bo ta diputado, bo ta Minister, bo ta miembro di Raad, bo ta keda hende y 
trahadornan di waf tambe ta hende, trahadornan di Haven- en Loodsdienst tambe 
ta hende, No por atrapa nan derecho pa motibo di un cos, Sefior Presidente, 
Anto awor nos ta bisa, pakiko mester a bay purá purá cu e proyecto aki? 
Sefior Presidente, kiko ta e motibo? Tin hopi cos cu nos a mustra ariba dje 
afia pasá cu a bini back akiden, cu nos a lesa den corant, Tur siman nos ta 
lesa den corant problemanan cu a surgi y muy en particular, no door di UPA, 
no door di empleadonan di waf, di Haven=- en Loodsdienst, pero door di e 
compafiianan cu ta esunnan cu ta gana mas placa, Arùtba cabez di e empleadonan 
e compafiianan a cuminsÁ bringa cu otro, Y ora e compaîianan a cuminsa bringa 
eu otro, nos no a tende Gobierno bisa cu nan ta menasá proyecto, nos no a 
tende cu no ta tolerá nan pa trece e proyecto na peliger, anto aki nos ta 
haya falta di e criterionan di e Gobierno aki, Pakiko nos no por pone 
central e trahadornan di waf, e trahadornan di Haven= en Iwodsdienst, 
Nan tambe ta ende, nan tin famianan, E diputadonan tin faminan pa cria, 
e miembronan di UPA tin nan famianan pa cria, Ministronan tin nan famia pa 
eria, Haven= en Loodsdienst su ambtenarennan, su arbeidernan tin famia pa 
eria, Sefior Presidente, 
Anto aki nos ta kere cu e acento principal mester cay y aki nos kier hala 
atencion no solamente di e Gobierno, pero tambe di e miembronan di fraccion 
di e partido cu ta sostené e Gobierno aki, pasobra nos tur sa, politica ta 
asina aki, awe bo tey, mafian bo no tey, pero ora bo no tey, weita pa bo no 
tin nodí dí paga pa loke cu bo a-haci ora cu bo tabata tey. Esey ta loke cu 
nos kier expresá fuertemente awe, Pasobra otra ta trata cu hende no mester 
haci menosprecio comosifuera aki ta trata di un grupito, E grupito aki ta di 
hende, no ta un erupo di cos e ta, 
Sefior Presidente, tin diferente argumentonan cu nos por usa awe pa mustra cu 
e proyecto aki no tabata completamente clá ora cu ela wordo presentá den e 
Parlamento aki, 
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Nos a bisa y nos a bisé afia pasá tambe, cu nos tur sabi cu e proyecto aki muy 

probable lo bira un white elephant, muy probable, Nos tur sabi cu rapportnan 

a demôstrá cue proyecto aki lo no ta rendable manera ela wordo proponfs 

pasobra nos sabi cuanto mil container bo mester tin pa afia pa e proyecto 

ta, rendable, E ta poní den tur raportnan, Pero sf nos ta kere pa nos bay 

bita e segundo puerto den Antiyas aki, caminda tur cos lo por bira mas 

cara door cu si e isla di mas grandi haya un waf di container nos mester 

bay tuma nos tur nos bultonan, tur nos carganen di alla, anto esey a pone 

tambe relacioná cu modernisacion cu nos ta considerd e proyecto aki un 

proyecto cu lo mester a wordo introducf. Pero no manera cu ela wordo intro= 

duct aki, matando tatanan di famia, perhudicando ambtenaarnan CU arbeidersnans 

mientras cu dá otro banda nos ta weita cuanto placa director y sub=director 

lo bay gana den e proyecto aki, y cuanto placa otro compafiianan lo bay gana 

den e proyecto aki, 

Anto aki sigur nos ta considerá cu e Gobierno aki no a haci un estudio 

profundo di e proyecto aki pa asina ey por a presentele na Parlamentoe 

Y esey ta e motibo tambe cu afia pasá nos ta bisa, nos no ta vota pa e 

proyecto aki, nos no ta kere cu e proyecto aki ta rijp pa wordo poní den 

votacion, nos a bay den fractiekamer, II miembro di MEP a vota pe y awe nan 

ta weita cu loke nan a vota pe, no tabata clá, Y te awe e no ta clá. 

Pakiko e no ta clá? Pasobra cu a wordo tratá na promé lugar cu un directiva 

di UPA cu a bisa e diputado e tempo ey, tene cuenta cu e hecho cu miembro= 

nan di e organisacion ey no ta na altura di loke ta pasando, Nos ta hala 

atencion di e Sefior diputadoe Awor pakiko nos a hacióé Sefior Presidente? 

Pasobra e bienestar di nos isla aki ta na promer lugar y e bienestar di e 

isla akí no ta solamente trece un container=haven;, bierstar di e isla aki 

ta ora trahadornan ta traha den tur $rankilidad y ta satisfecho, Esey tambe 

ta parti di e bienestar di e isla aki. 

Sefior Presidente, nos a ripará cu Gobierno no a tuma nos mucho na serioe 

Pakiko nos ta bisa cu Gobierno no a tumé mucho na serio, Pa motibo cu ora 

nos tabata hala atencion di Gobierno riba e puntonan aki, Gobierno tabata 

bisa nos tur cos cl, tur cos e wordo reglá caba, Kiko a gsosodé, Sefior 

Presidente? Awe UPA tin un directiva nobo, awe miembronan di UPA a elegf 

un directiva nobo, awe e directiva nobo aki lo mester hay. sigi cu e 

deliberacionnan encuanto loke ta concernf nan persona y nan miembronan 

pa asina nan weita kiko lo para cu nan den futuro, Mescos tambe nos tin 

na Haven- en Loodsdienst empleadonan cu lo mester weita awor kiko lo para 

di nan den futuro, Awor a base di esey, manera un colega dimi a bisa caba, 

nos no a haya notulen di e reunion anterior, pero sí tabata tin algun 

expresionnan hací den e sala aki cu nos a nota y e expresionnan aki nos 

lo kier a ripiti nan, pasobra e expresionnan aki ta encerá cierto garantía= 

nan pa e empleadonan di Gobierno. 

Sefor Croes cu ta lider di e fraccion cu ta sostene Cobierno a trece padi= 

lanti, cu Bestuurscollege lo bay forma un comision pa yega na un areglo 

eu tur trahadornan, Mi kier a puntra Sefor Presidente, Bestuurscollege 

a forma e comision aki? Y con leu a llega cu esaki? 

Tambe Sefior Croes a declarà fraccion di MEP lo ta pará tras di e 

ámbtenaarnan y obreronan pa cu nan posicion, Awor lo nos kier a puntra 

Sefor Presidente esun cu ta bay hiba palabra despues dimi pa fraccion 

di MEP, si e por a duna nos e garantfa cu ainda e fraccion ey ta pará 

tras di e palabranan, esta cue fraccion di MEP lo ta pará tras di 

ambtenaarnan y obreronan pa cu nan posieion? 

Pasobra nos por a lesa den corant cu SEPA no ta aceptá e CAO cu APA N.V, 

a manda pa nan y esey ta fechá dia 13 di october '8I, Esaki ta ref lehá 

caba cu MEP no ta pará tras di e ambtenaar y obreronan, pasobra e fraccion 

dí MEP ta respalda un Gobierno di MEP y ta tur dos ta MEP den esaki, 
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Asina ta nos kier tende si ta Gobierno di MEP so a kíta su respaldo for di e 
trahadornan ambtenaar y obreronan of e fraccion di MEP tambe a kita su respaldo 
for di e ambtenaar y obreronan, pasobra nos no ta kere cu sí SEPA ta considerá 
un CAO asina acceptable, cu nan ta bisa cu nan no ta aceptá e CAO cu APA N.V, 
a manda pa nan, Pues esaki ta expresionnan cu nos ta kere cu lo ta bon pa nos 
tene cuenta cu nan, pa motibo eu nos no tin e notulennan di e reunion anterior 
eu nos a tene, lamentablemente, pero nos sf a nota algun di e expresionnan 
cu nos ta kere cu lo ta di importancia pa e personanan por tende y pa asina 
nos tende kiko a para cu e expresionnan aki, 
Sefior Presidente, durante di e deliberacionnan (lo mi bula un tiki “ven de hak op de tak” den mi disertacion, pa motibo cu tin diferente preguntanan cu a 
wordo hacf y cu lo mi no kier bay den ripiticion di nan) nos por a corda cu e diputado concernf a declarÁ cu si nos cuminsá dia T di januari '8I cu APA 
N.V, lo nos hibà un pérdida di 850 mil florin, Mi kier a puntra Sefior Presidente, kiko a para cu esaki? APA N.V, a cuminsa funcioná? Si ela cuminsa funcioná per IT januari '8I of no, si nos ta hiba pérdida y cuanto e pérdida eu nos a hiba ta, y kiko e pérdidaaki ta enceré? 
Tambe eo diputadò e tempo ey a bisa no ta pasobra ta ponf den e rapport e cantidad di hendenan cu mester hay traha den diferente departamentonan, esaki lo sosodé tambe, Mi kier a puntra e diputado con e tiné reglá anto euanto hende lo 
mester bay traha den e diferente departamentonan, Pasobra nos sabi cu manera a wordo bisá den e rapport aki, “zoals al eerder is gesteld zijn deze hoge kosten, (gastonan dá waf) voornamelijk het gevolg van twee factoren, 
Allereerst het veel te grote aantal havenarbeiders gepaard met het sisteem van kijkploegen," Cu otro palabra ta UPA ta haci e waf aki caro, Den huis= houdelijke vergadering e tempo ey ora nos a puntra tocante di e compafiianan, 
anto e ora ey e diputado a bisa nos, enberdad no a wordo pon{ den e rapport, pero e compafiianan tambe ta wresponsabel cu e waf a bira caro, Pero awor pa e waf no ta caro ta bisa mester kita poco hende di UPA y manda nan cas, y hendenan dí Haven- en Loodsdienst ta bay den APA N,V., anto eyden nos ta bin cu un director cu ta bay gana 175 mil hèeldu pa afia, Anto ta economisd nos kier economisá. Despues ta bin efdeling Haven= en Loodsdienst ta dos, afdeling Bewaking, afdeling administratie-sekretaris, afdeling sleepboot, afdeling economische zaken, afdeling havenontwikkeling, 
Anto ta economisÂ nos kier economisá, ta pesey tin di manda hendenan di UPA cas pa nos economisá, Anto loke cu ta ponf aki so, Sefior Presidente, « 

DE HEER N,0, ODUDER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tin cu traha ariba sentimento di hende cu wega, manera mi a bisa Sefior Ves biaha pas, nos tin hopi expertonan nan ta pone tur sorto di cos ariba papel, pero no ta locual cu nan ta pone nos ta dicidf. Mi a bisele esey por ta idea di esnan di Hulanda cu a traha e Lapport, no ta mi idea y mi no ta caraé. Awor sie kier ripitié, pasobra mi a bisé caba cu no ta dimi, loke no ta dimi mi no ta paga pé. 

DE HEER E.J, VOS (vervolg): Masha bon, masha bon, Sefior Presidente, Pero un côs sf mí no ta aceptá esta e cuenta di trahamento riba sentimento di hende, esey Sefior Oduber a llega di bisé di Sefor Croes. Nos sa esey di SEfor Croes, pero no di nos. Di Sêfior Croes e la llega di bisé, pero nos sí no ta acepté, Hla hisé di su lider di partido, nos ta considerá cue tín Tazon, pero e no por usa esey pa nos, Sefior Presidente, Pasobra loke nos ta papia di dje aki ta cosnan corecto, pasobra corda bon ta den un kap a kap e hendenan aki cu otronan cu tabata tin tal afia caba. Kiko nan ta bay cobra di un dia pa otro? Tin di nan cu mester a busca side=jobs, pasobra ta corta nan a corta nan sistema di bida di biaha, Pero ya ta un grupito chikito ve Gobierno aki no ta tene cuenta cu un grupito chikito tambe ta hende, 
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Sefior Presidente, ta esaki nos kier enfatisá awe, Nos. kier enfatisá awe cu e 

geupito chikito tambe ta conta den e comunidad aki, Un grupito chikito cu 

ta pone nan mes conta tur ora Sefior Presidente, Pasobra con nos por consìderá, 

con nos por aprobÁ ora cu cierto trahedornan ta busca nan derecho pasobra cu 

nan ta sinti cu nan ta wordo perhudicá, anto nos ta tende director di e 

proyecto aki, director di APA N.V. ta declará si SEPA sigi persistf, APA lo 

tuma propio personal, Anto su dia despues nos ta lesa den corant, “Havengede= 

puteerde achter APA directeur", 

Sefior Presidente, esaki ta e cosnan cu nos no por comprondé, Pasobra nos ta 

comprendé pees dia cu Sefior Oduber a tuma su retiro como diputado, Sefior 

Croes a bisa, laga e tuma su retiro liher, pa nos reemplazé, E tempo ey e no 

a gusta loke Sefior Croes a bisa, Nos tin sigur e no a gusta, Sefior Croes na 

television a bisas lagé tuma su retiro pa caba pa nos reemplazé, 

Awor ela custumbrá cu e palabranan ey, awor su director di compafiia ta bisa 

e trahadornan: Sí siei persistí, APA lo tuma propio personal, Anto e “Havenge- 

deputeerde staat achter APA directeur," 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUILERDEs Sefior Presidente, mi no ta gusta e sorto 

di weganan aki, EB artfculo ey ta den henter un otro corant y loke cu mi a 

bisa ta henteramente otro Sefor Presidente, Mi a haya un telegram di SEPA 

mi no a reaccioná ariba dje, Mi no ta gusta pa ora cu bo ta papia pa pueblo 

bo ta trece loke ta den un corant matutino cu ta henteramente un otro corant 

y lesa locual mi a bisa den e corant, Ningun momento mi a bisa den e corant 

tur locual e ta bisa, 

DE HEER E‚Je VOS vervolg): Sefor Presidente, nos ta biba ariba un isla 

semi=demoerático te ainda, pasobra como cu ta MEP ta na mando nos no por 

papia di democracia, pero e tin derecho di contestá mas oro y refutá tur 

loke mi a trece padilanti, e tin tur derecho Sefior Presidente, Pero hecho 

sf ta Sefor Presidente, cu nos sabi cu dia Sefior Croes a bisé, tuma bo 

retiro pa reemplaza bo, e no a gusta, Pues awor tambe e mester comprendé 

cu e miembronan di SEPA lo no bay gusta loke su director ta bisa nan, 

Awor biaha pasá ora cu e ta contesta cla bisa, ora reorganisá un structura 

mester haci sacrificio, si e proyecto no bay door, nos por Lubidá. 

Awor di e tempo ey nos a trece padilanti, ta empleadonan di Haven- en 

Loodsdienst cu di UPA, nan so mester haci. sacrificio, Sefior Presidente? 

ma nan go ta llamá pa haci sacrificio® Anto e ora ey nos ta puntra, 

Gobierno ta honrado ecu su mes, Sefior Presidente? Y nos mester contestá 

cu no, e no ta honrado cu su mes, pasobra nan a duna nos tur clase di 

garantfa promé bisando nos cu e personanan aki lo no bay atras. y den e 

mesun rosea despues e diputado aki despues den segunda buelta ta bisa, 

mester haci sacrificio, pero e no a duna nos oportunidad promé pa bisé 

den promer instante pa nos pof a reaccionÁ ariba dje, Y ta pesey ta strafia 

nos con e mentalidad aki por ta biba den personanan asina aki. 

Pagobra corda bon nos ningun a nace den af luencia, Seïior Presidente ora 

nos weita rond aki nos tur a conocé pobreza, Awor ora cu bo conocé 

pobreza bo mester sifia for di esey, Pero nos ta kere cu awor aki e 

personanan ta sintá ariba pedestal, nan no ta corda cu ta e empleadonan 

aki a pone nan riba e lugar aki, Nan no ta corda kiko a tuma lugar 

den e staking di afia '72, Nan no ta corda cu tur e organisacionnan aki 

a para tras di e partido e tempo aki pa pone nan den e posicion, Te hasta 

tin pergonanan den e fraccion aki cu tabata contra e obreronan e tempo= 

nan ey, pero cu ta gozando awor aki pa loke cu e obreronan a haci pa nan 

pa pone nan den e posicion cu nan ta. Anbo kiko nan ta haya como pago? 

Un scop nan ta haya como pago. 
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Esey ta e pago di nan cu UPA a para fiprmemente, mi ta corda e tempo ey na afia 

W/2, pero tin cu bo ta corda pasobra nan ta for di e otro banda e tempo eye 

Awor kiko a Bosodé? Tur e esfuerzonan cu e personanan aki a haci, tin di nan 

a wordo mandÁ cas, tin di nan cu mester a busca un side=job pasohra di un dia 
pa otro nan entrada a wordo cortá, B cos aki no a tuma lugar na un sistema 

gradual eu hopi voorlichting, ecu hopi explicacion, Pero ta un geupo di hende, 

manda nan cas, nos no ta weita, nos no ta tende, Anto egey Sefior Presidente, 
a bounce back awor aki, anto ata Bestuurscollege cu e tabata caliente den su 
stoma atrobe, AtÉ cu e batata caliente den su stoma, nos ta spera cu e 
Bestuurscollege aki lo por cunele, Pasobra si nos realisá loke nos a haya 

como contesta e tempo ey, a resultá cu loke e Gobierno aki a bisa nos ora cu 
nos a puntrele, di parti di UPA tur cos ta reglá, no tabata cuadra cu berdade 
Sí, tur cos ta reglá, Di parti di Haven- en Loodsdienst tur cos ta reglá. 
Sf, tur cos ta reglá, Despues di un afïa a resultá cu ni den e compafiianan 
cu ta gana placa mes, cos no tabata reglá pasobra diariamente nos ta tende 

den corant cu esaki tin pleito cue otro, esaki a hiba e otro Huez pa motibo 
cu esey tambe kier un tiki di e participacion, e kier come un pida di e bolo 
aki tambe, Pero esun cu a perde e bolo completo talsta e organisacion di UPA, 

y esun cu ta perdiendo awor aki tambe, ta e empleadonan di Haven- en Loodsdienst 

Awor Sefior Presidente, nos kier puntra Bestuurscollege categóricamente pasobra 

nos kier tendé, e asunto di UPA ta reglá of e no ta reglá? 
Pasobra afia pasá nan a bisa cu sf e ta reglá, awor nos ta bolbe puntras 
asunto di UPA ta reglá of e no ta reglá? 
Asunto di Haven= en Loodsdienst ta reglá, of e no ta reglá? Aunke cu e 
diputado no ta sinta awor aki na su lugar, nos ta spera cu den fractiekamer 
ela tende e preguntanan aki of unda cu ela bay, pa mas oro nos no tende cu e 
no sa di e preguntanan aki, y ta pesey e no por contestanan, 
Nos ta haya e situacion aki sumamente irresponsabel, va motibo cu aki ta trata 
di sernan humano, di tatahan di famia cu ta wordo considerá como grupito, 
grupito cu kizas segun MEP ta bruha tera, grupito cu ta stroba e proyecto. 
Pero e grupito aki nos ta bolbe enfatisá ta consist{ di hende, di sernan 
humano cu segun e ideología social-dem6crata, cu kizas hopi di e miembronan 
di MEP no conocé, ta pone e ser humano central. 
Awor nos kier bay un rato riba diferente preguntanan cu nos a haci afia pasá 
y di cual nos a haya contesta negativo durante reunion, pero despues di dos 
tres siman of un luna mi a topa cu e diputado, e diputado ta bisami, bo sa 
loke cu bo a puntra e dia den Hilandsraad bo tabata tin razon. Awor mi kier 
a bolbe haci e preguntanan, pasobra ta asina ta wordo trahá den e Raad aki, 
ta asina ta wordo traha door di e Gobierno aki, ora cu llega den Parlamento 
cu mester duna contestanan concreto. 

DE HEER N,0, ODUBER, GED"PUIEERDEs Sefior Presidente, mí kier un persoonlijk 
feit, permitimi un rato, Kier meen Sefior Vos a yega di papia cumi also y mi 
a llega di hisé, Laga nos papia akiden y loke nos papia afor, Sefior Presidente, 
ami ta papia cu un hende a base di confianza, ’ 

De HEER HJ. vos (vervolg): Sigur, sigur, Sefior Presidente, Cu tur confianza 
mi mester bisa cu Sefior diputado despues di e reunion, un par di siman 
despues a bisami, bo sa loke cu bo a puntra e tempo den Eilandsraad, bo 
tabata tin razon, nos a laga check e, bo tin razon. Y esaki ta un contesta 
cu e tabata debemi, y ela duna mi e contesta. Of mi mester considerá cu e 
contesta no a wordo duná? Un di dos, Anto e ora ey mi ta pidi e contesta alsnog, 
pasobra como cu ela asercami personalmente mi a considerá cu ela duna mi un 
contesta riba e pregunta cu ela keda di bay investigf e tempo ey, pasobra e no 
tabata di acuerdo cumi, y ela dunami e contesta, ela bisa mi mi tin razon. 
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Awor si egey no tabata un contesta, pasobra como colega mi a bisa, wel mi ta 

acepté como un contestacion oficial, pasobra sino mi ta exigié e ora ey pa 

bolbe contesta mi locual cu ta perdemento di tempo, Tin diferente cos cu nos 

a papia ariba dje;e tempo y asuntonan e parti jurfdico parti polftico, 

caminda nos a mustra e Sefior diputado cu aki nos kier yudé guia e proyecto 

aki. Pakiko nos ta bisa cu nos kier yudé pa guia e proyecto aki? Pasobra cu 

si tin problema den e waf di Aruba, e no ta combini Gobierno y e no ta combini 

oposicion, e no ta combini nos ningun, aunke nos mester bisa ya @ diputado aki 

a cobra ariba e proyecto aki caba, Y no tumami na malo, den e sentido cu un di 

e factornan cu a wordo usá pa ela wordo nombrá ’Man of the year", tabata ta e 

proyecto di Container-haven, Dus ela cobra ariba dje cata, Sefior Presidentee 

Y nos tabata contento cuné tambe den esaki, pero a resultá despues cu e 

Contaïner=haven no tabata clá, 

DE HEER N,O, ODUBER, CEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, mi ta pidi Bo schrap di 

e notulen nan e palabra.di Sefior Vos, pasobra “cobra', Sefior Presidente tin 

un otro nificacion y mi no ta permiti un hende bisa esey dimi e 

DE HEER E‚J, VOS (vervolg): No, pesey mi a splika tambe e cobra no ta Loke 

Sefor Oduber a pensa cue ta, No ta esey mi kier meen Sefior Presidente, 

pesey mi a bisa cobra den e sentido cu ya ela haya su nombracion como “Man 

of the year" y un di e factornan tabata basá ariba e Container=havens 

Mi ta kere Sefior Presidente, nos diputado ta jump to conclusion sin nodi, 

Absolutamente, Ken mi ta Sefior Presidente, pa bisa cu e Sefior diputado lo 

a cobra pa e proyecto aki, 

Awor ta ponf bao di APA N,V, den e rapport di TO di jenuari afia '80, “onder 

de functie van beheren valt het in gebruik, huur of erfpacht geven van 

infra= en suprastructuur binnen het havengebied aan derden“, Ya caba nos a 

bisa e tempo ey cu ta dificil pa nos por aceptá cu APA N.V, ta bay duna 

tereno na huur, erfpacht etc, Nos a eplica e problema cu lo bay surgi den 

e administracion di e asunto aki, pero e tempo ey nos no a haya razon, 

Pesey nos ta basa nos mes riba preguntanan, pa nos por haya contes banan 

ariba nos preguntanan. 

A wordo ponf den e rapport e tempo ey? nHet havengebied dient door de 

eilandelijke overheid in eigendom te worden overgedragen aan APA N,Ves 

dan wel dn gebruik te worden gegeven om niet of voor een simbólisch 

bedrag. Ook de thans nog bij het Land in eigendom zijnde loodsen zouden 

qua beheer moeten overgaan naar APA N.V, Door het land is in eerdere 

fase de bereidheid uitgesproken medewerking te verlenen aan eigendoms= 

overdrscht.” Nos kier a puntra, pasobra e preguntanan aki a surgi afia 

pasá y nos lo mester haci nan aki atrobe pa nos por tende si e contesta= 

nan ta mescos, e loodsnan cu tin den eigendom bij het Land, nan a bay 

over na APA N.V, caba? 

Esey ta un pregunta categórico y ya cu nos ta papia dá loodsen, despues 

eu e Ministronan di MEP a tuma nan retiro for di Gobierno Central, nos 

por a tende e lider di MEP declará cu tabata tin un peticion di Gobierno 

Insular di Aruba na Ministro di Financiën pa pone un di e Loodsnan 

disponibel pa Gobierno Insular por a laga pone tur e cementnan cu tabata 

destiná pa Container=haven pa pone nan den e loods ey. 

Nos kier a puntra ki tempo e peticion aki a bay Gobierno Central, pasobra 

ta despues cu nan a sali nos a tende cu tabata tin peticion, Ki tempo 

ela bay, y si nos a haya contesta caba riba e petiecion aki? Nos ta duna 

Gobierno e sugerencia, si Gobierno no a haya e permiso ainda pa pone 

e cementnan aki den e loodsnan ey. Nos tabata kier pa Gohierno corda 

eu nos ta den direccion pa independencia di Aruba, 
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Ban mustra e Ministro di Financia aki cu ela tarda un tiki di mas, ban habri 
e loods ey, pone e cementnan aden, Si Gobierno mes no tin e corage ey, oposicion 

lo yuda Gobierno hayele, pasobra ta parce cue Gobierno aki despues cu nan 

tabata den Gobierno Central a perde weso di lomba of kizas e la bira jello, 
Ela bira ún tiki debil, Sefior Presidente, 
Pasobra ora ta trata dí asuntonan cu nos ta bisa cu ta di primordial importancia, 

cu UPA ta stroba aki, Haven= en Loodsdienst ta stroba, pero nos no ta tende cu 
Gobierno Central ta strobando, Ey sf ni musca a bula, ta ora cu a sali a bin 
tende cu tin un peticion hacf y cu te awe no a haya contesta for di Ministro 
De Castro, Pues aki nos kier laga solamente reflehá con e Gobierno aki ta 
pensa, Befior Presidente, 
Awor ta ponf tambe den e rapport, “door het Land is in eerdere fase de bereide 
heid uitgesproken medewerking te verlenen aan de eigendomsoverdracht," 
Y mi a puntra si e overdracht aki a tuma lugar caba y pa ken e ta wordo hacf? 
E overdracht ta bay tuma lugar pa Gobierno Insular of e ta bay tuma lugar 
directamente pa APA N,V,? Pues di Gobierno Central ta APA N.V.? Nos kier tende 
esey. Un di e voorstellen cu tabata ponf den e rapport IO di januari di afia 
180 tabata regardá e Raad van Commissarissen, Den esey ta ponfpu tin cater 
commissarissen cu lo wordo nombrá door di Overheid y tres door di e bedrijfs- 
leven, „B voorzitter di e commissarisnan lo ta gedeputeerde van Haven= en 
aangêlegenheden qualitate qua, Leden lo ta hoofd DECO, hoofd DOW, hoofd 
Accountantsdienst y despues lo bini Kamer van Koophandel, ATIA y UPA, 
Esaki ta e voorstel cu a wordo hacf, Awor nos tin entendí cu comisarionan taz 
Gedeputeerde voor Haven en aangelegenheden, number dos. gedeputeerde Kelly, 
number tres gedeputeerde do Kort, Mi kier a puntra si esey ta corecto, Sefior 
Presidente, Anto si esey ta corecto, kiko ta e motibo cu ta e diputadonan a 
nombra enbez cu loke cu e voorstel ta bisa aki? Esey ta un pregunta categórico 
di nos pa nos tende di e Gobierno ken ta e resto di e comisarionan tambe, y 
a base di kiko a nombra e dos diputadonan aki como commissaris den e proyecto 
aki, Esaki nos kier tende categóricamente for di Gobierno di nos isla. 
Aki enberdad, manera un colega dimi a trece padilanti, ta un proyecto cu 50% 
ta wordo regalá door di Gobierno, pero e otro 50% tanto miembronan di UPA 
como miembronan di Haven=- en Loodsdienst lo mester soda pa paga back hunto 
cue resto di e pueblò dí Aruba. Asina ta cu nos ta kere cu aki lo mester 
pone atencion tambe aríba e personanan aki nan posicion, 
Seflor Presidente, den e rapport di prome di oktober afia '80 ta ponf: "Een 
fundamenteel probleem is namelijk dat het eigen vervoer van en naar Aruba 
onvoldoende groot is om de bouw van een afzonderlijke container terminal 
te rechtvaardigen," Dus aki ta mustra cu e rapport aki:-ta contra, pero mi a 
splika caba kiko ta e motibo cu nos ta kere cu e ta hustificá. 
Nen dergelijke terminal heeft pes bestaansrecht, zo wordt international 
aangenomen bij een doorzet van dertig duizend a veertig duizend container 
per jaar, De enige mogelijkheid om meer containers te behandlen dan de eigen 
potentie van het eiland oplevert, is gelegen in het aantrekken van transito 
vervoer, 
Sefior Presidente, ora cu nos a haci e pregunta ey biaha pasá y nos a puntra 
si Gobierno a tene cuenta cue transito vervoer aki y cuanto areglo tentativo 
si ta posibel a wordo hacf caba cu nos por llega na duna e container=haven 
aki su derecho di existencia, un di e contestanan di e Sefior diputado tabata, 
(un contesta masha strafio na nos padecer) cu bo no por bay busca huur pa un 
cas mientras cu bo no a trahé ainda, Esaki ta e palabranan cu e diputado a 
duna nos como contesta e tempo ey…. Awor naturalmente ora bo ta un hende cu ta 
planificá, anto e ora ey si e cas cy ta destin pa huur, sf bo ta busca huur 
pé promé cu bo bin cl£ cuné‚ Esta si bo ta soda pa e placa cu bo ta bay paga pé. 
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Pasobra ora cue ta clá bo no tin gana pa e keda un of dos luna sin haya su 

cobransa di huur, esta si ta pa huur bo ta destiné, Ta pa e motibo ey tambe 

nos ta bisa ora cu e container=haven aki bin elá, cu e cuminsa funcioná, 

nos tabata kier pa directemente nos por a cuminsa cu e transito vervoer. 

Pero a resùltá cue diputado a duna nos como contesta, cu bo no por bay 

traha um cas, anto promé cu tur cos ta bay busca huur. 

Awor Sefior Presidente, nos a puntré, pasobra un di e posibilidadnan tabata 

eu transito vervoer lo bay pa Brazil y Venezuela, cu lo yuda den esey. 

Y ora nos a puntré, bo tin algo preto ariba blanco? k di cu noe 

Den un revista ela lesa e asunto aki, Sefior Presidente, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Vos, mi ta custumÁ bin pe cu tur 

trankilidad, pero mi kier pa e bisa cosnan berdad, Hamás mi por a bisa cu 

ta den un revista, E ta pará den e adviesnan cu a wordo trahá door di experto= 

nan cu e posibilidad pa e paisnan t'ey, Kier meen nada di revista. 

Mi kier pa e papia herdad, pasobra hopi ora mi ta lagé papia cosnan cu no 

ta berdad, pero tanten cue papia berdad mi no ta interumpié, Pero ki ora 

cu e cita algo cu no ta berdad mi ta interumpié, Mi no kier pa e@ referf 

na cosnan cu no ta berdad, pasobra ningun momento mí no conocé e revista 

ey. Por ta cue por bisami pasobra e sa haya hopi revista, Amí no sa cuÁ. 

D5 HEER H‚J, vos (vervolg): Sefior Presidente, kizas den: un di e revistanan 

manera e ta mencioná e por a lesé, pero loke cu ela bisa nos den revista 

ela lesa asunto di Venezuela y Brazil, pero esey lo no duna ho garantfas,. 

esaki ta e palabranan di Sefior diputado, Awor sí no ta corecto, anto lo mi 

pidi Sefior Diputado busca e tapenar, laga nos draai nen back pa weita ken 

tin razon den esaki, Pasobra mì no ta aceptá tampoco pa Seffor diputado bisa 

mi loke mi ta bisa no ta corecto ye no por probami Lo contrarioe 

Sefior Presidente, e ta duidelijk, ami no ta in gebreke den esaki, ta 

Gobierno in gebreken cu e no ta duna nos e notulennan na ora, Ami no ta 

den gebreke ningun ora, Pues mi ta lamentá e hecho cu Sefior Oduber a trece 

padilanti, cu loke ami a bisa no ta coreetoe Mi tin nan notá tur Loke cu 

mi por a nota den e speed cu ela duna su contestanan, pero e hecho ta cu 

mi kier a mustra riba e sistema cue Gobierno aki ta traha, Awor mi kier 

a puntra, awor aki ya caba Gobierno di Aruba tin conbenionan di transito 

vervoer cu otro paisnan? Anto mi kier un contesta cateédrico, pasobra 

ya un afa a pasa nos ta pensa den tur e viahanan cu a wordo hací kizas 

esaki tambe lo por a wordo papiá, pasobra nos ta kere cu esaki ta un parti 

hopi importante, B Gobierno aki ta campeon den biahamento, pues nan lo 

por a pensa riba e container=haven aki den nan viahenan cu nan tabata 

tin pa exterior, Pues aki Sefior Presidente, un biaha mes ta duel nos cu 

nos no tin e notulen nan den nos man, pa nos por mustra loke cu a wordo 

contestá e tempo ey. Mescos tambe a wordo bisá aká cu e gebruik di e 

terenonan so ta wordo pasá pa APA N.V, Mi kier a puulra e diputado si cu 

esey e tin razon, cu esey ta corecto, of no? E diputado a contestá nos 

e tempo ey e beheersgebied ta grandi, mitar ta tera, mitar ta lama, pero 

ta gebruik so ta pasa, E beheersgebied, ta gebruik so ta pesae 

Awor ora bo ta pasa recht van gebruik cu ta un persoonlijk recht pa un 

compafiia manera APA N,V,, ta con bo por duna e compafija derecho anto pa 

duna erfpacht of onder erfpacht, si ta un gebruiksrecht e tin, 

Ta mescos cu mi ta verhuur un cas na un hende, anto e hende tin derecho 

di duna e cas ey den un zakelijk recht pa pone hypotheek ariba e cas ey, 

Sefior Presidente, Esakí no te cuadra, Absolutamente, Anto ta aki mi kier 

mustra e falta di preparacion cue proyecto aki tabata tin, Y esey mi 

kier pa Sefior Oduber puntra su adviseur cu e recht van gebruik por encerá 

cu APA N.V, por duna tereno na erfpacht of onder erfpacht? 
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Mi kier un contesta categórico pa den segunda buelta mi no wordo bisá atrobe 
cu mi a bisa un cos cue dáputado no a bisa, 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUIKERDE: Sefior Presidente, mi no kier wordo bruhá, 
lo siguiente, Biaha pasá nos a papia di dos asuntos edificio, tera y laman, 
Â papia di beheren di tera y laman y segun mi nos a papia di gebruiksrecht 
di edificio, Pero mi ta averiguÁ ora cu mi bin den contesta pa mi no bisa 
algo sin cu mi por bay averiguÁ. Por ta asina e ta, Mi kier check e sigur 
a locual cu mi a bisa biaha pasé, Pp 

DE HEER L‚J, VOS: Sefior Presidente, aki no ta bay pa loke e divutado a bisa 
so, ta bay pa loke e situacion ta. Pasobra nos a weita cu acto a wordo pasá 
na notario, E diputado a pasa un acto cue no sa su contenido? Ta esey e ta 
bisando nos awor aki, e ta bay check cu loke cu ela firma ta di acuerdo cu loke 
ela bisa, 

De HEER N,O, ODUPER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Sefior Vos mi sa cu e 
ta un homber sabf, pero ami ecu locual mi ta pretendé, semper como hende 
mi kier averiguÁ, y loke mi a bisa ta asina, mi no kier ta “Don sabe lo todo” 
di bisa sf asina e tá,. Sefor Presidente, mi ta prefer averiguÁ, pasobra e 
ta lesa notulen cu e meg a scirbi, 
Sefior Presidente, ta custumber cu e no ta laga ningun hende papia, Mi sa cue 
ta un orador largo, pero locual mi kier hisa ta cu ela hacimi un pregunta, 
mi a bisa cu mi kier averigud exactamente, Kier meen cu mi a bay Notaris. 
Selor Presidente kier meen, mi conocé Sefior Vos bon, e tambe por ta un di 
mi advisornan ta pami e ta trahea, mi ta manda pidié conseho un rato despues 
di esaki, Sefior Presidente, 

DE HEER H.J. VOSs Anto kizas e ora ey e situacion lo: no a bira asiná aki, cu awe despues di un afia nos ta akiden atrobe, Ta pasobra ta awor ey mi a tende cu ora cu Sefior Nisbet a papia algo di su adviseur cu a bini di Hulanda ela 
bula ariba ela bisa, ta ami ta e responsabel, Ora cu a wordo bisá door di 
Sefior Hhan cu e no ta reconocé su advisornan y eu Sefior Eman a saca un advies, e di cu lo e pone nan na nan lugar, Weita diferencia ora bo ta trata diferente advisornan, Esunnan local e ta pone nan na nan lugar, pero esun cu ta bin 
di Hulanda e te defendé, Sefior Presidente, 

DE HEER N,0, ODUDER, GEDEPULEERDE: Locual mi kier meen ta Sefior Presidente, 
ora bo tin un consehero bo ta busca un hende consehabo cu honestidad, Mi no ta busca un hende congeha mi anto e ta, pasa parti e stuk, anto 
conclusion ta, mi no por duna bo atvies, 
Sefior Presidente, mi ta bisa mi ta pone un hende na su lugar, pasobra sí bo 
ta di e tanto sabi pone preto ariba blanco, asina mi ta miré, Pero no dunami 
un stapel di stukken anto bo no ta yega na conclusion, Esey mi kier meen ora 
mi ta bisa cu ora bo ta papia di e stuk, anto bo no ta poné preto ariba blanco, duna mi e, mi ta bisa cu como diputado mí ta considerá cu e no ta un acto 
di honestidad, pami Nel Oduber, 

DE HEER J.HeA. EMAN3 Un punto di orden importante aki, Sefior Presidente, 
Pasobra segun mi ta comprondé e diputado aki ta bay ariba un cos cu ami a mencioná, cu mi a trece padilanti, cu e adviseurnan no ta honesto, pasobra 
nan no a duna un opinion, pero nan a entregá un pakete di diferente opinion, 
di notulennan, Mi a comprondé bon? 

Di VOORZITTER: Sefior Oduber, bo ta contestá? 
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DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Kiko esaki ta, un vraaggesprek tin? 

Mi ta papia ora cu mi kier, Sefior Presidente, 

DE HEER J.HeAe EMAN3 No, Sefior Presidente, e cos aki ta importante pa e orden 

di e reunion aki, 

DE VOORZITTER: Sefior Eman, sra Sefior Oduber bin na turno pa contestá, e ta 

bay contestá, 

DE HEER J.HeÂ, EMANs Sf, pero esaki no tabata un pregunta, e tabata un 

Temarca di Sefior Oduber ariba un persoonlijk feit di Sefior Vos, cu ta contenf 

algo hopi importante pa nos topambtenarennan, y pa e orden di e reunion lo 

mi kier a sa si esaki ta opinion di e diputado cu e adviseurnan no tabata 

honesto. 

DE VOORZITTER: Sefior Eman, ora Sefior Oduber bin na turno lo e contesta tur 

e remarca y preguntanane Y si e no contesté ainda, bo haci un persoonlijk 

feite 

DE HEER JeH.A. EMAN? E ora Sefor Presidente, lo mi proponé pa haci esaki 

un di mi preguntanan sí diputado ta considerá su adviseurnan, topambtenaar 

honesto, sf of no. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Mi kier sa si ta sistema nobo ta intro= 

ductendo akiden, Un miembro di Parlamento ta haci pregunta fuera di su 

tempo cu ya a pasa, anto Sefor Presidente ta bisé cu lo mi bin pa duné 

contesta®? 

_DE VOORZITTER: Sefior Oduber, esaki tabata e remarca en coneccion cu un 

pregunta cu a wordo hacf door di Sefior Eman. 

DE HEER JeHeA. EMAN: Sefior Presidente, Sefior Presidente a bisami cu si 

Sefior diputado lo contesta e ponencia akí pasobra ela bin durante e orden 

di e reunion cu e ponencie aki y como mi no a haci e pregunta ey durante 

di mi speech, toch mi kier un contesta, pasobra Sefior Presidente no kier 

lagé contestá awor, 
Asina ta Sefior Presidente ta primintí mi cu diputado lo contestá ora di 

contesta, 

DE HEER E‚J. VOS (vervolg): Sefior Presidente, mi ta lamentá sf e hecho 

eu mi ta tende expresion di e diputado ora e ta bisa cu e pidi un 

advies, un conseho di su conseheronan, e ta spera cu nan ta duné cu 

honestidad, Nos ta kere cu tur ambtenaar Sefior Presidente ta juramentá 

y ora un ambtenaar duna su contesta, e mester duné eu tur sinceridad 

y honestidad, Awor ora cu tin diferente ambtenaar junto cu nan no 

por llega na un eensluitend advies, tambe esey mester spera di nan, 

of mester pidi nan advies separadamente manera nos a caba di tende di 

Sefior Eman, 

Sefior Presidente, mi kier a mustra ariba e contestanan cu nos a haya 

biaha pasá, ora cu mi a bisa un rato pasá cu gebruik di e terenonan so ta 

pasa, Sefior Oduber a trece un otro ponencia den esaki, Mi kier a mustra 

eu lo siguiente tambe ela trece padilanti, APA ta bin lugar di Gobiernoa. 

Erfpacht lo no mishi cunele, e ta keda serca esun cu tinele, 

Canon ta wordo pagé na APA, Gebouwen ta pa onderhoud so APA ta tuma nane 

Eseynan tabata su contesta, 
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APA Freezone Management contract, ds management contract APA lo tin cu free= 
zone, Loodsen Gobierno Central lo pidi traspaso y esey mi a haci pregunta 
ariba dje caba, Sefior Presidente, 
Äwor un pregunta categórico tambe ta si tur e asuntonan aki ta tumando lugar 
caba, y si e canon ta wordo pag na APA caba door di e diferente compafiianan. 
Nos sa cu no ta posibel na e momento aká pero como e diputado a bisa nos 
afia pasá cu e lo sosodé, nos ta puntrele, canon ta wordo pagá caba na APA N.Ve? 
Onderhoud di gebouwen a wordo pasá pa APA N.V, caba? 
Gebouwennan a wordo pasá pa APA N.V, caba? Si nan a wordo pasá, ta di con 
Raad no a haya e derecho di dicidf pa nan wordo pasá? 
Roerende goederen, peee nos loodsen nan a wordo pasá caba? Si nan a wordo pasá 
ta con bin nos no a haya un Raadsbesluit.pa nos keur e goed den esaki, 
Sefior Presidente, 
Tur esakinan ta parti di e proyecto aki, Awor nos kier a tende e motibonan 
pakiko nan no a tuma lugar y si nan a tuma lugar, con nan a tuma lugar, 
Nos ta kere cu nan no por a tuma lugar pa motibonan jurfdico, pero como 
Sefior diputado a bisa nos cu nan por tuma lugar, despues di un afia nos ta 
puntrando e si nan a tuma lugar caba, 
Managementcontract di APA pa Freezone ela tuma lugar caba? Of ta cambia idea 
awor? A bin cu un otro proyecto? Nos kier a tende categóricamente esaki y 
kiko ta e otro proyecto cu a bini cunele, 
Tambe nos a puntra e tempo ey cu Gobierno mester bin Raad pa lanta un N.V, 
Diputado a bisa nm cu Gobierno no mester bin Raad, pasobra Gobierno no 
mester ningun goedkeuring di Land pa lanta un N.V. 
Mi ta corecto den esaki, Sefior diputado? 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, bo ta dirigi bo preguntanan na Presidente, 

DE HEER E‚J, VOS (vervolg): Awor, Sefior Presidente pasobra ela contesta varios 
pregunta un rato pasá pero nos a riparÁ cu ela pega algun barco, y ela stop 
awor, Sefor diputado a bisa afia vasá categóricamente unda cu pa lanta un N.V, 
no tin nodi di bin Raad, Awor nos kier a puntra e diputado categóricamente 
unda e ta haya e capital pa lanta e N.V. ey? 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Mi a splica caba biaha pasá bon clá, 
pakiko nos a bin Raad, Den e puntonan di conclusion, un di e motibonan 
tabata cu ora nos mester a carga e responsabilidad di un tercer millon y di 
e momento cu nos mester e capital pa e N.V. funcioná cu mester si DeEe 
e perde placa, ta bin Eilandsraad, Mi no ta mira pakiko Sior Vos ta bin 
eu cuenta dí puntrami si ta corecto, Mi ta haya Sefior Presidente cu bo mester 
pone un pregunta manera mi a contesté, Awor e ta yen di cos ta nota, 
Akinan mi ta trata manera homber sf, y mi kier si ta notulen e ta lesa, mi 
tambe por averiguÁ exactamente, Pero un cos cada hende ta scirbié na nan 
manera, y ta pesey mi tin preocupacion ora mi ta bisa, cu locual cu e ta lesa 
ta locual cu mi a bisa. Pasobra akiden a yega di wordo bisÁ, no ripiti lbke 
mi no a bisa, Awor mi tin sigur cu locual cu mi a bisé di N.V, no tin nodíi 
di bin Eilandsraad pa un N.V. wordo gesticht, pero di e momento cu bo mester 
e capital ta Raad, segun nos constitucion ta esun cu ta vota pleaca, bo mester 
bin Parlamento, Pesey nos ta splíiké bon clá. Awor nan ta bin haci como sifuera 
cu mi a bisa cu si bo mester placa bo no mester bin Eilandsraad, 
Awor Sefior Presidente, laga nos trata e cos aki cu tur seriedad. 

DE HEER E‚J. VOS: Sefor Presidente, kiere decir Sefior Presidente mi a haya 
contesta ariba mí pregunta toch, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, laga Sefior Oduber caba di papiae 
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DE HEER N.O. ODUBER, GEDEPUTEERDE s Sefior Presidente, laga Sefior Vos dal bay 

papia te mayane 

DE HEER B.J. VOS (vervolg): Sefor Presidente, Sefior Oduber a nenga di contesta 

mi e pregunta, awor ela contesté di un otro manerx. Y ela còntesté toch, 

Pues loke cue ta bisa aki mi kier pa e keda notulá, cu mester bin Raad pa 

bo lanta un N.V. Pa bo haya e capital cu bo mester, bo mester bin Raad, 

Pues eséki ta pa notulennan pa ora cu e notulennan di e reunion di afia p 

sali Sefor Presidente, pa nos weita € discrepanciae. 

Sefor Presidente, nos a weita cue terrein grootte ta 4 hectaren y eigenlijk 

pa e proyecto aki a sali chikito, e planificacion no tabata corectoe 

Ela sali chikito, esta 4 hectaren y lo a bay haciele IO hectaren, Mi kier 

a puntra cuanto hectaren e ta na e momento aki, y kiko lo bay haci cu e edifi= 

eionan cu tin den freezone? 

Sefior Presidente, nos kier a tende di Gobierno, pasobra aparentemente APA lo 

bay traha riba produccion di industria tambe, unda e grens entre APA N.V. 

cu DECO lo ta? Pasobra aki nos ta weita cu uno tin di bay overlap otro. 

Kiko lo ta e werkzaamhedennan di DECO, kiko lo ta esunnan di APA N.Ves 

awor cu APA N.V, lo ray traha ariba promoeion di industria tambe, 

Ademas di esey, nos tin entendf cu despues cu nos a caba di trata e pakete 

den e Raad aki, APA N.V, a pidi mas tereno atrobe pa e cay bao di e beheers- 

gebied, Nos kier a puntra si esaká ta corecto, y cua ta e terenonan, y si 

nos por a haya un skets di e terenonan aki cu ta cay bao di e beheersgebied. 

Nos por a ripará den e carta Sefior Presidente, e bijlage 5 cu nos a haya 

di Gobierno dia cu nos a trata e asunto aki, cu Gobierno di Aruba cu Aruba 

Ports Authorities a yega na e siguiente conbenios""De venootschap aanvaardt 

deze exploitatie van bevaarbare water en haventerreinen onder dië voor= 

wearden en verplicht zich tot nakoming zowel jegens het Eilandgebied als 

jegens derde van alle verplichting jegens derde door het Eilandgebied als 

vorige exploitanten van de havens en haventerreinen aangegaan bij de na= 

volgende contracten en wijzigingscontraten," 

Aki nos ta weita cu APA N.V, a tuma lugar di Gobierno den e caso di Aruba 

Cristal Ice Industry N.V, N.V. Gebroeders Harms, Ritz Aruba N,V., Jan 

Bodegom & Company, Johannes Michael Godfried Eman, Maurits John Neme; 

lago Oil & Transport Company, Caribbean Texcel Corporation, esey ta bedrijfs= 

gebouw, awor e promer di nan, prome ta erfpachtsrechten, 

Nos kier a puntra cu tur e personanan eki cu tin nan terenonan na erfpacht, 

Gobierno a papia cu nan cu nan diî awor padilanti tin cuenta di duna na 

APA N.V.? Y con Gobierno a regla e overdracht di esakinan na APA N.V? 

Mi ta weita cu tin un sefial cu mi tempo ta yegando, Sefior Presidente, 

pero nos lo sigi den tweede ronde cu esaki, 

Nos kier a puntra Sefior Presidente, uitgifte di grond sea den erfpacht 

of den gebruik na APA N,V., oon ela tuma lugar? E terenonan aki a wordo 

midf caba? Ki tempo e terenonan aki a wordo mid{í? B hendenan cu ta bay 

haya erfpacht di APA N,V,, ki clase nan ta haya, erfpacht of ondererfpacht? 

Besluit di erfpacht vergunning a worde hacf caba®? 

A wordo trahá caba pa e overdracht pa APA N,V,? Ora ta trata di ondererf— 

pacht nos kier sa ta ken tin di paga e grondbelasting na ondererfpacht? 

Nos ta paga e grondbelasting den nomber di APA N.V, 

Pues e placa di pueblo ta pagé, of e ondererfpacht ta pagé? E overschrijving 

con e ta tuma lugar? 

Sefor Presidente, tur e otro cosnan cu ta concerní esaki, nos kier haya 

un splicacion di nan. 

asá 
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Dr HEER C, MARQUEZe Sefior Presidente, na prome lugar e lok aas ta wordo tirá 
na mi direccion como mi ta hiba palabra despues di Sefior Vos, laga mi bisa bon 
elá eu mi ta papia como parlamentario perteneciendo na e fraccion di MEP, pero 
en todo caso no pa e fraccion di MEP, 
Tabata tin un dama akiden, parce cu ta bayendo den di dos, Sefor Presidente, 
mi tin cu bisa cue reunion aki mester tabata di sumo importancia pa e pueblo 
na prome lugar, pero muy en especial tambe pa e partidonan envolví pa loke ta 
trata e proyecto di. Container-haven, Sinembargo aki a pesar cu mi tin cu bisa 
in between tabata tin cierto puntonan bon cu a bin padilanti, e reunion ta 
tuma un caracter lastimamente di ta un reunion di comediante. 
Hopi wega ta wordo hacf in between, hopi harimento,;ta pone hende hari, mi ta 
kere cu e personanan den necesidad pa un solucion di e problema aki kier mira 
hendenan serio trata nan provenir. 
Sefior Presidente, pa loke ta trata e proyecto den su totalidad, mi no por bay 
en extenso y lo mi no bay riba dje tampoco, pasobra den e ultimo dos simannan 
aki mi ta envolví den e desarollo di e proyecto aki y mi kier bisa cu mas 
loke ta concernimi ta e parti personal, loke ta trata e baymento over den 
prome instancia di Haven- en Loodsdienst personeel ta APA y eunke no directa= 
mente pero como humano tambe e parti di UPA. 
Sefior Presidente, ami por bisa sigur sigur, cu mí no ta un persona cu kier 
ni probechÁ ni abusá di ningun persona den comunidad Arubano, gea e ta 
trahador of no, Mi por bisa cu mi tabata tin eonbersacionnan riba e C,A&O, 
nan cu a wordo entregá pa SEPA, mi por bisa cu mi ta lega cu berdaderamente 
nan a wordo aceptÁ, Ultimamente mi sa cu un a bay dia 6 di oktober, 
xiko ta e puntonan directo cu falta ainda pa llega na un salucion, mi no por 
bisa, Ariba ariba mi a tende cu mayoria parti di e puntonan ey a biní na un 
solveion, a lo menos di e parti di esun cu a entregá e concepto, mi ta kere 
eu un bon understanding, un sintamento na mesa si acaso tin ainda, locual 
eu a sali den medio di Prensa un decrepancia chikito, mi tin sigur pa loke 
mi a combersá caba, lo por bini tambe un solucion na esey sin ningun problema, 
Mi no ke pretendé Sefior Presidente bisa tur cos, mi no kier pretendé tampoco 
cu ainda por tin un caminda cu un trahador of otro por sintié perhudicá, 
gustosamente di nan banda mi ta haci un esfuerzo pa sa kiko e partinan ey ta, 
Mi a tende awe Sefor Presidente hopi greito di parti di e oradornan prome 
cumi, cu nan a bay atras, cu e CAO no ta sirbi, Mi no por a bin na ningun 
parti caminda a wordo expresá especificamente kiko ta kiko, 
Ami ta consider mi tarea den Parlamento cu si mi mira un areglo cu ta wordo 
hacf, pee. den e caso aki e CAO y mi ripara cu tin descrepancia caminda un 
of otro trahadó ta wordo perhudicá, si mi ta papia y si mi ta grita cu mi ta 
sali na vanguardia di e trahador, pasobra mi ta mustra ariba e punto ey, 
anto e punto ey mester wordo dresf, Pasobra, abiertamente asina aki si nos 
sinta grita cue no ta bon, nan a bay atras, e no ta aceptabel, akiden anto 
mi ta papia di dje ento nos no ta llega mucho leu, Pasobra mi por bisa y 
mì tin sigur cu awe tin representantenan ariba, tribune aki y tur e dos gector= 
nan cu ta envolvf directamente pa loke ta trata na futuro existencia, 
Mi tin sigur cu te awor aki nan no a saca nada nobo, nan no a ripará ningun adelanto pa loke ta trata nan, nan no a ripara nada concreto cu por a sali di aki pa e simple hecho, segun mi opinion sincero no a bin adilanti kiko ta e faltanan, Pasobra mi ta bisa cu si mi sa nan, mi ta garantisÁ cu lo mí yuda contribuf na eleminÁ nan, pasobra mi tampoco lo aceptÁ cu ningun trahador lo wordo perhudieÁ den un fase asina aki, Pa loke ta trata e parti di UPA, tur loke mi por bisa cu mi conocé mayorfa di e trahadornan personâlmente a lo menos esunnan mas bieuw y ta un amistad di hopi afias tin entre tur, a pesar di diferencianan di opinion ariba otro terenonan, Pero no cu un trahador di riba waf no cu ta nada particular pasobra lo mi a trahé si tabata tin mester, pero mi a traha conhuntamente den nan hopi afia, 
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Y mi kier cu tarpoco si mi por contribuf tambe pa mantene nan posicion, lo mi 

haci esey sin ningun vacilacion. Mi no t'aki como hende pa perhudicá ningun 

otro hende, Ta pesey mi ta bisa a pesar di e proyeeto mi ta haya te ainda su 

bienstar general pa Aruba, mecesidad cân mi por verdiep mí mes un poco mas 

den dje, con esey lo bay gosodé nos lo tin cu reunf, lo mi haya mas informa= 

cion ariba dje, Sinembargo, mi kier papia riba e parti personal. 

Den e 4, 5, reunionnen cu mi a atende encuanto e problemanan personal ningun 

imtencion dí nos banda eu di otro banda tabata tin cu mi por a pin point cu 

inteneion di perhudicÁ ningun trahador, Si tin esey mi ta laeé entremedio mi 

no ta bisa cu no tin of cu tin, pero si tin gustosamente lo mi kier haya sa 

di nan y lo mi yuda contribuf pa eleminf nan, Mi a bisa awor ey di e parti di 

UPA mi no ta mucho altanto di e asunto di UPA, mi no ga precies con e ta sintá 

den otro, Un garantfa sf lo mi kier duna cu nan mester por keda mantene nan 

posiecion di trabao en todò caso, pasobra no ta e intencion di ningun miembro 

di e Gobierno aki, especialmente Sefior Oduber cu mi por a conferenciá varios 

biaha riba e topico cuné‚ pa kita ningun posicion existente di ningun persona, 

Mi a tende awor ey remarke cu algun hende a wordo mandá cas. 

Mi ta bisa cu te asina leu cu mi sa esaki a sosodé a base boluntario y cu un 

areglo especffico, Mi tambe di mi parti kier haci mi mes na e poco pregunta 

nan cu mi a compilÁ encerando mi mes na e avalanche di preguntanan, mi ta 

kere cu lo bay dura un poco dia promer cu Sefior diputado (por ta cu e por 

hacié den tereno mas corto) por bin clá cu e contestanan aki, Sefior Presidente, 

mi kier sa kiko Gobierno a haci caba den e cuadro di e reorganisacion di e 

proyecto aki? 

Sefor Presidente, mi kier sa tambe si ta Bestuurscollege so ta handel e pro= 

yecto aki, esaki en coneedon cu mi a tende ariba ariba di un Proyecten= 

bureau, Mi kier sa e rol cu e bureau aki ta hunga den esaki of mester a hunga 

den esaki. Otro punto, kiko Gobierno ta haci pa e parti di seguridad den nos 

haf, Un cos sumamente importante, pasobra mi tin conocemento di nos haf, 

Tambe si Gobierno den cuadro di e proyecto aki di antemano ta bezig caba pa 

promové, mantené un desarollo sano pa cu e proyecto aki? 

Otro punto tambe mi a tende cu e director actual di APA, kende alavez ta 

Vico=Presidente di e Technical Committee di IAPH a promové un Conferencia 

na Aruba. Mi kier sa kiko esaki ta encerá, y si esaki ta na bienestar di 

Aruba, sí of no, 
Un pregunta cu mi colega Sefior Casper Boekhoudt a haci caba, mi kier trecé 

na un otro forma, Ta responsabilidad di Gobierno so e desarollo di henter e 

proyecto aki ta, of tin otro instancia tambe cu ta carga parti di e respon= 

sabilidad? 

Pee, awe mi a tende cu ta AHAGO mester a regla e asunto cu UPA, Si esaki 

ta asina kiko a sosodé? Si esaki a wardo reelá, si e no a wordo regla ainda, 

pakiko e no a wordo reglá? Pues esaki ta den e cuadra pa e diputado contestá, 

A hase di un preocupacion cu a sali awe pa medio di un colega di parti di 

oposicion pa loke ta trata e control ariba e N.V, despues esaki a wordo con= 

cretisá, mi tambe kier sa con e controle aki ta, Den ki nivel e por ta, y si 

e ta bon, Mí a bisa caba for di principio mi ta terminá cu esaki un biaha mas, 

pa loke ta trata e personal di Haven- en Loodsdienst, mi ta deseá di sa si 

tin un of mas punto ainda cu por llega na un golucion ariba nan y gustosa= 

mente mi kier contribu{ pa solucionáÁ esaki sin cu ningun persona di ningun 

Forma of otro ta bay atrase 

Y mi ta keda disponibel, lo mi haci mi parti pa busca informacion pa por 

contribuf tambe cu e hendenan cu mi conocé pa solucioná esaki di UPA, 

Y tambe pa nos llega un tiki mas serca di cas cu e proyecto den su estado 

finale 

Danki, Sefor Presidente, 
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DE HEER A, DE PAIMs Sefior Presidente, mi ta encerá mi mes na tur e preguntanan 
cu a wordó lansá door di parti di oposicion, Mi ta bay back ariba tereno di 
e waf di Barcadera, 
Sefior Presidente, aki nos tin un waf grandi, un tempo e tabata un waf hopi 
bunita cu e tempo ey a haci su trabao, Despues cierto compafiianan a bin a caba 
cue waf aki, a bin para solitario alla cu masha poco uso a wordo hacf di 
esaki, Ruinanan di edificionan cu a keda atras, edificionan halto ora bo ta 
waknan bo ta kere sigur cu ta edificionan cu ta di Segunda Guera Mundial cu 
a keda atras, Bistanan mahos pa e parti aki di Aruba, Mi no ta comprendé 
di con te ainda Gobierno por ta laga cierto edificionan para cu asina por 
trece cierto problemanan si e lugarnan aki mester cay aden y si den e vecindario 
ey tin hende y e por cay ariba e hendenan y trece consecuencianan fatal y cu no 
ta mucho deseabel, 
Tocante di e waf mes Sefior Presidente, ela bay hopi hopi atras, E waf aki no 
tin un dek mas, E dek cu tabata tin antes a caba di tur e herdnan cu nan 
tabata benta. 
Parce no ta pitch so nan ta benta ariba e waf aki, tambe nan tabata haci uso 
di hero bieu cu nan ta exporta door di e waf aki y tur esakinan a bin caba cu 
full e dek di e waf aki, E dek a bira masha deplorabel mes, Ta un dek cu ta 
inusable, no ta un cos cu bo por corre cu auto cu tráfico ni nada mas ariba 
dje, pa asina haci uso di e waf aki, Fuera di e pitch cu a cay den laman 
haciendo e waf aki tambe un tiki mas inhundo cue tabata ta, 
Tambe tabata tin problema cu un tuck=boat a sink den esaki y cu te aïnda ta 
drumí den e waf sin cu a saca esaki, Esaki tambe ta trece problema cu maramento 
di boto na e waf aki, cu cierto caminda den e waf aki no por haci uso di dje 
mas, Es decir no ta pa e pitch cu tin den e awa bashá pero e tuck=boat tambe 
ta hacië un problema pa maramento di e botonan aki, 
Un otro pregunta ariba e waf aki, mi lo tabata kier sa ta kiko tabata e intencion 
di Gobierngtu e waf aki? Ta asina ta bay laga esaki para pe bay atras te dia 
eu no por haci uso di e waf aki? Manera na waf di Playa nos tin e barco di 
turistanan ta yega, nos ta haya cu ora e hendenan aki ta baha nan ta haya nan 
cu tur e problema di tur e tráfico cu tin ariba e waf aki, esta trucknan ta 
core, trailernan ta hala containernan, machinenan grandi ta pasa, un bista 
eu no ta mucho agradabel pa e turistanan cu ta yega nos isla, E prome bista 
ora nan baha e barco ta tur e problemanan aki nan ta haya nan aden, 
Mi tabata tin un sugerencia pa coy e waf aki hacié un waf caminda por a 
haci uso di dje pa barconan di turista cu tur su facilidadnan pa asina nos ta 
saca tur e barconan di turista cu ta mara na waf y hiba nan na Parcadera 
caminda nos por traha algo mucho mas bunita y algo cu ta mas representable 
ora e hendenan yega nos isla, Pasobra actualmente e waf aki ta pa dos cos 
te ainda so mi ta wak e ta wordo usá: pa e pitch ye descargamento di hero 
bieu. Mi ta kere cu esaki lo ta un bon proposicion pa saca e barconan di tu= 
rista cu ta mara na Playa y hiba nan na Bracadera pa asina alla tur cos lo 
por ta mas reglá, Traha un lugar netchi pa tur e turistanan pa ora nan yega 
tur cos ta mas presentabel, Busnan ta core bay biníi y asina e lugar aki no 
ta wordo pefdf, Manera e ta actualmente dia pa dia e ta bayendo mas atrass 
Biniendo back ariba e waf di Playa esaki tambe dia pa dia ta bayendo mas 
atras, Tin cierto partinan den waf di Playa caminda bo ta wak heavy equipment 
ta traha y si Sefior Presidente mes por pasa bo por sinta wak con e machinenan 
ta coriendo den buraco masha grandi mes den e asfalt cierto caminda cu ela 
zak cu cualkier dia lo pasa un desgracia door di e machinenan grandi cu ta 
hisando e containernan aki halto y nan ta move cu nan. Si un dia un di e 
cosnan aki kenter lo e trece mas problema innecesario, 
E llodsnan tambe den waf di playa tin masha tempo cu nan no a haya un cara 
nobo, 
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Mi kier sa pa ki motibo e lugarnan aki tur ta bay atras y no taftene cuenta cu 

esakinan debidamente, pa asina e lugarnan aki tambe por tin un otro cara cu no 

ta e mesun lugar bieu sushi sin verf manera semper, Te ainda nan no tin fin di 

trece un cambio den esaki, Delaster tempo mi ta riparí cu nan a verf e Loods= 

kantoor cu aki bo ta mira cla cue lugar no tabata hopi tempo cu nan a tuma @ 

debido tempo pe, pero actualmente nan a dal e un verf y e lugar aki ta mustra 

hopi bon actualmente, 

Mocante di e waf di Playa tambe mi kier a papia, E turíistanan cu ta llega na 

waf di Playa actualmente y cu nan ta baha for di barco y nan caba di sali di 

tur e trafico cu tin ariba waf aki, nan ta haya nan ariba e careteranan di 

Lloyd G, Smith Boulevard cu tambe ta un caretera cu hopi tráfico, y cu ta 

imposibel pa nan pasa di e banda di Marshe pa e otro banda pa asina nan por 

bay Playas Tabata tin un tempo nan a papia di un brug over di esaki, pero mi 

ta kere eu ta un proyecto basta caro, Pero mi di; con no ta bin cu un zebrapad 

eu luznan di tráfico pa asina ora e hendenan aki llega nan por primi e luz y e 

tráfico ta bira liber, asina cu nan por pasa, Parti di mainta tambe nos ta haya 

hopi personas cu ta bini na pia pa esina nan bay waf bay cumpra nan mercancfa= 

nan y nan tambe ta hayanan oras pará sin cu nan por pasa e caminda aki, 

Mi ta kere cu si lo por bini cu un solucion pa esaki mas pronto cu ta posibel, 

Tocante e problemanan cu ta reinando den waf tambe mi ta kere cu sigur, sigura= 

mente si nos pone un tiki mas atencion ariba e problemanan aki, lo por bin un 

golucion mas pronto cu ta posibel, Mi ta spera cu mas pronto cu ta posibel lo 

sinta y wak un manera pa solucionáÁ tur e problemanan aki, 

Te aki den eerste ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, promé cu mi cuminsá mi kier bisa cu mi ta 

encerá mi mes na tur e preguntanan cu a wordo hacf y mi kier a enfatisá lo 

siguiente, Ora cu a wordo trec{ padilantí door di Sefior Eman di e consehonan 

eu ta wordo duní door di e conseheronan dá Gobierno, si e diputado ta consi= 

derá e consehonan di e conseheronan di Golierno, si e diputado ta considerá e 

consehonan dt e conseheronan di Goterno honesto, 

Sefior Presidente, ora cu nos a trata mas o menos un afia pasá e proyecto aki 

nos tur sabi cue oposiciân na ora di votamento no tabata den Eilandsraad 

pa e simple motibo eu nos ta di acuerdo cue proyecto, pero nos no ta di 

acuerdo cu e manera cu ela wordo hacf, Y mi ta heya strafio cu un persona cu 

a vota pa e proyecto aki, esta Sefior Boekhoudt a bini cu un avelancha di 

pregunta awe tardi ariba e proyecto aki, asina tanto pregunta mi ta kere cu 

ela yega mas o menos cien pregunta, Esey kier meen cu afia pasá na november 

ora cu ela vota pa e proyecto aki, e no tabata sa ta kiko e proyecto aki 

ta enceré, sino e no tabata tin un avalenche di tanto pregunta awe tardi, 

Esey ta un cos cu a strafia mi, Sefor Presidente, 

DE HEER C, BOEKHOUDT:s Persoonlijk feit, Sefor Presidente, den mi discurso 

mi a bisa claramente cu di principio mi tabata envolví cu e proyecto aki, 

mi tabata basta na haltura di e proyecto aki, semper mi tabata bon informá 

y pa informacion adicional pa e miembronan di Parlamento mi a haci e pregun= 

tanan awe tardie 

DE HEER V, KOCK Wel Sefior Presidente, naar aanleiding di su pregun= 

tanan mí a deducf cu e no tabata na altura, Pesey ora nos traa e puntonan 

aki nos mester trata nan hopi serio, Y mi tin di trece padilanti cu hopi 

punto a wordo treeí padilanti door di e coleganan di oposicion, Sefior Bob 

Lopez-Henriquez, Sefior Vos, Sefor Eman, Sefor Nisbet, Sefior de Palm y 

Sefior Frank v mi ta encerá mi mes na tur e prefuntanan, remarcanan y criti= 

canan cu a wordo trecf padilanti. 
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Sefior Presidente, biaha pasá ora nos a haya e mapa di e proyecto nos a haya 

(e mapa na Ingles A 37088) a wordo trecf hopi proposicionnan padilanti, y mi 

kier puntra e diputado concernf tocante, especialmente e Industrial Area & 
Harbour Barcadera unda cu den e proposieion ta wordo ponf e extension 
Industrial Area first phase, Mi kier puntra si den e plan total cu a wordo 

trec{ padilanti di e container=haven proyect, esaki tambe ta wordo encerá? 
Y tambe si tabata encerá den e Projected Off=Shore Seabird for 200,000 DWT 

ships and over, Pasobra den e proyecto cu a wordo tratáÁ afia pasá, esakinan 

no a bin ter sprake y mi bista a cay ariba specialmente e puntonan aki, 
Sefior Presidente, en coneccion cue proyecto mes di Container=haven, nos a 
tende cu tin basta problema, Mi a comprendé for di corantnan cu e proyecto ta 

andendo awor aki a base di un schedule y cue ta tras dí schedule, 
Mi kier a puntra, ta kiko ta e motibonan? 
Mi a tende tambe, mi a lesa den corant cu tin problema tambe cu cement, santo y 
piedra, Nos a comprende especialmente cu e piedranan lo wordo entregá door 

di Mijnmaatschappij di Curacao door di un barco Surnamefio, pero mi no sa con 

leu esaki a bay, Mi a comprendé, mi a lesa den corant tambe, cu e barco cu 

mester a trece e piedranan a zink na Venezuela, Awor mi ta puntra como cu e 

barco a zink na Venezuela, ta con ta bay haci awor, ta bay over pa cumpra e 
piedranan cerca e contratistanan Arubiano®? 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDPPUTEERDE: Sefor Presidente mi kier trata e cos aki 
manera homber, Tende aki, Gobierno no ta cumpra ningun sorto di piedra, no 
puntra mi pa piedra, mi no ta cumpra piedra pa Container=haven, 

Dr HEER V, KOCK vervole)s Sefior Presidente, loke mi kier trece padilanti, nos 
tur sabi cu e diputado aki ta reaccioná mucho lihé, pasobra si ela tende un 
tiki mas elo a comprendé kiko mi kier meen. E contratista Sefior Presidente, 
a manda un petiecion aden na Bestuurscollege pa e haya extra kosten, mi kier 
sa di 600 mil florin of algo asina, pasobra e piedra cu ta wordo entregá na 
Aruba ta mas cara cu e piedra cu ta wordo entregá door di Corsow. 
Anto ela pidi un subsidio,di Gobierno, extra uitgaven den e proyecto aki, 
Asina ta oficialmente Gobiezno ta envolví den e caso aki, 
Pesey ora cu trece e punto padilanti no reaccioná liher, pasobra awor aki 
ta parce cue vapor a zink na Venezuela, Awor na tal momento e piedra mester 
wordo deliver di contratista Arubiano, Kiko ta pasa cue peticion di e 
contratista, e ta haya e placa ey aserca? Hsey ta un punto cu podiser sigur 
e mester wordo contestáÁ, pasobra esaki ta bay costa nos balente hopi cen, 
Pasobra na tal momento mi a lesa den corant cu nan ta bay tuma solamemte 
seis mil kubieke yard di piedra for di Aruba, anto esey ta bay costa e contra= 
tista 90 mil florin, Awor si tur e piedra mester wordo deliver door di e 
contratista Arubiano mi kier puntra si esaki ta bay como pérdida, 

D5 HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, permitimi pa aki mi djies 
contestá debidamente y puntra Sefior Kock si e piedranan tambe a zink cu e 
Vapor. 

DE HEER V‚, KOCK (vervolg): Sefior Presidente, un otro reaccion hopi líher 
pasobra e bapor mester a entregí e piedranan na cuminsamento di oktober ye 
vapor a zink na fin di september, na Venezuela, 
Befior Presidente, tocante e piedranan cu mi a trece padilanti esaki ta bira 
un problema podiser mescos cu durante e tempo di construccion di Hospital, 
ora na fin di e construccion a bini diferente casonan dilanti Huez y podiser 
esaki tambe por bira un cago dilanti Hues, Mi ta avis Bestuurscollege, como 
cu e carta a wordo dirigf na Bestuurscollege, pa trata e caso aki serio, 
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Mambe tocante e cement mi a comprendé cu alrededor di 2,2 millon a wordo cumprá 

na Alemenie, nan a wordo treef den saconan di plastíe hopi grandi di IO kubieke 

yard, Mi kier puntra cu den e caso aki si e cement cu ta wordo usÁ na Aruba 

ye cement cu a wordo ofrecé door di e leveranciersnan di Aruba, si esaki no 

ta e meg calidad di cement? Pasobra loke mi a comprendé e cement cu ta wordo 

deliver for di Alemania ta e mes calidad di cement cu ta wordo ofrecé na 

Aruba, 

Sefor Presidente, esaki si Bestuurscollege no tin niks te meken cunele, pero 

djies como informacion mi kier a sa esey. 

3eïor Presidente, nos a ecomprendé for di diferente criticanan cu a wordo trecf 

pedilanti cu tin algo robez ta andando, Nos por bisa cu pees @ director nobo 

cu a wordo nombrá eynan tambe ta trece hopi problema especialmente su actitud, 

su strategia, tur e cosnan ey, Tal momento bo ta tende asina remarca y bo ta 

tende tambe cu Golierno di Aruba a huur un cas y ora cu Gobierho a caba di huur 

e cas ela onderverhuur esaki na cierto personanan cu a bin di Europa, Anto mi a 

comprende tambe cu ningun cen a wordo cobrá door di Gobierno, Esaki ta un caso 

eu Gobierno mester tin hopi atencion ariba dje y mi ta puntra si esaki ta 

berdad? Pasobra e remarcanan aki ho ta haya nan tur parti y si ta berdad cu un 

persona cu ta biní di afb Gobierno ta huur e cas, e ta onderverhuur e na e@ 

persona y e persona no a paga ningun cen durante tur e lunanan cû a pasa 

Esaki sigur ta algoesesecee 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPULEERDEs Sefior Presidente, permiti mi un punto di 

orden pa mi por contesta, Mi tambe a tende hopi cos, pero mi kier pa @ bisa 

cua persona, cua cas, ya e ora mi por contestá, No bini den cuentas mi a 

tende, Mi tambe a tende hopi cos, pero mi kier sa cua ta e cas, cua ta e 

persona cu ta onderverhuur e, na moda cu mi por contestá, 

DE HEER V, KOCKs Nos ta papiando di e cas cue directeur ta bíba aden awor 

aki. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTBERDWs Pero ela onderverhuur e na ken, 

D5 HEER V. KOCK (vervolg): Gobierno a huur e cas y ela onderverhuur e na @ 

persona aki, 
Sefior Presidente, tocante di e punto cu especialmente ta wordo treef padie= 

lanti door di e diferente personanan, mi kier trece padilantí cu tal momento 

Sefor Marquez a trece padilanti cu tur cos manera e ta pensa aki lo wordo 

golucioná, y cu eigenlijk ta asina leu cu e asunto ta casi solucioná y e 

no ta comprendé pakiko nos ta treciendo critica y nos no a trece sugerencia= 

nan padilanti, 

Séfior Presidente, pasobra mi no sa den ki categoria e pasona a papia, si ela 

Papia como miembro di Raad of como e persona cu ta envolvf den e trabao aki, 

pero mi kier sa di e diputado si e tin e solucionnan pa tur e problemanan 

actual. Especialmente ora bo lesa e notulen dí huishoudelijke vergadering 

bo ta ripará ora un miembro di oposicion den Raad a puntra di con den e 

rapport no tabata par ningun letter tocante e trahadornan di waf, anto ela 

trece padilanti cue ta supone cue ta papia di e hendenan di Haven= en 

Loodsdienst, anto e diputado a trece padilanti, claro pasobra nan ta e 

hendenan cu ta was previlegiá den e proyecto, cu tur hende a haci sacrificio, 

nan no ta perde nada, nada, Unico cos ta cu nan pensioen nan ta mentené. 

No tabata tin ningun problema, tur derecho cu nan tin, mi tin palabra cu nan 

cu nan lo mantene nan, Solamente durante di afia '8I nos a llega na un GAO 

eu nan, na unda e rangonan lo wordo determiná conocf pa impresanan particu= 

lar. Tambe cu nos lo kier principiÁ e ora ey na afla '82 cu e structura pa NV, 



1647 

Afia '82 nos mester ta clá pa e empleadonan, Nan lo no tin ningun peliger cu nan 
ta perde nan pensioen of loke cu nan tin awor aki, Ta pesey bo no ta haya nada 

den e rapport, pasobra nan ta esunnan cu lo no haci ningun sacrificioe 

Ningun hende di nan no ta wordo afgevloeid, ningun hende di nan ta wordo mandá 

di antemano cu pensioen. Esey ta e motiboe 
Sefior Presidente, si bo sigi lesa e carta aki, bo ta ripará cu hopi cos, den 
e curso di afia cu a pasa, no ta klop mas, Tal momento e diputado ta bisa tocante 
di e empleadonan di Haven- en Loodsdienst tur derecho cu nan tin nan ta mantené, 

cu e unico excepcion cu ora bo ta den dienst di un N.V, bo ta cay bao di CAO, 

bo ta cay bao di un Burgelijke Wetboek y condicionnan di trabao, E IMA so no ta 

conta pa bo mas e ora, Anto e diputado a terminá y ariba un pregunta di un 
miembro di oposicion, si a puntra e ambtenaarnan nan opinion ariba esaki, ela 
contestas “Mi a bisa cu nos ta djies participá nan cu nan ta wordo poníf na 
disposicion, anto na afia '8I henter e afia nos ta bay deliberá cu nan, y ta 
straÄami cu net nan lo’ bay obstaculisÁ e proyecto y bisa cu né, nan no ta bay 
den Overheids NV, pasobra e intencion di Gobierno pa afas caba ta, y pesey 

e condicion cu Hulanda ta poné, y pa motibo eficiente ta mihor pa Gobierno. 
Sefior Boekhoudt tambe a trece padilanti cu tin cierto eruponan cu ta obstaculisá 

e proyecto y mi ta comprende aki ta kiko awor e kier meen, Esey kier meen cu 
loke e diputado a trece padilanti cu e no kier pa níingun ambtenaar bay obstacu= 

lisá e proyecto aki, Mi ta haya esaki algo hopi tristo pa mencioná, pasobra mi 
ta kere cu e ambtenaarnan ta hedde cu ta haci nan trabao y solamente nan lo 

ta preocupá pa nan posicion y esaki sigur mi ta kere mester tin atencion di 

Gobierno, mester tin atencion di Parlamento, pasobra si nos no haciele aki poco 
tempo bo ta haya hopi problema, Especialmente manera mi a comprendé cu tin otro 

departamento, otro bedrijven cu ta bira N.V, tambe manera WEB, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

Dt HER F‚H, CROESs Sefior Presidente, den promé tanda lo mi ser masha corto, 
muy en especial mirÁ cu di banda di fraccion di Movimiento. Electoral di Pueblo, 

muy en especial pa Sefior Carlos Marquez y Casper Boekhoudt, nan a trece padi= 
lanti preguntanan concreto relacioná cue desarollo di e proyecto aki y tambe 

en torno di cierto friccionnan den deliberacion cu por tin of ta existí entre 
e gruponan di e proyecto Container=haven, 
Sinembargo Sefior Presidente, mi a keda asombrá cu dibanda di fraccion di 

Movimiento Electoral di Pueblo ta bin pregunta como cu esey lo refleháÁ como 
sifuera cu no ta na altura of no ta altanto di e desarollo, Pakiko mi ta 
remarcá esaki? Pasobra cu si un persona ta trece padilanti cu si bo haci 

pregunta bo no ta na altura, mi kier puntra mi mes con den e reunion público 

anterior ora cu a trata e proyecto, di con oposicion e tempo ey hasta mi por 
bisa a carecé di interes pa e proyecto y kizas no tabata na altura tampoco, 

sino awe lo no tabata tin tanto pregunta, Mas bien e dia ey enbez di vota pro 

of contra nan a bandonáÁ sala, pues careciendo di interes pa e proyecto y ta 

mustra tambe cu nan no por ta na altura na analogfa di Sefior Kock, Sefor 
Presidente, sino awe no a bin cu tanto pregunta cu no ta cuadra cu e degarollo 
di e proyecto, pero mas bien cu e comienzo di e proyecto, 

Sefior Presidente, awe akiden ta dificil pa den promé tanda nos bay den un 
deliberacion pa cu e desarollo sano di e proyecto aki, Mas bien mi ta kere ta 
na su lugar pa despues cu di banda di Bestuurscollege bini e splicacionnan debido 

y tambe informacionnan alrespecto di tur e desarollonan den e proyecto di 

Container=haven, e ora ey como Parlamentarionan serio nos por “boog daarover" 
manera nan ta bisa na hulandés, anto e ora ban discutí sanamente con pa llega 
na solucion favorable como ta trata aki di un di e pilarnan económico di nos 
isla, 
Sefior Presidente, di mi banda mí por bisa eu paiando cu algun di e miembronan 
di personal trahando eyden, cu tin cierto friccionnan cu nan lo kier ga en= 
cuanto di nan rechtspositie, 
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Entre otro mi por a tende encuanto di kindertoelage, ki ta bini encorporacion 

cu salario etc, Mi ta kere ta l6gico y laga nos no bay di awor aki cuminsa 

discutf, pero ban tende informacionnan di banda di Bestuurscollege y ban pone 

esaki nos dilanti y ben trata esaki serio, Pesey mi kier ta corto, pasobra na 

e momento aki nos por bin critica, por bisa cue no ta bon, cu e ta malos of 

manera oposicion ta papié den pueblo, cu ta partido MEP no ta mustra interes 

pa e proyecto aki, Mi ta kere e no ta total na su lugar, pasobra ta door di 

deliberá, door di sinta na mesa y papia bo ta llega na solucionnan muy en es= 

pecial pa proyectonan di tal magnitud, Mi ta weita di banda di oposiecion cu 

nan ta sinti nan un tiki "gehurt®’, pero esaki ta berdad, Solamente dá banda di 

fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo a bini preguntanan en concreto pa 

cu e desarollo di e proyecto, pasobra riba e comienso di e proyecto a ser pa= 

pia den un reunion anterior, 

Pa tal motibo Sefor Presidente, palabra di elogio na Sefior Marquez y Sefior 

Boekhoudt, y ban spera ariba informacion di Bestuurscollege pa djey como 

Parlamentarionan serio nos trata e asunto aki cu ta di un caracter masha 

importante pa bienestar económico di nos isla, 

Danki Seïor Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Croes, Asina nos a llega na final di e promé 

tanda, Mi ta schors e reunion aki te mayen, 2'or di merdia, 

De vergadering wordt geschorst op I4 oktober I981 om 18,50 uur, 

women Ma, de schorsing====m—=… 

De vergadering wordt door de Voorzitter hervat op ID oktober I98L om T4.00 

Uur e 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion cu a keda suspendí ayera tardi y 

palabra ta na Sefior diputado Nel Oduber, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUIEIRDEs Sefior Presidente, awe a toca turno na nos 

Bestuurscollege pa duna splicacion, aclaracion y contestacion na preguntanan 

eu a wordo hacf. Nos. a verwacht cu tin hende di oposicion cu a pesar di a 

vota contra e proyecto pa Container=haven, tempo nos a trata e proyecto a 

bandoná sala, y segun nos sistema estatal esey ta cu bo ta contra e proyecto, 

bo no a vota pe, anto diripente tin atencion pa e proyecto aki y a llama, 

un reunion pa trata di hunga e wega polftico y trata na saca provechonan 

partidario, 

Sefior Presidente, pero den tur partidonan polftico historia ta persigibo 

y no kere cu locual cu bo ta pretendé awe, mafian lo bo por para pé. 

Nos por a tende ayera diripente e interes grandi cu tin, preocupacion pa e 

trahadornan manera como sifuera e parti di humanidad a wordo lubidá pa nos 

Gobierno Insular, Tanto cu ta posibel, hero mi no por kibra cu man, nos a 

trata na llega na entendimento cu esnan envolví, 

Sefior Presidente, tin di nan cu semper tin e diferencia di opinion y esey 

semper lo por keda cuné,‚ esey ta algo sano den un situacion demoerático, 

esta diferencia di interpretacion, Pero si ami hamás lo aceptá pa ningun 

hende kere cu wega polftica lo por bin wordo hungá, Mi a verwacht seriedad, 

mi no a verwaokrt pa ningun hende: kere cu nan ta bin cu cheurchamento cu no 

tin ningun clase di acuerdo, diputado lo a bisa cosnan cu no ta corectoe 

Seftor Presidente, mi ta un homber trahador, no manera hopi hende cu ta 

cobra sin traha, Mi a keda te Ator mardugá pa mi pasa den tur cos un biaha 

mas, pa mi mira si loecuel tin hende a lesa cu mi por a bisa ta cuadra cu 

locual berdaderamente mi a bisa, 
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Pasobra manera mi a bisa Sefior Vos ayera, no ripiti locual mi no a bisa, Y no 
trata di hincami den stoma di ningun hende, Sefior Presidente, tur problema 
semper a para bira pa oposieion cu ta Gobierno, Akiden nos tin Don sabelo todo 
den oposicion, y tur problema ta Gobierno, Si tin problema den directiva di 
un sindicato, Gobierno por yuda, Si tin acuerdonan cu no ta respetá, Gobierno, 
Pispaaltje Gobierno a bira, Tur hende cu tin critica, Gobierno. en 
Awor Sefor Presidente, cual Gobierno na mando por traha sin cooperacion pa ehecu= 
eion dí locual e ta haci di esnan envolví. Nos por tuma mil y un desieion, 
pero bo mester cooperacion pa ehecutÁ nan, Mi no ta kere cu nos por pensa a la 
pafsnan dictador, Ayera mi a tende un miembro di oposieion pidi nos pa implantá 
algo, Sefior Presidente, mi no ta gana nada pa implant nada riba ningun hende, 
pasobra e no ta traha, mi tin cu respetÁ esey. Mi a bisa semper mi a trata 
como ser humano, mi sa kiko ta necesidad, Ayera diripente mi a tende un hende 
ta Papia cu nos ta lubidá e aspecto di personal, traha ariba e sentimiento di 
e trahadornan y cu Gobierno lo ta busca moda di scop nan afor, trata nan malo, 
Pero nan ta lubidá cu esnan cu a cuminsá trâta e trahadornan malo aki na Aruba 
ta tefipo cu mi papa difunto a welga pa diez cen na LAGO, AVP a manda bayonet 
eriba nan pone nan drenta, bisa nan Arubiano bobo bay drenta boso bay traha, 
boso cobra boso placa, sino IACO ta bay for di Aruba, E tempo ey e cosnan aki 
a cuminsa na, Aruba, Sefior Presidente, No bin bisa awe, nos dá MEP kier implantá 
ariba trahador, nos kier abusÁ di trahador, Ayera mi a scucha Sefior Rudi Frank 
cu masha atencion y mi ta bisa cue lo ta uno cu lo scapami awe y lo mi no 
scamé manera cu mi pensa, Pero mi a dicidf di bay back den archivo y rondea 
cos bieu, pasobra ayera ela papia di un acuerdo tan bon acuerdo cu Gobierno di, 
mi no ta corda ki tempo, pero segun mi ta un combinacion di AVP cu PPA na afia 
"15, a yega na un tan bon acuerdo cu TACO, Sefior Presidente, pa pueblo, te awe 
mi no por haya e stuknan ey, ningun hende sa di nan, Mi ta corda mi a reunf cu 
sindicato SEPA nan a pidimi, diputado bo por a pidi si nos por haya e stuknan 
eyy nos kier mira nan, No way nan di cu tin diputado cu a bay cu nan, tin hende 
ta bisa cu ta otro hende a keda cu nan, Pero mi tambe a haya jen di cos den mi 
postbus ayera nochi, Mi a haya cos bon, mi a haya cos malo, y mi a haya cos 
strafio, Y na afia '6% a tuma lugar dia 15 di november un Eilandsraad unda oposi= 
eion di MEP a llama reunion e tempo eye 
sefior Presidente, e tempo cy tabata tin oposicion. Oposicion cu tabata bisa con 
pa hacié mihor, no oposicion pa kibra, Un oposieion a pidi un reunion pa e trata 
con Bestuurscollege kier a duna LAGO un tiki mas poder ariba nos isla, cu 
Bestuurscollege via Prensa kier a sconde berdad tocante e asunto aki. 
Sefior Presidente, mira stuk cu mi tin semper cu ken cu mi a deliberá, nan kier 
mira kiko cu nan kier, nan ta haya pa nan mira, Mi a bisa den reunion público 
esun cu kier stukken ter inzage nan ta haya nan, pero te awe nan no a busca 
nan, pero nan a bay busca moda via hendenan pa haya stuknan anto, loke mi ta 
tuma hende malo, loke mi ta ‘tuma hende na malo, pasobra mi ta un persona cu a 
bisa cu hende fuera di akiden, nunca lo mi usé contra djé. Hamás. Pasobra mi ta 
kere como ser humano y homber mi ta respetÁ locual un hende bisami a base di 
amistad of confianza, No cu mi ta bin akiden anto mi ta mi a conbersá cu nang 
mi a bisé tal cos. Sefior Presidente, esey no ta den mi caracter, Dios spaar mi 
di sorto di hendenan asina aki, Sefior Presidente, mi no kier tin nada di haber 
cu hende cu mi no por papiáÁ cuné anto e ta bin akiden ta usa locual cu mi a 
bisé, Pa e comunidad ta bon, Dios a castigf tur esunan cu a biba asina, di 
intriga. Pesey un tempo nan tabata bisa mi Nel, 268 voto bo tin, 
seflor Presidente, tres eleccion mi ta bati mil voto, y esun cu a grita mi esey 
cuanto voto e tin awe? laga e drenta den AVP, por ta lo e por keda na bida, 
Anto mi ta puntra mi mes, esaki ta e polftica cu nos kier hiba? Cu esaki nos 
kier drecha e pueblo aki? Cu esaki nos kier trece un bon ambiente aki na Aruba, 
unda eu nos como Gobierno por hac lo mas mihor posibel pa e lugar aki? 
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Sefior Presidente, laga mi bay back na e acuerdo cu a wordo gabá tanto di afia 

113, Te hasta e kop di e artikel ta bisa, tur cos ta reglá caba, Awor Sefior 

Presidente, mi por sinta lesa tur esaki, cu awor nan no tin nada dá bisa den 

haven di San Nicolas, Gobierno no tin nada di bisa eyden, di e tempo ey. Nos 

como Gobierno no tin nada di bisa den'haf di LAGO y ta gracias na PPA, Tur e 

loodsnan a bay traha pa LAGO, nos no tin ningun autoridad eynan, Ken a hacié, 

e Bestuurscollege aki of e Bestuurscollege di PPA? Awe tin tanto miedo pa un 

NV y ta Puntra ta ki sorto di control ta bin ariba dje, Cu LAGO ta completa= 

mente dofo di San Nicolas awor, no t'amí ta bisa, Sefior Presidente, até aki, 

Na '73 den un Eilandsraad, eu den futuro nan lo ta simplemente sirbientenan di 

ACO si mester a pasa algo alla banda, Fuera di esey nen ta bisa e tempo ey 

Bestuurscollege pasando tur cos pa LAGO tuma 500 mil heldu Bestuurscollege lo 

haya 300 mil heldu anto nan ta scapa 500 mil heldu e tempo ey, Awor Sefior 

Presidente, mi por bay sinta lesa tur esaki un acuerdo cu a wordo gabáÁ akiden, 

mi tiné, te hasta tin poco spotprent pont ariba dje di esnan cu a gaba un 

acuerdo di afia '73, ave ta bin pretende di ta sali na vanguardia di e traha= 

dornan, pasobra nos lo tin intencion di perhudica nan, Promé cu mi kier bay 

ariba e proyecto pa duna contestacion y splicacion, tin cosnan cu mi kier 

pone bon clÁ padilanti, pasobra mi ta kere ta masha laf di un miembro di opo= 

sicion di ta bisa hendenen cu no ta akiden cu no por defendé nan mes algo. 

Mi no por a tende y mi a sinta te 4tor di mardugf, mi a scucha henter e tape 

di e reunion, mâ no a scucha ni un miembro di oposiecion bisa nos cu tempo cu 

nos a deal cu directiva anterior di UPA, cue directiva aki lo no ta represen= 

tativo, Si tin problema, ta ultimo tempo, Ami como diputado no tin nada di bisa 

den ningun sindicato na Aruba y mi no kier pretendé dá tin tampoco, No ta mi 

asunto si den ningun sindicato tin un of otro problema interno, Mescos cu 

Sefior Vos ta bisa nan kier autonomfa pa nan pertida, ningun hende no a pidi 

nan nada, nos como Bestuurscollege tambe ta bisa, cada organisacion tin nan 

Huishoudelijke Reglementen,nan tin nan Statuut, nan ta run nan mes manera CU 

nan ta kere ta debida, Awor un palabra si cu Sefior Bob Lopez=-Henriquez 

manera mi ta bisa hopi biaha, net e a usé, esta cu Bestuurscollege ta konkel, 

(mi a scirbié exactamente cu nos ta konkel) cue dircetiva di UPA, 

Awor mi kier sa bon kiko ta e konkeïmento cue kier meen? Kiko a konkel? 

Pasobra tur cos ta abierto, tur hende por ga kiko a pasa, Kiko ta e konkel= 

memto? No sconde drei, pasobra pami konkelmento kier meen un hende lo bay 

pone algo pa e haci algo pa bo, of lo bo no a bisa e cos manera cu e tas 

bo a sconde berdad, Kiko ta e konkelmento? Lo ta bon pa e bin cunele pasobra 

tin hende akiden ta bisa tur cos, pero afor e mester bisé, Cu e directiva ami 

tabata tin bon experiencia, Sí otro. hende tin mal experiencia mi no por yuda. 

Y mi ta bisa cu bo ta bin acusá nan den un reunion público di konkelmento, 

Amto mi ta bisa corda un dia e hendenan aki na poder, anto ta acusá un 

sindicato legalmente eligf di konkelmento, anto bo no ta bisa kiko e konkel- 

mento ta. Djies pa pueblo, pa bo hinca hende den stoma di hende cu nan lo 

a konkel cu Gobierno, 

Sefior Presidente, mi ta spera cu e hendenan aki scucha bon, Sefior Rufo 

Tromp, Miguel Boekhoudt, Boy Helder, tur e hendenan aki, pasobra dos afa 
largo mi a reunf constantemente cu nan pa hopi ora, No manera hende cu ta 

cobra sin traha, pero ariba hopi diasabra, Tin biaha nos tabata tin diferen= 

cianan grandi di opinion, pero semper e buena fe y mi a bisa nan a base di 

honestidad pa llega na comprä@ndemento, Awor bo ta bin acusá e hendenan aki 

di konkelmento? Anto mi ta puntra mi mes, esakinan ta gidno representante= 

nan di e pueblo aki? Fuera di esey mi ta laga esaki pa e directiva di e 
tempo ey, awor tin un directiva nobo a base democrático nos ta reconocé 
un directiva si ta mayorfa kier e directiva, nos no por haci nada otro cu 

respeté. 
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Pero sf mi ta bisa cu nos a tende ayera un representante di PPA(Partido di 

Pasado di Aruba mihor bisá) ta fulminá cu mi a deliberá cu un directiva cu segun 
nan no ta conta di confianza di miembronan, Pero mi kier bisa cu con cu bo úmiré, 
e miembronan aki a wordo elief den e directiva demoeráticamente, Hamás mi a 

wordo ponf na altura por escrito cue directiva aki no ta legal,Te ultimamente 

mi a bin lesa den corantnan cu tin un directiva cu a wordo eligf a base di un 
reunion cu a tuma lugar, Y mi a bisa awor ey caba nos ta respetá voz di mayorfa . 

Awor diripente Gobierno no tin atencion pa e sindicato, Mi ta corda partido 

PPA aki mes con e tempo Sefor Wijkie Maduro a bay papia te na Venezuela, e no 
mag papia aki na Aruba, pasobra PPA no kier, Ta esey ta e demoeracia cu PPA 

awe ta. bin tilda nos di dje? Mi ta corda ainda e asunto aki Seflor Presidente. 
Te awe na television promé cu bo papia nan mester tape bo. PPA a introducí 
esaki, Sefior Presidente, no Movimiento Blectoral dí Pueblo, 

Di HEER B,J.M. NISBETs Sefior Presidente, ya cue Ministro di MEP Sefior John van 
der Kuyp a sinta eynan tento afia, pakiko e no a cambiéle? 
Danki 

De HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE (vervolg): Sefor Presidente, esaki no tin 
nada di haber, mi no ta John van der Kuyp, mi nomber ta Nel Oduber, mi ta 

papiando riba locual cue ta bisa, Sefior Presidente, mi no tin nada di haci, 
mi ta papia cunele locual cu nan a haci, anto awe e kier bin junga mas católico 

cu Papa di Roma, Ta berdad, Sefior Wijkie Maduro a bay papia te na Venezuela, e 
no por papia na Aruba, pasobra PPA no kier, anto esey ta libertad tanto di 
sindicalismo cu tin aki na Aruba, Awe e ta bin bringa como defensor di sindie= 
cato akí na Aruba, Y esaki no.ta neda, pasobra mi ta considerá esaki como un 
prelude pa mi awe, Di Sefior Bob Lopez-Henriquez lo mi kier mas splicacion den 

segunda tanda, ora cu ela bin papia di un stranhero y unda cu ela bisa cue 

stranhero aki a pasa riba cabez di hende, e lo ta arogante cu tur e cosnan ey. 

Seïor Presidente, cada homber defendé nan mes, Ami ta bisa asina aki, si e 
persona aki ta un extranhep, e ta casáÁ cu un Arubiano tambe, pues sie ta un 

extranhero ami no sa, Mi paspoort ta Hulandéé keto bay, Awor mi kier sa ta kiko 

ta e interpretacion cu e ta duna pregunta di Sefor Bman cu e no kier pa e 
sharenan di e compafiianan bay den man di extranheronan, Mi kier pa Sefior Eman 

aclareami den su segunda tanda, kiko ta stranhero, Kiko AVP, nan partido, 
ta considerá ken ta stranhero ariba e pida baranca aki? Si un Hulandes 
Europeo ela llamé macamba, pero nos a saca esaki hopi afia caba for di nos 

vocabulario, ta stranhero, lo mi kier sa un jiu di Corsow, Boneriano, kiko 
nan ta, si nan tambe ta Arubiano of nan ta cay den e begrip di extranhero? 
Pasobra tempo di campafia e lider di AVP manera un mucha loco pa cos, ki ora 
cu e bay television tur cos cue fulminá ta Sefior Croes bisa e kier cinco 
meter, e kier diez, tur cos cu MEP bisa e kier un pida mas, como sifuera te 
ta e revolucionario, te ta e salvador di e pida baranca aki, y tur cos 
tabata Hulanda, Nos a bay Mexico awor aki, diripente nos ta dafia relacion cu 
Hulanda, ento con un hulandés ta tranhero? Sefior Presidente, mi kier meen eseki 
ta hipocrecfa, Si bo kier bisa cue persona no ta nacf aki na Aruba, tene 
cuidao esnan cu a tilda otro hende cu nan no ta nac{ aki na Aruba, pasobra tin 
hopi hende cu no ta nací, Ami ta bisa ken cu ta stima e pida baranca aki, pami 
ta,Arubiano, No matter unda ela nace, pero sí mi no kier llama un hende stanhero 
eu mi tin sigur cu ta traha den e lugar aki, Mi tin sigur pasobra preuba di 
loke ela produef nos ta produef junto eu e ta traha na bienestar. Awor cu tin 
foutnan cu ta wordo cometf, si un hende ta sinta den kaashie glas e no ta haci 
nada nada, tempo di campafia nan ta stofiÁ, saké pafor atrobe, lage biento wayés 
e no tin ningun picá, Pero ami ta traha, ami ta cometé fout. Sigur sigur mi 
mester admit{, pasobra mi ta bisa, ser humano mi ta, por ta cu mi a bisa algo 
un tempo cu sí mi a miré mihor lo mi no a bisé asina aki, 
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Mi ta kere cu tur polftico bo ta pasa un fase di madurez, Mi a sifia poco poco, 

mi tambe a drenta aki den noho nobo y mi kier bula tur hende, pero mi a sifla 

cu tempo di mira bon kiko bo ta bisa, pasobra un pisca ta muri pa su boca, 

Mi no ta gusta un hende bin aki den tilda un hende anto sin wak su mesun 

pasadoe, Ora cu bo ta papia dikonkelmento, stranhero, bay wak bo pasado, kiko 

cu bo a pone bo man na djele, bo a kibra, "Twaalf ambachten, dertien onge luk= 

ken", anto awe konkelmento stranhero. 

Sefior Presidente, te awe Hulanda ta defendé nos, Mi a tende cu nos integridad 

teritorial ta Hulanda mester keda defende nos, tur cos ta Hulanda, educacion 

Hulanda, Na Corsow na '79 ela bringa pa un paspoort Hulandés y nan a puntré,” 

wat wil je? Fen blauwe of een rooje? Awe diripente e paspoort ey ta stranhero, 

Esey mi kier meen ta hipocrecia y mi kier pa e pueblo tende hon, mi no ta gusta 

bini back ora ta papia y bo no kier pa shares bay den man di extranhero. 

Sefior Presidente, mi a bay check e asunto aki awe mainta pasobra mi no ta Don 

sávelo todo manera Sefior Vos, mi tin eu check algo pa mi sa cu koke mi ta bisa 

ta cuadra, pasobra expertonan mi ta sifía' for di nan, ta lo siguientes miedo pa 

sharas bay den man di extranhero, 

geor Presidente, akí na Aruba si bo miré con cu bo kier, no tin ley pa sera 

e posibilidad cu un negoshi aki na Aruba ta cay den man dí hendenan di afé,. 

Nos ta pone como condicion cu mayoria shares mester ta den man di hende local, 

pero ta bon conoef eu bo ta haya jen di hende local tin diferente negoshi, no 

puntra bo mes con nan a yega na dje. 

Seöjor Presidente, esey no ta mi asunto, pero no bin akiden y bissfbo no kier pa 

shares cay den man dí stranhero, Awor mi kier sa ken ta stranhero? Mi kier un 

splicacion kende AVP ta considerá pasobra te awe nan nomber ta Hulandés, 

Arubaanse Volkspartij. Nos nomber ta netamente Arubiano Movimiento Electoral 

di Pueblo, kier meen si tanto stranhero tin akinan, mi kier sa bon ken ta 

stranhero, kende no, 
Sefior Presidente, lo mi no bay perde mucho tempo mas den e politikeria aki, 

pa motivo tin mas di e asuntonan aki, pero mi ta kere lo ta bon, pueblo ta 
interesá kiko ta pasando, kiko ta pasando, kiko ta e problema, kiko Gobierno 
tin pensá di haci pa llega na un solucione Mi a tende Befior bob Lopez= 

Henriquez bisa ayera cu diputado a papia di fantasfa, Nada di esey ta reali 

dad, Sefor Presidente, locual cu mi a bisa mi tiné preto ariba blanco, esta 
cu mi tabata tin como combenio, Cu tin hende cu no kier respetá conbenio, 
kiko bo kier mi haci? Nos ta bibá den un pafs demoecrática mi no por laga seré;, 
mi tin cu respetÁ eu nos tin un acuerdo pero circumstancia ta haci cu e no 

ta wordo respetá, Mi a splica e dia pa haya aprobacion di Hulanda nos a trata 

cu ta posibel pa llega na acuerdonan di principio di e forma ey bisa Hulanda 

eu nos ta dispuesto di ecumplí ecu eondiecionnan pa haya e aprobacion, Mi ta 

corda e reunion cu tabata tin anterior na november, si mi no ta ekobicá, 
di Contaïner=haven y a wordo puntrá nami, pasobra ayera mi ta ‘tende un 
miembro ta lesa cosnan cu ta conbinié, pero ami a sinta te 4'or di mardugá 

pa mi wak kíko mi a bisa exactamente, Si e por scucha bon, pasobra mi ta 
bay ripitf loke cu mi a bisa pasobra te ainda mi ta pará nan tras, Mi ta 
corda Sefior Bob Lopez-Henriquez a bisa akiden cu ami lo a bisa den un 

reunion doméstico eu mi tin tur cos reglá cu e sindicato UPA, Exactamente 
loke mi a haci, Mi a pidi un persoonlijk feit y mi a bisa mi ta kere cu 
Sefior Bob Lopez-Henriguez no a lesa e notulennan cu mi ta wardando contesta 

y mi noa bisa cu tur cos ta reglá, Ayera, un mamamento di gay cu e diputado 
a bisa tur cos ta reglá, Mi kier meen, nos ta serio of nos no ta serio. 
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Exactamente esaki mi a bisa tur cos ta reglá, Mi kier meen, nos ta serio of nos 

no ta serio, Exactamente esaki mi a bisa, Mi no a bisa ni nada mas ni menos. 
Mi ta bay pa e otro acuerdonan cu ayera nan ta bisa cu delaster un asunto cu 

mi a bisa ta reclamo. Mi ta pidí bo un tiki di pasenchi pa mí haya rondea nan 
bon, ya e ora mi ta bisa nan exactamente manera cu mi a bisa nan, ya e ora 
ningun hende por keda confundf mas akiden, 
Mi a bisa Sefior Presidente, cu ayudo di expertonan, nos, mi kier meen Bestuurg=- 
college, a deliberá ariba e puntonan di salida, cual ta e relacion entre e 
NVnan cu lo bini den nos haf, esta e relacion entre Aruba Ports Authority, 
Ports Authority y AHACO, Aruba Ports Authority y e compaïianan di transporte, 
APEX, y tambe discutf e relacion APEX, AHACO, Nos a reunf varios bez y dia 
I7 di juni 1980 e compafiianan di transporte y tambe na augustus 1980 Aruba 
Harbor Corporation N.V, a firma un acuerdo cu Bestuurscollege, 
Seflor Presidente, exactamente mi tiné akiden, Mi a tuma tur mi tempo ayera 
nochi buské, B stuk aki ta wordo llamÁ Proyect Document 18, esnan cu kier miré 
firmá pa tur hende di AHACO, Atele aki, Awor no tin acuerdo, Ta ami a falsificá 
e firmanan aki, Sefior Presidente, esaki ta cu AHACO, 
Ter inzage e cos aki ta mi no ta partidó6 di copia, esun cu kier, mi a bisa for 
di afa pasá cu e stuknan aki ta ter inzage, pero nunca nan a bin miré. 
Nan no tin intenèion, diripente tin problema cu sindicato y diripente nan ta 
defensor di e isla aki, Nunca nan a bin miré, e ta pará cu mi a bisa biaha 
pasá cu nan por bin miré, Sefior Presidente, 

(vervolg op bladzijde 16-55) 
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DE HEER B, J, M. NISBET: Mi kier a djies mencioná “voor de goede gang van zaken", y como miembro di Parlamento poco tempo pasá mi a manda un carta y 
m'a puntra ter inzage di stukken ariba un asunto pa Gobierno regla pa un 
dokter, te dia di awe mi ta wardando contesta di Gobierno. 

DE HEER N, O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier puntra Bo, 
kiko esaki tin di haber, asina mí tambe ta cuminsá papia di henteramente 
otro cos, Kiko e acuerdo cu dokter tin, mi ta papiando ariba zuiver di e 
proyecto. 
E otro acuerdo Sefior Presidente, 17 di juli 1980, 

DE HEER J, He. A, EMAN: Netamente e acuerdo cu Sefior Nel Oduber ta referf 
na djé cu ta firmÁ eynan por ta bon pa e splica kiko e acuerdo ta y kiko 
e caso dilanti di Huez tabata, Pasobra natural mi no sa di e stuknan cu 
ta firmá, pero e problema cu nos ta trece pe 2ilanti eu uiteindelijk bin 
para dilanti Huez, compará e dos cosnan pa nos haya claridad den e asunto, 

DE HEER N, O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, Sefior Eman 
lo muri un dia pa su boca, Ta awor mi a euminsá refutá locual nan a bisa cu 
mi no tin ningun acuerdo, anto Sefor Bob Lopez Henriquez ta bin cu fantasfa 
nada realidad, Mi a cuminsá lesa e acuerdonan cu tine 
Defior Presidente, mi tin hopi mas, cu tin hende cu no kier respetá nan, mi 
no por yuda, Amì ta bisa eu nos tin acuerdo, 
EB otro cu mi tin firmÁ 17 di juli, mi a bisa ta puntonan di salida di 1980 
pa e compafianan di transporte Sefior Presidente, 
Mi a bisa awor ey kiko mi a bisa exactamente di e sindicato di UPA, mi a 
bisa kiko mi a bisa exactamente di AHACO, mi a bisa kiko mi a bisa exacta= 
mente di APEX, Awor ta di unda a bin akiden mi a caba di lesé awor akí loke 
cu mi a bisa, cu Sefior Bob Lopez Henriquez ta bin akiden cu diputado a bisa 
eu tin yen di acuerdo, pero cu no tin ningun clase di acuerdo, No bin den 
busca moda di trece diputado den tur sorto di problema, bisando cu e dipu= 
tado a bisa cu tur cos a keda clá, Te hasta mi a bisa e tempo ey di e 
fondo social, lo siguientes a keda awor un problema cu nos tin ainda pa 
ehecucoion di e fondo social y tambe otro aspectonan cu Gobierno lo mester 
yega na un acuerdo cue sindicato UPAS 
Até aki, Sefior Presidente, Nel Oduber a bisa, 
Mi a bisa cu tin acuerdo, Sefior Presidente? Mi a bisa cu mester yega na 
un acuerdo, Nos a reunf na varios ocasion y tin un rapport di februari 
1980 eu ta den poder di e sindicato, y tambe for di nan nos ta spera un 
desicion kfinitivo tocante palabracionnan por worde hacf na december 
1978, cu nan lo por participá den e N.V. di equiro,Bon clá bisa Sefior 
Presicente, no ta mi mester haci e asuntonan aki, Mi ta bisa mi ta 
palabre y esnan concernf mester ehecutá, Of ta Gobierno mester haci su 
trabao, Tur cos ta Gobierno, mi ta bisami ta combini, mi ta verwacht 
eu esun cu mi combini cuné por hacié, Mas leu mi a bisa, mi a reuni 
hunto eu conseheronan y varios biaha cue directiva di e sindiato UPA, 
Nos tin e comprendemento tocante, scucha bon loke mi a bisa, e cantidad 
di personanan cu lo keda den nos wafe 499, 
Ariba e asunto di pensicen nos a duna nan tempo, ariba peticion, pa bini 
eu un alternativo pa e grupo C 1. Djies aki, mi ta splica e dia ey 
completamente kiko tabata e fondo pa pensioen, Awor no bin bisa cu mi a 
bisa cu tur cos ta clá y esey no a resultá asinas 
B tempo ey mi a splica tambe cu na 1979 mi a bisa a traha 355 hende 
segun e rapport den nos haf y sí bo mira e suma cu ta rekerf pa e hende= 
nan bay eu pensioen, y pa esnan cu ta keda, y pa esunnan cu worde mandá 
cu lay-off, e ta cabez 24,507 pa persona. 
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Tur eseynan mi a splica tempo ey, Sefior Presidente, bon clá pa ningun hende 

bin awe bisa cu mi a bisa cu tur cos ta clá, 

Tambe a worde hacf e tempo ey e pregunta categórico nami, si Gobierno ta 

cla completamente cu sindicato UPA, 

Mi a splica awor ey caba cu keto bay nos ta wardando e contesta def initivoe 

Pero sf ta asina cu mi tin pensá si bin clá di un reunion unda cu mi tin 

alternativa di CG 1 y berekening pa persona, mi ta kere cu nos por llega na 

un areglo, Awor laga esey un banda despues mi ta bay den mas detalles mi ta 

splica tur e problemanan, pasobra tin hende nos meger bása nan nan berdad, 

Tin hende kier hunga “mooi weer”, diputado tin cu keda Cristo, Dus tur cos 

te mester haci, delster un trabao pasobra ta e ta Cristo, Otro por permitf 

nan mes tur sorto di luho, pero benta culpa ariba Gobierno, Cu awe tin 

problema, no taftobiernos Si tin problema den UPA mi ta bay bon clá eon esaki 

a originá y pakiko, Sefior Presidente, Awe no bin bisa ta Gobierno, mi ta bin 

djies aki ariba esey. 

Tocante e sindicato SEPA y GABA, kiko mi a bisa exactamente e tempo, mi ta 

bay lesé pa motibo cu ayera a worde bisá, diputado di tur cos ta clá, Mi a 

bisa exactamente e tempo ey lo siguiente: “Tocante di e sindicato GABA y 

SEPA nos a manda tur e stuknan dâ maart y tambe esnan ultimo aki pa nan, 

kier meen e stuknan tocante e ultimo rapport cu tabatin e tempo ey na afia 

180, Mi a híba comberseacion cu nan y nos tin e palabracion (tende bon 

Sefior Presidente, pa mafan no bisa mi a bisa tal y tal cos) nos lo ricibf 

por escrito kiko ta nan condicionnan pa participá, Mi a ricibf esey tanto 

di SEPA como di GABA y mi ta bin despues ariba esaki, Pasobra Gobierno a 

bisa cu nos no ta bin cla mas pa lanta e estructura nobo di e N‚V, den e 

gemtido rango di cada trahador di Haven= en Loodsdienst, tanto obrero 

oomo ambtenaar y e tempo ta cortico, e ora nos a bisa Gobierno lo pone e 

hendenan aki na disposicion di NeV, nan lo mantené tur Llocuel nan ting 

mientras cu e werkgroep ta trahando y despues nos lo tuma un desicione 

Manera mi a bisa no ta nos intencion pa obligá ningun hende haci algo cu 

e no kier haci, Sefior Presidente, 

Ayera mi ta tende diripente Gobierno ta malhechor, Gobierno mester impli= 

mentá, Y dia 30 di september mi a paticipá esaki caba na e@ sindicato SEPA 

y ultimo atrobe na GABA, Mi ta spera ariba un carta, unda nos lo bay duna 

contesta tocante e condicionnan cu lo worde ponf, Pero sí ta bon pa ri 

bisa bon cla akiden lo siguientes ora bo ta reorganisá un structura tin un 

sacrificio, pero mi ta spera cu tur hende’ haci sacrificio, Gobierno ta pidi 

saorificio di tur esnan envolvf, Lo ta bon pa tur esnan volví haci sacri= 

Licio, Si nos kier e proyecto aki, nos tur lo mester sacrificá algo pa e pro= 

yeeto, Uno ta hacié den tempo, otro den otro forma, mi ta kere cu nos tur lo 

mester trata pa e ehecuccion di e proyecto aki, pa motibo cu si e proyecto 

alzi no bay door, nos por lubidá y ta exactamente loke mi a bisa e tempo eye 

Y mi kier biga tur eo palabracionnan aki mi tin nan preto ariba blanco, y 

mi a kom nen mi ta lesa nan djies aki, loke a sigui despues, 

Sefior Presidente, algo tambe cu mi a bisa e tempo ey ta e 3 NeVe nane Mi ta 

bin back ariba dje, pasobra mi kier sa cu mi tin cu paga pa pato cu mi no a 

mata, Tempo cu a yega na un acuerdo di e 5 N‚V, nan ta 16 di december 1978, 

Sefior Presidente, e tempo ey mi no tabata diputado di Haven — en Loodsdienst, 

e tempo ey mi no tin nada dihaber cu haf, mi ta gewoon diputado mi no tabata 

tin e cartera di Haven= en Loodsdienst, Pakiko tin 5 NeV,? Kiko ta e motibo= 

nan cu Hulanda a bisa pa bini cu NV, pa Haven en Loodsdienst? E tempo ey 

mi a bisa pakáiko no dos, pero pakiko 5 NeVee EH tempo ey mi a bisa tooante 

di e dos NeVe nan, y mi a bisa awor ey caba na principio cu ta hopi trabao 

a yega nae tres N‚V, nan, den sentido cu partidonan por duna namyfeooperacion 

pa e proyedp pa motibo cu tabata tin diferencianan grandi cu lo no por worde 

kita, si bo no a haya e cooperacion di e forma ey pa bo mlucion, 
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manera nos a pone den un carta cu nos a manda Hulanda eu nos ecomentario 
ariba rapport di maart 1979 cu Gobierno a dicidf pa llega na un 

solucion, laga nos bini cu 3 NV, Y tocante posibilidad di tin un speranza 
eu un dia nan por bira dos N,Ve, por ta posibel, pero ta prematura pa 
bisa &riba algo cu no a cuminsá opera, cu nan lo por yega asina leu, 
Awor diripente tur loke a pasa ta culpa di diputado, a duna informacion 
cu e acuedonan eu no tabata tin acuerdonan por escrito, Awor laga mi 
splica condicionnan cu Hulanda a pone,den carta 24 di juli 1978, Un 

tempo diripente mi ta tende Hulanda no tin nada di bisa nos, Tempo nos 

a trata e asunto di FCCA, tin un miembro di oposiecion ta pidì pa tira 
#Labijan den e bifa’ pa nos llega na acuerdo cu Hulanda, Ami tin mi 
interpretacion pe, pero picá, mi no por bisé &i kiko e kier meen, 

Lo siguiente, e tempo ey si Hulanda bisabo, hacié, ta Hulanda a bisa, 
Tempo di FCCA hasta tin un miembro di oposicion cu a yama:KAPNA na 

telefoon, buscando placa pa Aruba, Asina ta no bin awor eki cu nos lo 
sucumbf, Hulanda ta pone condicion te cu e ta liber, Nos a discutf ariba 
djé, ami no tabata t'ey e tempo ey‚ mi a hayé na '79 y mi ta respeté, 
pasobra mi ta kere mihor sistema pa traha ta, respetá acuerdonan pasobra 

sino nan no ta respetá bo tampoco, Mi a bisa cu Hulanda a pone condicion= 

nan tocante di e reorganisgacion cu Haven=en Loodsdienst lo mester worde 

restructurá cue lo mester bira un N.V, cu e cantidad di hendenan cu ta 
traha den haf lo worde menguá, lo mester bin pagonan fíiho pa nan, y tambe 
un servicio permanente, introduef un opkomstplicht y cuminsa cu e reduc= 
eion di e cantidad di hendenan cu ta traha den nos haf, 
Awor, Sefior Presidente, logicamente e condicionnan aki a trece problema 

pa nos, pa motibo cu di e momento cu bo cuminsá cu reduccion di hende, 
como ger humano, mester mira kiko ta pasa cu esnan cu ta envolví, Mi a 
bisa semper tin un solucion pa esey, bo no por ehecutá e proyecto, Y pa 

promer biaha, unico biaha den historia di e politica di e isla aki, nos 
despues di e sindicato a bisa Gobierno, tende aki, nos no ta papia meg 

si no ta bin un areglo si e condicion ta pa reducf 355 hende, dá cual si 

mi no ta equibocá 250 mas o menos tabata miembro, lo nan no duna nan 
cooperacion, Awor mi kier bisa esaki tambe djies aki mi ta bini ariba 

Scheepvaart Vereniging Aruba, pasobra nan dá mi ta blo sclama e traha= 

dornan, tur ora ta e pober trahadornan, Scheervaart Vereniging di e 

tempo ey tabata bime tempo ey e miembronan y directiva di UPA, nos no 
por haci nada, nos no por sera CAO, CAO a caducá, caba e warda ariba 
Gobierno cu reorganisacione 
Mi ta bini poco pocos Mi tin tur datos di tur e agunto aki, Gobierno 

ta culpable, pasobra ta Gobierno ta reorganisáe, Nos no por sera CAO 

eu boso, Corda bon e CAO a caduca no di awor, di hopi tempo, Y ora cu 

nan a bay serca SVA, SVA a bisa nan, no, no, no, mi ta wardando ariba 
Gobierno cu reorganisacione, Kier meen tur hende a worde manda paribas 
Gobierno ta egune Pero kiko Gobierno por haci? Gobierno por bisa tur 
hende bay cas no bin mas? Nos ta busca un experto pa traha un rapport 
27 di februari 1980 ela traha un rapport, si mi no ta equibocá, ariba 

henter e asunto di problema y aspecto gocial, E experto aki a llega 

na e conclusion eu e unico moda cu por yega na un areglo ta pa duna e 
hendenan eu lo mester bay pensioen, y cu mester llega na un cantidad 
di 199 hende, 
Sefior Presidente, no ta Nel Oduber a bisa cu ta 199 hende por traha 

permanente, Yi a bisa e experto e tempo ey‚ con nos ta haci cu esnan 

cu tin di bay, esnan cu no ta miembro cu tin cu bay vast? 
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Y ela traha un rapport y e rapport aki mesora cu mi a hayé, mi a reunf cue 

directiva di UPA di e tempo ey‚ mi a duna nan y mi a bisa nan cu e ta 

confidencial, bay studié, bay mira bon y bin cu alternativa, pasobra tin 

caminda eu nos por schuif, segun e experto van Santbrink di e Fondo pa 

pensioen, Despues mi a warda, Por fin nos a yega na fin di afia '80, segun 

mi, na e acuerdo definitivo ta ken ta e grupo di G 1, y kende ta keda, 

Awor e tempo ey a worde bisá cu na februari '80 cu mester 8,7 miyon pa e 

fondo aki pa pensioen, Eilandgebied no tiné, Alay Hulanda promer biaha, nos 

a discutié na Rotterdam Hulanda, Awor diripiente ayera mi ta tende Sefior 

Tan ta lesa di Buitenwacht, ambtenaarnan di Bilandgebied cu no a worde 

envolvf, Mi ta lesa tur nan nomber cu a haya papel, pasobra mi no kier pa 

un hende bay cana bisa cue no a worde envolvf, anto mi tin tur nan nomber= 

nan aki, Mi tin nan rapport ariba kiko nan a traha den e proyecto aki, tin 

eu mi a hiba Hulanda eu mi, Sefior Henry van Trikt a bay cumi e tempo ey na 

Rotterdam, hoofd di DECO, corda bon di e tempo eye E cu Sefior Caninga, laga 

mi bisa mas o menos exacto ki tempo nos a bay Hulanda, pasobra ayera mi a 

tende cu ta buitenwacht cu Nel Oduber a dicidí tur cos, expertonan di 

Gobierno no sa nada, 

DE HEER Je He Ae FMANs Mi ta participá cue diputado ta bay gasta tempo 

pornada, esunnan cu a bisa cu nan a worde tenf afor, a papia di e aspec to 

technico y di e beheersovereenkomst, no di pensioen di UPA, ni di 8 miyone 

Asina ta pa no bruha e asunto, y pa spaar tempoe 

DE HEER N, O. ODUBER, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, e homber aki ta traag 

van begripe 
Mi ta papiando cu mi no a bay Hulanda pa e Fondo pa pensioen, mi a bay aribase« 

DE VOORZITIER: Sefior Oduber, no “e homber aki" pero “'Sefior Eman”. 

DE HEER N, Oe ODUBER, GEDEPUTEERDE: Shon Eman ta traag van begripe 

Mi a tende cu tin hende ta bisa cu nan no sa nada, corda bon cu ta e tempo 

ey nos ta papia di e proyecto, nos ta papia di hopi cos, Mi a bay Hulanda cu 

Sefior Caningá e tempo ey y cu Sefior van Trikt, & ten po ey Hulanda a bisa no, 

Hulanda no ta paga pa afvloeing dì pensioen di ningun hende, Hulanda a nenga 

rotundamente, Nos a bini Aruba participa esaki na sindicato y e sindicato di 

pa no conta cu nan cooperacion anto, tur cos a keda manera paralisá pasobra 

nos no tin e fondo, Despues nos a Wlbe asercá Hulanda y Dios ta cu nos. 

Seor van der Stee a bin akibanda, ela bay Corsow, e mes a bay deal cu 

dofio di Kadermuurnan no tabata dá Gobierno, tabata particulier, nan no à 

menta nomber di ken namftabata ta, Y diripiente tabata tin 11,5 of ta 15 

miyon pa cumpra nan, Bla bisa di biaha, Corsow cumpra nane Ora cu nos a mira 

esey, nos a bisa no Aruba ta worde tratá desigual, 

Nos a bolbe bay Hulanda cu tur sorto di argumentacion y especialmente e 

parti politico y nos a bisa Hulanda cu hamas nos lo por permiti Aruba bizra 

un sucursal di ningun isla akibanda y nos lo kier yega na e suma ey pa e 

Londo, Si otro isla por haya 85.5 miyon, pakiko no por in total 45,6 miyon 

pa Aruba? Porfin Hulanda a bin bisa pa e unico biaha aki mi ta dáspuesto y 

nan a manda nos e tempo ey despues un carta bisa cu e asunto aki no tinfnag 

di tin ningun clase di ta precedente y cu Hulanda a bisa Oek, ta duna nos 

e Te] miyon, pero percurá na Aruba pa tin 1 miyon pa llega e 8,7 miyone 

E tempo ey mi a ray serca Scheepvaart Vereniging Aruba, serca Bestuurs= 

college y serca compafiianan di transporte, Con nos a yega na e Ll miyon? 

Despues di hopi deliberacion nos a bin palabra cu cada uno paga un 

tercera partie 
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Nos a haya un carta fixmá pa tur e compafiianan cu ta miembro di Scheepvaart 

Vereniging Aruba cu a. manda bisa den un carta 12 di februari '80 cu nan 

ta willing pa paga un tercera millon y 13 di februari di 1980 un carta 

di e compafiia di transporte, nan ta willing pa participá den e fondoe 

Locual a worde bisá si e tempo ta si kier bin mas compaîiianan dì trans- 

porte aserca, nan lo mester contribuf, substancial den e un teroer miyon 

aki, Ora cu nos a bin cla, 199 hende, nos a lanta e fondo pa pensioen, 

nos tin acuerdonan ariba punto di principio, y mi a Lesa nan awor ey preto 

ariba blanco, Sefor Presidente, awe diripente mi ta tende tin hende a bay 

Huez, pasobra no tabata tin acuerdoe 
Avor Sefior Presidente, manera mi ta bisa, un cas no ta worde trahá den 

un dia y door di acuerdonan den interpretacion semper por surgi diferen= 

cia di opinion, te hasta ora bo sera un CAO bo por haya cu por bin huelga 

pa motibo di diferencia di interpretacion, Awor cu e acuerdonan cu tabata 

tin e tempo ey nos a sigui deliberá cu tur esnan envolvi, Y mi ta kere 

ningun hende akiden den oposicion lo por bin bisa cu Gobierno no tabata 

tin acuerdo, Pero no ta bon pa bisa manera ayera cu ta Gobierno so, awe 

mi kier papia di e otronan tambe, pasobra mi kier bisa algo tambe, 

E‚o. mi a tende Sefior Vos bisa cu e diputado a papia solamente di e 

hendenan cu mester bay, ariba sacrificio e no a bisa nada di e grandinan, 

Sefor Presidente, mi ta bay lesa exactamente kiko mi a bisa e tempo ey 

di e grandinan tambe, pero mi no kier pa ningun hende tildami cu nos 

ta bOneeseee« 

DE HEER E‚ Je VOS: Sefior Presidente, mi a trece padilanti cu den e 

rapport cu a worde trahá a worde ponf cu ta pa motibo di UPA, waf a bira 

caro, pero den e rapport no ta bisa ningun momento cu e grandinan tambe 

a oontribui pa haci e waf aki caro, y den huishoudelijk vergadering sí 

e diputado a trecé padilanti, 

DE HEER Ne Oe ODUDSR, GEDEPUIEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, mi kier 

lesé toch pasobra pa mi mi ta hayé algo essencial, pasobra e por crea 

malimpresion mafian ora nan ta bisa, haf caro, Mi tiné aki Sefior Presidente, 

Mi a bisa exactamente lo siguiente den huishoudelijke vergadering, cu 

e factornan, y e ta pará claro den stuknan cu a bay Raad di e manera 

formulá mas cauteloso posibel, “'e motibo cu nos haf ta caro ta su 

estructura”, Exactamente esey ta loke mi a bisa e tempo ey, Nos tin 

mucho hende ta traha den e haf y di dos gastonan cu ta worde cobrá, 

Y mi a bisa tambe cu ariba gastonan eu tin cobrá cums tin informacion= 

nan confidencial, A bisa e tempo ey no interpreté malo cu lo mi kier 

bay bisa cu ta un partner so ta haci haf caro, Mi a bisa cu ta estructura 

no ta bon y di dos mucho hende y di tres gastonan cu ta worde cobrá, 

tanto door di esnan ou ta forma e compafiianan di vapor, kier meen 

Scheepvaart Vereniging Aruba, tambe esunnan cu tin e equipo, esunan cu 

ta verhuur equipo y mi a bisa ariba esey nos a haya informacion con= 

fidencial y a base di e palabracion cue cifranan aki no ta worde publica 
y si mi haci palabracion cu instancia of institucion of organisacion, 
lo mi respeté te na ultimo, sey ta exactamente Loke mi a bisa, Pasobra 
mi a lesa den un diario cu Sefior Nisbet a bisa cu ami lo ta solamente 
mi ta mik pa e trahadornan, Exactamente mi a bisa cada hende y mia 

bisa awe cu mi a bin pa bisa poco hende nan berdad, esun cu no ta 

contento mí no por yuda, ta mi obligacion, 



16 = 60 

DE HEER Be Je Me NISBET: Mi kier referf, ya cu mi nomber a worde mencioná, 

cue tempo ey Selor Oduber a bisa kiko di parti di UPA ta haci e waf caro, 

pero ora nos a puntré kiko exactamente di parti di e otronan ta haci e haf 

earo eu Gobierno ta bay kita, ariba eynan sf e no kier a bisa neda, 

DE HEER E. Je VOS: Sefior Presidente, punto di orden, manera mi a bisa den 

su disertacion den huishoudelijk vergadering e diputado a trece padilanti, 

pe reunion publico naturalmente e meder trecé padilanti pasobra nos a 

touch e, pero den e carta di 30 di ootober 1980 ta pober UPA so a haci e 

waf caro, Ey Gobierno no a pone nada aden di e grandinan, Ata e carta aki 

30 di oetober 1980, 

DE HEER Ne.0, ODUBER, GEDEPUIEERDE: (Vervolg) Sefor Presidente, ta vocero 

di Gobierno. ta, of mi ta vocero di otro hende, Loke mi bisa ta opinion di 

Gobierno mì ta bisando eki, y mi ta lesando for dá loke mi a bisa e dias 

DE HEER B. Je VOS: Punto di orden, Sefior Presidente, Gobierno su opinion ta 

loke ta ponf akiden, esta cu ta UPA so ta haci e waf caro, Gobierno a firma 

e oarta, si mi no tin herá ta Bo persona mes a firmele, 

DE VOORZITTER: Bo tin cara di puntra ta ken ta responsabel? Gobierno ta 

responsabel, Sefior Vos, 

DE HEER E. J. VOS3 No ta esey nos kier enfatisá, nos kier enfatisá cu segun 

Gobierno ta UPA so a haci e waf cara. 

DE HEER No Oe ODUBER, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, tende, mi ta comronde 

cu Sefior Vos va loco, e ta deseperá, tres campafia caba, mi a bisa exaotamente, 

DE HEER B, Je VOSs Sefior Presidente, persoonlijk feit, mi ta kere cu ora un 

persona no tin argumento pa e contradeef otro, anto e no mester bay over na 

usa palabranan eu e no por para nan tras. 

DE HEER Ne. Oe ODUBER, GEDEPUIKERDE : (Vervolg) Sefior Presiente, mi a caba di 

bisa kendenan di haf caro, Mi no a bisa ta UPA so, mi a lesa tur, Y mi a 

bisa mi no ta spaar ningun hende, mi no tin ningun motibo pa spaar e otro y 

mi a bise den reunion publico 6 di november tur esunan cu ta haci haf cara, 

Awor Sefor Presidente, logicamente tin hende kier papia pa tur hende tende 

nan, pa nan kere ta nan ta e defensor, Befior Presidente, mi ta compronde cu 

tin hende den tur desesperacion kier haci tur cos cu nan por gara pa busca 

moda di trece un hende, Mi a caba di lesa opinion di Gobierno, até aki, 

kendenan tin e haf caro, Awor diripente mi ta tende cu mi no a biSaessseese 

DE HEER B. Je VOSs Punto di orden, tin un contradiccion aki, pasobra awor 

ey bo persona a bisa cu loke cu tabata tin ponf den e carta opinion di 

Gobierno, Awor Sefior Oduber ta bisa cu loke cu ela bisa ta opinion di Go 

bierno, Pasobra den e opinion di Gobierno cu nos a haya dia 50 di october 

ta pober UPA so a haci haf caro, Ta esey nos kier meen, Sefior Presidente, 

DE HEER N. O, ODUBER, GEDEPUIEERDE: Sefor Presidente, mi no ta laga Sefior 

Vos papia den segunda tanda, mescos mi ta haci cune, esey mi ta bisa Bo di 

aWOL « 
Sefior Presidente, e mester lagamì papiae Si e kier bin contradecfí, bin 

oontradeci den su turno, Ta kiko esaki ta, ta asina a para bira awor 

akiden? 
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Loke mi a bisa akiden, esaki ta opinion di Gobierno, Awor si e tin otro 
interpretaoion, ta su opinion, mi ta interpreté, Mi ta spera cue ta 
respetá opinion dá otro Sefior Presidente, Mi ta kere cu ta pesey nos 

ta biba den un pais democratioo y eu tur ora mi ta tende cu gritonan 
di desesperacion, 

DE HEER B, Je VOS: Punto di orden, Sefior Presidente pasobra ora Sefior 
Oduber bisa cosnan cu mi no a bisa Sefior Presidente, mi mester retifiké, 
Mi a bisa ayera cu un isla semi=democratico, tanten cu MEP ta na mando, 

DE HEER Ne Oe ODUDER, GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente, un isla democratigo 
ta unda un homber cu no ta traha y si ta cobra, anto nos ta hacie nada 
Sefior Presidente, esey ta democracias 

De HEER WB, J. VOSs Ta Sefor DBetioo Croes e kier meen, Seüor Presidente? 
Pasobra ta e nan a bisa cu ta cobra sin traha, Ta nan mes a bisaa 

DE HER U, O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, con cu 
e kier mi kier, Sefor Presidente, No tin problema, Con cue kier, E 
kier meen nos ta bay laman, mi a yega di hibe un biaha, Má tin hopi stuk, 

Mi tin un file, di e eos aki, Mi ta corda di '77, y mi tin hopi die 
cosnan; ey, Pronto mi ta bin cu nan, Pero laga nos bin na e problema= 
nan esey a worde puntrá, Mi kier papia pakiko e acuerdonan a yega na 

problemanan, Kiko a eonducf eu ave nos ta asina aki, 
Un tempo manera mi a principiamror aki Scheepvaart Vereniging Aruba ta= 

bata bisa UPA cu nan ta wardando ariba Gobierno, cu ta reestructura, ora 
eu a bin? rapportnan, tur eseynan ta clá, tin discusion, a bin e 
problema falta zondo pa pensen: 8, Temiyon, Kier meen no por sera 
CAO, no por haci nada, pasobra falta e fondo pa pensioen, Ora cu a yega 
na e 8,7 miyon, a bolbe bin cu nan a bisa e Directiva: nos no por sera 

CAO eu boso, Gobierno mester sera un consessie=overeenkomst cu nos, 
Tanten eu no tin consecion, nos no por sera CAO cu boso. 
Awor Sefior Presidente, principio di januari e afia aki, nos a manda un 
concepto di CAO eu ayudo di expertonan pa Scheepvaar Vereniging Arubas 

Logicamente cu e no ta completo, pero e ta sirzbi como material pa papias 
Nos a bisa tambe cu bage di e puntonan di acuerdo ou tin, e proyect= 

document 18 cu mi a menta awor ey, e acuerdo cu mi & referf na dje cu 
tin e Scheepvaart Vereniging Aruba, cu nos lo por spera un consecion, 

Awor na mei mi t@corda y si mi no ta equibocÁ, mi tabata na elantoor di 
Aruba Port Authority, mi a bel un persona di Scheepvaart Vereniging 
Aruba, Mi kier pa tur hende tende bon, Mi di cuné stende aki, ki dia 
nos ta firma e consecion pa motibo eu nos tin cu yega na acuerdonan y 
beso mester cuminsá un deliberacion pa un CAO, 
Mi a haya como contesta cu nos a manda e concesion pa un accountants 
studie, Mi di pero ta cuanto tempo un accountant mester pa studia e 
cos aki, nos no por firmé, pasobra mi ta bayendo awor? E di cumi, laga 
ora e accountant bin clÁ por firma e consecion, Mi di cune tende aki, 
tur responsabilidad ta pa Gobierno só, boso no tin, ken tin cu tuma e 
hendenan den servicio, nos of bosonan, of tur cos ta Gobierno? 
Mi no a pidi e tempo ey caba pa Scheepvaart Vereniging Aruba carga e 
responsabilidad cu nan tin, pasobra mi ta bisa awe berdadnan cu mi tin 
na mi curazon, cu nunca mi a mira hopi cos, mi a pasa den tur e reunionnan 
aki, mi ta mira un cierto forma cu casi nan por bisa Gobierno bay bisa 
UPA bin sinta cu nan yega na un acuerdo, 
No ta mi trabao, 
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Ta mi mester carga tur cos, anto e ora ey mi a bisas no, esaki ta di mas; 

ban pura cu e conses, Nos a firma por fin e ora na juli 1981 un consentie 

overeenkomst, Mí kier pa tur hende tende e cosnan aki bon, pasobra mi a 

bisa mi ta bisa poco berdad cu tin y aki rato mi ta kere; mi ta keda mescos, 

Mi kier bisa e berdad manera cue ta, Ora nos a firma e consensie-overeen= 

komst, mí kier bay ariba e original s{;Loke Shon Meneer Eman a puntra mi 

mi kier bisé tocante kiko ta e prblema cu tin hende dilanti Huez awe. 

Dia cu nos tabata bayendo notaris, Aruba Ports Authority cu AHACO pa firma 

e contract overeenkomst mi ta yega mi kantoor mainta, y saliendo pa 

notario un deurwaarde ta trecé pa mi cu mi ta gedagvaard como president= 

aanta Af ADA No ami solamente, tur hende di AHACO pasobra nos ta B 
COMMNLSSALLS GL MLMe INV CUL Woldweg LSLLAS MALLA 

bay sera un consens di Overeenkomst, nos ta excluf e posibilidad durante 

e periode di consentie cu un agencia di bapor lo por bini aserca den AHACO, 

Sefior Presidente, ami lo no kier bisa akiden locual eierto miembronan di 

VSA a bisa na e momento ey‚ pasobra mi ta kere mi ta akí pa trata na yega 

na solucion, pero promer cu mi kier yega na dje, mi kier bisa poco hende e 

berdad. Anto e ora ey a worde bisá diferente cos, PeLOesseeo 

DE HEER E‚ J. VOS3 Punto di orden, como cu nos ta siguiendo Loke Sefior 

diputado ta bisando, mí tabata kier si e por a bolbe ripitf con e situacion 

a tuma lugar, pasobra cla bisa deurwaarder a trece e dagvarding pe door di 

AHACO ela worde gedagvaard, e motibo exactoe 

DE HEER N, 0, ODUBER, GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente, mi kier pa tur hende 

scucha bon, Sefior Presidente, tin hende cu no ta comprondé papiamento, mi 

ta papiando na papiamento y ta lo siguiente mi a bisa, Ora nos tabata 

bayendo Notario Croes pa nos firma un sensensie overeenkomst cu AHACO, anto 

e ora ey rs a worde gedagvaard, pasobra tin un compaîia di transporte cu a 

bisa cu ela haya agencia di un compafia grandi Sealand cu e ke dreenta den 

AHACO, Sefior Presidente, Nel tambe tin cu paga pa e parti biew ey; ta ami 

por yuda cu tin problema, Of e hendenan aki no mester ga di tene nan mes 

na acuerdo, pasobra mi ta bay back na e acuerdonan cu tabatin., Anto e ora 

ey mi a tende diferente expresionnan hacf, pero mi ta un homber di caracter;, 

mi no kier bay bisa loke tur hende a bisa e momento ey. Pero ami tin un 

expresion “den bida, biba y laga biba", esgyso mi ta bisa. Mi a bisa e 

momento ey nos ta firma toch, y si tin cu bay dilanti Huez, mi tin acuerdo, 

mi ta verwacht di Huez cu e tambe lo puntra mi, 

Sefior Presidente, strafio ta cu mi ta tende cu tin un sentencia y nunca mi a 

worde yama dilanti Huez, Y te awe cu tur respet pa tur hende, pero ningun 

hende sa mas cu mi y mi no kier pretendé ta Don Sábelo todo di esaki ariba 

tur acuerdo, pasobra ta ami a sinta na tur, y nunca Huez a yama mi pa tendemi, 

Ela duna un sentencia cu pami te awe ta strafo y mi ta respetá e sentencia di 

Huez, pero nunca mi a worde yama pa puntra kiko bo a papia cu e hendenan aki, 

kiko tabatine Nunca mi a worde yama, Y e cos aki ta duelmí pasonalmente;, 

pasobra mi ta kere cu e sentencia lo Por tabata otro, 

DE HEER B. Je M. NISBETs Mi tin un remarca pa e orden di e reunion ariba 

locual Sefior Oduber ta bisando, Ela meneioná cu e no a worde yama nunca door 

di Huez. Awor mi sa cu APA a worde gedagvaard. Awor Gobierno tin un representante 

den APA, cu ta e Pregdent-Commissaris y ta Sefior Oduber, Awor mi tabata kier 

pa Sefior Oduber splica tambe si e representantenan di APA a bay dilanti Huez, 

sin cue President=Commissaris ta na haltura, 

Danki. 
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DE HEER N, O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ami no ta mira kiko ta 
motibo pa e pregunta, mi no kier papia pa ningun hende, mi ta papiando cu ami, 

y no otro hende, no a worde yama, No ta interesami, mi ta papia pami, ami a 

bisa cu ami no a worde yamá. 

DE HEER E. Je VOS: Sefior Presidente, den e caso aki mi kier un punto di orden, 
pa motibo cu loke nos kier awor aki ta informacionnan concreto, pasobra 

Sefior Oduber no ta pará eynan como Sefior Nelson Oduber como un persona 

particular, Awor aki e ta para ey como diputado Oduber, sino nos no tabatin 

nada di puntré, Pasobra como Sefior Nelson Oduber nos no tin nada di puntré, 

pero e ta eynan como diputado di Teritorio Insular di Aruba, encargá cu 
e asuntonan di e Containerhaven cu nos kier papia ariba dje. 
Agemas di esey den su calidad tambe como President-Commissaris di APA, 
e mester duna nos informacion, 

Plesey Sefior Presidente, nos ta kere cu nos ta e Órgano mÁximo di e isla 

aki y cu tin e responsabilidad, e mester duna cumta na nos aki den Eilands- 
raad. 

De VOORZITTERs Sefior Vos, Sefior Oduber tin dos ora pa papia ainda, 

DE HEER E‚ J, VOSs Sefior Presidente, ela bisa unico cos cue no ta aki 
pa duna cuenta, mester yam pa duna cuenta, 

DE VOORZITTER: HE tin dos ora pa papia ainda. Laga e caba di papia promer, 
anto wak kiko ela salta, 

DE HEER E. Je VOS3 O.K, masha danki. 

DE HEER B, J. M, NISBET: Awor ey mi a haci e punto di orden, pasobra Sefior 
Oduber, manera Sefior Vos ta bisa, ta aki den su calidad di diputado y ta 
juist den e documento aki cu Gobierno a manda pa nos, nan ta mustra nos 
unda e control democratico di parti di Parlamento ta keda ariba Gobierno 
pa cu APA, Door cu Gobierno tin un President=-Commissaris den APA N.V. cu 
ta diputado Oduber na e momento aki, Pues si APA N.V. a worde gedagvaard; 
e pregunta mester hin pa e splica di con APA N.V, a bay dilanti Huez sin 
cu abo, diputado Oduber President-Commissads di APA N.V. no ta na altura. 

DE HEER Je. H, A, EMANs Exactamente ariba esaki mi kier a bini enfatisando 
cu henter e betoog di mi ayera tabata ta cu Parlamento ta worde tenf afor y 
awor nos por mira con Bestuurscollege ta worde teni afor di asuntonan asina 
importante, Diputado mes ta bin trecé padilanti, awor cu a bin e asunto 
dilanti Huez ariba nos wafnan y e no sa, 
Un splicacion amplio ariba e cosnan aki, 

DE VOORZITTER: E tin su tempo y e no a caba ainda, Sigui bo, Sefior Odubez. 

DE HEER N, O, ODUBER, GEDEPULEERDE: Sefor Presidente, mi mag papia awe of 
con? 

Sefior Presidente, ta dí unda a bini cu mi ta tende Sefior Vos cu mi no tin 
nada di puntra Nel Oduber, Ta desde ki tempo e tinalgo di puntra mi tambe 
Sefior Presidente? 

DE HEER E‚ J. VOSs Sefior Presidente, punto di orden, Ningun momento mi a 
adresá Sefior Oduber di e sistema ey, Loke mi a trece padilanti ta cu su 
persona, Nelson Oduber no ta bisami nada como ambtenaar, mi no tin nada 
di haci cu ne tampoco como persona akiden,. Pafor di e Parlamento, masha bon 
tercio, pero den e Parlamento aki diputado Oduber mester duna, cuenta na 
Parlamento di Aruba con e placa ta worde gasta y kiko ta haci cunele. 



16 = 64 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, Sefior Oduber ta dunando cueata awor aki, laga e 

eaba promer, Si ta falta algo ta puntré aserca. Asina ta mi no ta spera cu 

tin interupoion mas, Sefior Oduber, sigui boe Si ta necegario despues, ora @ 

caba di papia ta bin cu e cosnan eye 

DE HEER Ne O. ODUBER, GEDEPUTEERDE : (Vervolg) Sefior Presidente, mi ta 

puntra mi mes cu locual cu mi a caba di bisa no ta bon clá, Mi a bisa si tin 

un hende cu sa tur palabracion cu tabata tin, ta amie _ 

Sefior Presidente, mi a bisa bon clá, Awor ta desdeki dia, ta cual miembro di 

oposicion cu a vota pa Nel Oduber tra diputado? Mi no sa cu tin un miembro 

dá cposieion ou a ponemi aki, mi pueblo a ponemi aki y e hendenan aki tin 

mi aki, no nan, Asina ta Sefor Presidente, mi ta trahando manera segun mi 

consenshi ta bon, Y mi no tin mester di nan tampoco, bao di ningun eondicione, 

DE VOORZITTER: Sefior Oduber, mi ta intermeté, Raad tin derecho di haya in= 

formacion y nos tur ta Bestuurscollege di Aruba. 

DE HEER Ne O. ODUBER, FEDEPULEERDE: Sefior Presidente, ningun momento mi a 

bisa cu Raad, ken ta awor aki, Sefior Presidente? 
Mi ta continuf. Mi a biga Sefior Presidente, cu ora mi ta tende palabra picá, 

e shishí di caya ey mi a tende ayera, cancion cancayadó di sayasees 

DE HEER C, Be BOEKHOUDT: Sefior Presidente, mi ta hací un suplica fuerte ariba 

Sefior Presidente en particular, y ariba e miembronan di Parlamento pa buena 

marcha di e reunion aki laga nos atené nos mes na e punto di agenda, laga nos 

sigui cue remion aki manera ta digno di Parlamentarionan, Laga nos stop 

eu poco di e shishi cayanan cu ta tumando lugar aki, e cosnan aki ta 

perhudicá e comunidad, 

Di VOORZITTERS Sefiores, laga nos comprondé otro un rato, Tin expresionnan cu 

Seftor Oduber ta na palabra y tin cuenta di core, bula ariba histericamente ta 

grita tal cos, Laga nos ta manera hende grandi y laga nos usa palabranan 

Parlamentario akiden, Tur cos por worde defendí, oposicion tin su derecho y 

su deber dí hala atencion di Gobierno, Gobierno tin su derecho y su deber 

di defendé su manehio, Sefior Oduber, bo tin palabra, 

DE HEER Ne Oe ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi tin au haci un 

fuerte apelacion ariba Bo sf, mi no ta acepta tin tres hende ta lanta 

puntrami e mesun cos, Mi kier meen sì ta asina cos ta bay mi tampoco no ta 

laga ningun hende papia, Si ta asina aki dí awor padilanti e reunion aki 

tin cu continuá, bisami ya e ora mi sa con mi tas 

Mi a splica awor ey Sefior Presidente, cu segun mi a ripará e asunto di unda 

nos tabata pa firma un consesion cu a worde firmá cu un di e partidonan a 

bay dilantí Huez y cu despues Huez a duna sentencia sin nunca mi a worde 

tendíf, 
Sefior Prestente, legalmente segun e Estatutonan e directie ta representá 

e N.V. Pero mi ta bisa ami a hiba, como diputado di Haven=- en Loodsdienst 

tur e deliberacionnan y mi ta bisa aki cu apesar cu e directie, segun e 

Estatuto ta representá e NeVe, mi opinion mi a bisa personal cu mi a haya 

To tabata mas mihor y mi tinsigur cu e sentencialo por tabata di otro 

forma di loke e ta, Huez awor aki ta bay intermeté den reorganisacion 

bisando cu esnan cu tin equipo mag keda traha te januari '82, Pasobra, kiko 

a pasa e momento cy 
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Di ora cue partidonan a bay Huez, kier meen un di e compafiianan di 
transporte a hiba AHACO y APA Huezs di e momento ey AHACO a biza unda 

eu tin tres compafiia cu tin equipo a diecidf eu nan tambe ta bay Huez, 
a dieidi pa participa den e compafiianan di transporte, Awor ora miembronan. 

di Parlamento puntra mi kiko ta e problema? la esaki ta e problema, 
Sefior Presidente, Si tur hende a tene nan mes na e acuerdo lo no tabata 

tin nodi di bay Huez, pasobra semper nos tabata tin e understanding cu 

tin tres N,Ve 
APA NeVe Stuwadoors N.V,, uno pa e compafîianan di equipoe Nos como 

Gobierno den estructura kier a mira nan separá for di otro, Semper mi 

a trata tanto cu ta posibel pa combence e compafiianan di bapor cu tin 

equi po pa kita nan for di man y bendenan, Y hasta mi a yega di bisa 
esnan cu lo bay forma e tempo ey e compafiia APEK, bosonan aserca e 
hendenan aki, dunanan un oferta, wak si boso por yega na un cc mprondemento 

di prijs, Pero lástima esnan di Scheepvaart vereniging Aruba nan no a 

worde aserca, Awor atrobe culpa di Gobierno esaki, un afspraak cu a worde 
haecf no a worde ehecutá, Gdierno por yuda atrobe, Ta asina oposicion ta 

ziko haci no a worde eheeutá, Gobierno por yudae 
Awor ora cu mi a mira e asunto ta bay den un direecionmlo pues cu no ta 

bon, mi a yama esnan envolvf, y nos a rapia, Y mi a bisa cumi a com= 
prondé for di e compaïïianan di bapor cu nan lo a laga cay e idea pa 
participá den e compafiia di equpo, Pasobra mi a bisa e cos aki ta manera 
un vlechtenwerk, si abo kier bay den e N,V, aki, mi tambe kierbay den 
di boe Bo kier bay den APEX, ami tambe kier bay den AHACO, Y pesey nos 
kier a evitá pa motibo di estructura, Pero kiko ncs ta haya? E 
hendenan aki a haya ta bon dá bay dilanti Huez y tin un sentencia, EL tres 
compafiieman: Bman Trading, Maduro & Sons y Compra, pa keda traha te l di 
januari ‘82, y despues nan lo mester sigui deliberá, Y personalmente mi 

ta bisa pa tur e oranan, tur e tempo, mi tambe a cuminsa fada, pasobra 
mi ta ripará eu tur hende despues di tanto trabao kier tira tur culpa 

ariba e diputado, cu mester colgé, Tanto cu bo ta haci pa trata na yega 
na un acuerdo, pa motibo di interes y aki ta placa ta hunga un rol, 

no tin nodi scondé, tur hende sa akiden Sealmd ta e compaäia di Container 
di mas grandi di mundo, Ora cu e la bin Aruba lcgicamente ocomafiia di 

bapor a ripará cu a bin un concurencia, a bin un “jaws" akibanda, 
Y logicamente nan ta reservá contra dje, y nos ta haya nos cu tur e 
acuerdo e ora ey a worde kibrá, Mi kier ta sincero sf y biga cu mi 

ta corda e mener di Kroonvlag tabata sinta aki ora cu mi reunf cu nan 

y semper e ta keda bisamí ecu nan kier mantené nan equiponan, Pero e 

otro dosnan noe Y si mi a bay dilanti Huez lo mi a bisa megscose 
Pasobra mi tin doeumento, mi ‘tin notulennan di e reunion unda Kroonvlag 
semper y mi tabata bisa e Presidente di Kroonvlag, Scheepvaart Verenigng 
Aruba tende aki den bida bo mester haci gacrificio pa bo yega na algoe 
Sidespues boso dos kier bay hunto, no ta Gobierno su trabao, boso papié 

pero nos kier trece un structura pa ‘tmha bone Pero nos tin cu bisa sf 
eu ela originá ora cu e hendenan aki a worde gedagvaard, Kier meen mi 
no kier bay tira culpa awor aki bisa solamente e berdad sunú di 

Scheepvaart Vereniging y. di e compafiia di transporte, Y mi ta bisa mi 
tin comprension sf ecu pa tur hende ta placa ta haci tur cos y mi tin 
di respetá esey y nos ta biba den un comunidad di free enterprice y esey 

mester worde respetáe Pero si mi ta haya cu den un reorganisacion bo ta 
pidi UPA, bo ta pidi Scheepvaart Vereniging, bo ta pidi e compafianan di 
transporte, tur pa haci un sacrificio, nos como Gobierno ta verwacht di 

bo tambe cu boso ta haci un gebaar di buena voluntad u laga algo caye 
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Pasobra dentida tin mas balornan cu placa y mi ta kere cu tin e goodwill 
tambe, e buena boluntad y e bon relacion cu bo tin cu e trahadornan cu bo 

mester cuida, Mi ta kere cu esey hopi hende ta lubida, y por ta den mi 

opinion personal un origen tambe di problema cu por a surgi despues ora, 

cu mi ta kere sindicatonan tambe a mira, especialmente esun den haf (UPA) 

ou e hendenan aki mes ta bringa cu otro, anto nan ta bisa nos cu pa 

haci sacrificio, ta kiko ta para di nos awor aki, E dos grandinan mes a 

bringa cu otro, amto awor aki nos sf tin acuerdo anto ta con ta para 

eu esaki? Y mi ta bisa esaki Sefior Presidente, pueblo tende bon ta 

origien di tur nos problema awe unda nos ta akiden awe ta papiando di e 

structura di nos haf, Mi ta bisa cu si hendenan akiden cu a worde bisá 

cu Gobierno no tin acuerdo y mi a lesa e acuerdomn, mi a bisa despues 

nos a sera na mei '81 consesion cu APEK cu e posibilidad, acuerdo ariba esey 

cu esnan cu tabata tin equipo na '78 si UPA kier participá eyden, e por 

participá eyden, A worde bisá na Notario y yegá na acuerdo, te awe mi ta 

pará su tras, pasobra ta acuerdo, Otro a worde bisá Scheepvaart Vereniging 

AHACO consesion cu Gobierno, firmá na juli, 
Awor kiko ta e parti di Ch ierno, ta cual ta e parti cu ami tin cu paga 

pe awor aki? Y mi ta bisa awor aká cu mi ta sinti y mi tin cu spliké, e 

asunto dá Haven en Loodsdienst, pasobra mi ta lere mi a splica awor ey kiko 

mi a bása den lo passado y cu nos lo kier yega na un acuerdoe Bestuurs= 

oollege no ta sera CAO, E CAO ta worde será door di e directie, e Raad van 

Commissarisnan ta aprobé. Mi ta bisa cu nos ta haci fuerte peticion na e 

director, ban trata pa regla e problema aki, pasobra mi tambe ta gusta 

trankilidad, Y mi ta kere cu nos tur ta gusta esey y den bienestar di e 

desaroyo di e lr aki nos mester por haya e otro, Si tin e buena 

boluntad y di tur dos banda mester por tin wyfeaminda eu nos por haya otro, 

Mi a splica kiko ta e acuerdonan cu tabatin, e condicionnan cu a worde 

pont door di e dos sindicatonan, Awor mi tin cu bisa cu mi a haya un 

copia di un telegram y mi tin cu bisé pasobra mi ta haya cu ela worde 

manda pa mi, e ta un telegram cu GABA a manda pa SEPA, Pa esunnan eu no 

sa, tabata tin un referendum y SEPA a gana GABA pa 4 voto, Mi tin e 

verslag di e referendum eu a tuma lugar, Contenido di e telegram ta bisa 

lo siguientes “Protestando onérgicamente na e sistema di custumber con 

SEPA ta confrontando APA N.V, stop lubíidando asina por completo cu GABA 

tambe tabata envolví den e comision ad hoc pa cu trahadornan di Haven= 

en Loodsdienst en general stop asina poniendo un banda cu ainda GABA ta 

representá su miembronan na Haven= en Loodsdienst stop cu tur esdi nos 

kier meen cu SEPA no ta tene directiva GABA por completo de lo sucedido 

di ultimo lunanan stop sperando cu ainda union ta forza lo tin alterna= 

tiva pa sigui cue lucha dá trahadornan eynan stops“ 
Sefior Presidente, atrobe Gobierno ta culpable, Gobierno ta culpable 

eu awe por tin diferencia entre dos sgindicato, Awor kiko ta e acuerdonan 

eu tabatin, y kiko a worde bisá? 
Sefior Presidente, nos como Bestuurscollege a manda dia 6 di januari 1981 un 

carta pa e directiva di SEPA unda nos ta bisa nen cu tocante palabracion cu 

nos lo mester a haci cu nan a base dáí un reunion cu nan tabata tin cu mi dia 

30 di december 1980 tocante e overgang per 1 januari 1982 y cu nan personeel 

lo worde ponf na disposicion di e NeV,, y cu e vakbond dia 1 di januari 1982 

of despues cu tin e mayoria lo haya un comisario den APA NeV, Cu den e 

luna di januari un comision ad hoe lo worde instalá pa traha pa promer dáí mei 
1981 duna conseho na Bestuurscollee unda cu GABA, SEPA, APA y Gobierno ta 

reuní 
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Despues nos a manda un carta 5 di februari 1981 pa henter e personeel 

di Haven= en Loodsdienst bisando nan henter e asunto, Mi no ta kere 
mi tin nodi di lese, pasobra mi ta bisa solamente e fecha, Awor 

hendenan aki, mi tin cu bisa nan a bin cla den e tempo pidí cu nan 

econseho pa Gobierno tocante baymento over di e personal, 

Nan a bin clá y si mi no ta equibocé, 24 di april di 1981 e cos aki 
a worde trahá, pero ela llega na Bestuurscollege na mei. Nos a tuma 

un decision ariba henter e asunto aki dia 1 di juni 1981, unda Gobierno a 
bisa cu e sugerencianan di adviescommissie nos lo kier tuma nan pa di nos 

y speel nan door na APA, Pa loke ta trata e ongevallenverzekering ziekte= 

kostenregeling, dienstverband nos ta lagé over na APA e tin pa onder- 
handel den un CAO, Esey ta desieion di juni, 
Nos a geticipá esaki den carta di 14 di juli 1981 schriftelijk na 
directie di Aruba Ports Authority, na SEPA y na GABA, Awor ta como 
sifuera Gobierno no a papia nada, no a hací nada, no a combini nada 
y por locual eu mi a bisa cu no tabata tin ningun combenio, mi ta caba 
di lesanan mi a bisa e cartanan kiko a worde mandá, 
Awor ‘Seföior Presidente, a biní cu lo mester worde será un CAO, 
Mi ta comprondé cu un hende cu ta traha na Gobierno, un structura nobo 
e tin su preocupacion ora e baymento over, pasobra e ta pensa ariba su 
landsmaterieel Ambtenaar Recht y por ta mas asuntonan cu mi no ta 
especialisá den dje, cu e lo no por tin igual. Pero mi a bisa asina aki, 
nos lo meger compensá, Si aki bo no por haya algo, compensé na un otro 
manera, Pasobra si bo kier yega na un acuerdo, bo mester úün buena boluntad 
y tambe e otro cu bo ta reun{ cuné. Y esey mi a bisa laga traha un concepto 
di CAO door di edirectie y mande pa e hendenan aki, Awor mi no kier bay 
ariba kiko a pasa etc, Despues por fin mi a bin haya ultimo aki por 
escrito, si mi no tamuibocá siman pas reaceion di e sindicato y mi a 
mandele pa e directie y bisas wak kiko por worde hacf, 
B bo yega na un acuerdo porta mester ta habri sf. Ami no kier menasÂ 
ningun hende, No ta mi tÁctica ni mi moda di sducionÁ problema, pasobra 
ora bo amersá un hende e ta rabia, y ora e rabia e tambe ta pone forza, 
y bo ta yega den mas problema, Y ora cu mi a tende cu tin cierto 
problemanan ariba e expresionnan, mí a bisa e director cu mihor calma tur 
e asunto aki y mira na mesa, pasobra mi ta kere corant ta scirbi pa motibo 
eu nan kier informá, perghopi biaha bo no kere cu via corant bo por kere 
yega na solucion, ta na mesa bo ta yeguele, Y mi a pidi e director tanto 
cu ta posibel trata con nos por yega na un acuerdo. Awor den tur sinceri= 
dad mi tin eu bisa eu mi ta constatá eu tin un ambiente crea, y mi a 
tende akiden ayera di stranhero, Mi ta bisa den un stwructura condicion= 
nan por worde wnf, Awor mi ta tende eu lo ta Gobierno a trece e director, 
poné eynan. Y Loke mi ta lamenta hopi y mi tin cu bisé bon clá, 
pasobra mi no kier pa impresion malo worde crea di ningun hende, no haci 
ningun hende loke bo no kier pa nan haci cu bo, pero mi ta tende cu e 
director con nos ta trata akiden como homber? Mi no kier pa ningun hende bin 
bisami, bisa mi loke bo tin Ci bisami a base di papia, Ami no ta trata cu 
mucha, Con nan kier mi kier, pep si tatin den cuenta di hm hm, Sefior 
Presidente, mi kier meen un doof stomme elub esaki ta, Mi tambe por papia 
hm hm hm, mi kier sa ta kiko esaki ta. Pasobra si ta rematcanan, mi no 
ta laga ningun hende papia djies aki, mi tambe tin mi cosnan. Awor mi a 
tende for di Sefior Vos y Sefior Bob Lopez Henriquez cue director ta gana 
entre 150 pa 175 mil heldo, Seîor Presidente,mi a spanta e dia ey, holo, 
Mi a bay averiguá exactamente ta kiko ta ce areglo cue tin cu Hulanda, 
kiko e pober homber ta haci 100 florin pa dia di vergoeding di cual 50 
ta di Mulanda, 50 ta di nos, Esey ta e areglo cu nos tin cuné‚ 
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Awor toch lo mi kier sa di unda e homber ta haya 150, 175 mil heldo, & cosnan 

aki mi ta haya penoso, masha penoso, pasobra esaki ta e areglo cu tin di 2 di 

januari 1981 unda e homber ta haya un onkostenvergoeding di 100 florin pa dia. 

ML kler meen nos ta hende grandi, bo kier tilda hende di cue ta gana 150 mil 

florin, 175 mil florin. Eikmdgebied no tin ningun gasto mas cu esey, 50 florin 

di nos, Meerjarenplan, 50 florin di Hulanda, Awoyta di unda a bin cu pa e 

proyecto nos ta pagé 150, 175 mil heldo? Mi a reunf cu eo director awe, mi a 

bolbe puntré, mi di cuné3 tende aki compay, bo ta gana masha hopi placas 

B di eu mi for di Eilandgebied? Mi di ecu ne no, Nos no ta pagabo, loke nos 

ta pagabo ta e areglo cu tin di 2 di januari 1981, Mi di cuné no, den Hilends- 

raad Seïor Bob Lopez Henriquez y Sefior Vos tambe a bisa bo ta gana entre 150 

eu 175 mil heldo, Awor ora bo ta papia di shishíi, esakinan ta e oo snan, 

Pakiko e cognan aki meger bin den Eilandsraad? Mi no ta mira pakiko, Mi no ta 

bay lesa cuanto Sefior Vos ta gana, mi no ta bay lesa otro cosnan personal 

dí dje, ta esey ta e intencion di akiden pa kita un hende sunú, unda e ta 

traha, kiko e ta gana, cuanto cas e tin, cuanto tereno, tur e cosnaney? 

Esey ta e intencion, anto bo ta papia di shishi, Sefior Presidente? 

DE HEER E. J. VOS2 Punto di Orden, mi a trece padilati cu manera un colega 

dimi a bisa un rato promer e persona aki ta gana 125, 150, 175 mil heldo 

pa afia, Awor nos ta puntra cuanto e persona aki gu sueldo ta, nos no a puntra 

ken ta pagé, Nos sabi ken ta pagé, pero nos ta bin ariba esey den segunda 
buelta, Nos kier tende sí categbricamente esaki ta daggeldvergoeding. 

DE VOORZITTER: E ta bin ariba dje den segundo ronde, 
Sefior Vos, nos a tende y manera bo mes a bisa derfsegunda tanda bo ta bin 
cuné‚ Bo a tenje loke cla bisa, 

DE HEER B. Je VOSs No, no, Sefior Presidente, mi no a tende e sueldo di e 
persona, Nos a puntra sueldo, 
Lega mi splica categoricamente kiko mi pregunta tabata, Mi pregunta 

tabata, cuanto e director ta gena? Cuanto e hoofd di e afdeling Haven=- en 

Loodsdienst, 

DE HEER C, B, BOEKHOUDTs Hgey no ta punto dí orden, Sofior Presidente, 

DE VOORZITTERs Sefior Boekhoudt ta cumí e ta aki un rato bo ta bin, pero 
Sefior Vos laga Sefior Oduber caba, Ora e caba si bo tin algo bo ta haci 

un vreaagpunt. 

DE HEER N. O, ODUBER, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, mi a cuminsa preo= 
cupd pa e guia di e reunion aki, Mi kier sa cu ta Sefor Vos ta guia e 

reunion aki, te ta bisami ká ora mi mag papia y ki ora mi no mag papia, 

DE HEER B, Je VOS3 Sefior Presidente, ora cu ami a papia lamentablemente 

Bo persona no tabata presente, como 15 biaha Sefor Oduber a interumpimie 

DE VOORZITTER: Pero esey no ta e motibo cu bo tambe ta interumpiee 

DE HEER EH. Je VOS8 No, mi no ta interumpiele, mi ta biniendo cu punto di 

orden, Sefior Presidente, Ami cu tin tempo limitá, 

DE VOORZITTER: Persoonlijk feit, Sefior Oduber sigui bo y mi ta pidi boso 
aga Scfior Oduber caba promer., EB tin dos ora pa bay ainda, 
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DE HEER N, O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, mi a kere 
cu Sefior Vos berdad te tin alleenrecht akiden, e derecho exclusivo pa papia 
akiden, Y den segunda tanda lo e no papia mes tampoco, pasobra mi no ta 
lagé, mia huré caba. 
Sefior Presidente, lo siguiente, Mi a bisa cu mi ta pensa cu oposicion kier 
trata APA Gobierno, Sefior Presidente, ta keda na diputado pa bay find out 
unda hende ta haya placa? Ami ta bisa loke Eilandgebied ta pagé, 
Mi no ta bay busca unda Sefior Eman ta haya su placa, ni Sefior Vos. 
No ta interesami, Ami ta bisa ki gasto nos tin, esta Eilandgebied tin 
euné pa cue proyecto, mi no ta bay find out ta cuanto byside e tin, 
ta kiko e tin mi no ta bay biba bida di hende, cuanto y for di unda e 
ta haya placa y ture cuentanan aki, Mi no sa si e ta explotá nada otro, 
pero loke mi ta bisa Eilandgebied ta page 100 heldo, di cual 50 florin ta 
di nos, 50 florin ta di Hulanda, Cu e tin otro trabaonan cu e por tin otro 
fuente di entrada, laga nos no bay degenerá, pasobra mi ta campeón den e 
cosnan aki, Holo$ Te na Santa Maria mi ta para, pa esnan cu sa kiko mi kier 
meen, of manda hende Hulanda, paga pasashi pa nan. Hopi cos mi sa, Sefor 
Presidente, pero mi kier keda na esaki, Ora bo ta tilda un hende esaki mi 
ta haya falso, laf, cobarde, cu un homber ta gana 150, 175 mil heldo anto 
bo ta bin puntrami y mi ta bisabo ta 100 heldo e ta haya. Awor bo kier bin 
saca for di mi si e ta hayé for di otro caminda. Sefior Presidente, esaki 
ta mi trabao anto? Mi ta shishi di caya pa yama hende na telefoon y puntre 
si e homber tin entrada? Ta mi trabao, bo kier degenerá un diputado pa yama 
hende weita di unda e ta saca placa? Mi por hacié sf, Si ta esey oposicion 
kier, mi ta busca unda tin hende ta haya placa, Sefior Presidente laga 
esey pa segunda tanda, pasobra manera Sefior Bob Lopez Henriquez a bisa e 
extranherc aki, laga mi bay wak ta dí unda e homber aki lo ta san placa 
pasobra e suma ta bárbaro, 
Awor otro asunto, Ora mi ta bisa pakiko mi ta mira cue problema aki ta 
ariba e vlak personal, mi ta kere, manera mi a bisa awor ey den tur 
honestidad, cu e director no ta custumbrá cu nos modanan di expresa aki 
y por ta lo e por ta expresa su mes, y e no ta cay bon. Mi ta kere esey 
ta comprendible, Pero nos ta carga e responsabilidad politico y nos ta 
bisa, nos tanto cu ta posibel ta purba yega na un acuerdo, Mí no kier 
bay den telegramnan cu a worde mandá pa mi na e manera cu nan ta scirbi 
pasobra eynan sí respet a caba. Mi no kier bay ariba kiko a worde scirbi 
pamfleta, pero mi ta bisa nos aki na Aruba mester ta auteloso, Mi a bisa 
publicamente ami sf ta duna gran valor na e relacion cu Hulanda, a 
pesar cu e ta un relacion cu stranhero, Di tur e paisnan cu tin rond 
di nos aki mi ta kere nos tin algo eu nos por bati ariba nos pecho, a 
pesar cu nos no por bisa cu nos no ta di acuerdo euné, pero critica bo 
por critiecá" no ta falta palo nunca pa dal e caché* pero mi por bisa sí 
eu mi ta tin masha respet y e cosnan aki ta haci nos dafio, Mi ta corda 
den un combersacion na Hulanda cu Ministro Sefor van der Stee, Sefior Croes, 
cumi, algo a worde bisá di un otro isla cu mi no ta divulgá, pasobra e ta 
un cos papfa, pero awe nos na Aruba tambe ta haci nos mes culpable na un 
compafiia unda cu tur hende cu no ta naci ariba e pida baranca aki, por heyra 
posieion, Mi ta bisa si bo ta birando independiente, ken cu por yuda bo y 
bo ta caleculá cue ta adecuado pa por haci e trabao, bo mester por haci 
apelacion ariba dje, awor si tin hende cu no kier mi tin respetá nan opinion. 
Nos mester tene cuidao cu busca moda di trece un clima unda bo ta haci un 
hende su trabao imposibel, pasobra esey sf por, Mi no ta gusta pa ora mi ta 
papia hende ta interumpimi, pasobra ayera mi a haci un pregunta categorico 
y mi a puntra Sefor Eman, Shon Henny Eman kiko ta cay como su interpretaoion 
di extranhero, jyíi di Corsow tambe ta cay bao di dje? Mi a puntra y mi ta verwacht den tweede ronde cu e bin ariba mie 
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DE HEER R, LOPEZ — HENFTQUUZ: Sefior Presidente, punto di orden, Pesey Sefior 

Nel Oduber a pasa puntra ayera, sí e kier nenga awor, e ta cobarde, 

DE HEER N, Oe ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tende aki,mira ken ta 

papia di cobarde, Ayera locual cu mi a bisa exactamente ta ora mi ta tende 

Sefior Bman ta puntra, pa no bende share cu stranjero, anto mi di cu tin 

hende akiden cu a bende nan negoshi cu jiu di Corsow, si Corsow ta stranhero, 

Exactamente esey mi di, Sefior Presidente,a wor si tin hende cu kier bisa 

OËLO COSeseeoe 

DE VOORZITTERS Bueno Sefiores, laga nos keda keto, E cuenta dâ core ecita. 

Sefior Oduber ta na palabra y lagé papie, no interumpié sin tin mester, 

DE HEER Ne Oe ODUBER, GEDEPUIEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, exactamente 

esey mi a bisa, Pero si tin hende cu kier usa otro cos, mi kier meen mi ta 

respetá nan opinion, Ora cu nan ta papia di konkelmento, ami kier sa splica 

kiko ta konkelmento, bin den tweede ronde cu ken ta konkel pees ARUVEN 

conta mi tur e cosnan biew eye 

Sefior Presidente, Sefior Bob Lopez Henriquez ta na palabra, of ta un “ben 

combersá" tin? 
Sefior Prestente, mi kier bisa cu nos a trata tarto cu ta posibel pa tur 

esnan envolvi yega na acuerdo y te ave mi ta para ariba cu na mesa nos por 

yega na un acuerdoe Mi a bisa mi ta poco cans yega na acuerdonan cu no 

por worde ehecuta, Y mi por bisa e ultimo cu nos a yega cu ta firmá tur cos ta 

tocante e baymento over di e 199 hendenan, Nos firma un acuerdo y nos lo 

verwacht cu esaki lo por keda respetá door di dizectiva nobo, Nos semper ta 

díispuesto pa popia, pa motibo cu na mesa por ta ou tin cosnan cu por worde 

yegá na acuerdonan cu nan, Permitimi un rato pa mi buské na locual cu mi ta 

referf, E fecha: 24 di augustus dí afia '81, T'asina aki cu nos como APA a 

bisa cu nos no ta mira pa implantá algo Ll di september, nos tabata kier pa 

1 dí september AACO a cuminsa funcioná, deseo tabata pa APEX euminsá 

funcioná, pero tambe lo por tin un CAO será cu sindicato di UFA, Pero mi a 

splica awor ey caba kiko ta e problemanan mi no kier duna e sindicato e 

culpa, Pa motibo cu mi a informá di con ela originá di afianan te awor, 

eombini e CAO y mi ultimo informacion ta cue no ta elá ainda, SVA ho ta 

cl pa sera un CAO cu e hendenan aki, Asina ta lo ta inhusto pa bay bisa 

algo siendo e no ta culpa di e sindicatos 

Awor mi a bisa cu tin un acuerdo di e 199 hende pa promer di janvari 1982 

y pa yega na un sistema di salario nobo, un servicio permanente cu lo 

oontribui pa paga e pensioen y cu lo euminsá cu negogacion oficial pa 

yega na un CAO y unda cu e asunto di kijkgeld lo caducá, pero lo bini un 

forma cu nan lo reunf na mesa y di un forma haya un otro forma pa combersá 

esey. Nos a papia tambe di AHACO, y e tempo ey esnan cu paga premio, lagé 

cuminsé mitar mitar y despues den un negosacion mi ta bisa, por ta mi no sa 

ou egey e sindicato ta bay haci, pero mi ta bisa den mi opinion personal lo 

e por bira 2/35 parti pa e dunadó di trabao, 1/3 pa esun cu ta e trahadó, 

Awor e fondo pa pensioen, mi a splica biaha pasá si nos no cuminsa 1 di 

januari, nos lo por core un pérdida di alrededor di 800 mil florin pa motibo 

di e rente derving, Pero kiko a pasa? Sefior Presidente, nos ta principiá, 

si mi no ta equibocá, na april cu e fondo toch, pero nos tin e problema cu 

no ta tur hende y 1/5 parti mas o menos a bira miembro di e fondo pa 

pensioen y ta pagando pensioen, Awor esaki ta un problema, Pa motiboa si 

nos no haya otro ariba esaki ta comprendible e fondo ta baha y si no ta bin 

entrada pa e fondo 1lógicamente e fondo lo tin menos pa duna, 
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Plesey tanto ou ta posibel tur esnan envolvf lo mester trata na yega na un 

comprendemento ariba esaki, Nos ta di opinion cu junto na mesa mester tin 
un fÓmnmula pa e otro, pasobra mi ta kere nos a mira hopi hende traha 
henter nan bida gin tin ningun fuente dí entrada despues, cu lo ta bon pa 
esran cu traha mafan lo por tin un pensioen cu nan mes a paga pe contribuí 

Pé. Y pesey mi kier bisa nos kier haci un apelacion na esnan envolvf tanto 
cu ta posibel trata di haya otro ariba emaki, pasobra mi tin sigur cue ta 

den e interes di e trahadó, Mi no ta kere cu tin un hende cu por bisami cu 
un fondo pa pensioen pa un trahador no ta den gu bienestar, Awor berdadera= 

mente mi tin e lista exactamente cuanto ta worde pagá, y tur eseynan, 

Berdaderamente tin hende cu no ta haya un suma pee, cu nan lo a deseá, Mi 
ta comprondé esey, peroesey ta a base di nan entrada di ultimo tres afla 
y a base cu nan no a traha di e hopi ey, nan entrada tabata abao, Y esey 

ta segun e calcujacionnan cu a tuma lugar na afia 79, Pero mi kier bisa 
eu mi tin ehemplo eu tin hende ta haya 655 florin pa luna, mi tin ehemplo 

tambe mas abao di hende cu ta haya 186 florin, Y mi kier bisa cu esaki ta 

debf. na e poco entrada cu e persona aki tata tin durante e ultimo tres 

afianane Y mi tin mas o menos eu tin di nan ta haya por ehemplo un suma di 
300 florin, e ta varia, Pero di mas abao cu mi por haya ta e suma cu mi a 

mencioná, 186 heldo, Y mi a bisa esaki ta debf na e entrada abao cu e 
persona aki tabata tin den e ultimo tres afa, Esnan eu a bay den un solo 

viaha y eu tin derecho C 1 segun mi e grupo aki yama, ora cu nan yega 
60 afia lo haya pensioen, si mi no ta equibocá e suma mas grandi cu un 

persona a haya ta 36 mil heldo, y segun mi esun mas abao casi 5,700 florin, 

Esaki ta debf na su entrada dá ultimo tres afia cu e tabata tin den nos 
haf, Mi ta di opinion eu sigur sigur e fondo aki tin su balor pa e 
trahadornan, e ta algo único eu nos como Gobierno na dos ocasion a trata 
na splica esaki na e miembronan di e sindicato, via informacionnan cu nos 
a saca, Por ta cu nos no tabata completo, mi no kier bisa eu semper nos ta 
impecable, pero di curazon mi ta lamentá hopi pa motibo cu e suma aki a 

worde luchá pe, cu si e hendenan aki ‘keda sin haci uso di dje, rasobra 
algo cu ta den bienestar dí un hende mi ta kere cu lo e mester duné e 

balor, pasobra un dia lo e goza di dje, Awor nos por ta diferenciá di 
opinion ariba cuanto e mester ta, pero esey no ta keda nami esey ta keda 

na Bo dunador di trabao ye forma cu bo sera un acuerdo kiko lo bay 

paga, P'egsey mì ta spera cu esnan envolvf lo por yega na un acuerdo, 

Sefior Presidente, tin preguntanan cu a worde haci en general banoe uminsá 
eu e asunto di Darcadera, Mi a admiti esey abietamente den e reunion 
anterior, Gobiernonan y nos tambe a faya pa motibo eu gemper nos a lagé 
over na e Havenmeester y cu Gobierno no a dedicá e atencion especiale 

Mi ta kere cu tur hende cu ta traha mester admiti errornan, Tempo mi 
a bira diputado na juli '79 mi a yama e Havenmeester di e tempo ey 
Sefior Sint, mi di cune mí a bay Barcadera y mi ta haya elugar tur 
deplorable, tin pitch tur caminda ponf y mi kier sa ta ká acuerdo 
bo tin, con e eos aki ta, kiko ta kiko, E di cumi e cos aká ta treoe 
placa pa nos, Mi ta bay lesa un carta cu ela mandami, Sefor Presidente, 
lubidá no ta Bestuurscollege ta e Havenmeester ta dicidi pee, cu 
hendenan cu ta haya espacio pa pone algo ariba waf, e no ta trabao di 

Bestuurscollege, Pero mi a cuminsa bisa cu turmesponsabilidad Gobierno a 
faya, mi a cuminsa cu admitf esey,. No ta culpa mi kier busca pero mi ta biga 
cu mi a hala atencion e tempo ey y mi a haya como reaccion lo siguiente, 
No ta cuestion cu mi kier bay bása pe Havenmeester, ta Beötuurscollege ta a 
resultado di esaki mi a bisa esey bon cla, asina ta mi no ta kere cu ta 
inteneion di e hendenan ta kere cu lo bin strike, 
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Mi a bise mi a pidié, 12 di september !79 ela manda un carta unda e ta bisa 

cu, “deze maand zal eveneens een andere gtchlading worde uitgevoerd", Mi no ta 

bay lesa e carta aki den su totalidad, pero het komt hier op neer cu e ta bisa 

cue pitch no ta haci ningun dafio na Barcadera, te e unico industriehaven e 

ta eu por worde usá pa baporren pa hero, grintzan, molassen, tur eseynan ete. 

Tur e cosnan aki no por worde trecf aki, pesey sigui usa haf di Barcadera, 

Y ora mi a bisé cue kadedek, den mi opinion, ta malo, ela bisa, "het kadedek 

is welliswaar in slechte toestand, maar het voldoet aan het nodige voor de 

behandelen-van voornoemde schepen en resturatie van het kadedek, lijkt 

weggegooïd geld om reden behandeld voor voornoemde lading spoedig het dek 

weer zullen beschadigen terwijl in de toekomst DUPONT daar aan te voeren 

stalenplaten enz, daar lost en stellingen die kade bouwt en het te buwen 

barges en boomilanden te water kunnen laten, ook het kadedek enzeeee 

Pasobra mi a pidiele laga nos traha un plan pa drecha e cos aki, ela bisa 

mi no, taldbra ta kibré, si bo dreche hero ta bay ariba dje, tur 

esakinan e ta bolbe kibra. Y no tin otro caminda pa vervoer e@ pitch aki cu 

mester bay di Aruba, Di e tempo ey mi ta kere cu nos a verwacht cu e cos 

akki lo ta un cos cu ta cata, e asunto aki a orginá cu awe nos ta den e 

problema, E acuerdo cu tabatin e tanpo ey ta voaalmente, a worde pidí 

na empresa keda 5 meter for di e kademuur, Nos sa cue no a tene su mes 

na dje, pasobra nan tabata manda, si mi no ta equibocáÁ, bulldozer pa yena 

e pitch den e vapornan cu ta bin busca @ pitch y tambe cu awe nos tn problema 

cu e profundidad enbez di ta 36 pia e ta 30, 

Avor nog a find out tambe ta kiko a worde pagá, kiko Haven= en Loodsdienst 

„kiko Gobierno tabata haya como entrada y e tabata un florin pa metro cuadras 

De hasta e tabata asina aki cu no tabata tin control kiko ta worde ponfs 

euanto ton tab-ta worde ponf ey ariba y cu por a hacá dafio na e peso cu e haf 

por a wanta, Awor nos, mirendo e problema aki cu dia pa dia ta birando mas 

urgente, a dicidi di pone e asunto aki preto ariba blanco y wak ziko por worde 

haci di e forma Gobierno ta worde compensá pa e dafio a worde haci ey. 

Mi kier cuminsá bisa cu e compafia cu ta haci e trabao aki cu yama Beatrix= 

haven a bay falliet, B tin un bewindvoerder, y e tin un compafiia local cu ta 

transportá e pitch, Nos ta busca legalmente seguranza cu e placa cu 

Rilandgebied lo mester haya cu lo e hayé for di e bewindvoerder di locual cu 

tin na pitch, 

Scfior Presidente, mi ta buscando den e tant{ísimo papelnan e acuerdo cu nos tin 

awor aki cu esnan envolvf, Nos ta bisa cue ta preto ariba blanco, cu Gobierno 

ta bay di acuerdo pa e verscheping cu mester tuma, lugar di dos carga cu tin 

di 30 mil ton na october, e bapornan no tin mag di tin un diepgang di mas 

di 30 pia, Nos lo laganan sa di e bankgarantie cu nan lo mester duna nos, mi 

tiné y mi ta bin despues ariba dje, tambe cu e opslag di 30 ton lo mester 

worde ponf ariba un lugar di APA lo mustra ta unda e mag worde deponf. 

E gtch no mag ta mas ou 5 meter for di e kademuur, cu nan lo mester paga un 

tarifa di 50 cen per verscheep ton lading y cu e loke cu nan a kibra, 

vernielinglichtmast, verkaveling, ariba nan gasto lo mester worde drecha y 

eu e medidanan eu mester worde tumá pa e overeenslag di e pitch con e ta 

bay di paden pa pafor y no manera e tabata tumando lugar di e bulldozer, 

E coùtract ta pa un afia y despues lo por papia ariba un verlening. 

Ariba esaki nos ta haya cu e compaäia a manda APA un telegram back: WWij 

zijn gaarne bereid U te garanderen dat het pitch, indien deze in grote 

hoevelheid in de haven is terecht gekomen, verwijderd zal worde zonodig 

door het stellen van een door U aan te geven bank garantie," 
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Nos a pidi nan mas pronto cu ta posibel pa e pitch cu tin eynan un 
bankgarantie dí 50 mil florin, y segun e telex cu a bini ultimo nan 
a primtinf cu nos lo haya e bankgarantie di 50 mil florin pa e pitch 
cu tin ponf eynan cue garantia cue ta bay djey sigur sigur, 
Seflor Presidente, mi a papia caba awor ey di e problema cu tin entre 
e NV, nan, Mi a splica pakiko ta den e problema are, 
Ariba e CAO tambe mi a bisa kiko ta e acuerdoran y eu nos a bisa e 
Directie mira pa nos yega na un acuerdo cu SEPA cu locual ta e 
desieion den un carta di 14 juli 1981, mi kier sa, pa meet otro mas 
tanto cu ta posibel, Sf mi tin cu bisa cu tin cosnan cu Pee, bo no 
por haya mescos, anto mi ta bisa wel bo mester worde compensá di un 
otro manera, Awor compensacion no kier meen haci mas caro, pasobra mi no 
ta kere cu ta intmcion tambe pa nos crea un super N.V, unda cu tur hende 
lo mester bay asina hopi dilanti, hacié asina atractivo. Pa motibo sí 
bo kier bay controlá gasto, bo mester cuminsa duna un ehempel bo mes 
mas tanto cu ta posibel, Y mi ta kere di locual cu mi a mira lo por tin 
un posibilidad, Solamente mi ta bisa cu mi ta preocupá ora mi tende 
amenasa, cuenta si den dos siman nada no bin elá nos ningun no ta bay 
over, 
Sefior Praidente, con cu bay bin nos lo mester eumpli eu e condicion di 
un N,V, y ta na mesa nos lo haya otro y mi no ta kere cu lo mi tin cu 
expresá ningun forma con e mester sosodé, y si e no sosodé tal cos ta 
pasa, Mescos ou nan a haci cu mi colega Efraim de Kort tempo e pober 
tabata traha na Voorlichtingsdienst, net dia cu gu sefora ta duna luz 
Gobierno di e tempo ey a hef op Voorlichtingsdienst ponele sin trabao 
anto otronan cu tabata traha eynan di otro color pÓlitico si nan a pone 
otro camida, Sefior Presidente, mi no ta spera di haci e cos aki, 
mi no ta spera cu nos como Gobierno ta haci ningun di e cosnan aki, 
hef op un dienst, manda tur e hendenan cas, 
Mi no ta kere cu esaki ta e intencion, 
Tin tur posibilidad cu por haya otro, asina ta mi no ta kere cu 
ningun di eclase di e menasanan aki ta necesario pa usa,pa motibo cu 
legalmente por, bo ta pone un hende ariba wachtgeld of e ta worde 
overgeplaatst, 
Pero mì ta kere ley no ta sirbi bo tur ora den problema, E cosnan aki 
ta practica di bida, e parti humano cu bo mester trata cu esnan envolvi 
yega na unacuerdo, Y keto bay mi ta di e pensamento cu esey mester ta 
posible si tin buena boluntad ambos banda, Mi a splica caba kiko den mi 
opinion tambe cu a bay fout, E pregunta tabata kiko esnan envolvi a haci 
cu awe nos ta den problema, Y mimw por bay di acuerdo cu ora ta pidi pa 
manda e director mas liher cu ta posibel,.T a asina aki cu Hulanda kier manda 
dos hende Aruba? un coordinagor y un director, Nos a bisa no nos mes 
por handle e parti di coordinacion, Nos ta acceptá un director mescos cu 
nan a manda na e otro isla, Nos ta bisa un persona ta okay, den e cuadro 
di ehecuccion di e proyecto un suma grandi, nos por tin paz cu un hende, 
No ta cuestion cu nos como Gobierno a core busca un hende pone eynan, pa 
complacé conkier, Nos tin condicionnan pa cumpli cu ne, Y si ta nos placa 
nos no mester di ningun hende, nos mes ta busca ken cu nos kier, Mi ta 
bisa nos mester ta poco cauteloso den expresionnan di manda hende back, 
Mi ta kere un hende cu haci fout, mustré ariba su fout, y ta trata na 
yuda e. 

p Manda back no ta solueion, pasobra mi kier sa segun articulo 26 Hulanda 
no ta bay aki poco dia, no ta pa otro pais, 
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No Lubidá bo tin di wak tur e aspeetonan promer cu bo expresá como 

politico algoe Pasobra tin hende ta gusta ezxzpresá algo djies pa hende tende, 

Pero mi ta lem bras di bo expresion mester tin un significsocion, Y mi ta 

bisa ami ta duna un hende confienza tanten cu e no defraudé, Si tin cosnen 

eu no ta bon nos ta papíié, y si un dado momento nos no por treha huato, 

mos tin di haci manera FCCA, Tempo cu a bin un persona pa FCCA, apesar 

cu eakiden tin hende cu a bay papia cu e persona e tempo ey y nan a defendé 

sin fine Nan a bin cu delaster un stuk di e homber, asina un stapel di stuk 

nan, basha “labijan den bifa" y tur e asuntonan eye 

Mi no kier bay e ‘tempo ey, pero e tempo ey mi no a tende expresionnan di 

estranhero, macamba y tur eseynan, Awor aká diripente, Mi no ta aki pa 

defendé ningun lmmde, Mi kier sefiala algo cu ta malo, Critica un hende 

como director, bisa e no ta haci su trabao bon, pa mi ta okay, e ta haci 

tal fout, Pakiko mester bin cu e homber ta macamba, e homber ta stranheroe 

Si e ta haci fout nos ta pone trata na yega na su punto, y cue ta capaz 

sigur sigur, Esey sf mi kier bisa cu den mi experiencia di trabao, pasobra 

akiden tin hende ki ora nan haya algo ariba papel, nan sa mihor, tur cos 

nan por cambia, ‘trahé bo mes anto, si bo por mihor, hacié bo mes, Si ami 

tabata mihor, mi no tabatin mester di dje, Lo mi a mandé, Pero mi no Por 

mi tin mester di dje, y tan tempo cu mi mester di hende tanto cu ta posibel 

mi ta trata na e relacion pa e ta bone Awor si e un dado momento defraudé, 

amto sf nos ta den problema. Mi tin cu bisé nos no por traha hunto, saca bo 

conclusion, Pero nos no por cuminsá sf cu un campafia, pa motibo cu e no ta 

den bienestar di e proyecto. Y nos no ta acceptá tampoco pa ningun hende 

menasa nos. Pasobra ayera mi a tende cu a worde lesá cu asina Hulanda, 

Hulanda por bisa kiko nan kier ymenasá, Nos por contra argumentá, si algo 

pasa bo tin e contra argumentacion pakiko bo a hacié asina, Mo solamente 

cu bo a hacie asina, pero bo mester bisa pakiko, anto e ora mi ta bisa 

diripente awor aki mester core un hende, pero un tempo oposicion a jama 

reunion pa labia un persona cu a bin como director di FCCA, cu no por a 

traha cu ningun hende, Esey si, laga santo ariba e cos aki, ela cabas y si 

e persona aki vesultá cu nos tin problema, nos tin di papia nan, Pero mi no 

ta haya ta fair pa bisa akiden pa manda un nende aki mas liher cu ta posibel, 

Si nos tin suficiente hende pamî ta okay, Pero den e proyecto aki na 

cumingamento mi tabata tin diferente ambtenaarnan cumi, Ora cu nen a ripara 

cu e reunionnan ta hopi: No Nel, mi no por awe tardi, mi no por binie 

No diasabra mi no ta reunf, nos a reunf hopi diasabra, Mi kier meen mi ta 

respetá nan opinion, mi no kier obliga ningun hende bin traha diasabra, 

pero mi ta bisa esakinan ta e problema cu tambe tin hende como ambtenaar 

mester demostra e interes cu tín tras di esaki, pasobra mi ta kere nos 

ta trahando cu un borfdoel y tin hopi hende ta perde interes, 

Y ta pesey ayera (Sefior Presidente, mi go tin e cosg aki) ora cu nos ta 

papia di un contracto cu mester a worde será cu e director un contract 

cu mester a worde sera entre Eilandgebied APA, pa e beheersgebied pasobra 

esey no ta cla ainda tin proposicionnan, y tambe cu Gobierno despues di a 

rata e cos den Perlamento nos a zipara cu nos tin diferencianan di opinion 

entre expertonan, pero no solamente entre expertaan cu nos como diputado 

sambe cu ta biga cue agunto aki nos kier a mire di tal forma, nos a bisa 

laga congeheronan pasa den e asunto aki, duna nos un conseho, 

Awor nos tin un plancommissie cu ta counterpart di plan D-2, Mi ta considerá 

nan e expertonan indicá pa cosecha nos, Nos a manda tur e papelnan aki pa 

nane 
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Y loke ta duel mi y mi ta bisa cu a worde lesá akiden un carta mandá pa mi 
personalmente, Henter e cos aki a worde gefotokopiecrd, duná na hende di 
oposicion, Mi ta heya Éética den bida, si mi haya un carta manda pa un hende, 
mi no por papia ariba dje, pero mi no por lese nunca, Mi ta lege como un 
carta mandá di un hende pa un hende, mi por papia eriba dje, pero mì no por 
lesé nunca, Mi ta lese como un carta mandá pa meneer tal y tal, 
Pero no ta nada, tin mas, careda di biná no ta caba tanten cu no bira scur y 
solo baha, asina ta tur e cosnan aki mi ta tene nan bon na cuenta, Mi ta haya 
cu ora bo ta papia di era nobo, politico hoben, yen di gspiracion, yen di 
energia, pero bo mester wak pa bo no trompicá mucho temprane Y esey ta aigo 
cu ayera mi ta bisa nos como Bestuu scollege ta censura completamente. Y mi a 
trecé awe mainta den un reunion cu nos tabatin , cu mi ta censuré complietae. 
mente cu un hende ta saca kopie di tur e stuknan aki, hibe pa nan miembra di 
oposicione, Awor oposicion ta haci su trabao, ela hayé den postbus, 
Ami tambe a haya hopi stuk den postbus, pap te ainda mi ta trata na mantené 
nan pa e momentonan oportuno pa uso di nan, De vez en cuando mi ta bin cu nen 
pero no tur ora, Awor ayera na e momento, mi ‘taverwacht di un hende cu 
den mí opinion e ta un experto, mi ta kere cue sabi e mihor cu mi, cu 
mi manda pidié conseho, mi ta verwacht di dje cue ta poni ariba papel, 
dunami un conseho y bisamis bo sa kiko, nos como experto ta miré asina pero 
y si abo kier tuma otro desicion,; to, okay. 
Pasobra ayera a worde bisá cu ariba e beheersgebied nos hendenan no a worde 
envolví, Lagami lesa carta di 7 di augustus 1980 mand pa Humphrey van Trikù, 
di DEGO, Sefior J, B, Wever di Algemene Juridische Zaken, Sefior Caninga di 
De0OeWe, Sefor Me Croes Accountantsdienst, 
Bijgaand gelieve U aan te treffen een onderwerp overeenkomst tussen het 
Eilandgebied Aruba en de Aruba Ports Authority N.V. Ik verzoek U zo 
vriendelijk te willen zijn de D.E.C.0. afdeling Domeinbeheer, ( y 1jemmer 
genoeg esaki no a soad) afdeling Algemene en Juridische Zaken, alsmede de 

heer Caninga nader advies over dit stuk te laten gegeven",Buitenwacht, mi. no 
sa ta di unda esey a binie “Indien mogelijk zousik gaarne uiterlijk de derde 
week van augustus deze advies in mijn bezit hebben, Met de hierin huis 
verzamelde comentaren kan ik U den eind augustus een definitieve versie 
voorleggen, Ik wijs erop dat een aantal artikelen van bestuurlijk belang is, 
met name artikel 14 regelende erfpachtscanon en een winstdelingsregeling," 
Awor mi a bisa awor ey cu tempo nos a bay Hulanda tambe y despues, diferente 
verslag a worde trahá door di nos hendenan, Plesey mi a hayé un poco 
strafio, Mi a haya nota, mi a lesa tur e cosnan aki, Mi no tabatin intnoion di 
bisa nada di ningun ambtenaar, pasobra mi a considerá cu e cosnan aki a bin 
pa Besuurscollege y nan no ta afor, Pero tin hende ta cumbininan, logicarsnte 
esun cu e zapato pas e bistié y haci locual e ta deseca, 
Mi ta bisa si bo tin interes pa sakégefor pa bo bienestar, anto ora mi piäibo 

conseho bo ta mandemi un carta, (tin yen di here pa consehé Gobierno) anto den 
e carta ta pará “de Planeömmissie kwam tot de slotsom dat een gezamenlijk 
advies ter zake niet mogelijk was," 
Kiko mi por haci cune‚ Manera mi ta bisa, pa bo hunga mlitica cumi, lageui 
mes hungé, Mi a mandabo e batata cayente, bo a mandé back pami, Anto bo 

a traha diferente verslag kíiko bo a papiae 
Ami no ta interesá kiko a worde mpiae Ami ta interesá kiko mi por haci cunes 
Pasobra mi no ta interesá kiko un hende a bisa den un reunion, Manera 
mi a yega dá tende un diputado biga untende mi a puntrabo si bo por of no voi, 

mi no a pidibo tur e cosnan aki, 
Mi a puntra bo por, of noe 
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Ami ta beleidsman mi ta y mi kier sa kiko mi haci cue cos aki, pa mi por con= 
vencê mi coleganan, cu nos por discutf, yega na desicion, Y mi tine un per di 
dia serva mi, y lo mi bwala promer, mi ta verwacht despues di october por fin 
nos por yega na un comprondemento ariba e beheersgebied, como ayera e tabata 
topico di discusion akiden, Nos no tin nada firmá como Eilandgebied defini= 

tivamente ainda cu APA, Pa motibo nos a manda tur e cosnan aki, tanto e canon 

e overdracht di tereno, overdracht digebouw, tur ta den e contract, pero nos 

no por yega na un conseho, Awor den e Plancommissie mi tín tur e expertonan 

di Gobierno cu mi ta considerá e mihornan, Y den nan ami ta esun di mas malo, 

Awor kiko nos haci? Nos mes lo bay tuma un decision, Awor esey mi a bisa 

ayera y mi ta bolbe ripitié, pasobra mi a tende ayera cu tin hende no a keda 

contento, Pero no ta nada, mi no ta aká pa satisface hende, Si como ambtenaar 

bo ta traha algo pa mi, y bo ta bisami bo no por yega na un conclusion, bo ta 

mandami tur locual bo a papia, anto bo ta manda afor delaster un cos hasta un 
cos personal. entre e director cue diputado, Anto esey no ta nada ora ta 

papia di insinuacion, pero ora cue carta personal ta worde lesá, esaki mi ta 

tuma hende na malo, Pasobra tur hende pa nan ta corumf4. Tur cos ta insinuá pa 

haci, Den e carta cu a bin pami un concepto e ta, mi a mande hg tempo pa 

hende pa nan wak e pami, pero nada, pep den e carta ta ponf y ayera ela worde 

lesá akiden door di Sefior Eman, 
Mi tambe tin carta cu mi a haya for di Hulanda den mi postbus y md tambe por 

lesé akiden, pero mi ta bisa eticamente mi ta evité te na ultimo. 

Den e carta ta poní “andere activiteiten”, Kier meen e directeur ta bisa den 

su correspondencia cumi promer cu nos sera e contracto y te awe nos no tin 

contracto, “Ondergetekende heeft het recht naast zijn directeur=schap andere 

functies te bekleden en activiteiten te ontwikkelen zolang dit in het belang 

van de N.V. niets schaadt," Mi no ta kere cu como Gobierno un directeur ta bin 

traha pabo, bo ta coy su dos mannan maré, cu e no mag di haci nada mas. 

Y tan ten cue nota haci nada cu ta schaadt e N.V., comisariado no por mishi 

cu e directeur, si e ta traha fin het belang" di e N‚V. 

Awor ayaa mi ta tende si e ta representá compafia of con. Mi tabatin un 

combersacion cu e directeur, mi a puntré cums dos no a werk uit nunca e 

idea aki, E di cumís No ta boso mes a ponemi den pensioenfonds, Siri ta 

directeur di AFA, segun e contract cu tin aki mi no mag ta den pensioenfonds, 

Mi di cune: Nos a ponebo den e pensioenfonds, bo mester ta eyden. 

E di cu esey ta e inteneion cue tin, E no tin ningun otro intencion tras, 

di e articulo aki, Awor mi ta bay ariba buena boluntad y buena fe y mi ta haya 

masha jammer cue ta worde usá akiden, Awor mi ta tende e hendenan ta bisa 

cuenta cu ora bo trece cualkier acusacion cu ta molestia nan un tiki, yen di 

reaccions Esaki ta cosnan cu bo ta hurt un hende su feelings, Ora bo trece 

cosnan asina aki pa echt hinké den un spot cu bo mes no kier ta, Bo mes no 

kier ta den e spot ey. Anto bo ta bin usa carta di un ambtenaar. Mane: mi 

ta bisa, es út ta verwacht dá mi ambtenaar e honestidad cu e ta consehami, 

pero no cue ta mandami deelverslag, anto mi ta bisa kí interes bo tin di 

mandé pa oposicion, pasobra bor ta dunami conseho, mi no tin conseho, Mi no 

ta interes pa lesa storia, Si bo kier hunga politica cumi, mi mes ta hunguêé 

mi no ta laga bo hungé pami, mi mes ‘pore Esey mi ta haya jammer, Mi ta bisa 

cu mi ta censuráÁ, cu si un hende ta traha pa Gobierno y e no ta yega na un 

eonclusion, mi ta haya ken cu e ta, y esun cue zäpato sirbié e bistié, pero si 

ela haci algo asina mi ta censure te na su optima forma, pasobra mi no ta parti 

di un politiea baho asina aki na unda bo ta speel door hasta cartanan entre 

dos persona, anto bo ta bin lesa den publico, 

A worde puntrá tocante e winstdeling di locual a worde papiÁ pa un fondo social 

un tempoe 
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E asunto aki a worde discutí na wardos ovasion cue directiva bieuw di UEA, 

nunca nos a yega na un understanding definitivo, cue fondo aki lo mester bi 

kiko lo e mester ta exactamente, Y nunca e la worde palabrá definitivamente. 
Ela worde papiá difernve biaha, nan a keda di pensé pero, nos no tin nada 

econereto,Mi no kier bisa cu tin palabracionnan ariba esaki, pasobra e ta 
gewoon ela worde discuti, ofrecf e moda pa bringa p'e, pero e no ta 
concretisá nunca, 
Tocante e begeleidingscommissie di e tempo ey‚ kiko a origin e problema e 
tempo ey cu e begeleidingscommissie no por a function nunca. Pa motibo cu mú 

no ta di acuerdo cu un forma di traha asina. Un sindicato ta traha cu 
comentario ariba un rapport, bo ta mandé pa net su dunador di trabao, Su 
dunador di trabao traha un comentario, bo ta mandé pa e compafiia di trangporte, 
Asina ta cu ora bo a kere cu bo tin poco partners pa papia cu otro na 

mesa, bo tin poco hende cu ta cla pa bringa. Y e tempo cu nos a tuma e 
cartera di Haven= en Loodsdienst mi tabatin e problema cu e hendenan aki ao 
kier a sinta hunto na mesa, Y di e tempo ey meger a reunf individual y nos ro 
a reunf pa hopi tempo, te fin di afia pasÁ un par di biaha pa e fondo pa 
pensioen, unda cu nos a reunf cu Scheepvaart Vereniging, UPA y Gobierno, 
A worde lesÁ un carta di un tal Meneer Wilms, mi no sa di ecarta aki, mi no 
conoce nada di dje, Mi a trata na wak den tur mi stukman mi no por a haya vada. 
Pero e no talisami nada, pasobra hende cu ta consehá Gobierno den esaki ta 
Havenbedrijf, Gemeentewerk ICT y nos conseheronan y mi no ta na haltura di. 
esaki, 
E acuerdo cu Lago mi no kier bay ariba dje, mi tin Pre stuknan aki di e vomso 
ey, eynan mi a constatá cu tin diferencia di opinion entre Sefior Frank cu 
Sefior Vos, pa motibo cu Sefor Frank ta gabé y Sefibr a yama un reunion na afia 
15 eriba e cos aki, y a caba cune, Asina ta laga esaki bay, si tin necesidad 
ta bin un biaha mas ariba dje. 
Sefior Frank a trece e sugerencia pa nos no deal cu amersa “Zwaard van Damcelast 
Mi a caba di bisa cu e buena bäluntad t'ey, y mi ta kere pa nos parti mas zrorso 
eu ta posibel e cos aki keda cla, si por yega na un entendimento, 
Tocante e sugerencia ofrecé algo mas di loke tabatin, mi ta kere cu si bo kic 
haya un kende over, tin cosnan cu e no por haya mescos, logicamente bo tin di 
convencé. Den ms opinion esey a tuma lugar, apesar cu ariba esey nos 
ta diferenciá di opinion cu otro, 
Mi a splica caba e condicionnan cu Hulanda a pone, Mi a bisa caba cu nos no kier 
imponé e sugerencia di ningun sorto di areglp pa motibo sí e no traha bo ta hay 
hayabo cu problema toch despues, 
Ariba e ultimo desaroyonan, kiko ta worde haci, mi por bisa cu promer cu mi 
kier duna splicacion di e ultimo desaroyo lo ta bon pa mi eplica con e projecto 
aki ta worde behandeld pa hopi hende sa cuanto hende tin envolví, pa no kärs 
manera cu a worde expresá akin, cu ta e diputado cue directeur 1yta 
Todopoderoso, cu hopi asunto lo por worde haci door diî nan, Bestuurscolieer 
ta e organo cua fija e cen for di Hulanda, Nos ta esun cu tin e obligaeion 
pa e paga back, Tur e areglonan ta sosodé keto bay via nos administratie 

kantoor dì ABO y via nos administrateur cu tin ta treha pa APA. Nos a dictci 
eu lo ta bon, pasobra mas hopi hende bo tin enwvolvi bo no tin nodo di pasa 
e red tape y bo por yega na desicionnan mas liher door cu bo no tin nodo dí 
mandé diferente caminda, nos a lanta un proyectbureau, Tarea di e proyec te 
bureau ta cu tur place cu lo mester worde gasta pa e proyect nos ‘ta haya 
conseho como Bestuurscollege, pa tuma desieion ariba dje, Pae, e asunto di e 
cobamento di e haf, trahamento di e kademuur, a bin caseho di e proyecte 
bureau. 

y 
ns 
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Tocante di e kraan pa e bestek a bin conseho tambe, despues a bin conseho ie 

Uecontainerterminals" tambe di e proyectbureau, Den e proyectbureau cu bo 

tin e Voorzitter cu ta oc dirootor di APA, vicemVoorzitter ta e hefe di 

DOW. Den e proyectbureau bo ta haya un persona mas di DOW, Sefior Canánga, 

Bo ta haya door cu nos mester pa e pegonan e sumanan cu ta rekerf un persona 

di Departamento di Firmzas di Land, Y bo tin un persona mas di APA, Fuera 

di esey tin dos consechero di Gemeentewerf Rotterdam cu ta na Aruba cu ta 

yudando y controlando e ehecucion, y cu ta tuma perti na e trabaonan aki, 

Asina ta mi ta kere cu esaki ta e mihor forma cu Bestuurscollege lo por tuma un 

desicion a base di conseho di nos expertonan APA mas hende envolvi, cu mi ta 

kere y spera cu bo ta cubrf na e manda: mas bon cu ta posibel, Apesar cu 

nunca bo por sa kíko por pasa. Pa e proyectbureau aki nos tin un desieion di 

Bestuurscollege pa su funcionamento y den nos opinion e ta funeionando debi= 

damente y e manera cue ta eherciendo e trabao ta un parti cu ta cuadra cu e 

practica, en vez di ada biaha ta pidi conscho apart di cada departamento di 

Gobierno, Ariba e asunto di proyectbureau cu tabatin un pregunta ariba dje, 

A worde puntra kiko Eilandsraad lo por haci? Dificál mi bisa, pa motibo di 

Toke mi a mira treci pa parti di oposicion, tur cos a worde baha comosifuera 

cu awor aki Gobierno ta esun culpable di tur e problema, Awor ey mi a splica bon 

cla con problema a originá y si ceda hende carga nan responsabilidad pa 

problema cu tin, y pensa eriba e interes general y no ariba nan so, lo nos por 

yega na un comprondemento, “asobra e problema a origina ora tin hende cu no 

a tene nan mes, den nos opinion, na combenionan cu a worde hacf, Loke mi a 

haci ta, y mi ta bisa den e interes general, un apelacion na tur 'esnan 

envolvi keda cu e boluntad pa sinta hunto, y nos tambe ta dispuesto y di un 

manem of otro lo mester por tin un formula pa haya otro, Pero si nos ta pensa 

eu un porta será nos lo haya otro, e ora si e proyecto lo core peliger. Y mi 

ta bisa mi tin sigur mi tin e confianza y e conviccion cue ta den e interes 

general di e isla aki, Por ta tin hende no ta di acuerdo na e forma, pero mi 

ta kere den e totalidad sigur sigur e ta ne a interes di e puwblo cu nos ta 

sirbie 
Mi a splica caba e condicion cu Hulanda a pone pams, esey mi a spliké na mas 

eu un ocasion “aba. 

A worde puntra tambe na mi, cuanta ta e gastonan cu e proyecto a saca te awor? 

Mi no tiné te e fecha di awe, 15 di oktober, pero e gastonan cu tin ta 

9,012,595,58 di cual den esuma aki recibi pa e proyecto ta 7.7 miyon cu a bay 

den e fondo pa pensioen, E resto dí e sumanan grandi cu tin ta pa e drecha= 

mento di e tereno, pa instlacton di corimte cu tin, manera ta bon conocf e ta 

den masha mal estado y esey vooral pa e parti di e ciudamento di nos haf 

e ta un necesidad pa worde drecha mas pronto cu ta posibel, Tambe diferonte 

otro trabaonan cu mester a worde haci na e Havenkantoor, Tambe pa e werk= 

plaats y e uitrusting pa o Kuststation, diferente di eseynan, y gastonan 

di begeleiding pa e proyecto, y aparatonan cu a worde eumprf 

A worde puntré tambe, kiko ta e parti cu SVA mester a tuma? 

Mi a splica bop cla caba, SVA meser a percurÁ di principio di afa pa 

sinta na mesa cu UPA pa yega na un CAO, y te awe nan no a traha e CAO, 

Asina ta esnan cu kier tilda Gobierno ta Gobierno ta esun, mi no ta kere ta 

Gobierno mester traha CAO pa ningun hende, Esnan cu ta bisa cu ta warda ariba 

Gobierno ta warda ariba consessie, ta warda ariba esaki, mi kier meen ta yega 

emmento cu e responsabilidad mester worde dividi, Tin mas hende cu mester 

cargué,‚ no ta nos so, Asina ta mayan tin problema cu no tin CAO no ta 

Gobierno por yuda atrobe, no ta Gobierno tinfli sera CAO cu ningun hende. Y mi 

a pidi esnen envolvi carga nan responsabilidad, P motibo cu mester por tin un 

forma pa deliberá. 
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Mi tin un telegram den mi poder cu un tompo a worde bisá na e sindicato eu nan 
ta wardando ariba Gobierno, Asina ta awor mi ta kere cu nos amet otro, mester 
tin un formula pa yega na un CAO. Mi a papia caba kiko ta e problema cu tin pa 
e fondo pa pensioen, Mi a bisa e responsabilidad pa e parti di afvloeing a tuma 
lugar, esey tambe tempo cu e afvleing mester a tuma lugar, Scheepvaart Aruba a 
bisa nos eu nan no tin hende den servicigainda, pasobra e asunto aki no ta cla 
ainda ta Gobierno mester manda tur e hendenan akì un carta, y ta Gobierno a 
eumpli cu esey ora cue Fondo tabata cla y a manda e carta pa esnan envoïvie. 
Si locual a worde ofrecf na e sindicato ta menos di locual nan tin? Mi a bisa 
awor ey, no por ta diferencia di opinion. Mi no ta experto ariba e tereno aki, 
Nos a pidi si pa e CAO worde analis door di un persona di Personeelszaken 
pa check kiko ta e diferencia entre loke tin, y loke tin den e CAO, ki 
mester worde mehorá, Mi ta spera cu lo e sali di un Forma cu Loke no tin 
por worde compensa di un otro manera, 
Mi a papia caba dá e comision cu tabatin, kiko e comisíon a haci, 
E ecomisariado sf mi kier gpia over di dje, pasobra mi a tende cu mi a haya 
7 mil heldo pa luna como President=commissaris y pa guia tur e reunionnan pa 
tur e trabaonan cu mi ta haci desde Januari, Nos como Bestuurscollege ta di 
opinion, mirando e responsbilidad grandi cu tin pa APA nos mester mantené e 
mayoria pa e motibo cu ta condicion ponf pa nos pa haci e asunto aki un Neve Nos ta bisa cu nos mester por controla henter e desaroyo, y nos ta e insSéncia 
cu ta paga back na Hulanda, Ora cu Gobierno tin cu paga back, Gobierno mester 
sa kiko ta pasa eyden, Hsey ta e razon cu nos ta tres diputado den e comisariadc 
Nos a bisa cu e motibo primordial ta cu tur locual ta sosodé cu pueblo tin dá 
paga back, nos mester cuida e interesnan aki, Awor e comísariado di janvarí 
mi ta presidf delater un reunion cu tin, Mi no sa pakiko e hendenan aki mester 
worde informé, Ningun comisariado, ningun hende no ta haya nì diez placa pa e 
trebo , E ta tuma lugar oranan largo, despues di trabaa,hopt=biaha, y niogun 
hende tin níingun recompensa pe. Den e sentido cu e President=comisaris di e 
NeVe, no otro manera den otro Neve nan e no tin ningun recompensa, E ta worde 
us comosifuera cue President=commissaris of e commissaris lo por ta haya aïgo 
di e NV, E no ta ricibf ningun compensacion pa e trabaonan cue ta haci pa e 
N.V, Esey mi kier poné bon cla, Pa motibo cu mi no ta gusta hende bay duna vn 
deo informacion eu no ta cuadra cu e realidad pasobra bo ta trece alfin cosaan 
cu por trece bruhamento sin necesîdad, 
Promer cu mi Llubidá, mi a tende Sefior Vos bisa ayera cu mi a cobra cu mi a hixra 
“Man of the Year, Mi no a pidi ningun hende nombramí, Mi no a bisa ning 
hende cu ami mesbr bira “Man of the Year'! pasobra e titulo ne a hacimí nada, 
y no tabata tin ni campafia e tempo ey, e tabata despues di eleccion, 
Awor mi sa cu tin hende ho kier mira ningun hende haya algo ningun titulo, 
Den bida, mi kier meen tur hende por bira tur COS, Bo por tin guerto of 
mala suerte, Tin hende pa motibo di nan boca nan a worde castigé, tin hende pa 
motibo dá nan expresionnan, Mi kier meen mi no por yuda, E palabra aki si mî a 
tumé na malo, Pasobra si ela gewoon bisé cu door di e trabaonan aki mi poe a 
bira “Man of the Year! e ta lubida sf mi a percura pa fondo pa pensioen za 
promer biaha den historia di Antiyas sf. Y mi a percyra pa awe Auba por heya e 
funeion transito, Locual tempo Aruba no por a haya, Awor si tin hende cu no a 
traha nunca nan no a eomponé nan no sa balor di trabao, awor mí no por yuda si 
un corant ke nombre como tal, Ta cuanto hende no a worde nombré “Man of tha 
Year! no door di corant di Aruba, door di corant imprimi na otro isla, pero 
como cu tin un corant imprimi na Aruba cu a nombra un “Man of the Year! y mi 
a cobra pa e titulo cu mi a haya. Lagami tene e cos asîna aki, mi no kier bay 
den detaye, mi no a bay Santa Marta ningun di e lugarnan ey nùünca. 
Mi kier laga e cosnan te ey. 
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Mi ta tuma hende na malo, pasobra mi sa e inteneion tras di e palabra, Mi 

conocé Sefior Vos hopi bon, mi a traha hunto cune den Bestuurscollege, mi sa 

bay afor cune, mi ga comberga ouno y nos contce otro hopi hon, Awor mi ta 

tume na malo sf, pasobra e ta gusta ora cue ta insinua algo di un hende 

anto pa e kere cue por tilda cualkier hende di algo, djies pasobre e ta 

keresseceees 

DE HEER E, Je VOS: Punto di Orden, Sefior Presidente, mi ta hasta considerá 

como un persoondijk feit, Pasobra Bo persona tabata ayera preente, ora cu mi 

a dune un splicacion ciaramente kiko mi tabata kier meen cu e la cobra caba 

ariba e proyecto aki, Mi a bisa cu nos tur a elogia esey e unico hende cu no 

a elogié tabata su lider di partido, nos tur a elogif e hecho cu e la worde 

nombré “Man of the Year", Hasta nos a proponé pa e la bira hefe dí delegacion 

cu nos a bay cune Hulanda, e lider no tabata kier, pero s{ mi a trece padilanti 

eu tur loke mi kier meen aki ta cu un di e factornan cu a worde deduoi for di 

dje pa e por a yega na haya e titulo di “Man of the Year”, (y mi ta bolbe bisa 

loke nos a elogiá onormemente) ta e proyecto aki, Y mi a bise a base di esey 

e la cobré, Mi no a keda sin duna e splicacion, Si mi a keda sín duna e splica= 

eion anto e ora si mi por bisa cu mi a insinuÁ algo. 

DE HEER Ne Oe ODUBER, CEDEPUIZERDE: (vervolg) Sefior Presidente, nos papiamento 

ta otro, Bo por bis otro manera, pami e ta hay pa e palabra, Nos papiamento 

ta diferente den e moda di papiae Mi a bise mi a pidie pa e no usa e expersion 

ey, y mi a bise cu mi. no‚ta accepte, y mi a bise ora e ta papia si bo ta papia si 

bo tin reconocïmento tin otro forma pa haciée 

A worde puntrá si Gobierno ta haciendo algo pa training di e personal, Mi kier 

bisa cu ariba esaki nos tabatin diferente discussionnan y nos intencion ta, y 

nos a principié caba, con pa haya train y mehora e personal, Pasobra mi ta 

kere cu esnan existente lo bo mester taín nan dí e forma cu nan lo por ocupá 

posicionnan, Mi ta corda un tempo a worde pidí na mi door di gindicato pa 

envolvi un persona cu recien a bin for dí Hulanda, cu nan kier miré den e 

proyectbureau, nos a hacié pa un parti proyect=manager y bisé tal cos abo ta 

handle, Mi ta nonvenci cu nos hendenan tin cierto trabao cu sigur sigur nan Lo 

por haci, y nos lo intensivá esey, Pee, pa e kustwacht nos a percura pa hende 

bay Hulanda pa haya un entrenamento, Mi tin sigur cue personanan aki ora nan 

bin back, nan por haci nan trabao, mi ta spera cu e conocemento di e materia cu 

nen haya afor cu ora nan bin nan lo por sirbi Haven= en Loodsdienst mihor, 

Pa e parti di diferente di e derartamentonan nos ta bezig y mi ta spera cu e@ 

entrenamento aki lo me worde accepté y sigui door di e trahadornan, di e foxma 

ey e ta beneficia nan mes mayane Toeante un schema, ki dia nos por keda cla? 

Nos dificilmente mi por bay bisa exactamente, pasobra tin diferente factornan 

eu nos ta depondé di nan, Ohala eu tur su cogeracion mi ta spera cu Mei '83 mi 

ta haya algo tentativo, pero mi no kier pa mayan bisa cu bo a bisa Mei '85, 

pero laga nos spera ariba coopeacion dá tur pa Mei '85 e haf mester por ta clas 

Tocante e asunto cu a bin pa reconsiderf e N.V. vorm, Mi a yega di splica e cos mii, 

varios biaha, Ta difieil cu un acuerdo cu tin pará den diferente rapport, anto 

awor aki Bestuurscollege ta bisa no, no no ta bay, Mi tin cu bisa mi no kier 

bay pleita pa N.V, vorme Mi kier duna mi opinion perscral, Mi ta dí opinion 

sf cu di e forma cu Hulanda ta pone condicionnan tin condicionnan cu una vez 

di bo kere cu lo bo haya algo hopi mas mihor, w por hayabo cune door di 

circumstancia, cu no ta e situacion mas o menos ideal cu lo mester por tine Mi 

ta kere cu tempo cu e asunto aki a worde papiá na Dgeember 78 y yegÁ na un 

acuerdo, a pensa bo tin Gobierno, otro forma ta NeV,, pasobra e no por ta un 

stichting. 
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E unico argumentonan cu mí, por deduei di locval mi tin ta, e manera efîciento 
cu e por oper, cuenta di e placa, pero eseynan ta argumentonan conoei ecu 
cualkier institucion particular tin e posilidad eye Y dificil pa awor aki nos 
bay reconsideré, pa motibo cue ta algo eu nos mester cumplíi cunee Awor bo 
por hayabo cu e situacion cu sí promer di Pnuaeri '82 bo no tin acuerdo ariba 
e CAO y bo tin e personal, Lo e bira algo hopi gerios hopi dificil , cu lo 
requeri hopi tempo y atencion pa un deeision, y mi ta spera cu nos no yega 
asina ley. 
Tocante e geheersgebied, tambe tur ta den e stuknan aki pa yega na un 
Sonsessie y un acuerdo entre APA y Bestturscollege. Manera mi a bisa nos te 
ainda no tin e acuerdo, tin e mapanan te na unda e beheersgebied mester 
COTE. 
Tocante e asunto dí Yachthaven mi ta tuma un hende na malo ora e trata di 
ridiculisá algo, E no tin mester di bin den e beheezebied, e por keda af or, 
Tempo cu e beheersgebied a worde traha e asumto aki no tabata tin concretigsas 
eion cu esaki lo bay door un proyecto particular, Pero mi ta bisa: het valt 
niet staat cu e mester bay den e beheersgebied, Pasobra (scucha mí bon pa mm 
djies aki no bin puntrami loke mi a bisa) e beheersgebied no ta firma, no vin 
un acuerdo entre Bestuurscollege ( mi tin tur e stukman akiden, Sefior Eman 
tembe tin nan, segun mi, y si e lesa bon hulandes e por comprondé nan), 
Nos no ayega na e acuerdonan definitivo, tin e mapanan y akinan tin e diferen- 
cia di opinion entre nos y e expertonan, Y cu Barcadera lo mester cay aden, 
Sefior Eman a puntrami ariba e funcion, pakiko e gebiednan patras di 
industrieterrein lo mester cay aden? Awor mi no ta experto den haf, y mi no 
kier pretendé di ta, pero tur policy y forma, institucion pa run un haf ta 
busca moda di paga su mes, of gana placa, Rotterdam un tempo (mi no tin e 
ilusion di compará nos cu Rotterdam) di informacionnan cu mi tin y a yega 
di papia cu hopi experto mi ta spera di a sifia for di nan pero un tempo 
Rotterdam tabata e haf di Europa, awor no mas, Bo ta haya Antwerpen cu a kita 
henter e parti di transportacion di fruta pa Europa for di dje, y bo tin desde 
cu Hulanda kier a deliver dos bapor di guera (si mi no ta equiboca na Taj.van) 
China no ta usa Rotterdam como su puerto di transito mas, pero e ta usa 
Hamburg y Antwerpen, Pero mi ta bisa ecircumstancianan cu a tuma lugar eyzen, 
y bo ta niea cu bo tin e Funcion di un parti industrial, Awor ariba esey vin 
un discusion, e parti di e waf so bo ta responsabel pe, É tereno eytras secun 
consehonan cu tin y di e consehero nos ta bisa cu ta opinion di Hulanda, nan 
tambe mester cay den e gebied, Y ariba esaki nos tin nos diferencianan y mi 
ta spera cu nos lo por haya otro formula unda cu Gobierno ta keda cu un 
say, pasobra mi ta bisa pa e industriële ontwikeling no bay den di un instencic 
eu Gobierno no tin say directo den dje, Pero mi tin sigur cu bo tin 4 corigerio, 
bo tin say sigur sigur den eyden, Pa contestá Sefor Eman,mi ta kere cu nos ta 
eomprondé otro bon kiko mi kier meen ariba henter e funcion industrie ye 
funcion di e haf di Barcadera e haf dá Oranjestad, 
Ora cu nos ta trata, tin diferente discusionnan, y mi a bolbe averigué awe cu 
notaris, mi a tende Sefior Tman ta papia ayera cu un cierto Smith e la haya ‚ 
advies di dje den e stuknan cu ela haya fotokopieerd, Despues cu mi a ripacÂ 
eu tin un diferencia di opinion &ú expertonan, mi a pidi e meneer aki: bo ta 
cantidaat=notaris, bo ta docent na Rechts Hoge School den zaken recht mi ta. 
verwacht cu bo sa algo, Mi no ta Don Sabelotodo mi ta laga hende, cu sa mas 
cumi mi ta caloulá sa mas cu mi, consehami, Ela mira e asunto aki y mi ta bolbe 
yamé awe pa check tocante e problema di e asunto di onder erfpacht, y e asuato 
si banco ta acepta pa hypotheek ondererfpacht, Lagami lesa exactamente locus. 
cue la bisami, pasobra mi no ta un perito den esaki, mi no ta specialisá der 
esaki pero a worde bisá na mi, cu no ta problema pa ondererf pacht worde scixbt 
den e Register y cu e vermogenswaarde di locual tin ariba dje.no ta problema 
pa un banco duna hypotheek ariba dje y cu tin diferente ehempel, 
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Mi no ta bay pa duna e ehempelnan, pero segun e expertoe Mi ta werwacht di Loke 

mi a bisa huridicamente, y locual fuera di nos conseheronan, un particulier, a 

consehá nos ariba esaki, For tindiferencia di opinion, nan a mentami nomber di 

un professor so, cu no ta compartf e opinion aki, pero voor de rest e ta acepta 

huridicamente, Mi ta spere cu locual mi a bisa ta cla, 

A worde puntrá ariba e canon halto, Awor den e sentido aki cu APA ta duna un di e 

motïbonan cu e por cobra canon halto, Gobierno no, Mi kier spliké di e forma 

aki. Mi no kier miré asina como argumento pa APA haya mas terenoe Mi ta di 

acuerdo cu nos ley pa duna tereno no ta up=tomdate, Awor aki bo ta paga 6% di e 

balor di e tereno na canon pa afia, Nos no ta herwaarder terenoe Nos no conoof, 

manera e dro paisnan cada 5 afa un revision un wisselende canon, cu bo por 

cambiae Mi a bisa mi opinion personal ta mi no ta mira pakiko Gobierno ta duna 

tereno den canon, Otro experto ta bisami si bo bay cu un policy pa bende tezeno, 

aki poco dia bo a bende tur tereno manera na St, Maarten, Mi ta bisa den mi 

opinion y loke mi sa di erfpacht ta cu bo ta duné cu un motibo, cu un dia bo por 

hayé back, eu Gobierno ta keda cune di un forma of otro, y cu bo por ajdust e suma 

cu ta worde pagá debf na e desargonan cu ta tuma lugar den e vecindario, Na 

Aruba nos no por, e hendenan a bisa pasobra si bo bin ou wisselende canon bo ta 

core inversionista, pero tur es tempo nos ta regalande pee, e terenonan na sumanan 

eu den mi opinion eu no ta cuadra mas pa e tempo aki, Por ta cu tempo promer 

hotel a bin Aruba Gobierno por a duna tereno den erfpacht pa e suma ey, Pero e HO 

ta cuadra mas pa e tempo aki, y tampoco pa industrieterrein, Y mi a pidi como 

2 afia pasé un hurista prepará algo pami den e sentido aki, wak e di tur su 

angulo pa mi mira kiko por worde haci, Jammer genoeg:e no a yega ha dje, despues 

e la bay, cu nos nopor a traha ariba esaki, Awor mi betoog ta pa egeki, E 6% na 

mri opinion ta hopi abao pa un parti do bo waf, Si bo ta mira un desaroyo, anto 

un hende ta paga 6% di e grondwaarde cualkier emmresa ta pagabo e sin mas, paso= 

bra un suma di 4000 heldo pa ea pa un pida waf den mi opinion e ta mucho abaos 

Mi no ta kere cu ningun empresa lo huur bo un pida tereno na un Lugar valioso 

y estrategico asina pa e suma, aki, SÌi APA hacié e no ta mará na e ley unda 6%, 

Awor bo por bisami no, cambia e ley anto, pero no pasé pa APA, Esey. por ta un 

moda di mira e problema aki, Y ariba esaki mi opinion personal ta cu má ta bisa 

mi sa kiko ta e procedura, mi sa con hopi e asuntonan aki ta tarda, pasobra 

ambtenarrij hopi tempo e cosnan aki ta duna, Manera un ex-minister Presidente a 

yega di bisa nos tin hopi hurista, pero pidí nan traha ley, nan ta bisabo 

problemaacuminsá, E problema di ley, no ta tur hende por trgha ley. Mi ta 

consciente di esey,‚ bo tin wegevende specialisten, nan ta yamanan, Ley ta un 

cos horitcomplica pa traha, pasobra tin hende ta bon abogado pa busca buraco 

den ley, Y ta esey ta e problema cu mi ta bisa, den mi opinion e no ta 

hustificá pa cobra 6% na un haf banda di un desaroyo cu bo tin sumanan grandi pa 

paga back, Esey ta mi opinion personal, 

Sefior Fman den su alocucion a papia cuenta cu Corsow no a aocptá e estupidez, 

Sefior Presidente, Corsow ta tumando lugar tur loke nos tin, nan ta yama a 

pidiì nos tur nos Sta tuten, Tur locual APA tin, e meneer na Corsow ta, manda pidi 

nos nan. Mi a yega di lesa con den corant diputado ta bisa, nos ta tuma e mesun 

struotura cu tin na Aruba, Mi a trata na find out e asunto tocante di CTO, 

gooante cu nan no tin nada di biga pa locual ta trata e tereno di haf na Corsowe 

Locual. cu mi a worde informá ta cue deliberacionnan ta tumando Luger, Nan ta 

pensando den un structura, manera nos tin, Nan a manda pidi nos estatutonan cu 

nos tin, y cu nan kier duna e explotatie (moda cu mi a worde informa) den e 

megun structura na e compafiia, Esaki ta e informacionnan cu mi a haya, mas leu 

mi no tin, Mi no por bay discutf kiko ta bey pasa, pero como Sefior Eman a bin 

gune mí ta djies bisa esey 
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Tocante e asunto di Haven- en Loodsgelden, nos a bisa entrante promer di 
october nan mester worde pagá na APA, Tin diferencia di opinion huridico 
ariba dje, y p'esey nosa bisa cu pronto nos lo aserc£ Eilandsraad, pa laga 
esaki bini na vigor entrante e fecha cue mester bin na vigors 
Nos a laga hurista check q y e posibilided ta cu e por tin na vigor cu 
terugwerkende kracht, Loke Sefior Eman a puntra ta cuadra cu e asunto aki. 
Lo mester bin un huishoudelijke vergadering y un reunion publico, 
Tocante e directeur, ki autoridad e por tin, E directeur su funcion ta 
lo siguiente, Bo tin Estatuto, e tin di treha segun esaki, E no mag di haci 
gastonan eriba 25 mil heldo, Awor mi a tende Sefior Eman lesa cue directeur 
por gasta plecas Nada ariba 25 mil heldo®no por, segun e Estatutonan. 
Solamente a base Bestuurscollege ta controlá e proyecto akiden e sentido 
eon e ehecuccion ta bay, solamente si tin un Bestuursbesluit pee, den 
ecuedro eu mester haci un trabao di 200 mil heldo Begtuurscollege ta dicidi 
despues di haya e stuknan di proyectbureau, e ora e director por haci 

gastonan ariba 25 mil heldo y ‘nan no tabata tin nodo di bay Raad van 
Commissarissen, Pero si ta gastonan cu ta mara APA NeVe pees e director 
kier cumpra algo pa e compafiia, e ta ariba 25 mil heldo, e mester bay Raad 
van Commissarissen, E asunto akî a worde trecf den publicidad, y na e 
manera eu'ela worde trecf cue director no ta tene su mes na estatutonans 
mi ag spliké bon cla, mi a hacie un biaha mas awe pa no tin ningun diferencia 
di opinion, 
Tocante e compra di material, mi no sa sí Sefior Eman kier meen container 
kraan of kiko, pero por b general e ta bay via proyeotbureau y Bestuurs= 
college ta tuma un decision, Y sì cumpra un kraan ta Bestuurscollege ta e 
organo cu ta cumpra, Nos ta esun cu a haya e cent for di Hulanda, nos ta esun 
cu ta paga back, mescos e gunning cu a tuma lugar pa coba e waf e 15,1 miyon 
ta Bestuurscollege a hacié a base di e conscho di e Proyect=-bureau, 
A worde bisÁ akiden "waterhoofd" y ‘white elephant” un palabra bunita na ingles 
despues cu nan a usa liaha pasá waterhoofd", awor ta “white elephant", y ai 
lenga a slip ariba epalabra aki, pero ya nos ta entre hopi hende sabf, 
Tin hopi sorto di cabez pero ariba e waterhoofd di APA, mi a bisa caba 
un biaha eu e conseheronan por pone míl hende mes, esey ‘mo kier meen cu 
nos ta poné, Nos ta esunnan cu ta carga e responsabilibd, y nos ta bisa lo 
siguiente, Awor aki bo tin un director, bo tin e Havenmeester como adjunet= 

„director, bo tin un leider pa un di e proyectonan pa e parti di electrieëidad 
bo tin un administrateur y e intencion ta pa busca un hurista pa e secretaris 
di e proyectbureau y un bedrijfseconoom, Y nos tin solicitatie di hendenan 
di aki, kier meen bo ta keda den henter e organisacion cu un hende so cu a 
bini den cuadra di e proyecto for di Hulanda, Y e intencion ta keda pa taxto 
cu ta posibel hendenan di aki basta nan ta dispuesto pa traha sf, 
Lo mi no kier bay den cuenta di perhudicacion, mi a splica bon cla cuanto y 
EN a worde hacf, y mi a papia den cuestion di gacrifieio, y mi a spliké bon 
clá. 
Toecante e asunto di e Loodsnan desde principio nos a papia esey. Nos a maenda 
carta y telegram pa Ministro di Finanzas, pero te awe ningun reaccion, Mi ta 
kere sí e mometo presentÁ mi a hacié caba cu algo di Gobierno, lo mi no 
basilá pars usé atrobe, Pero no canta guerra pasobra si bo kier bay bringa, 
no bisa hende nunca kiko bo ta bay haci, 
Sefior Presidente, hopi hende 77 ta remordenan y hopi biaha nen ta papia eriba 
esakinan, pero manera mi ta bisa mi no kier canta guerra, ta Sefior Vos a bii. 
euenta di curashi, ta Sefior Vos so tin curashi pa esaki y pa esaya, 
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Sefior Vos conocemi masha bon, ami ta un homber unda cu mi a yega mi ta 

expresá mi opinion, Si tin hende cu no gustami, mi no por yuda, y si tin cos 

cu mi no ta gusta mi ta expresé, Mi a yoga di expresé diferente biaha cu si 

mi no ta gusta algo, mi kier meen nos no mester ta amigo pa mi bisabo bo 

berdad, No ta pasobra bo ta kere bo ta tur cos, mi mester cana tur caminda pa 

adorabo, MI kier meen mi ta pensa mi opinion y cada hende mi ta respeta di nan. 

Awor si tin hende ta kere pa e parti curashi si meser di curashi akibanda, mi 

no sa. Mi conoeé mi colega Deniel Leo basta bon, mi no sa cu tin hende ta spanta 

cu tiro di klaapchie, pero ami sf no. 

Mi a tende akiden y aki mi ta tuma Selor Vos na malo como kampioen di troce 

berdad, Ariba si tin combenio ariba container mi ta bay lesa exactamente Loke 

mi a bisa e tempo, pasobra ayera cla bin ta lesa solamente cuenta di huur di 

cas, pero ya e la saca e parti cu ta bombinië, Mi ta comprondé pe, ora bo 

kier bay guerra bo kier usa armanan cu no ta pas den e Parlamento aki y bo ta 

bisa un cos ne mité, no manera cue ta, Mi kier bay biga locual mi a bisa e tempo 

ey tocante asercamento di eventualmente otro lugar. Mi ta corda e tempo ey mi 

a worde puntré cu tin un isla cu a bay bishitá (mi no sa cual pais pero nan a 

bay sí) y pakiko nos no ta bay? Mi a bise e tempo ey promer cos ora bo bay 

bishit£ un pais pa trata tocante un proyecto, cu bo ta bezig eu algo nan ta 

puntrabo, E ta mescos, ora bo ta planea, ayera mi e tendé e cosnan aki y e 

ta chistoso, Tin hende ta bisa nan ta planeÁ pa traha un cas y ya nan ta 

busca huurdo pee. Un hende promer cos cu e ta puntrabo, tempo promer W ta 

hayé pero nan ta djies bisabo cu ta okay, esey nan ta yama planeamentoe 

Un hende cu ta bezig ta traha un cas e bin ofrecemi si mi kier huur e, mi ta 

bises cuanto coste, pa cuanto tempo? Dificlmente pero mi no sa cu tin hende cu 

diripente promer cu e clas ta cla ya e sa e prijs caba, Esey mi kier bin ariba 

dje con mi a spliké biaha pasá exactamente, E tempo ey mi a biga promer cos 

cu nan ta puntrabo ora bo bay ta papia cu un hende ariba esey, cuanto costa un 

container serca bo? Mi a bisa e tempo ey con mi por haci mi mes ridiculo y ora 

mi bay cu mi no por contestá e pregunta ey. 

Pasobra ningun hende ta bin serca bo si bo no tin efictencia y si e sa e gasto 

sigur cuanto e ta, Esey no ta bezig cune, Tan ten bo no cuminsa cu un proyecto 

ya bo ta bay busca trabao pe, ta mescos cu mi ta bisa bo ta bay traha un cas 

awor, y cana busca huurdó ken kier baybiba aden. Mi ta kere nos mester ta serio 

den esaki, Nos mester ga mas o menos kiko ta “nos gastonan pa un container promct 

eu bo aserca compafiianan di bapor, pasobra esey ta promer pregunta ecu nan ta 

haecibo, Mi kier meen bay papia cu un hende, anto nan bisobo sí nan lo bay mira 

si ta bin, lo mi bishita mitar Latino-America caba, 
Pero mi ta bisa e asunto aki ‘va hopi serio, y ora cu bo tin tur e facilidadnan, « 

ora ey lo bo por bay bishitá paisnan pa bisanan, Y e tempo ey mi a bisa tembe 

den e 5 afianan cu ta bin Letino=America lo bay over pa container cu lo por tin va 

posibilidad pa nog, Awor mi ta haya e pregunta diden, sì mi tin e garantianan di 

Venezuela of Brazil, Ningun caminda ta pont den e stuknan cu nos a asercá 

Brazil, of nos a bay Brazil, Ta pará den e revistanan internacional di desaroyo= 

nan dî containers, mi tiné na ingles, cu vooral e paisnan aki bo tin di tene 

na vista pa e desaroyo dì containers, Awor a worde puntrá, si mi a bay y cu nos 

tin contacto, Esey mi kier a ilustrá biaha pasá, Ningun caminda nos a bisa cu 

nos tin e contacto, nos a bay e paisnan ey. Kier meen solamente bo ta mencioná 

nan como dos pais a base di desaroyonen y locuel a worde scirbf nan ta dos 

potencia cu por tin e posibilidad, Mi kier pa esaki ta bon elá pa ningun hende 

comprondemi malo, cu lo mi por a bisa cu lo tin acuerdo, of cu lo bay tin 

acuerdo cu e hendenan aki, 
Tocante e freezone, biaha pasá mi a bisa lo siguiente, 
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DE HEER E‚ Je, VOS: Sefior Presidente, punto di orden, cu bo permiso, Dus Joke 
mi a bisa ta corecto anto, Sefior Oduber a declará cu ta den un revista ela 
lesa cu Venezuela y Brazil lo por bin den remarke, 

DE HEER Ne OQ, ODUBER, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefor Presidente, e homber aki ta 
campeon díi bira cos, Locual ela bisa biaha pasá ta cu como sifuera nos lo tin 

palabracion cu e lugarnan ey, loke mi kier ilustrá ta cu mi no tin, 

DE HEER EH, J, VOS3 Sefor Presidente, Punto di orden, no ta berdad, Loke mi a 

bisa ta cu ela confirmá cu loke mi a bisa ta cu bo no por bay traha cas, anto 
promer cu e ta cla bo ta busca huur, Y di 2, ta den un revista ela lesa cu 
Venezuela y Brazil por bin den remarke como paisnan cu bo por usa e doorvoer 

cu nan 

DE HEER N, O, ODUBER, GEDEPUIEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, e tempo ey cla 
puntrami si nos tin contracto of nos a bishitá, y mi a bisa si ta pa bishita 
mi a bishitá mitaer Latino America caba, Mi kier meen laga nos lubidá e punto 

aki, “la wore puntrá, mi a lesé den forma di un contesta, Mi kier meen bo kier 

contesta of noe 
Awor ariba freezone, 

DE HEER We Je VOSe Sefor Presidente, e pregunta ariba dje mes, e no a contesta 

mi aindae, Lo mi bin eune den un vraagpunt, ora cu e cabas 

DE HEER N, O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) E asunto di freezone, Mi a bisa 
e tempo ey, cu nos tabata tin pensá den cuadro di e gebied y e tempo ey ela 

worde papiá pa e beheersgebied pa nos haya un sorto di management=contract, 
Pero esaki tambe te ainda nos den Bestuurscollege no tin un puntoseeee 

Di VOORZITTERs Un momento asina, Sefior Oduber, Mi ta pidi e publico pa nan no 

combersá durante e discurso di e diputado, Danki, 

DE HEER Ne O, ODUBER, GEDEPUIEERDEs (Vervolg) Ariba e asunto di freezone nos no 

tin ainda un acuerdo definitivoe Sf ta asina cu den cuadro di desaroyo pa 
Barcadra y mi ta bay mencioná kiko nos a papia den un di e reunionnan di 
comisariado cu lo mester tuma Lugar mas pronto cu ta posibel na Barcadera 
mirando e situacion, e posibilidad ou eynan tambe infrastructura lo por bind 

pa un tereno pa freezone. Di biaha lo mi kier bin ariba e asunto di Barcade:ra 

kiko ta e proposicionnan cu a worde hacf, kiko por sosode na Barcaderae 
Nos a bisa mester kibra y kita tur e loodsnan cu tin di e compafäianan cu 
tabata traha eynan, Drecha e fendering di e kade, pasobe. e ta den un situasion 

deplorable, drecha henter e piso, loke ta kibra eynan, drecha ariba e 

pier mes, mihor bisá e waf, tur e cement cu tin y cu ta kibrá eynane 
Tambe drecha y mehora e sistema di luz ey, Tur esakinan ta bay costa mas o 
menos 700 mil florin y den e Raad van Commissarissen a worde duná permiso 

pa bini cu un programa con e trabaonan aki por worde haci, Y ya caba nos a 
euminsá pa drecha e luznan cu tin eynan cu ta pa indicacion di seguridad di 
navegacione,Den e begroting pa 82 di APA tambe tin mas o menos 500 mil poní 

pa drecha e infrastructura di e waf di Barcadera, Berdaderamente esaki mester 

gosodé pronto, pa motibo cue ta un di e partinan cu a worde neglishá pa hopi 
afia, y e haf pa industria cu cualkier desaroyo nos lo por bay tin mester di dje 

prontoe 
Si APA a pidi mas tereno despues di e reunion 
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Mi no ta na haltura cu mas tereno a worde pidi pa e beheersgebied, segun mi cu 

no 
Tocante, si tur e dofonan di tereno no a worde asercá, Ta asina cu APA no por 

aserca ningun hende ainda, pasobra e no a sera beheersovereenkomst cu Eiland= 

gebied ainda, Kier meen ningun hende no por worde cobrá ni paga, y mester paga 

ainda na Eilandgebied, pasobra e beheerovereenkomst mester worde será cu 
Eilandgebied, 

Tocante e asunto di grondbelasting, e mesun contesta pa motibo cu tanten cu 

no tin e consession mi no por bay contestá definitivamente, solemente nan ta 
, S d ; 5 fi Sades ì td 

averiguando si ta un Nev, 100% di Gobierno, si por tin posibilidad di vrije 

stelling di belasting, pero esey mi no sa, Mi no sa si e ta posibel, huridi= 

cameonte e mester war de averiguáe 

Tocante e asunto di kiko a worde haci mi a splica caba, y kende ta handel e 

proyecto aki, B seguridad pa e kustwacht nos ‘ta mehorando e, nos a manda, 

hende Hulanda y e intencion ta pa manda tres mas, 

Un conferencia grandi lo bay bin aki na Aruba y mi ta kere den esaki sf mi 

kier tin palabra di elogio y aprecio pa e director, pa motibo un caf erencia 

asina aki na efia mas o menos ‘83 na Aruba, si tur cos bay bon pa e tempo ey nos 

ta casi cla lo e ta un promoeion, no solamente pa nos waf, pero tambe pa e parti 

turistico, pero mi no kier miré pa e banda ey mi kier micé mas bien cu bo * 

ta haya hefnen grandi di tur region di mundo, e ta un organisacion mundial, segun 

mi informacion ta mas o menos 300 participante na Aruba, bo tin tur e ocasion 

pa papia, mustra un desaroyo, y mi ta kere cue ta den interes di ns haf 

sigur sigur, Despues cu tres otro pais a pidié porfin Aruba a bin haya e 

posibilidad eu despues di tanto afa cu e organisacion aki ta existf, cue por 

bin tene su. conferencia di cada tanto afe (segun mi e ta tuma lugar cada 

tres, cuatro afia) na Aruba, 
A worde puntrá nami, kiko ta e wespongabilidad di Gobierno? Ami ta considerá 

den tur locual cu tin cu gosodé ainda er esporsabilided cu nos tin ta pa yega 

na un acuerdo cu e sindicato SEPA, , otronan no ta mi responsabilidad, mi no 

kier carga nan tampoco, pero sf lo mi kier ta e coordinador, si nos por 

contribui y yuda, Pasobra mia bisa laga cada hende carganan responsabilidad, 

basta awore Mi tembe te un poco fada, mi kier laga otro hende tambe wamta poco 

palo, manera wen ta bisa, laga otro hende tambe sa kiko ta nan trabao, si nan 

tambe tin e bienestar di e lugar aki na pechoe Pasobra semper Gobierno a kedag 

abo tur cos. Mi kier meen nos ta cooporé tanto cu ta posibel, pero tin dado 

momento cu e responsabilidad aki tur hende ta keremws por sinta tras di wm 

bureau tuma tur sorto di decision, Esun cu kere esey ta equibocá, pasobra cu 

esey lo no traha da practica, 

Mi a splica awor ey y mi no ta kere eu mi tin di bolbe cay den zepiticion, pes obra 

mi no kier bey den detayes, golamente ariba e controle di NeVe mi a splica 

caba kiko e tas comissarisnane, Nos tabisa nos mester mantené e controle, 

y si tin cu Eilandsraad kier esey ta un cos cu mi tabata kier claridad pe, 

pero lo mi laga bay studié pa mig esta e verhouding cu mi tin como President= 

commissaris, Mi kier sa kiko ta mi relacion cu Eilandsraad mírando con e 

situacion ta precies, Pasobra di januari ' 82 Haven= en Loodsdienst no ta 

existf mas, e caretera ey no ta ezist{ mas, Mi ta keda President=commissaris 

kiko ta mi relacion cu Filandsraad, Dene sentido aki nos ta cuater commissa= 

ris y ora cu bin pa exploitatieverlies si tin, bo ta bin Eilandsraad, Pero 

mi tabata kier sa exactamente, pa motibo cu esaki ta un asunto cu mester keda 

bon cla, pasobra mi ta ripará cu Gobierno tin ARUVEN (e no ta dofo completo), 

Gobierno tin ver aki ARUBUS, Gobierno tin esaki, y mi ta kore e relacion 

entre e NeVe ran aki a Bestuurscollege, y mi a yega di pidi un hende traha ariba 

dje pami, con esaki lo mester tae 
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Pa motibo cu no lubidá y mi kier bin bon cla ariba kiko mi kier meen, pasobra 
mi a tende Sefior Nisbet, Don sabe lo todo ya ela cuminsa kere cu mi ho ga kiko 
mi ta bay puntra, mi sa cu mi ta den hende sabi, mi pober mi ta comprondé cu 
tin hopi cos cumi tin di puntra mi ta preferá di puntra un hende-eseeoesese 

DE HEER B, Je M, NISBET: Sefior Presidente, Persoonlijk feit, Ela mencioná mi 
nomber, mi tabata djies mustra na documento cu e propio Gobierno aki a manda 
pa Raad den cual su posicion como President=commisgaris, ta parée 

8 
mihor cune‚ Loke mi kier puntra y find out ta esaki, Si e mes por lese, ami 
no por lese? Mi kier meen have a heart, no ta un analfabeto mi tat 
Loke mi ta bisa ta cu Gobierno ta lanta NeV, a base di condicionnan cu Hulanda 
ta pone, ENV, ta bay negocié contracto, mi ta President=commissaris, 
Un dado momento loko cu e diroctiva presentá, e ta presentá *na comigariado pa 
aprobacion, Bo tin hendenan di otro sector aden, Kiko bo ta haya? Un dado 
momento bo por haya e relacion di e parti financiero ta hopi mas míhor den e 
N.V, cu e ta pa e propio trahadornan dá Gobierno. Auto e ora bo ta bisa e ta 
100% di Gobierno, Arubtis ken sa mayan un otro N.V, Mi a yega di pidi un 
hurista cu mi kier sa con mester bin un organo unda cu mester tin e relatie pa 
mayane Por tastin hende no ta comprondé bon kiko mi kier meen, Pues unda cu 
Gobierno ta bay duna mas aya cu e lo por duna aki, Den Eilandsraad Gobierno 
ta bay, bisa no, tin mas placa pa duna e lmde mas cen anto otro caminda sf e 
ta duné, anto e ta bin Eilandsraad back, Locual mi kier meen ta cu bo ta haya 
un situacion eu den mi opinion mi ta haya personalmente e mester worde studid 
bon, y cu bo por trece dos sorto di ambtenaar, E condicionnan aki cu ta worde 
ponf, y pesey mi a worde puntra si por draai e holoshi beck? E no por, Mi ta 
bisa e hendenan cu kier a basha labijean den awa pa condicionnan cu ta worde 
ponf, esaki ta e problemanan cu mi ta sefalá cu un N.V. vorm. Mi ta bisa, mi ta 
hayé cumbini, mi a traha ariba dje, y mi ta riparando sf y mi tin di bisó cu 
esaki mì ta sefalá como un posibel problema serio meyan, Ora Hulanda ta pone 
eondieionnan y Hulanda ta bisa mester bira un NeVe sino bo no ta haya e cen 
Bo mes no tiné, anto mayan e unico moda cu bo por escape, trata di bin cu un 
organo di e forma oy, Y asina mi ta bisa cu lo bo mester bin cu un forma di e 
oposieion di President-commissaris, cu akiden ta contesta pa su otro ambtenaar 
nan tambe como dipulado, Pasobra e tempo ey no tin e departamento ey cu un 
ambtenaar na dje probablemente, e ora bo posicion pa bo otro ambtenaarnans 
Y mi ta bisa e ta algo cu debidamente bo mester wak e bone Nos por a sefielé 
caba e condieion eu e hendenan aki tin ta bisa pone labijean den e bifa 

pa Hulanda pa cu FOCA, y hopi hende sa caba cuanto hende Gobierno tin bayendo 

eu FCCA, Y esakinan ta cosnan cu meger worde debidamente prepafa pa motibo cu 

mayan bo ta Bufri di cosnan cu pee, Hulanda lo no paga pe, pero nos ta esunnan 
cu mester vota cen pee 
E asunto ta cu e no mag keda den man di Gobierno a base di condicionnan, Ela 
keda accepta, Kier meen bo tin di traha ariba dje, Y mi ta bisa mi a traha 
ariba dje, pero mi ta mira den caminda cu tin obstaculo y mi ta sefialá nen, 
Mi ta kere esey ta mi bon derecho y mi ta bisa tanto cu ta posibel lo mi kier 
trata na kita nan for di caminda, pa di awor pa mayan nan no ta obstaculo 
pa mie 
Sefior Presidente, akiden tin Julius Verne, nen a mira problema di afia pasf. 
Nos tur sa, Bis mi ta bisa cue mester worde institucionalisá cu Gobiernoe 
Y mí ta bisa ariba e pregunta cu nos mester tin mayoria tambe eyden, 
B asunto di piedra, mi no ta bay duna ni contesta ariba e asunto di piedra, 
pasobra Gobierno no ta cumpra ningun sorto di piedra, mi no sa nada di cememù, 

mi no tin nada di haci cu esaki, pasobra ta particulier ta hacié. 

DE HEER Ne Oe ODUBER, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, esey mi se 
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Esakinan ta loke mi ta haya jammer pa e director, Ta asina cu debf na hendenan 

cu ta bini dencuadro di e proyecto, Gobierno a huur un edificio pa un cierto 

periode, si mi no ta equibocá pa un aa of dos, y eseynan cu ta biba aden si 

nan ta worde pagá door di Hulanda, lo mester paga nos huur, Si tin cu a biba 

den e tin di paga nos huur y si tin cu lo bin aden lo mester bin un areglo mas 

pronto cu ta posibel cu Bestuurscollege, 
Den mi opinion esaki tabata loke a worde puntrá nami, kiko ta e problema, kiko 

tabata foutnan cu por a worde haci, kiko mi ta mira como golucion? Mi a papia 

di e beheersgebied, mi a papia dí e congenio cu mester bini entre Gobierno y 
| NPA. mi a vavia di e relacion APA trahadornan den nos haf; mi a paria di e 

mn andes enne end in ile berita RE tit HL Gh HPL Uk DG 

relacion UPA cu AHACO, mi a papia di e relacion di APEX, mi ta kere mi no 

tin nada mas cu lo mester worde aclarefy cue cos aki ta bon cle unda cu mi a 

splica e mayoria di e asuntonan, Bon, mi tin diferente documento ainda unda, 

diferente ambtenaarnan a traha y mi a bisa awor ey caba, mi no ta bay menta 

nan nomber pekiko hacié, 
Tocante e atacanan ariba e directeur mi a bisa cu den mi opinion mi ta haya cu 

nos ta comentiendo un fout cu ora nos ta wak un persona como persona y nos no 

ta wak su trabaonene Mi & kere cue parti ey mater owrde laga afor, y mi a 

pepia ariba e relacionnan humano y tur esnan cu a sinta na mega cu Gobierno 

sa cu semper nos ta dispuestoe, Tin orenan cumi a trata ne ta tur hende ta 

pensa mescos, wak con pa haya otro, Pero sf mi kier expresá cu despues cu bo 

ta kersscu bo ta hopi leu y combenionan ta firma ta bin resultá eu tin hende 

ta ripará cu nan no lo kier continuá cu e combenionan aki, y mi ta bisa porta 

lo mester keda habrf semper pepapia, pero e exigencianan tambe mester ta 

razonabel, Tur locual cu bo ta exigi mester tin razonamontoe Mi ta kere cu a 

base di razonmento y mi ta spera den luna di Novonber dä por wak, despues CU 

tur lo a peasa bon ariba un ke otro, si tin posibildad ainda cu esnan envolvig 

por haya otro, E conpaäianan envolvi e ernpmsonan ta papiando cu otro di locual 

ni por a tende, Mi ta spera cu lo por tin asercamento y cu nos lo por euminsá 

otro afia cue N.V, Nos apincipiá caba cu e otro compaäianan, y mi ta spera cu 

esnan cu a palabra e tempo ey, y cu no kier drenta of cu deseo di Gobierno ta = 

nan no participa den otro conpafiia cu nan tambe lo honra esecy, Pasobra si bini 

eu esey atrobe, nos ta bolbe draai e holoshi back na afa 7E la kere nos e ora, 

no pa via di Gobierno manera ta worde blaá, ta leu for di cas a base di hendenan 

eu no kier a yoga na comprondementoe 

Mi a verwacht cu oposicion lo a bin cu algo constructivo, algo cu pa mustra ariba 

dje, RP, cu esey por haci di tal y tal moda, Mi tin orea pa cosnancu mi ta 

kere ta bon, pero a base cu nan no a vota pa e proyecto aki, pamí ni kiko nan 

haci lo ni trata tanto cu ta posibel, di acuerdo “cu nos responsabilidad na 

yega na un acuerdo, Pero mi no ta verwacht di haya ayudo, manera nan ta yame 

na Hulandes ‘de lamme’ pa bin yudami, pa mi haya ehervé e proyecto, Mi tin 

sigur y mi ta convenef cu Sefor Eman ta korogasese 

hd ee EN EA en de en aren a 

DE HEER E‚ Je VOSs Punto di orden, Sefior Preddente, Sefor Oduber a bisa cu e 

lo no verwacht ayudo di "lamme" anto e ta referi na oposicione, Esey kier meen 

cu e ta considerá su mes cono “blind? 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, esaki no ta un punto dí orden, y esaki no ta un re= 

marke cu Sefior Oduber a hací sin sugerf nada, 

DE HEER He Je WOS? Anto e ora ey ni da ta considera esaki ta encerá cu e ta 

blinde ’ 

DE HEER Ne Oe ODUBIR, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Preidente, ta net ni kier 

a bin ariba e blindnan eytras, pasobra tempo cu Clyve Laclé a sali for di PPA 

e la bin den nos e di tenpo cu mi tabata den PPA mi tabata ciego y awor ni ta rirae 
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Pero e no a dunani terpo, e ta bula lanta, Trankil ni kier a yega na ni con= elu&ion cu un grupo di terme en blinden’, pa dunani ayudo, Pero ni ta bisa cu 
ni ta dispuesto pa yega na un areglo, nestor tin argumentacionnan a base di e 
eorbenionan cu tin razonamento, Pero si un dado nonento mi ta ripará cu esey 
no ta existf mi ta bisa lo ni tanbe ta, preocupá pa ehecuccion di e proyectoe 
No ta Nel Oduber mayan lo ta ariba redestal nayan, manera tin hende ta kere, 
si e proyecto aki bay door, E ta pa e pueblo aki, Y mi tin sigur cue ta na beneficio di dje, Por ta tin hende ta diferencia di opinion, pa cierto hende 
FCCA ta malo, mal proyecto. Lagani no bay den historia, ni ta djies mencioné, 
Arubus y delaster un proyecto, Awor mi ta kare berdaderanente cu ora Gobierno 
entaná cosnan cu por tindutnan cu ta worde conetf, pero tin hende cu ta 
ne}star negatief, tur cos ta malo, basta ta di Gobierno, Kiko bo pone ariba 
papel ta malo, nan sa mihore Anto mi ta bisa hacié bo mes, Aderas tin hende 
cu nunca a traha ta kére cu nan lo por traha, Ani ta dese nan exitoe 
Te asina leu Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Sefores ni ta bisa vraagpunten nester tene cuenta cu preguntanan 
eu no ta bon contestá, y nan mester ta concretoe 

DE HEER Be Je Me. NISBETs Sofior Presidente, di parti di fraccion dí PPA nos a 
haei Gobierno e pregunta categorico si Gobierno ta pará tras di expresion di 
e director di APA ora e persona aki a bisa SEPA, of a declará cu si SEPA sigui 
cu e actitud aki, APA ta tuna otro enpleadonan den su servicio,Mi a puntra dus 
e posicion di Gobierno pa cue expresion aki. Pasobra mi a tende di parti di 
e diputado kiko no tabata coroctö, no tabatin mester di ecriticá director, 
no tabatin mester di haci esey, etce Nos a puntra, kiko ta posieion di Gobierno 
pa cu e expresion aki, 

DE ZEER Ne Oe OLUBER, GEDEPUINERDES Sefior Presidente, ni a contestéscaba y ni 
no ta contesté mas, Mi a contesté caba, Ningun hende akiden por bisari, 
Ani ta contestá loke den ná opinion ta e contostae 

DE HEER Ce Be BOEKHOUDTs Sefior Presidente, Punto di Orden. 
Solamente ná kier a heta Sefior Presidents su atencion cu ora difutado tabata 
contestá su pre guntanan debidanente, categoricanente, detayadanente, niembraan 
di oposicion tabata sinta den e skina di hoeki ey ta conbersá, ná scucha nan % 
a scucha nan contestanan, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Boekhoudt, Sefor Nisbet sigui cu bo vraagpuntnan 
un pa une 

Dh HEER Be Je Me NISBETs Seöor Presidente, esaki ta un pregunta categorico y 
mi kier un contesta ariba e pregunta oki, Nos no a ricibf contesta. E unico 
locual mi por a tende ta, ora ta trata di expertonan local e, a pone nan den 
nen lugar, Pero ariba e experto cu a expresá esaki, nada a worde mencioná. 
Nos ta verwacht un contesta, of nos ta conclui cu Gobierno ta para tras di e 
expresion ey, si no contesta, 
Pregunta number dos cu noaworde contestá, ni a papia ariba e caso dilanti 

Huez entre miembronan di AHACO vs APA/APEK, Awor nos sa cu APA ta e overheids 
N.V, y ni a puntra kiko tabata posicion di Gobierno den esaki, kíko ta opindon 
dd Gobierno ariba locual a tuma lugar? Y ni por a tende e diputado mencioné 

sotamente cu Éé no ta na haltura di nada, pasobra e no a worde yamá nunca, 
Pues ni kier un clarificacion, pasobra ni no a hayé ainda, 

DE VOORZITTER: Sefior Nisbet tin dos Vraagpuntene 

DE HEER Be Je Mo NISBETs Dos vraagpunten Sefior Presidente, 
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DE VOORZITTER: Sefior Kock no a lanta awor ey pa vraagpunt, y awor sf bo a lanta,. 

Sefior Bman ta na beurt, Mi tin tres hende pa vraagpunt: Sefiores, man, Vos y Misbet, 

DE HEER Je, He A. EMANsUn punto di orden, Sefior Presidente, Segun mi no ta pa= Á 

sobra pa casualidad nos a lanta pareu, kier meen ta nos tres so tin vraagpunts od 

Pe, Sefior: Adrie de Palm tambe tin un vraagpunt y segun mi a comprondé, ningun 

caminda ta pará cu ta pareu nos mester lanta. 

DE VOORZITTER: Esey mi ta di acuerdo eu Seiior Eman, pero si tin un hende cu kier 

vraagpunt, e ta duna esey di conocé, Y te awor aki ta tres hende so mi a tende, 
On SN mn Tammens ED mer en Pa 
perior LMA Va Da beurt. 

DE HEER J.H. A. BAN: Mi tin di bisa di antemano cuanto vraagpunt mi tin, pasobra 

ta basta vraagpunten, Promer vraagpunt ta cumi a trece padilenti, si e even= 

tual rentabilidad di APA ta basá ariba e entradanan cu e lo haya ariba e canon= 

nan eu e lo bay cobra e ondererfpachternan y e erfpachternan actual, Si ey e 

ganashi lo mester bay depende di dje, segun mi a compronde for di e diferente 

stulknan, Tembe mi a haci pregunta, si e intencion ta pa APA bay handle e asuntonan 

di turismo, Tambe mi a haci e pregunta amplio y mi kier a haya un splicacion, kiko 

e intencion ta di Gobierno Insular cuanto e beheersgebied di Royal Den pa Wilhel- 

mina Park? Ela worde contesta den sentido cue ta den estudio ainda, locual ta toca 

e Yachthaven, Pero mi a haci henter e gebied aki den mi pregunta, si e markthallen 

ta bay cay bao di APA, si terero, cu nos ta mira akidilanti ta bay cay bao di APA, 

kiko e idea ta di Gobierno, ta bay saca eseki for di beheersgebied, sí of no. 

Y mi kier un contesta categorico arïba esey, Ademas mi a haci e pregunta, kiko ta 

bay haci ecu e hecho cu den principio APA lo no mag cobra Havenren Loodegelden, 

kiko e sckucion ta ariba esey? 

DE HEER N, OQ, ODUBER, GEDEFUIEERDs Sefor Presidente, punto di orden, E pregunta 

aki hasta mi a bisele cu nos mester nos ta bin Eilandsraad pacontesta, Mi a bise- 

le eu tin un problema huridieo eu nos ta bin Eilandsrgad pa e traha cu terugwerk= 

endekracht, Mi no ta contesta nada cu mi a contestá caba, 

DE HEER J.H. A, MAN: Sefior Presidente, ela bisa cue cos ta uno complicá, cu e 

mester bin Eilandsraad, e mester bin den Huishoudelijke vergadering, ela papia 

cuenta cu no tin wetmalers y wetgever, ta hopi complicá pa haya, pero esey no 

ta problema APA mester cuminsa funcioná, kiko ta e idea ta, mirando e dificulvad= 

nan eu nos tambe conoce y manera nos a mustra e diputado concerni ariba tur e difie= 

eultadnan eu nos tambe conoce y manera nos a mustra e diputado concerni arila tur 

e dificultad, afia pasa caba y nos a duna solucionnan pa nan no bay den cuenta di 

N.V, aki, Toch nan a hacié, awor nan a discubri cu ta laat, Awor aki atrobe nos ta 

puntrza, con e idea ta pa solucioná esaki? Pasobra APA N.V, no por cobré, y pa ora 

manera e meg ta bisa, e leynan ta cola hopi tempo ta bay. Pero con ta, bay cobra 

mientrastanto® Mi kier meen planeé, P'esey mi kier un contesta categorico, of cu 

no ta cobra tanten cu e no a pasa, E hypotheek ariba ondererf pacht; mi mes a con= 

teta loke ela bisa ayera caba, Sefior Smith a bisa cuegun é, manera ta soirbi den 

tal boeki nummer 2 tal y tal pagina na Hulanda en principio cu ta reconocé 

ondererf pacht y sa sosodé cu ta duna hypotheek op ondererfpacht, Esey no tabata mi 

pregunta y mi a bisé cu esey mi no kier como contestae Loke mi a puntré ta si ún 

esfuerzonan haci pa puntra e banconan aki, si e banconan local ta dipuesto pa duna 

hypotheek ariba un ondererfpacht, Pasobra por ta masha bon cu na Hulanda ta scirbi 

cu e ta sogode den landschappen na Groningen, pero esey no kier meen cu un banco 

aki ta bay duna hypotheek ariba un ondererfpacht, Esey ta e pregunta pa e me funcioné 

Ademas mi a hacie un preguta enfatico encuanto e creamento di un precendente 

eu mayan FCCA tambe ta bin puntra pa haya tereno den erfpacht pa e duna den onder= 

erfpacht, kiko Gobierno Insular ta pensa ariba dje? Carecto e diputado a contesta 

awor cu locual nan a haci afa pasa cu sosten di 12 miembro y sceesese 
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DE VOORZIDEuRs Gefior dman, Higui. 

De Huk JeHieA, HiANs (Vervolg 9) Betior Presidente, e pregunta tabata si Bestuurs 

college no ta ° considerá sumamente „elisgroso como presidente cu vayan Hee. FCCA 

tambe ta bin puntra pa tereno di erfpacht 7 Un pregunta cardinal cu mi a pumtra 

cu afia pasá caba nos a trece padilanti con pa solucione, A worde bisá cu ta bay 

studié, Ave e speech a worde habrf pa awe mi splica e cos aki ta un vraagpunt, 
APEK su sharesnan nor bay den man di extranhero y nan ta bende nan, Nos a pros 

poné afia vasá pa evitá cu un Gobierno extranhero of un gruno extranhero cumpra 

shares den nos waf, Lambe pa un compafiia cu tin monopolio, tues si nos por 

bouw in un clausula cu mester ofrecé sharesnan promer na Gobierno Insular pro= 

mer cu tur otro, li a puntra den mi pregunta si algo a worde hacf den esaki 
pasobra nos tambe sa cu bo no por bind shareholders na un cos ilimitá, pero bo 

mag den su Statuutnan limita cierto cosnan sf, Nos a proponé e dianan ey va 
Dee, tuma un porciento di preferente aandelen den e compaïiia ey pa salvaguar= 

did e interesnan di Aruba, Si algo a worde hacf ariba esey, nos no a tende 
contesta, 

Lampoco nos a tende contesta con e maneho ta di Gobierno Insular encuanto e 

eumpramento di piedra cu e comvatiia a bin pidi 600,000 florin extra pa even= 
tual compra di piedrza local, Y si e maneho di Gobierno Insular ta basáÁ, mescos 
cu esun di Hulanda, pa purba di laga nan cumpra mas tanto cos na Aruba? Con e 
maneho ta? Con e deal a worde hacf, Ademas nos a puntra pa un bon aclaracion, 
pasobra awor nos ta haya e contesta cu ta AEACO a regla e CAO cu UPA, pero ma= 
nera nos a splica aíía pasá caba naturalmente na final eser mester sosodé, vero 
como ta Gobierno a duna monopolio na AHACO eu 3500 y pico hende a keda sin tra= 
bao, Gobierno tin un tarea especffico den esaki, Den esey mi kier un contesta 

e no por bisa ta AHACO su asunto, ta Gobierno su asunto ta ova cu e ta cla Go-= 

bierno ta bisa all right mi ta hala man, Y mi kier un contesta enfatico, cabe= 

gorico ariba e vraagvumtnan aki, 

DE VOORZITTERS Danli, Seiior Eman, 

DE IER V, KOCKs Seïor Presidente, Tres vraagpunt mi tin. Ë promer vraagpunt 

ta tocante e pregunta cu a worde haci categoricamente si e conseho di e con= 

seheronan local ta honesto, Esey ta e promer pregunta, 

Di dos ta tocante e Projective Offshore Seabird, si e ta den e proyecto, 
XY di tres, bocante „sssesce 

FE EER N,0, ODUBER, GEDRPUTEERDEs Nan no conoce e nomber ey, Sefior Presiden- 
te. 

DE HEER V, KOCKs Projective Offshote Seabird, ta ariba e mava cu boso a entre= 
gá nos, 
E di tres pregunta ta tocante piedra, Ë carta cu a bay pa Bestuurscollege to= 

cante e gastonan adicional di e contratista, kilo Bestuurscollege a contestá 
ariba eser. 

DE VOORZITTER: Danl:i, Sefior Kock, Selor Vos, 

DE EER Bed. VOSs Masha danki, Seïor Presidente, 
Mi promer Seend den esaki tabata ponf den e Rapport di 10 di januari 1980 

Plet Havengebied dient door de Eilandelijk overheid in eigendom te worden over= 
gedragen aan APA 1V,, dan wel in gebruik te worden gegeven. Despues di esey 

nos a tende eu e lo worde pasá den erfpacht, Ora cu mi tabata na palabra aycza 
mi a bisa eu mi a puntra e diputado si ta den gebruik e ‘ta worde duná, anto e 

diputado di sf, 
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Anto despues diputado di no, e no por bisa pasobra e no ta corda kiko e la con= 

testa e tempoe 
Ui a puntré si ta ingebruik bo ta dunele, ano con en NV, por for di un per= 

soonlijk recht, bay duna erfvachtsrechtt HE mes tiné a base di un persoonlijk 

recht con e por bay duna un en cu ta un erik recht, Hsey nos 

no a haya contesta ariba dje, Lambe mi a puntra tocante di e pasamento di e 

tes pa Hilandgebied, Hos no a tende nada, solamente nos a tende vocante 

e loods cu cement lo a worde entresf pont den dje, Awor mi kier puntra a= 

ne e loodsnan aki, e overdracht a tuma lugar caba pa Eila ndeebied, of e O= 

verdracht a tuma lugar caba? Y si ela tuma lugar pa kende e la tuma lugar, pa 

APA IF. of pa Tezitorio Insular di Aruba? Ësey tabata e pregunta, 

Tambe e pregurta tocante Read van commissarissen, Mi a bisa cu tin un gedepu= 

veerde van vous heelgennieden gualitate qua, como e President-commissaris 

Despues e voorstel ta bisa hoofd DECO, Hoofd DOW y Accountantsdienst, 4 di Das 

biezno y di je banda Kamer van Koophandel, ATIA y UPA, Awor aká nos tin 5 di- 

putado, lii pregunta tabata, kiko ta e motibo cu ta tres diputado tin avor aki 

ee comisario y no ce hoofden van diensten cu a worde proponf door di e rapport 

. 1980? Ademas di escy mi a puntra si e tresnan Camara di Comercio, ALLA y UPA 

nan tin nan comisario caba, manera te pond akiden? Y si nan no tiné, kendenan lo 

ta ec comigarionan? 

DE VOORZIMMR: Setior Vos, ariba ese: como presidente, mi por contestabo cu mi a 

tende ev contesta ela, eu Gobierno a pone diputadonan aden pa e tin bon controle, 

DE LR BeJe VOne Secior Presidente, a tende e ultimo parti di e discurso di Se= 

Hor Oduber caminda c la biga cu e meoten bay busca aclazacion den su posicion, 

pasobra e ta considerá cu e no por duna aya mas hopi cu aki, vasobra e ta yega 

den conflicto? 

Di VOORZILTERsSeor Vos nos no ta bey disc eut{ftur cos, B pregunta ecategórico ta 
La ‘palsiko & a pone mas comisariado di in rtado aden, E la worde contest£ cu ta va 

controle, 

Di HOER Bede VOSs Kiere decir eu e Hoofden van diensten lo no por a ehecutá ma= 
Teano De 

Di VOORZILDERs ksey ta un decision di Gobierno, 

DE IER WHeJe VOSs Aha, awor e tees otronan awor? 

DE VOORZITLERs sey Sefïior diputado lo contestá. 

Di IER HeJe VOSs Aha bone Hoté anto, Awor tambe mi a bisa manera un colega di 

ni a bisa un rato pasá eu e Director di e havenbedrijf aki ( di APA NV.) Lo bin 

gana 125, 150 mil heldu pa aüa. 
li a puntra cuanto e persona aki ta bay gana y mi a meneioná 6 afdelingshoofden 

eu ta vonf den e voorstel y mi a puntra cuanto nan ta gana? Don e contesta di e 

diputado e di 6 afdelingshoofden no tin mester sino un administrateur, un secre 

taris van proyeetbureau, y un econoom, Anto nos kier sa anto cuanto nan ta paga, 

pasobra esgey tabata e pregunta, 

Di: IER N,O, ODUDER, GEDEPUTEERDE Beilor Presidente, Kiko Setior Vos kier pa mi 

splica euanto e Peen istratour ta gana C sesceece 

DE HEER B.J, VOSs Cuanto ta worde paga? Pa nos no ta importá si ta Honeiro ta pa= 

gué, of Gobierno Central, of Gobierno Hulandes, pero cuanto e Director ta worde 

pad na florin Antiyano. 
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DE HEER H,0, ODUBER, GEUSPUTENRDE3 No, Sefior Presidente, Li a ere bon cla 

ningun no no va worde paga door di Eulanda, solamenve e director 

Je DE HER HeJe VOSs Sf, pero nos kier sa cuanto e ta worde pará. 

DE HEER N,0. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Loke mi sa ta e gastonan cu Aruba tin cune. 
Beflor Vos si bo EEN ‘entrada o otro  caminda mi a biga bo no ta interegami, Ami ‘ta 
interesa loke nos ta paga, mi no ta interesa di sa unda bo ta saca bo placa, 

DE HEER BeJe VOS: Sefior Presidente, mi pregunta ta basá ariba e hecho cue per 
sona aki awor aki su contract lo worde verlengd, e la bin pa 5 afia, y muy PrOo= 
bable lo e bira 5 a 6 afia, Pa e motibo ey pa zor ta di importancia pa nos sa 
canto e persona aki ta worde pacÂ, 

DE VOORZIDLERs Sefor Vos, bo ta haciendo preguntas cu no ta en coneecion cu e 
Pregunte cu bo a haci, Sefior Oduber segun mi e contract ta mas cu tres afia, 

De HEER i.e, VOS3 Awor e la bira 5 afia, 

DE VOC JORZISPaRs Punt uit, 

loke e persona 2 aki ta cobra nos kier sa ken ta pague, pa nos no ta importa na 
e momento aki pero nos kier sa cuanto e ta cobra, 

De IER HJ, VOS: Sf, mi sa cue contract ta 5 afia, pero lokte mi kier meen ta 

Di „OORZITIERs Seïior Vos, e pregunta aki ta poco difieil, e ta esvecificacion, 
Loke Gobierno di Aruba por eontesta ta loke e ta page Loke Gobierno di Hulan= 
da ta vaguÊ nos no ga, 

Oe HEER HeJe VOS3 Sefior Presidente, bo por bin bisa ami eu Gobierno no sas 
Fief mi kier meen bo persona ta sinta eynan na e momento aki como un persona 
imparcial y cu tur respet pa bo. 

Di VOORZI UTR: Beilor Vos, mi ta haciendo mi trabao y mi ta spera nos respetá 
otro, 

Je HENR WJ, VOSs Sigur sigur di mi banda bo tin tur respet, 

DE VOORZINNERs Mi a bisa awor ey segun nos ta loke Gobierno di Aruba ta paga 
na e meneer aki nos ta resvonsabel. 

PE Hit He. VOSs Mi no a puntra esey, esey no ta mi pregunta. Mi pregunta 
aki a bin den kader di technische bijstand. B persona aki ta worde pagí cu 
placa dà Ontwikkelingshulo in het kader van technische bijstand, casu quo oro= 
yectkosten, ta asina of no ta asina? Dunami e amount e cantidad di e placa cu 
e ta haya. Â base di e Ontwikt been kader di technische bijstand casu duo 
proyectkosten ela worde pagá sigur sigur. Pasobra Loke pueblo mester paga back 
ta parti di e proyecto aki, mitar di e proyecto akì, Nos kier tende cuanto e 
persona aki ta gana, 

DE VOORZINDERs Sefior Vos, ta cla cue preguntanan® 

DE WEER HJ, VOS3 lo absolutamente, warda un rato Sector Presidente, Mi a pun= 
tra Lambe mi a bisa APA NV. ta bin traha ariba promocion di industria, Y nos 
sa cu DECO tambe ta traha ariba promocion di industria. Pasobra mi a puntza . 
Pzijn de grenzen reeds bepaald", 
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Kiko ta e trabao di DECOT Kiko ta e tzabao di APA NV,? DECO no ta ter sprake 

aVOr Bin, pero nos kier tende kiko ta e werkzaamhedennan di AvA NV,, encuanto 

di peomoeion di industria, 

Ya cu e beheersgebied no a worde reglá mi a puntra, e terenonan cu lo worde 
pasá, personanan cu tin tereno den y serca di e havengebied, mi a mustra a= 

riba Crystal Ice, Harms Brothers etc, etc,, e personanan aki a worde notificá? 

HW diputado a bisa no, Mi a puntra con e overdracht aki lo bar tuma lugar, dus 

di Gobierno pa AFA HV, di e terenonan aki cu e hendenan tin den erfpacht, Ni a 
puntra tarnbe si e bes jen di erfpachtsverlening, si encaso ta erfpacht ta worde 

duna na APA NV, si e besluit aki a worde dunáÁ caba? Como cu e divutado a bisa 

e tempo ey; e la ene rivitiele, cu ta den un revista e la Lesa eu Venezuela 

eu Brazil lo ar bin den remarke pa e doorvoer cu nos ta pensa ariba dje, Mi 

a pvuntra despues di un afia eee 

Die sE NO, Je, ODDER, GEDEDUTEERD i Persoonlijk feit, Mos a caba di ygega na un 
under sstanding ariba loke mi a bisa pues kiko mi a biga exzactmmente, & ta bin y 

e ta bolbe bira e cos aki, Corda bon mi a ripitf e cos aki dos biaha, e la lan=- 
ta para, mi a contesté, Awvor aká e ta bolbe bin cune‚ Ii kier meen mi no ta ac= 

eevt e cos aki, lii no gen contest6, Hi no kier! 

DE MER Hed, VOSs Ei a bisa awor ey cu e pregunta ariba esaki mi ta bin cuné 

ora di vraapurt, pa mi no molestiá e diputado den gu disertacion, anto ta pe 

ser avor aki mi pregunta ta manera mi a hecié den primera buelta, Despues di 
un affa cu a transcurf, Bestuurscollege tin contacto caba cu otro pais pa motie 

bo di e trensito vervoer aktif Esey ta un di e preguntanan. Otro pregunta ta, 

ora cu onder erfpadt worde dunf, e ondererfvpachter ey ta paga belasting, of e= 

sun eu tin erfnacht ta paga Helde stingt hsey ta un pregunta categorico, 

DE Zout N,O, CDUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi no ta tende bon awe; 
kiko e precunta rr ae 

DE VOORZILTGRs Seïor Vos, por a ripitf e pregunta? 

Dia WEER ede VO5s Sigur, sigur, Setior Presidente, ariba ondererfpacht e pregun= 

ta tabata ora cu APA EV., si en caso egaki bay door manera diputado a bisa, si 

duna ondererfpacht na un otro persona, kende ta paga e grondbelasting? Pasobra 
dos hende no por page grondbelasting ariba e mesun tereno. APA NV, ta pagué of 
e ondererfpachter ta paguê? äney tabata e pregunta, Overschrijving di e onder= 

erfpacht con esey ta tuma lucar? Tocantce financiering ya Sefior Fman a trecé pa= 

dilanti, Bsakinan ta mas o menos nos preguntanan cu no a worde contestá, pero 

tin un mas. Ì a puntra e fecha di e carta cu a bay pa iinistro dá Finanzas, pa 

sobra nos no a tende e fecha di e carta dia cu Gobierno a pidi Hinistro di Fie 

nanzas pa pone Loodsen ter beschikking di Gobierno, pa warda e cementnan pe 
containerhaven den nan, Nos a tende ki fecha e ourthe aki tin, 

Te asina leu, Sefior Presidente, 

HEER F‚b,A, Di PAI Seflor Lresidente, mi a puntra tocante e haf di Barcade= 
En “ki intencion tin cu esaki? Win idea di lagué bay atrás, manera cu e ta ac= 
tualmente? Y mi a punuvra Lambe tocante eos e« 

Di IEM C.Be DOid OUDEs Punto di orden, Seftor Presidente, e preguntanen aki a 

worde contes StÁ debidamente door di e divutado. 

En Eelede, DE DAIs Mi a sugerf un haf di turista pa Barcadera, si no taba= 
“va vin nada pa haci cu e waf aki, Tarnbe mi tabata kier un conteste “aba dje. 
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tra tambe tocante e tugboat cu tabata gezink den e vef ey, si nan ta 
L di dje? Mi no a tende nada di esaki tampoco, Y mi a papia tocante 

di e zeebrapad pa e turistanan y otro hendenan, Seiüïor diputado a papia tocan= 
te di un brug pero mi a bisé cue ta mucho caro. Ei a puntreé si tabata posie 
bel pa por pone luz di twafico pa facilita e hendenan nan vedada, Esey ta e 
preguntanan. 

DE HEER N.,0, ODUDER, GEDEPUTEERDEs Lagami contesta loke tin di contesta di 
biaha. 

Tocante di e brug, nos ta traha brug pa turista anto no pa e pueblo, Hos tin 
problema dilanti di vliegveld unda e trahadornan di vliegveld ta cruza caya. 
Nos tin problema tur caninda, e.o. banda di Hospital, Mi ta heayé un sugeren= 
cia y mi por tumé den consideracion un zeebrapad pa turistanan pasa, Pero tur 
hende sa segun leynan hopi hende ta kere cu zeebrapad bo por pasa auto, cu no 
tin problema, tur hende sa e problemanan aki. Pero brug pa TUriSmosseseees 

De HI EER Feeds DE PATis Tú no a papia pa turista so mi a papia pa e pueblo di 
Aruba tambe haci uso di esaki, vooral den ora di mainta ora nan haci uso di 
waf pa asina nan por pasa di banda pa banda, 

DE HEER N,O. ODUDER, GUDEPUILERDE: Sefior Presidente, Mi no a tende esey y mi 
va La acceptá tenen na e remarcanan jan parlamentario basta eu ora mi ‘ta papia mi no 
kier ningun hende haci romarca, Nos mester contwla e asunto ali ‘tambe y mi no 
por acceptá cu Seiior Bman ta gritami. Ta ken e ta? 

Je WER JeeAe  EUANs Persoonlijk feit, Seïior Presidente, Constammente ora 
cu mi tabava na r na palabra mi a hala atencion ora e diputado bay va e scucha lo= 
ke e parlamentarionan ta puntrele, 
Beïior Adri de Palm a treece enfaticamonte padilantì eu no ta solamente pa tu 

sta, pero pa tur esnan cu mester haci respondi y cu mester cruza e caminda 
peligroso ey, E ora bo no por spera un contesta di e diputado, pero egey mi 
no a tende, Bo tley va scucha, 

Dt VOORZITTER: Danki, Seitor Bman. Seïor Oduber, 

ae HO, ODUDER, GEDEPULEERDD: Sefor Presidente, desde ki dia Sefior Eman 
bin pro tondé cu e por manda den HEP? Den AVP pero no den HEP, Desde kì tene 

po e tin di bin bisa ami kiko mi tin di haci y kiko ni tin di scucha? Ta desde 
ki dia esaki ta? 

De HEER Jeli,A, MAN: Persoonlijk feit, Sefor Presidente, li ta comprondé den 
su sistema di pensa cu ce ta MEP y IEP ta manda ariba dje, É la expresá esaki, 
lii ta papiando eune como diputado y como diputado e ta ondergeschikt na Par= 
lamento., Y mi ta mienmbro di GREG y su aetitud ridiculo ai ta inaccep= 

DE HEER W.O, ODUDER, EDE PULEERDEs Sefior Presidente, ta desde ki tempo ta 
hese RAS mi huzoé, anto sf mi ta bay den poco cos, Pero mi tin tur 
tempo pe, LaguÉ bin tur dia akiden cu diferente cos, pero wvarda e reunion 
u nan a B y eu ora nos kier a bin pa nan, nan a vidi e Gezachebber wan 

ta e reunion, É reunion ta bin, Sefïor Leo ta bin na palabra, nos ta bin, 
Seilor Presidente, mi kier meen nos por traha brug yen di caminda aki na Aruba, 
tinfren di situacion pelisroso. Pa duna un idea Gobierno Sin Dlaca pa traha 
ìrug na tur caminda cu tin peliger, vanda hende mester cruza yv ta peligroso? 
Sf, Gobierno ‘tin un saco di placa e ta posibel, Mi por laca DOW wak e posibi= 
lidad ey, Hi no sa kiko ta e posibilidad, pero si Gobierno Hin saco di placa 
pa haci e cosnan ey, pami ta okay, 
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Di VOORZIETERs SBetior de Palm, 

Dt MEER Pl, Di PAlùis Hi no a papia di brug, mi a vagd® di zeobrapad. Un 
brug ta bay sali mucho placa pa worde rahá. Un zeebrdpad cu un luz di tráfico 
pa nan por haci uso di esaki, Mi no a papie di brug. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDUPUILERDEs Sefior Presidente mi a bisa awor ey e scebra= 

pad no ta Delen 61 sie tränitenan worde haci cu ayudo di cuerpo policial, Pa 

vn zeebrapad worde trahá, no tin ningun problema, 

Di VOORZITTERS Sefior Oduber, permitimi un momento, Mi kier a djies remarca cu 
un zeebrarad no ta worde cubrí den nos leynan di tráfico, Bi bo pone esey ari= 

ba caja e no tin ninguna proteeeion, e ta trece hendenan, eu den nan pafs si tin 

protveceion di zeebrapad, den confusion, 

DE JR B.J, VOSg Seïor Presidente, pero nos tin algun zeebrapad sf, Nos ta bay 
me eeen: 

kita nan, of oe leo nos ta bay haci cu nan? 

DE VOORZIMEERs Loke mi kier a bisa ta e por treee confusion, 

Ds Ih NO ODUSER, CSDEEU EERDE belior Presidente 
Ii Sa kere Setior Presidente, como Presidente a duna un splieacion, lii a bisa a= 

wor ey cu segun mi e asunto aki por trece problema, pasobra berdaderamente hopi 

turista ta bin nan ta kere eu zeebrapad lo ta protchá pa ley. Y esoy mi a bisa 

segun mi de un problema, Mi ta counterto cu Bo tambe a acentu, apesar mi ta haya 

eu tin miembronan di Pazlamento ta bugea moda di ridiculisa kiko hende ta bisa, 
Tin hende ta kere cu ta nan so por, nos tin di soportÁ, Como seznan humano san= 

ger ta core den nos venanan, y mi no ta worde ponf akiden pa wantva nada di nin= 

gun hende } 

DE VOORZITIERs Ultimo waarschuwing pa publico, sino mi ta pidi Polis pa saca tur 

hende afor. 

De IER M.O. ODUDER, GEDEPUTEERDE:  Seiior Presidente, tocante di e tugboat, mi no 

ta na haltura di un problema di un tugbeat, pero si tin un tugboat mester tin un 

posïbilidad pa gaké si e ta un problema pa e haf, Si mi no ta Guides den Lagoen 

hopi tempo un boto a worde treef, Bestuurscollege a manda mi no sa euanto carta y 
telestam. Ultimo mi a bolbe haci un apelacion ariba Gezaghebber, pa halé djey. Si 

esaki ta un peliger nos mester kité di aki mas pronto cu ta vosibel, 

Seiior Presidente, haf pa turista ta un sugerencia, Loke ami ta bisa ta den e pro= 

vecto di containerhaven un di e kadernan tin pensa especialmente va dreeché adecua= 

darzente pa mara bapor di turista, Nos tin un bista na nos waf ora e turistanan ta 

bata yv e behamento di tur e containernan y tur eseynan, B ta den cuadro di e plan 

nan ja haya mehorá esey. 

Pocante di e asunto di cumpramento di piedra, kiko ta e policy? Loke Gobierno mes 

ter Sa cumpra tanto cu ta posibel aki na Aruba, loke otto cumpra vor haci un apen 

lacion eriba nan. No tin un Gobierno por pone den un bestek cu mester cumpranan 

aki. Anto si bo haré otro caminda mas barata, ento bo ta paga e diferencia, Un 

Ee mi a haci buena boluntad, pero ni no ta haci esaki nunca mas si di buena fe, 

a bay bemiddel. y mi a logra cu e compofiia ta cumpra, apesar di diferencia den 

e guma hopi halto eu segun mi ta corda ta un suma of mihor mi no memta cos cu mi 

no sa sigur, pero e diferencia tabata hopi grandi, Y a worde dicidf door di e 

compaïia a peticion di nos eu nan lo cumpra apesar di un diferencia unda nan ta 

ha;ré na un otro isla pa Fl, 15,==, y aki si mi no ta equiboca pa Fl. D5y==, pero 

eu e la dieidi toch pa cumpra 600Om”, pero e la bisa sì Gobierno ta obligue pa 

Ee tur alii Gobierno & paga e verschil, y esey mi a bise cu no por, pasobra e 

no ta den e proyecto bo no ta hayé financiá,. 
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Pero nos policy ta mas tanto cu ta posibel aki, pero bo no por obligá esaki 
den un bestek, pasobra e ora ken ta paga e diferencia® Esey ta promer cos cu 

PNC 5 nan ta puntrabo, kon ta paga pa e diferencia den esaki? 
Mi a tende Sefior läman bula cu ta responsabilidad di Gobierno cuenta di sera 
CAO, Mi no tin nada pero nada di haci cu CAO, Semper CAO a worde será, CAO 
tabata worde será, SVA diferente afia tabata bisa, y ui a splica esey bon cla 
awe tardi, cu nan no kier a seré, pasobre nan tabata warda ariba Gobierno pe. 
reorganisacion, pa lanta e N.V. Hulanda, fondo di pensioen tur mi a bisa cu 
nan a bisa nan ta bin cla fin di e luna aki pa vresentá un CAO, isaki ta mi 
opinion, mi no ta papia mas. Gobierno no tin ningun responsabilidad,. lii a ex 
presÁ sf mi boluntad di irbzmedif si mi mira cu tin problema, Ïas leu mi no 
bor carga responsabilidad di otro hende, 

De EBR Jell,A, HATs Sefior Presidente, un punto di aclaracion, Segun mi ega= 
ki ta un di e problemanan basico cu nos kier trata na yegea na un goluecion,. 
Pasobra manera mi a splica naturalmente como Gobierno nos no tin nada di ha= 
ei eu CAO, ni ecu esun di AHACO, ni cu esun di ARSTON, of ken eu ta pero e 
hecho cu Gobierno Insular a causa cu ta bin un monopolio eu ta perhudicÂ e 
situacion di trehadornan den waf, esey ta pone e deber di Gobierno pa take 
care pa e CAO worde serf, No eu Gobierno mester seré, take care di e compa= 
ia, e ta percurÁ pa haya monopolio seré cu UPA, Ningun momento mi a bisa 
cu Gobierno mester sera CAO. Y den esey mi ke e contesta kiko Gobierno tin 
planeÁ di haci pa peecurf cu e compafiia cu ta haya monopolio sera CAO cu 
UIA? Ey Gobierno mester usa su forza, pasobra e ta bay duné monopolio, Lo= 
ecual nos ta contra naturalmente, pero ya cue Gobierno a dicidf, 

DE HEER 3.0 ODUDER, GEDEPUUBERDE: (VERVOLG) Sefior Presidente, hipocrecia. 
Bo ta contra y bo kier mi contestabo ariba algo eu bo ta contra, Hi kier 
meen laga nos traté serio manera hende grandi. Sefior Presidente, SVA tin 
monopolio awor aki, AlACO ta e mesun hendenan di SVA. cu ta e agentenan di 
barco eu tin awor aki ariba Aruba y nan a bira AHACO a bage di reorganisa= 
eion. Nan tin cu haya un concesion cu nos cu nan a sera, cu nan tin di paga 
un fee pe na Gobierno, Awor kiko esey tin di haber cu un GAO? Awor mi ta bi= 
sa mi ta dispuesto pa carga e responsabilidad cu berdaderamente nos tin. Si 
un dado momento resultá cu no tin e buena boluntad of no por vega, nos ‘ta 
dispuesto pa inteemediá, Pero mi no kier sf pa mi worde maneuvrá manera un 
tempo cu a vega di worde pidf un reunion cu Bestuurscollege, pasobra taba- 
ta tin problema den haf pa bay papia eu sindicato, Pasgobra ce ora esun cu a 
intermediá ta keda Cristo, anto esun cu mester carga e responsabilidad meg 
ta bolbe verschuif e pa di tanto biahat No mi ta wardando ariba Gobierno, 
äsey mi kier splica Sefior Eman bon ela eu mi ta di opinion cu ta responsa 
bilidad di AHACO, Concesion pa traha waf no tin nada di haber, pasobra e 
trabao di stuwador por worde hacf door di trahadornan di UPA, Y pvegey pa 
nan funeioná como stuwador nan mester di trahador y pesey nan mester per= 
cur pa sera un CAO, Awor gi bo bay obligá nan y un dado momento e cos kie 
bra, nan ta bisa sf, ta pa via di Gobierno, Y pesey mi ta bisa e ta un vac= 
tiea, Mi ta dispuesto „a carga responsabilidead, pa ysuda, pero te na unda cu 
Por, il no por aceptá sf, manera cu a bay awvor eu tur cos ta cay riba Gobier- 
no, Ta vega un momento cue Fesponsabilidad aki mester cayr unda cu e mester 
ta y e por worde reparti, pero a base di comprendimento, li ta kere mi ta 
Clas 

Os HER JelleAe EAN: Punto di Orden, mi kier sa un rato e contesta no ta 
locual mi a pensa, ii moster bin den tweede ronde cu e vraagvunt of mi por 
puntra aclaracion awvor? 
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DE VOORZITLERs Mester bin den tweede ronde, 

OE IER M.O, ODUDER, GEDEPUPRERDE: Befior Presidente, tocante asunto di e be= 

heenorecht, 1 mi a Ps e cos aki mi no tin inteneion di spliké has. ii a bisa 

mi tin tur e stukken, CGobiermmo no a sera nada ainda, Ora mi tin, md ta duna e 

contesta definitivo cue la bira tal y tal, Tanten cu nos no a seré y mi no sa 

preeies pa e gebied aki con e ondererfsach ta reglá exactamente y tur eseynan 

e ora ey mi va dispuesto pa contestÁ y bisa ezactamente cu e lo bira asina, Â= 

wor mi ‘ta bay contestá ariba algo cu mi no tin conSeho, cu manera nan ta bisa 

Gje kunt alle kanten meef, Mi ta warda ora eu mi ta bon doeumentá, e ora ta du= 

na e informacion manera cue ta, pa ningun hende bisa e dia ärmitads a bisa 

asina, awor e ta bisa otro, Mi ta spera cu tin comprension, pasobrn asina ta e 

mihor manera va nos comprondé otro, 

DE IER JeileA, TEAN3 Esaki ta un di e dos puntonan cardinal di henter e reunion 

AEL ve 

Di  VOORZEEOERS Sefior Eman, mi kier a advertibo sf cu si esaki no ta un pregunta 

De Fijt JeHeAe PRIANs & ta um pregunta, 

DE VOORZILTERs Pasobra nos no ta bay discutf y no ta bay bin ariba e asunto aki, 

DE EER JeH.A. WIANs Loke ni kier meen ta pasobra e no ta contest e pregunta, e 
ES eene 

ta bay dicidf despues. 

Dis VOORZIETER: & contesta ta cu awor aki mi no kier duna bo un contesta concreto 

Esey “ta e contesta te Punt uit. 

Di (ER JelleA, HiNe Mxacto, lisaki ta contenf cu aki dos of tres giman e diputa= 

‘do tuma un desigion cu Wilhelmina Park te Royal Den ta cay bao AFA, cual nos no 
ber enweb Hen ò Rastenante dit, onto & den ow mt klan ea isde. 

Di: VOORZITTER; Anto e ora Selor Eman ta vidi un reunion va desaprobá. EEA AE Et A [ E Pp 

Din HR JelieAe As Ánto e ora mi kier puntra e diputado pa evitÁ pa nos bay 

ca ‘atrobe den avalanchanan di otro problema na e primintí Raad, promer cu e 

dieidi eu lo e bin den Raad, 

Di VOORZITTERS Seuor Oduber a tende esey? 

Cu si despues Seiior Oduber a studia tur e posibilidadnan, pa trece esey na co= 
noecementoe di Raed promer tuma un decision. 

DE tak N,0. ODUBER, GEDEPUMRDDe Hi ta tené den consideracion, 
Ariba e expresion di Director, mi a bisa y mi a scirbié y mi kier tene cu tur 
eautela, pasobra aki na Aruba tin hende blo pa hinca hende den stoma di hende 
nan ta, Nan no ta contribuf. Ayera mi a bisa y mi a worde entrevistá ariba e= 
salsd despues den un matutino, cu mi a paria cue Directeur, y mi a spliké di e 

situacion y mi a solica bon ele punto di bista di Gobierno akiden, Punto di bis= 

ta di Gobierno ta cU baymento over mester tuma lugar mas trankil eu ta posibel, 
Â base di ley nos vin tur cos na nos banda, Ii a duna ehempel den vasado con 
diensten ta worde opgeheven, Mi a bisa na mesa nos mester yega na un acuerdo, 
Hi kier meen ora vn director duna un opinion, anto Gobierno necesarianente meg 
ter bay bisa awor mi ta pará su tras, otro ora mi no ta paré su tras, anto ta 
lasa e director cav? Of ta con? 
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Mi ta bisa, e director ta deliberando, mi a pidié tur sorto di fact, pasobra 
aki na Aruba ture cos ta worde gebleas en vez di nos mira c meta, nos ta mira 
e caminda pa problema, Y p'esey mi a vidie den tur sinceridad ban evit4 tur 
sorto di ezpresionnan cu Lo por ta un polarisseion. Y mi ta kere cu na e ma 
nera apropiá cu ami te contestá un pregunta no tin ningur hende cu vor biga= 
mi con pa contest un pregunta, Awor si bo no ta di acuerdo euaí, mi ta respe= 
tÁ bo opinion, pero mi ta verwacht bo respeta esun dimi, 
Tocante di e rentabilidad si e ta basá ariba canon, Îa tristo cu un pregunta 
asina ta worde hacf, la con bo por lanta henter un proyecto, baga su remtabi= 
lidad ariba canon. Un provecto tin diferente aspecto, Si e ta transito mas con 
tainer, e gebieden cu lo mester worde verhuurd trabao di tugboat y tur eseynan 
A base di e totalidad bo ta calcul& cu lo bo tin un rentabilidad, Mi ta bisa a 
base di tur eseynan, Awvor si den un stuk ta pará cu si e director lo a bisa e= 
sey, ami ta duna mi opinion, como diputado di Bestuurscollege, Awor si den Da 
pel tin otro hende ta core busca loke otro hende a duna nan, mi ta respetÁ nan 
opinion, Director por tin otro opinion, no ta tur loke directeur bisa, ta Nel 
Oduber a bisa, Mi kier pa nos conmprondé otro bon, 
Ho, APA no tin nada difhaci cu turismo. Mi no ta mira e veegunta ey. Nos no meg= 
ter bay busca mas problema... 

SE HEER J.ll,A. IEANs E diputado ta bula hopi liher. Sefior ïresidente, ariba e 
rentabilidad, naturalmente ta e director di APA a pone cu sin esaki e eentabi= 
lidad di e proyecto no toy. 
Ariba mayorfa di e asuntonan advies di e directeur a worde scizbi. Awor mi no 
por accepta un contesta di e diputado cue si no ta miré asina, Con e diputado 
si ta miré e ora? Unda e rentabilidad ta, pasobra e director ta bisa si kita e 
beheersgebied for di APA e ora tur cos a cambia, Awor diputado ta bisa masha 
facil pero esey ta c director, no ta e diputado. H cos aki ta un otro punto 
basico cu por worde canÁ ariba dje manera cu ta nada, Mi kier un contesta serio 
axriba dje. 

DE WER HO, ODUDER, GEDEPTTUERDEes Sefior Presidente, Seüïor Hman, kiko e ta koe 
re e tin cu bisami kiko mi tin di contestá of mi ta contest den mi manera, Si 
e ta den un dinastia, ami no ta kere den dinastia. Iii a contestá e pregunta 
ey, Awor cuenta di turismo, APA no tin nada di haci cu turismo, 

De TEER CoP, POEKHOUDT: Punto di orden, Sefior Presidente, B pregunta a worde 
hacf na e diputado, e diputado a contestá e pregunta, Ìliembro di Parleamento 
Eman tin chance den su segundo turno si e kier bay e por bay mas den deteya 
ariba e pregunta cu segun e e no a haya suficiente contesta, ÎÌì ta haya esey 
e procedura corecto pa sigui, 

DE HEDR J.H.A, MEMlNe Un punto di orden. Sefior Presidente, a diddf cu Sefior die nl 

putado no tin mester di contest e pregunta categorico aki% 

Di VOORZITEER: B le worde contesté caba, Ami ta considera cue la worde con= 
testá caba. 

Da EluR N,O, ODUDER, CHDEPUIGERDE: Sefor Presidente, permitimi akinan lo si= 
guinte. li ta kere cu nos ta biba den un pats demoeratieca, mì ta contestá na 
mi manera, Ii no por canta, manera é kier tendemi canta. Esaki no ta normal, 
Of Seiior Hman ta kere den dinastia cu mi mester bisa locuai e kier tende, 5 por 
bisa esaki den AVP, den familieberaad, pero no akiden, 

Beilor Presidente, Punto di orden. Sefior Presidente a trece pa= DE HEER V, KOCKs 
dilanti eu no tin tweede ronde di vraagpunten. 
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Pero mi tin dos pregunta cu no a worde contestá, kiko nos ta haci den un cas0 

asina. 

DE VOORZITTERs Sefior Oduber no ta cla ainda. 

HEEE EER H,O. ODUBER, GEDEPUTEERDE? Sefior Presidente mi ta bezi ‘ta contestando 

procunta, mi no tin volgorde len mi mester contestá promer, ken no, 

APA no tin nada di haci cu turismo, Solamente mi a bisa cu nos a contesta e pre= 

zuntanan cu a worde hací den vraagpunt promer, Un di e kadenan ta bezig pa busca 

moda di reservé solamente pa e bapornan di turismo, pero esey no vin nada de ha 

bear cue desaroy ro turistica, APA no ‘tin nada di haei den e parti buri stico, den 

e sensido aki eu nos ta carga e responsabilidad pa e departamento di bilan. 

Harkthallen no ta car bao dâ e beheersgebied, mi a bisa ese caùa, 

Tocante PCCA mi no ta na haltura cu FCCA, nos lo mester bay duné tereno pasobra 

PCCA como un stichting ta bay duna tereno den erfpacht, Hi ta kere eu Gobierno 

mester mantené ait kortdad tanto cu ta vosibel ariba terenonan, AFux ca; den man 

di stranhero, mi a contestá esey bon cla, Bo por trata na controlé, pero bo no 

por evité, ii a bisa segun nos vestigingsvergunningregeling, nos ta bisa cu ma 

yorzia shares mester keda den man di hendenan local y mi no ta dispuesto pa haci 

neda mas den esey. Pasobra Gobierno ta bay poné pa APBX, bo no mag bendé, Awor 

un hende Ze bin aki na Aruba, e ta laga meneer A cumpra e sharesnan pe, meneer 

A ta representé, Nos tabata tin un reunion ultimamente cu Camara di Comereio to 

cante henter e problema aki, & ta un problema hopi difdeil pa mi duna conteste 

lescimente pa mi duna un contesta no por s seré completamente, Solenente a base di 

ley nos por biga cu mayoria shares mester ta den man di hende local, { mi ta spe 

ra cu esey lo keda asina, lins leu mi no ta bay. 

De IER J,HeA. CMiANs Di afia pasá caba y awor atrobe, nos ta treco padilanti door 

di tuma por ehempel el 1% den e compafiia cu a bay hayu e monopolio, ey e peliger ta 

sintá, Bo por coovorÂ hunto lanta e statuten y como cu bo ta pazti den e N.V, bo 

por pone un preferentie cu promer cu ofrocé aandeelhouders pa e shares, bo mes = 

ter ofrecenan na aandeelhouder cu ta Milandgebied, Y esey si ta un solucion Le- 

cal pa yega na evitá e peliger cu enberdad e por sali for di man di Aruba, 

Ala pasá nos a bisa, ayera nos a haci e pregunta si un solucion a worde hayá y 

nos no vor accentÁ cu divutado a bisa no e la studie, pero e la lagué, E ta un 

punto atrobe cardinal den e vena economico importantfsimo di nos, Fakiko no a 

studia e posibilidad eres sec eo 

Hi kier sa si Gobierno ta willing, esey tabata e pregunta, di haci e esfuerzo 

di regle di tal forma y sigurá en e sharesnan no por bay den man di extranhero, 

DR 10e ODUDEN, GEDEPUTEERDE: bi kier tende for di dje ken ta estranhero? 

Ï kier un Eolieuson,. pascbra Sefior Bob Lopez Henriquez a yama lulandesnan Eu 

ropeco pa extrannero, 

Dr IER J.H,A, EEANs Pa mi contesté, manera mi a bisa ayera, p.@e 

Betor Presidente su soul brother mes por tin interes den e acecionnan di un com- 

pafiia den e waf aki. 

DEN VOORZITTER: E pregunta ta si Seflor Eman por contestá, (pasobra mi no a tendé 

bon) ken ta extra hero, un hende cu no ta nacf na Aruba, 

DE WER JeieA. EANs Un no-lulandes, segun nos ley, ta extranhezvo, 

Dö IEER N,0, ODUBER, GEDEPUTUERDE3 Sofior Presidente, permitini vn zato, Di con 

Seor Bob Lopez a yama nos Director Khris van Krimpen, extranehro? 



Di VOORZITTERS Sefior Oduber, Sefor Eman no por contestá, nos ta haci pregunta 
na Presidente, 

DE HEER HO, ODUDER, GEDEFUDWARDEs Sefior Presidente, nos ta vidi bo anto, mese: 
cos cu e ta naci miyen di vraagpunt, si bo por a puntré como Seïior Bob Lopez 
Henriquez overa a vapia di Sefior Chris van Krimpen como oxtranhero cu ta traha 
ik pregunta ta awor aki, a bage di su contesta si Seflor Chris van Kreimpen como 
director Hulandes liuropeo ta extranhero sf of no, vasobra avor aki e la caba 
di bisa hulandes, pasobra mi kier sa kiko ta e policy di AVL, pasobra mi lo 
ta interesa den esaki, 

DE VOORST LER: Sefior Oduber, Seftor Bran a contestÁ ariba mi pregunta cue ta 
considerá tur hende eu no ta hulendes como extranhero, Scfior Bob Lopez Henri 
quez no ta den sala pa nos tende su contesta, 
Digui, befior Odubezr, 

De HEER NeO, ODUDER, EDUPUIRERDE: Poro, Selior Presidente ta miembro di AVP y en; 

mi a verwacht gu lider tumé den proteceion, pero ya no ta e cago, Laga mi gi= 
gui anto pasobra mi no kier carga c respongabilidad pa un companje di dje di 
lucha, Pero asina ta den bida, na momentonan cayente nan ta lagabo cay. 

DE HEER J.l,A. EMANs Persoonlijk feit, Sefor Presidente, mi colega Sefior Bob 
Lopez Henriquez lo hiba palabra ampliamente den tweede ronde y lo splieca nos 
diputado aki ampliamente kiko e kier meen, Mi no ta kere di ta na mi lugar mi 
ta bay hiba palabra pe. Hú pregunta ta un pregunta sumamente serio, un punto 
di grave peliger den nos vaf, y Befior Nel Oduber diputado ta hungando wega a= 
kiden,. Wi kier dontesta axriba un pregunta gerio, 

DE HEER NO, ODUBER, GEDUEUTEERDE: Pa pregunta serio ce ta hava contesta serio, 
pero no manera eu e ta hacié, pescy mi ta bisé mi no ta interesa, Esey ta e 
contesta cu mi tin, 

DE EEER JollsA, BAN: Sefior Presidente, lo mi aprecid si Sefior Presidente, por 
haeì un apelacion ariba divutado y contestá e pregunta na serio, 

De EEER N,0, ODUDER, GEDEEUIEERDE: Mi a caba di duna un contesta ye por in= 
terpreté con cue kier, li a splica nos no por partieipá den otro N.V, liayan 
nos ta haal tur e cosnan aki door elkaar, Si APA kier partieipa den APEX, an= 
to e ora bo ta haya loke nos ta para awor aki dilanti di Iuez eune cu tin tur 
problema, nan tambe kier participk den APA. Awor si e no ta comprendé, mi por 
hiba un burico pos, pero mi no vor obligué bebe ava, 

2E VOORZIDLERs Sefior Oduber, sigui eu e contesta. 
Beftor Eman, nos vor haal en trek ariba e cos, pero e contesta, segun mi ta de= 
duef como un persona neutral, cu no por participá den e aandelen. lisey tabata 
bo pregunta, Pakiko no por a haciele preferente aandelens segun mi por compran 
dé no vor, 

DE ZEER J.H,A, WIANs Sofior Presidente, e por, pregunta no ta si por, Esey mi 
no ta bay puntra e diputado, esey mi a studié caba. Si Gobierno ta dispuestou 
pa hacié pa asina evitá e peliger, csey tabata e pregunta, 

DE VOORZLEDERs Laganos formulé di otro manera, Gobiexzno no ta dispuestos eee 
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DE HEER N,O, ODUBER, G CEDREUEEERE: Toeante di e asunto di DECO cu AtA, Loke mi 
eres 

a bisa mi a srliké awor ey, vero sro lasami s pliea con mi tin un tea schi aki di 

hefe di indo. ke ke a ede valabrá cune cu si APA bin haya e beheersgebied ta 

para den un nota cu a worde trahá aki cu lo tin afspraken cu otzo Sede mad 

lo lese, “Indien gegadigden zich melden of bij het Bilandgebied of bij de APA, 

zullen DECO en APA elkaar wederzijds omsiddelijk op de hoog "Le tien. 

Gesprekken met gegadigden zullen door gezamenlijke afspraken; afvaardiging van 

DECO en APA worden gevoerdt, Awor aki ta premature a base di afbalring di gebie= 

den, va motibo cu nos no tin e beheersgebied sera, Di e momento ej nos a pala- 

brá eu pee. tal gebied cay‚ cu DECO no ta adviseer ariba dje mas, toeh DECO cu 

APA lo keda Î nhuntamente, Mi ta kere mi ta bon clá den e contesta, 

Contacto cu B pais, mi mester bisa nos no por bay ainda pa notibo cu mester 

lasa e trabaonan y ora mi sa kiko ta costa un container, y mi sa cu tin acuer- 

donan cu nos ta gn y nos por cuminsa move, Hi ta kere op posieion tur ora nos 

bay ta bisa MEP ta bay aki, diputado a bay aya. Ari no ta interesá pa bay 

djies pa bay un lugar pa haci gewoon vn presentacion, Mi tin sigur si, mirando 

eu Sealand mes a bin Aruba caba, y basta dia un compaffia nobo Nedloy rd, sigur cu 

si yega e momento cu nos ta mitar di e proyecto, bo ta mira bo falta dane tem 

>o na ela y bo asercf paisnan, eu lo por tin posibilidad, Pero mi no kier bisa 

di avor aki, pasobra mi ta hayé mucho prematuro, sey ta nos opinion. 

A Ta barda ha 

DE HEER B.J. VOSs Sefior Presidente, Punto di orden, Den mi pregunta mi no a pi= 

di Bestuurscollege bay viaha, Mi a puntza si por tin cualkier cos concreto pa 

sobra vor tin corespondeneia ariba esaki, por a puntra otro paisnan si nan ta 

interesá pa aceptá esaki y contribuf na esaki, Pues nan lo a accenté pa nos tuma 

nan transitovervoer pa nan pafs., Dus no tin nodi pa e diputado bay Brazil, E 

por scirbi un carta, e e tin Goreanondeteie ariba dje, of un hefe di departa- 

mento por bay etc, ora e hd concretisá, Pero mi ta haya e imsresion como si= 

fuera mi ta pidi e diputado bay biaha, Absolutamente? 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTKERDE: Mi a contestá e pregunta aki bon cla, Locual 

mi kier meen ora bo ta kere cu bo ta cla, bo ta move, Si ta bay bo ta bay of 

arta, tin mil y un moda di corespondé, Mi ta eustumbré eu Seïor Vog cu ta tur 

hende e ke ridiculisá, E ta mas sabf cu tur hende, tur cos e sa minOrssecesee 

Dis HEER W.J, VOS3 Punto di orden, Sefor Presidente, Nos ta kere cu ora bo tin 

un Drovec to ) ta andando ya ta un afia caba, mescos cu ora bo tin un cas ta trahan 

do bo vor laga di evaluÁ mas o menos, iko e ta bay costabo? Nos no tin un 

feasibility report cu nos sa cuanto e cos aki ta bay costa nos. 

Ta ponf cu nos mester weita cu nos por logra haya mas tanto ende transito= 

vervoer pa nos vor hacié rendabel, Y den e urgencia aki, den e preocupacion ali 

mi pregunta a surgi. 

DE VOORZITTER: Sefor Vos, lagami caba e discusion entre Sefor Vog y Sefior dipu= 

kado. EÉ contesta ta loke mi a destilá un bez mas pasobra mi ta haya awor eki mi 

tin di canalisá e contestanan, tanten cu no tin nada concreto, no ta haci nire 

gun PasOe 

DE HEER WeJe VOS3 Kiko conereto? Nada, ta kiko? 

JE VOORZIPTERs Si no tin nada concreto ainda di nos containerhaven. 

Dö HEER B.J. VOSs Dus avor aki nos sa kiko e ta bay costa nos? 

Dis VOORZITTERe Esey no ta e pregunta, Seior Vos a pidi si a cuminsé busca con= 

Tacto en vista di e overslag. E contesta ta no, pasobra nos no tin nada concre= 

to ainda pa ofrecé, 
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Di HEER WeJ, VOS: Pero mi a bisa cu no mester warda pa e lugar bin cla pa bo 
sa cuanto un container ta bay costa, 

DE VOORZITTER: Hse ta un bon sugerencia di Sefior Vos. 

DE HEER B.J. VOS: Vasha danki, Seïor Presidente, 

DE HEAR G.B, BOEKKOUDTs Sefor Presidente, Mi punto di orden ta solamente cu lo 

ke e la trece vadilanti no te alcaso, e no ta un punto di orden, Pregunta a wo: 

de hacf, diputado a contesté e pregunta, 

DE HEER N,O, ODUDER, GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente, li no ke ningun sorto di 
sugerencia di Sefior Vos, locual mi ta bisa cu nos sÁ exactamente cuanto e pro= 
yeeto ta costa, Pero bo tin cierto asuntonan cu mester keda reglá, Primecamen- 

te e agencianen di bapor, nos a reunf. un biaha cu nan, nan a bisa nos cu den 
nan opinion nan mester agerca e compafiianan, Anto e ora nog a bisa nan si nos 

hacié conhuntamente, nos ta hacié mihor, Anto e ora mi a bisa warda ora nos ta 
ehecutando, nos ta mas o menos mitar di e proyecto, (pasobra e proyecto costa 
45,6 miyon) nos sa exactamente e gastonan, nos sa despues ái gera e CAO cuaato 

ta costa un container, Pero e problema ta bo no tin e facilidad cla, Pasobra 
ora cu e ta ela, bo tin di bay reken e den bo exploitatie, Bo mester wak e la 
costamí tal tal cos, cuanto un container mester costa, XY e ora mi ta biga bo 

ta haya esey na caminda, ora cu tur e acuerdonan ta será, CAO ta cla;, ora cu 

bo ta mas o menos mitar di e proyecto, Awor aki, segun mä, ta muchyprematuro, 
Esey mi ta bisa, 

Mi no kier bay mas ariba henter e asunto di beheer, pasobra mi a bisa caba mi 
no ta cla, A bini sugerencia, mi a bisa mi ta tumé den consideracion, mi no ta 
papia dâ dje mas, 
Tocante e grondbelasting tambe, Mi a bisa cu mi kier skip ese tambe avor aki 

pa motibo cue ta parti di esaki, Pasobra segun mi. normal ta, bo tin un tereno 
abo ta eigenaar, bo tin cu paga Grondbelasting. Hurfdicanente ta esey. Esun cu 
ta eigenaar, pami mester paga grondbelasting, vues esun cu tine, Pesey lague 
den e sentido aki cu ora bo duné e tereno ey, den erfvacht, Fuera di esun cu 
ta paga segun mi e erfpachtscanon ta vara e grondbelasting, Seîior Vos su pre= 

gunta ta, ken ta paga e grondbelasting si bo tiné den ondererfpacht? Esey mi 

a bisa ta un tópico cu mi mester wak e den cuadro di e totalidad. Y mi ta dis 
puesto pa hacié, check e bon, Mi a papia hopi cu notarionan den e dianan aki, 

mi. kier sa mi ta birando un experto ariba e tereno di erfvachtrecht, mescos cv 
Gefior Vos, 

Dii HEER Hede VODs Befïtor Presidente, Un punto di orden ariba esaki, Pero sf lo- 
ke nos kier un contesta concreto na su debido tempo promer cue worde checutá. 

DE VOORZIET Tets Bsey Scilor Oduber a priminti caba, 

OE HEER N.0O, ODUDuR, GUDEPUTLERDESs Mi a bisa, Seïor Presidente, mi ta tumé 
den consideracion, 

DE HEER BeJe VOSs No, no, esey nos kier pa e priminti nos, sino nos kier con= 
testa awor, 

Dis VOORZITTERS Seiior Oduber a bisa cue ta tené den considorzacion, ee 

R% 

ariba henter e asunto aki, di erfpachtrecht, Pues mi ta disvuesto pa duna un 
ssplicacion,. 

De Wat N.O. ODUBER, GEDEPUTEERDE Hi por bin den tweede ronde ainda y' pavia 
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E tres comisarionan di Raad di N.V. Mi a splica bon ela pakiko e disvutadonan y 

mi no tin nodo di bay spliké un biaha mas, Awor ken nan ta? Uno ta di e aindis 

cato UFA, Despues di hopi discusion pa SEPA tambe haya un, vero SitÁ normalmen= 

te gegun convenio cu mi tin a base di carta, promer di januari 'G2 nan lo mes 

ter hayé, 
Nos a lagenan atende caba in advance un reunion; despues a surgi cierto proble- 

manan y mi a valabrá tur cos cu nan, nos lo manda nan un carta a base di cierto 

condiecionnan va e comigariado, Mi kier spliké va ningun hende no mal comprendemi 

Si bo ta commissaris di vn N.V. segun articulo 8 di nos statuut, bo ta defendé 

e interes di e N.V. Con por ta posibel cu bo ta un sindicato anto amì cubo ta 

bay deliberá un CAO, bo tin tur e informacion dimi, anto mi ta verwacht bo 

sostené e CAO como comisario, vero bo ta otro banda, Ii ta kere e ta un asunto 

hopi serio y mi a bisa cu lo ta bon pa nos papié, pakiko e sindicato no ta 

draag voor un hende cu no ta den Bestuur e ora, Apesar cue ta bay haya e ge= 

gevennan toch, pero e no ta para cu bo ta haya un dizrzectiva cu mester defende= 

bo, bo ta hayé di otro banda. Con cu bo miré Sefior Vos tin razon di bisa cu bo 

ta keda eu un problema, Pero e unico diferencia ta cu e mesun hende bo no ta 

sinta na mesa cune como direktie, ora cue direktie sinta va negociá e ta sinta 

eu un direetiva, Pero con cu bo miré e ta un situaecion den mi ovinion, un poco 

fastioso, 
Ariba e loodsnan, Ìli no ta corda awvor aki completamente for di cabez eesseee 

DE IBER B,Je VOSs Sefior Presidente, e no tin nodo di ta un fecha ezac to. 
1 Avor aki e bisami mas o menos, anto den tweede ronde bisami exactamente, 

DE ER N,O, ODUBER, GEDEVUIEERDE3 December 1960, Tin un advies 8L cu a bay pa 

e Kinister, tur cos ta cla serca e minister, Pa parti di douane no tin proble- 

ma eu e overdracht, vero manera bo ga nos tin un amigo lüänister di finanzas 

nos ‘ta sperando ansiosamente pa e overdracht. 

Beftor Presidente, si bo schors e reunion pa 5 minuut mi ta bin back ariba e 

asunto cu Befior Virgilio Kock a puntzami di Barcadezra, 

DE VOORZITTER: B reunion ta geschorst pa 5 minuut, 

eee Na de schorsing===n 

De geshorste vergadering wordt herva 

DE VOORZIELER: beiior Oduber, ta na palabra. 

De HiR N,O, ODUBEOR, GEDUPUEMERDEs Mi kier a puntra Sefior Kock e pregunta cu @= 
la vuntrami pa nos nor coimrprondé otro bon, di e seabird cu e la papia, kiko 

exactamente e kier sa? Pasobra mi a caba di Gheck e, si e ta cay bao di e be= 
heersgebied, e ta den e beheersgebied offshore, Si ta esey e kier meen? 

Fei] m7 
4) 
emee DE VOORZITTER: Sefor Kock por a ripitiëé, 

DH EDR V, KOCKs Den primera tanda, mi a trece dus tocante diferente punto di e 
beheersgebied, pero mi a puntra si den e plan eu nan ta traha di containerhaven 

tin planea vambe ec projected offshore seabird for twohundred thousand DUEL ships 

and over. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUIEERDEs E ta worde papiá, pero esaki no tin un deci= 

sion ainda ariba dje, Suvoné eu nos a haya e derechonan pa laga bora anto e ora 

si e gebied ey ta cay bao di APA di e ta keda pa Bestuurscollege, Pasobra bo ta 

traha algo offshore pa pons loke mi a haya na informacion tubo yy tur eseynan. 
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Pero segun mi a tende Seïor van Krimpen den un combersacion cu disutado de 
Kort e cosnan ey no ta palabrá ainda, e ta ponf eyden cu e mester De pa APA 
of pa Hilandgebied, Pasobra no lubidá e asunto di petroleo aki, mi ta kere 

APA no tin mucho di haci den henter e asunto aki cu ta algo asina grandi, cu 
ml ta kere directamnente lo ta di Bestuurscollege, 

De HEER V, KOCKs No, Sefior Presidente, mí no a puntra esey, vasobra e sean 

bird no ta pa cuenta di petroli e ta, e ta pa cuenta di bavor e ta, Bapor- 
nan di 200,000 dew, tb. 

DE HEER N.,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, si e tin di haber, e 
ta proyectá di acuerdo, supone cu nos haya e derecho exclusivo, 

Di HEER V, KOCKs Sefior Presidente, mi ta dispuesto pa warda e contesta aki 
a ‘den tweede ronde, 

DE EER N.0O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: B contesta aki mi ta duné di biaha, pa= 
sobra mi a caba di Ae É, Buponé cu tin un desaroyo anto e ora bo ta bin 
cu algo asina aki, Tur caminda cu tin offshore bo ta haya un sorto di sea- 
bird den e lama mes unda pa e traspaso ora nan saca e petroleo poné den un 
tanker crude pa bay cuné‚ Locual mi a biga ta cu e no ta palabrá bao di ken 
e ta cay‚ si esakìù ta bini pa APA, of no. 
Awor mi a tende Sefior Nisbet lanta bisa awor ey cu mi no a contesié. E la 
juntrami dos pregunta, e expresion di directeur ta, expresion di Gobierno. 
Cozeetof Mi a contesté caba, mi no ta contesté mas, 

DE VOORZITTER: Esey a worde contestá caba, 

DE HEER BeJelle NISBELs Como miembro di Eilandsraad ningun persona, ni Sefior 
Prosi idente, t por ‘eoncluf pami si e pregunta a worde contestá. Si e pregunta 
a worde contest anto mi kier tende di Seïor Presidente, kiko ta e nunto di 
bista di Gobierno ariba e caso, ya cu Befior Presidente a caba di bisa cu e 
la worde contesté, 

DE VOORZITTER: Sefior Nisbet, ningun hende no por obliga un otro hende pa du 
na un contesta manera e kier tende, 

DE HEER DeJoli, NISBETs No, Sefior Presidente, den e caso aki nos como miembro 
di Eilandsraad cu 1 cu ta representantenan di pueblo a worde eriticá y a worde 
condenÁ pa parti di e diputado cu nos lo a papia contra e director Hulandes 
Europeo, pero e director aki a expresá su mes den un forma unda e la bisa 
trahadornan local indirectamente, si bosonan no bin pa APA nos ta bay tuma 
otro hende, 
Awvor e diputado a bisa tambe den e megun reunion aki cu e Hoofden van dien= 
sten local sf e ta vone nan na nan lugar. Awor mi kier tende punto dì bis 
ta di Gobierno pa cu e oxpresion aki, Gobierno ta pará tras di c ezpresion 
alti, of Gobierno a bisa e meneer aki bo expresion no ta na su lumar. lii 
kier tende punto di bista di Gobierno. 

DE EU HEER N,0, ODUBER, GEDEPUILERDE: Sefior Presidente, Mi a splica e asunto 
ali di un manera rapido, m'a bisa bon cla den mi promer contestacion, Mi a 
yama e directeur, nos a papia, mi a bisele pa nos tene cuidao cu declara= 
eionnan pasobra mi ta prefer va e asunto aki no bay mas den vublieidad pe 
ro na mesa vega na un acuerdo, 
se; mi a bisa, clá, 
Befior Presidente, si no tin e respet mutuo di parti di Seïor Nisbet, e no 
ta hayé for dimi tampoco, Hse mi ta bisabo. E 



16-106 

B sa kiko mi kier meen masha bon. Awor e exoresion di e Directeur mi a bolbe 

contesté, e ta bisamí lo siguiente, feit ta cu un di januari °82 e ta bira 

N.V. Promer ta bin un referendum pa e trahadornan bisa nos no kier bay den un 

N,V, a base legal, ki ta vapiando legal pa ningun hende no compronderni malo, 

Lin dos posibilidad un hende cu no ta bay over ta pidi overplaatsing, of e 

ta bay ariba waf back, Como diputado mi a bisa mi no ta dese pa esey bay a= 

sina leu, Lo mi preferá na mesa un solucion pa nos no haya nos den un situa- 

eion eu mi. a considerá fastioso. Asina mi ta contestá e pregunta, 

DE IER BeJ.M. NISDEIs Sefior Presidente, punto di Orden, Tabata tin un expren 

sion hacf den un ambiente ak? na Aruba contra trahadornan local, unda trahador 

nan local. ta bringando va nan posicion Pa motibo eu anteriormente ningun hende 

ninsun instancia ni Bestuurscollege a pone nan na haltura kiko por sosodé, an- 

to e persona ta expresá den un forma cu ami ta considerá como amenasa den di= 

receion di trahadornan locals Si bosonan no bay over APA ta emplea otro hende, 

Avore mi kier tende Gobierno ta aprobá e expresion aki, sf of no% 

DE VOORZITMARs Sefior Nisbet mes a bisa cu bo ta haya como persona cue ta un 

amenasa,. No ta tur hende ta haya esgey. 

ILsR BeJeii, NISBELs Seöor Presidente, Punto di Orden, 
ennen 

Ee e stuiken di pégzina 8 …aasssse 

E VOORZIETERs Setior Nisbet mi no a duna bo valabra, Y si bo no comportá ta 

En T afor. Sofior Misbet a tende. 

De WER BeJeli, NISDETs Soor Presidente, punto di orden, Hi ta eligf pa pueblo 

ali y ‘den nonber di vu pueblo mi ta papia aecessees 

DE VOORZITTERs Sefor Nisbet akiden tin orden, cu nos tur a acceotá. Si esey 

no worde accertá Sefior Nisbet ta bay afor. 

Di TER BeJelie NISBETs Seilor Presidente, den e mesun orden aki cu tur respet 

va Bo per persona ta pará cue Presidente mester guia e zeunion aki, Pues si un 

pregunta worde hacf e Presidente mester bisa e diputado tambe eu e pregunta 

mester worde contestá, 

Du VOORZIETERs Hsey nos ta purba haci, 

DE HEAR BeJeli, NISBET: Anto e diputado no a contestá, unda e contesta a keda, 

De VOORZITTERS E diputado a haya cu e la contestá, 

De ia BeJ.li, NISSELs No, Sefor Presidente, ningun momento, 

Di VOORZILWERs & reunion ta geschorst te dialuna 9'or, 

De Voorzitter schorst de vergadering op 19 oetober om 9 uur, 

De gexchorste vergadering wordt hervat op 19 october 1981 om 9,15 am. 

De VOORZITTER: Ui ta reanudá e reunion, Palabra ta na diputado Nel Oduber. 
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DE HEER N,0O, ODUBER, GEDEPUILERDIS Sefior Presidente, laga nos awe dialuna 
mainta principiá e reunion unda cu toch lo ta bon pa nos teece aclaracion 
despues cu mi a discutf cu hopi hende cu mi ta kere cu nan experiencia por 
yudami, E desaroyo di e reunion cu tabata tin ultimamente ta di e sieuiente 
forma, Bestuurscollege ta contestá Parlamento a base di cada vregunta indivi 
dual of bo por eontesté den un disertacion, Awor locual cu ni kier a pidi Bo 
eomo Presidente di e Organo aki, cu mi no ta kere cu ningun miembro dá Parla 
mento lo por ezief di Bestuurscollege pa contestá na e manera cu nan kier ten= 
de, ÏÌÌ ta kere cu plesey lo mester bin un claridad ya en lo futuro nos ta evi= 
tá desaroyonan cu por trece polemica y cu no ta den bienestar di nos tur aki 
den, Posey mi tabata kier un aclaracion ariba e asunto Ci contestacion, lii ta 
pidié pa motibo di e comportacion cu tabata tin unda cu un niembro di oposi= 
eion a bay asina leu hasta di amenasá e Presidente di Parlamento ora cu e no 
tabata atené su mes na orden di e reunion. E riembro aki Lo kier pa Bestuurs 
college bisa loke e kier tende, Asina ta pa tur trankilidad di e reunion aki 
y tambe pa un bon comprondemento ri tabata kier a haya un aclaracion for di 
Bo ariba e asunto di contestacion, ta con esaki mester tuma lugar. No cu mi 
ta pidi Bo bisani kiko nos tin cu bisa, mi ta pidi Bo solamente ariba un 
pregunta dì miembro di Parlamento cu e diputado bisa cue la contestá pa bo 
no haya 5 biaha e mesun pregunta, anto Bo ta verwacht di e diputado pa e bi 
sa sf of no, 
Asina ta mi ta suplieca Bo pa Bo yuda nos den esaki pa e orden di e reunion, 

DE VOORZITTERS Sefior Oduber, Bo ta puntrami un cos poco dificil pero toch lo 
mi kier contestá cu normalmente ta asina cu e miembronan di Raad ta haci DLO 
gunta na Bestuurscollege y esun cu ta hiba va abra, den nember di Bestuurs 
college, ta duna su contestanan segun e ta considerá e maneho di Bestuurs 
college ta exigf esey,. Wingun momento mester ta asina cu bo vor exigf di 
Bestuurscollege un sf of no, Bestuurscollege semper ta duna contesta defen- 
diendo e maneho di Bestuurscollege. Y no ta asina, y no vor ta asina tampo-- 
co, cu ningun momento un miebro ta exigf Bestuurscollege un contesta cu e 
kier, 

Di LEER NO, ODUBER, GEDEPUIEERDEs Scfior Presidente, mi ta comtento locual 
a worde bisá y mi ta kere cu nos por a comprondé bon pa en Cuturo e desaro= 
jo di e reunionnan, Lo mi kier a contestá e vraagpunten cu tabata tin, pero 
toeh tin un di nen eu ni kier a duna splieacion bon cla ariba dje di e forma 
ey mi ta kere trece un aclaracion na esnan cu ta interesf den esaki. 
Ta lo siguiente, Nos a bisa eu como Bestuurscollege ta trata tanto cu ta po= 
sibel yega na un areglo, li a bisa, mi ta bisé publicamente mi ta fada paso 
bra, mi ta riparando eu esnan ecu mester duna nan cooperacion na e momento cu 
nan mester duné va nos tin acuerdonan nan no ta respeté, na e manera cu nos 
tur tin e vroyecto, B vroyecto aki ta na interes di e pueblo, k ta pa e DUEe= 
blo y ui ta kere nos por tin diferencia con pa yega na checusion di e oroyec= 
to, pero mi no ta kere nos por bay a base di trata na vaka c probecho Polis 
tico for di un proyeeto cu mi ta kere nos tur ta worde yudá cune. 
B parti sindical, Tin, mi sa, un expresion cu lo a worde haef door di e die 
rector, taante binimento over di trahadornan. Mi a splica cu nos como Gobier= 
no lo deseá despues cu nos a nombra un comision pa haci e teabaonan, va c bay 
mento over sosodé mihor cu ta posibel. Nos a bisa Bestuurscollege a tuma un 
decision y esey nos ‘ta para su tras. Suplica a worde hacf na e direktie di 
Aruba Ports Authorities N,V, va yega na un areglo cu e sindicato respetando e 
ofertanan cu tin, Nos speranza ta cu no a base di amenasa, nos no por traha a 
base di amenasa, ningun trahador cu bo bisé sino fono logicamente lo persistf 
pero nos a bisa a base di negosacion y razonamento, nos lo mester por yege na 
un areglo y mi ta kere buena boluntad y e ta existi tanto pa e parti di e die 
rektie di e N.V. 
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Y por ta di e sindicato nos ta mira luz y claridad promer eu promer di januari 

cu e trahadornan lo vor bay over den e N.V, 

Algo otro cu den e desertacion e la bini padilanti atrobe y mi kier a aclarea 

y ponele bon cla, pasobra mi no ta kere cu nos ningun no ta beneficia, Hi a bisa 

ta como sifuera Gobierno mester ta Cristo, Tur locual mester sosodé, tur locual 

bas malo ta Gobierno, Tur hende cu awe lo tin diferencia di opinion, ta Gobierno 

Hi ta kere cu Gobierno tambe lo tin su foutnan, Unda ta traha por tin equiboca= 

cionnan cu por worde hacf y nan lo worde drecha, pero sf mi ta bisa eu cada vno 

den e proyecto aki mester carga su resvonsabilidad, Tin responsabilided eu no ta 

dí Gobierno pero ta serca otro, Ïl'a expresá e bucna boluntad pa sinta hunto va 

veen na un areglo, pero sf mi ta bisa e iniciativa mester bini di esnan cu tin 

acuerdo y lo mester respoté, Algo otro cu mi kier a aclarea cu a worde troef aki 

den tabe ta c as sunto, di si haf ta cara, ken tiné, Wi a spliké y mi a lesé bon 

cela biaha pasí, cu mia bisa cu ta aspeetonan diferente, no ta un organisacion of 

dos, mi ta biga henter e structura di nos haf manera cu e ta operá ta cara, y e= 

sey ta a base di eondieionnan cu Hulanda a pone pa cambia e structura di e forma 

ev lo tin un controle mihor 7 lo por oper mas eficiente, 

Mi ta kere mi vor ave mainta volsta cu locual mi a bisa aki, pasobra mi a contes 

e vraagpunten cu tabata tin y mi ta kere nos por sigui awor aki cu e desaroyo 

DE HEER JelleAe WANs Sofior Presidente, un di mi vraagpunten no a worde contestá 

Esey ‘ta mi a puntra kiko Lo en cu awvor a result cu APA no mar inne e Haven 

en loodsgelden e ley mester worde carbid, kiko ta bay haci mientrastanto? Con e= 

sey ta worde solucioná te ora cu e leynan necesario worde cambié? 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEDUTBERDEs Sefior Prosidente, mi a contestá e »regunta 

aki, hi a bisa nos en biniendo Eilandsraad pa e ley bay na vigor cu tezugwerken= 

de kracht, Te ainda nos no tin ningun problema, Nos a bisa entrante promer di 

oetober nos a reunf cu tur esnan cu mester paga Gobierno, Tur ta di acuerdo, 

Hasta nan a bisa nos cu e forma aki ta hopi mas liher dí manera cu e tabata bay 

di manera cu nan tambe mester cobra e compafija na Merca cu nan ta traha pes 

Asina ta berdad eu huridiecamente tin un lapso, nos ta biniendo cunc durante tra 

tamonto di e presupuesto pa drechele, pero promer cu nos a tume e decision aki 

nos a reunf cu tur esnan envolvf cu mester vaga Gobierno y nan a bisa pa nan He 

ta ningun problema, Hasta nan a bisa cue ta mas eficiente mi no por bisa e pa= 

labra benefieid y pa nan ta mihor, eu e manera ce tabata bay promer, Lunas des 

pues nan tabata haya e paga. 

ï 

Di VOORZITTERS Danki, Sefior Oduber, Sefior Kock, 

DE HER V, KOCK: Selor Presidente, mi tambe tin un vraacpunt cu no a worde con= 

test, WE conseho di e conseheronan local ta worde considerÂ como honesto? Esey 

ta un vunto hopi importante, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDHCUIRDUs Sefor Presidente, mi a solica e asunto aki 

he  cla. Hi a iPad eu tin hopi hende no ta kere locual mi a bisa, ii a tende 

asina hopi version di diferente ambtenaar y mi ta bay ripitf ezactamente Loke mi 

a bisa, Mi a bisa un dado momento ora cu nos a worde confrontá, por ta mi a ex= 

prosf esey di Bestuurscollege cu Bestuurscollege ta pidi plancomaissie mandando 

nan delaster un stuk eu tin aziba henter e beheersgebied, tambe e contract cu 

direetor un concento. Despues cu e asumto aki a worde tratá nos tabata ricibien= 

do e doelverslagen, un dado momento ncs a worde confrontá cu tur e stuknan y na 

unda a worde biga ecu nan no vor yega na vn punto di bista comun y Bestuurscolle= 

ge mes lo mester tuma un decision, 
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A base cu mi a mira basta stuknan cu mi ta considerd personal di director pa 
diputado ta worde lesÁ akiden, mi ta bisa cu mi ta verwacht di e conscheronan 
cu nan ta honesto eu ora nan duna Bestuurscollege un conscho cu nan ta duna 
un conscho a base eu nos por tuma un decision, y si tin cu no ta duna un con= 
seho, anto e ta bay hibe pa miembronan di oposicion, mi ta consider cu un 
hende asina mester worde ponf na su luger, 

DE VOORZITTERS Danki, Seüor Oduber. Palabra ta na Diputado Leo, 

DE HEER D.I, 10, GEDEFUILERDEs Sefior Presidente, siman vasé un reunion a wor= 
de yam pa oposieion na unda ami, como miembro di Parlmnento a keda di bin Da 
scucha puntonan cu mester worde trecf padilanti cu bale la pena pa discutf den 
Parlamento, B diputado, of Bestuurscollege ta trahando ariba e asunto di e tre 
hadornan, Awor pa parti dà oposieion nos a tende cu Gobierno y acusacion y in= 
sinuacion na direccion di e diputado eu locual e la haci y ta haciendo no ta 
na benefieio di nos waf, 
Mi por a seucha akiden cantidad di insinuacion, un cantidad di valabra cu Par-- 
lamento di Aruba no ta digno pa seucha y mi ta kere cue insinuacionnan aki 
nos mester laga nen afor, Mi a riparí cu di 1975 eu e vartide aki cu ta soste- 
né e Gobierno cu ta den e Gobierno Insular, tur e prowvecto cu e tin no va bon, 
of oposieion no ta gusta nan, Nen a insinuÁ cantided di eos, yr no ta promer 
biaha eu e ta sosodé akiden, Mi ta kere ta mi deber como micnbro di e Bestuurs 
college va nos no sinta keto pero nog mester trece padilanti e insinncionnan 
pa contradief nan, pe asina nos ta keda cu satisfaccion,. Tur locual cu nos por 
ripará ta proyecetonan na beneficio di c pueblo, 
Y mi no ta papia pa 100 ni 200 of 400 personas. Ora mi paria di e pueblo mi ta 
papia di 65 mil alma cu ta biba ariba e isla aki, Entre nan tin 30 y pico mil 
cu ta votador y e Bestuurscollege aki ta worde sostené pa 18 mil y nico, 
Nos ta traha pa 65 mil alma cu ta biba ariba nos isla y nos ta considerá cu 
tur tin derecho di biba ariba nos isla, Tur loeval nos ta haetendo ta bin cu 
proyeetonan eu ta sano va nos pueblo, Hi a bisa caba nos no ta traha pa 200 
A90 of laga nos paria di mil personas mes, pero nos ta traha va e pueblo den 
su totalidad, Afia '75 nos vor a ripará eu nos a cuminsí eu provectonan y mes 
ora bo ta seucha critica, Pakiko? Pasobra e nroyectongn aki ta pa cierto hen= 
denan eu tin menos entrada, Cada bez eu bo bin cu provecto na pergonanan cu 
tin menos entzada, tin insinuscion , Pec. den agricultura, tempo di damman 
nan a ataká eu nos ta morsmento di placa, Pakiko? Pasobra e ta pe e homber 
chikito, Busbedrijf, FCCA, Deporte, Containerhaven, awor Clinica San Nicolas, 
tur va personanan cu tin menos entrada, Tin eritica, Nunca nan no por bin cu 
algo padilanti y bisa cu berdad esaki nos por trese cambio, lii no tin nan a= 
notí cumi, pero sf e mayoria di e eriticanan cu tin ta cu tal proyecto no ta 
bon of insinvacion cu e diputado lo ta handle un asunto cu ta bao di mesa, 
Cada bez bo ta tende esaki akiden, Y laga nos bisa nan ta papia euanto cu nan 
kier y nan sa masha bon cu e Gobierno aki sostenf pa e partido HEP ta un Gom 
bierno cu ta traha na benefieio die pueblo den su totalidad, Pasobra pakiko 
cada bez bo tin di bin atacá un diputado, si bo tin puntonan conereto, posie= 
tivo, opbouwende kritiek, bo tin di acceptanan. Si tin cos cu mester worde car 
biá oposicion trece padilanti cu berdad ta na beneficio di ec proyecto, of di c 
pueblo y bo ta aceptá, Pero no insinvacionnan baho eu no tin nada tocante Jon 
kelmento di un diputado, Nan ta kere cu ta nan so por hiba valabra, cu ta nan 
so por vapia esaki, of lo tin hende cu tin miedo. # dia atazdi eu e reunion a 
worde geschorst cu mi tabata na kantoor ta haciendo trabaonan di Gobierno, mi 
tabata scuchando via radio tabata tin un momento eu e reunion a bay for di cor 
trole pa insinnvacion y pelebranan eu no ta pa nos Parlamento. Y mi tin di bisc 
esaki eu e la worde geschorst e momento ey‚ cu ta asina aki ce ta bay anto nan 
ta kere cu nan ta bin dirisf Bestuurscollege, nan por wel di Lubidá! 
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Pasobra nos tin un vartido cu ta sostené e Gobierno cu 12 miembro den Parlamen- 

to, Alki mi no ta bay insinuÁ, bisando cu nos ta bay tuma tur cos over den Par 

lamento, Parlamento tin 21 miembro, nos tin di respetá a tur 2 ta akiden pa 

pueblo y votá door di e pueblo, pero si laga nos comprond dé bon eu e insinuacion 

aki ta yega na un punto cu por ta desastroso, pasobra tin hende cu ta wanta esa= 

ki, otro no. Y nos sa kiko a sosodé na '77, Nos sa cu nos tin e hendenan aki di 

177 asina ta no bin hunga wega akiden, kere cú bin cu boca grandi akiden, ii ta 

bata scucha via zadio e nen ey y ta duel mi cu mi no de akiden. ta bisa 

miembronan di Parlamento di nosz mucha bay sinta, Hi ta kere si tin respet nos 

ta dee „respet, si no tin respet anto no gpera respet tampoco, Lagami trocé bon 

cla padilanti, pasobra ta asina mi tin cu trecé. Y no tin cuenta cu tin mas cu 

de. esunan cu be vensa esey ta SO cu bne den nan ia cu e RD aki 

he cu no tin e entrada na gran es ae E Anette ae. gen loen nos a haci 

pé avor aki, pee. nos coy e proyectonan di bus, di FCCA, di deporte, di contai= 

nerhaven, di agricultura y nos por sigui nan ta vn cantidad, Un cantidad enorme 

cu a worde hacf, Y ainda nos gg un centidad mas pa worde haecf, pero ningun 

no ta bon, Pakiko nan no ta bon? Pasobra casi tur di nan tin di haci eu hende= 

nan ĳvober, Y eser ta cos cu ta n nos. B hendenan cu mester haya cierto sos= 

ten door di eierto proyecto, pero e proyectonan aki no ta bon, pasobra nan tin 

di keda den greupo chikito, ägsey nos no ta accepta, Nos proyectonan ta pa e pue= 

blo den su totelidad, Mescos cu tempo nos a cwainsf manda nan hende malo afor; 

vasobra na Aruba nan no por haya cura, Tabata tin critica pasobra ta costa pla= 

ca. Nos ta manda nan, pasobra nan no tin moda pa paga. Nos ta yeda nan bay ca= 

minda nan por hayé, vasobra ali nos no por tin tur sorto di especialis ta. Y De= 

gey nos ta haciele, pasobra ta hendenan cu no por paga. Y ta nesey ai ta trece 

bon clá padilanti, E Gobierno aki e lucha ta e proyecto mas grandi y mas prin= 

eival cue tini, e lucha di e independencia di e pueblo aki, äsey ta pa tur 65 

mil alma, no ta pa esunnan cu a volta pa nos so, ta va tur hende e ta. Y laga 

nos hacié bon cla si ta asina cos ta bay sigui cu insinuacion y kere cu abo lo 

a mas homber den e Parlamento aki, anto tin otro homber tambe por para. Si 

falta respet, no tin resvet den Parlamento anto mihor ta worde geschorst pa 

aa respet bin alkiden, Pasobra akiden no tin cuenta dá wanda un mienbro bay sin= 

taz mucha bay sinta, bo no tin nada di ta bisa. 

Akiden nos tur mi ta kere e partido aki mester mustra nos mayorfa di awe padi= 

lantis 

Danki, Sefior Presidente, 

DE HIER Je H.A. EIANs Punto di Orden, Seïor Presidente, Mi ta kere cu Sefior Leo 

ta un tiki bruhÂ. fla Sefor diputado Mel Oduber a bisa na un otro miembro di Par 

lamento: mucha bay sinta, 

DE VOORZITTER: Danki, Seiior Äman, Nos a yega asina na fin di eerste ronde, Nos 

Lo bay den se gunda buelta, Palabra na Sefor Roberto Lopez Henriquez. 

DE HEER Re LOPBA , HENBIOUEAs Befior Presidente, cu gran, disg sto diahvebs atardi 

durante varios ora miembronan di e Parlamento aká voya sigui e conedia of mihor 

dieho e tragedia cu e contestacion di diputado ariba e primera tanda di e reu=- 

nion aki a significá, Su exposicion tabata completamente incoherente cu bulamen= 

to di Pvan de hak op de tak“, manera nan ta bisa na Hulandes, cu frasenan cu ta 

bata cuainsé eu no tabata tin fin, simplemente den un afén va den e contestacion 

di e baterianan di vreguntanan cu a worde haef por incluf ofensanan of insinua= 

etonnen di fndole personal, cu a baha e nivel manera cu ta custumber, en espe= 

cial di e diputado aki, Durante e fin di siman aki nos a haya un cantidad di 

yamada telefonica wy yamadanan personal di hendenen eu a desaprobá totalmente e 

forma cu Sefior Oduber a reaccioná despues di primera tande, 
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Y nan a bisa nos dialuna awor baha pisá ariba e hendenan alii, bisa den punto pa 
punto tur su berdadnan, Pero mi mester bay desfraudá tur e personanan cu a yama 
nos pasobra pa via di educacion cu mi a haya na mi cas, pa via di e posicion cu 
afortunadamente un persona manera mi ta oeupá den e comunidad aki ainda, y e res= 
pet cu mi tin pa Bo y pa tur e miembronan di Raad aki ye dinutadonan no miembro 
di Raad, eu excepeion di Sefor Oduber, mi no por permitf mi mes baha na su nivel 
Sinembargo, mi ta kere cu tin varios punto cu sf mi kier a aclareá, 
Ui a lamentá cu na cierto momento Sefior Oduber no tabata tin e corahe cu cual= 
Ted kier hende por a spera di dje di acertá cue la bisa cierto cosnan den e Raad aki 
cu kizas despues e mes a haya e no mester a exoresá, Na cierto momento ora cu 
Seiior Bian tabata treciendo padilanti cu tur e accionnan di APEX y AHACO ta den 
mannan privá y cu no tin ningun controle si mayan e accionnan aki por pasa den 
man di ecualkier soulbrother, Sefior Oduber a declará akiden den voz haltos“Of den 
man di e Curazolefio Bob Lopez Henriquez”, Sefior Presidente,lagami bisa y consta= 
tÁ pa un bez y pa semper, cu e hecho cu un persona ta Curazolefio of cu e a nace 
na Corsow jamÁs y nunca por ta un ofensa mescos cu Seïor Odubezr, mi ta spera cu 
hamás por considerf un ofensa cu e tabata tin e honor di a nace na Aruba, mes= 
cos tampoco ningun persona cu a nace na Corsow por sintié ofendf, pasobra nan 
ta referf ne como yui di Corsow. Pero si e remarkkanan aki cada vez mas mescos 
mi a yega di ripitf na varios ocasion cu ta aparecé den pemfletnan di MEP duran= 
te eleccion, e remarkanan pin point un persona den e Raad aki como yui di Corsow 
ta mustra cue pretencion di partido MEP cu nan ta un partido cu a uni tur sec= 
tornan na Aruba, cu nan no ta descriminf no ta nada mas cu un farse y si tin un 
partido cu ta descriminá al:i na Aruba ta e partido Movimienvo Hlectoral di Pue- 
blo, Nos por a tende tande... 

Di HEER G,P, CROSS: Sefior Presidente, mi ta kere cu como lider di fraccion mi 
mester refutá loke Sefior Lopez Henriquez ta bisando, Movimiento Electoral di 
Pueblo no conoeé ningun clase di deseriminacion, di ningun clase di descrimina= 
eion, di ningun fndole, 

DE VOORZITEGR: Sefior Croes, pa buena marcha di e reunion lage cada un caba di 
papia ora yega turno di otro banda laga nan refutá cuanto cu nan kier cu tur 
deligencia ecu nan por, 

De HEER Re, LOPEZ IDENRIGUBZ3 (Vervol) Lo mi apreciá si esey ta punto di bista 
di Sefior Croes como lider di MEP, si e por a inculcá e punto di bista ey ‘tambe 
den su miembronan dá su partido. Na cierto momento tebata tin murmuracionnen 
door di Seiior Oduber over di asunto di bendemento di negoshi cu Corsow etc, etc, 
Ìi sa na kiko Sefïor Oduber ta referf, pero tin hende cu tin mas informacion di 
e asunto aki cumi y nan ta masha ligá na e partido MEP, Tin un persona cu no ta 
mucho exitoso como abogado y cu dos biaha a fracasf como minister, cu sa mucho 
mas cu e bendemento di negochi cu Corsow cu mi, li kier sugerf Sefior Oduber bay 
busca mas informacion serca djé, 
E unico punto eu nos por bisa cu Sefor Oduber a elaborf basta largo ariba dje ta 
e friccion grandi cu tin entre APEX y AHACO, Ye la splica cu e problema aki y 
nos a trecé padilanti bon clá, ta debf na combenionan cu a worde hacf cu e per- 
sonanan aki ta yamanan e grandinan, e gran=dinan aki no a worde atené na dje. 
Nos por corda cu den e reunion caminda ta trata over di containerhaven nos a pa= 
pia hustamente ariba e problemanan cu por worde cref door cu nos tin tres N.V. 
lugar di dos manera Hulanda a pone den promer instancia, Y nos por recordá cu 
Hulanda a bisa cu e Containerhaven aki mester ta basá ariba 2 N.V. N.Ve di Ports 
Authorities y N.V, cu ta e Stuwadoorsbedrijf tevens esun cu lo usa e zwaar mate= 
rial, Nos ta recordá cu e tempo ey Sefior Oduber a bisa nos cu bao di presionnan 
local mester a bini cu 5 N.V. lugar di dos, pasobra esey tabata e unico solum 

eion pa logra establecé e containerhaven, 



Ye presion ey a bini hustamente door di e grandinan cu Setior Oduber ta referf 

na nan awe cu ta esunnan cu ta cuasendo, den su ovinion, e wroblena di mas se- 

rio cu tin den containerhaven, Pero nos a advertf pa e problemanan aki for d 

mas di un afia pasá, 7 nos a bisa cu nog no mester gucumbf pa presion di ningun 

hende, vasobra nos a adverti e tempo ey caba cu tabata obvio eu e intenecion di 
erea Á N,V, tabata tin como unieco meta magarantizá cu UPA ta keda for di tur e 
dealnan aki, Awe nos ta weita e consecuencianan di e wvresion wa cual e tempo 

aya e diputado sf a sucumbf, Den primer instancia ora mi a papia di e negocia= 

eiennan cu UPA mi a USA soesocesee 

DE IER N,O, ODUDER, GEDEPULEERDEs Sefior Presidente Persoonlijk feit, 

Ti no a papia di e grandinan, mi a contest a bage di oposicion cu a usa e pa 

labra erandinan, pasobra mi. sa ki direccion e kier bay e ta vapia ai nivel a 

wor e kier bin bisa ta Sefior Oduber ta papia di grandinan, Ta miembizo di opo= 

sicion a puntra, ta kiko e grandinan a haci, ii sa ki direccion y djies aki lo 

mi bin pé. 

DE WER R‚ LOPBA IEINRTOUPZs (Vervolg) Sefior Presidente, ora cu mi a papia di 

negociacionnan nm entre G Gobierno pa medio di diputado Oduber cu UPA, mi a usa e 
palabra konkel, yr mi kier splica va no laga Lugar nae ningun duda kiko mi kier 

meen eu konkel., Ora bo ta negociá eu un geupo di personas cu bo ga cu no ta 

revresentá su achterben, cu bo ga eu no tin e confianza di su mienbronan y bo 

ga cu e miembronan no ‘ta di acuerdo cu locual bo ta trociendo padilanti, cue 
directiva ej no ta representativo dà su miembronan, ami ta yama esey konkel, 
pasobra bo ta trata na di obliecá e membrecia di e organisacion ey acceotá cier 

to cognan cu nan no te di acuerdo cune,‚ sabiendo masha bon cu e dircetiva er 
no ta representativo di su miemwbronan, Ningun momento taai a insinuf den co 
rant cu lo tin miembronan di ÚPA cu a tuma vlaca, Àl conteario, li ta duda cu 

den UFA vor tin hende cu ta asina, cu falta asina integridad pa bay ‘cuma nin= 
gun vagamento pa ega na un acuerdo eu ningun diputado, Ml tin mi dudanan sin= 

eero y mi ta kere cu e noticia ey tabata e en an un noticia cu ta carece 
di tur base, Pero sf mi ta lamentá y ta bolbe lamenté y ta sigui lamentÁ cu 
Sefior diputado Oduber a negociá cu un directiva cu e dba ata ga, of cu e por ta 

bata sa cu no tabata rerresentativo di gu membrecia, Y awe nos ta weita e pro= 

blemanan,. Awe nos ta heya eu e directiva a worde manda cas malamente, tin un 

directiva nobo, 7 e edet bg nobo no ta reconocé ningun di e acuerdonan cu e 

divutado, of eu e Gobierno a haci cu UZA, 
Nos a haci remarkanan over di e sueldo berbaro cu e director di APA ta bay ga= 

na. Nos nor a tende e divutado contestá cu tur loke e meneer aki ta haya ta un 

onkostenvergoeding di 100 florin pa dia di cual mitar ta worde pagá door di nos 

mitar door di Hulanda, It no ta kere e diputado por ta asina naïef di kere cu 
nos ta bay acceptá cu un Seïior di e posieion aki ta bini Aruba bin gana 100 flo 
rin ja dia cu ta bin seli 2,400 pa luna cu ta loke cualkier commies eerste klas 
ta gana den Gobierno, Kisas ta asina cu durante e preparacion di e proyecto e 
persona aki ta haya un onkostenvergoeding, vero no ta na ese nog a referf. Nos 

a referf na e sueldo cu e persona aki ta bay gana como directeur di APA na e mo 
mento cu e cuminsá ehereé su funeion, y ariba esey nos kier tende di e diputado 

claramente si e informacion cu nos a treco en cu e persona aki ta bay gana 

entre 12 mil va 13 mil florin pa luna, si e informacion ey ta coreccto. Nos meg= 

ter insistf y sigui insistf cu e declarzacion cu e persona aki a haci den su ca= 

lidad como ee di APA den e caso di personeel di Haven en Lwodsdienst ta 

un deelaraeion cu ta merecé desaprobacion di nos tur, Awor mi ta cens cu diputa 

do cu ey Besbhummool tene ta carga e respungabilidad va e declaracionnan, À me= 

nos mi kier vone cu Bestuurscollege distanciá su mes di e declaracion aki, Hi 

ta lamenté den e cago ali ecu ora SEPA claramente y sin lugar a ningun duda a 

sidi un declaracion di e divutado si e ta vark tras di e deelaracion aki, sf of 

NGe 
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E diputado no a bay ariba e peticion di e director y e momento ey a causa e im= 
presion cu e no ta carga responsabilidad pa tal declaracton. Y mas laat desvuesg 
di segunda tanda, nos lo bin den e caso esvecifico aki di e declaracion cu un 
moeion, ademas dÄ9tro moeionnan, cu tambe nos lo bin cunc, 
Eneuanto e asunto di Barcadera mi mester bisa cu aki si e declaracion tabata 
basta comprendible contrario na tur e resto expresionnan di befior Oduber, pezo 
pa nos ta incomprendibel con por ta posibel cu Bestuurscollege ta permitf cu ta 
worde continuá cu barcamento di e pitch simplemente basá ariba e hecho cu a wor 
de primintf, a worde cunmbinf eu lo bini un garantia bancario dá 50 mil florin, 
Awendia pa bo move un tanki pisá di haf di Playa pa Lago ta costa 25, 30, 40 mi 
heldo, 

Seflor diputado por kere en berdad va bay saca tur e pitch ey cu a cay den lamí 
eu a baha e profundidad di 36 va 30 pia, cu e gastonan aki vor ta solamente 50 
mil florin? Con por ta posibel eu nos por bay aceptá un garantia bancario di 50 
mil florin eu mester bini ainda, pasobra e no tey ainda, ela worde priminti ya 
base di e garantia priminti pues cu mester bin ainda, duna permiso pa sigui bar- 
oa e pitch sin eu di parti di Gobierno a worde hacf ningun eveluaecion di ecuanto 
e gasto por ta pa bay saca e pitch ey, Âsina ta mi kier a tende di Bestuursco= 
llege, di parti di Scfior Oduber y mi kier a pidié va scucha e preguntanan cu no: 
ta haci, va no tin nodo di pasa manera cu a pasa diahuebs anochi cu e ta cana 
bay bin den e sala aki, despues mester pone tur hende traha te l'or 2tor di mar 
cugá pa bay draai tape pa bay tende kiko ta c preguntanan cu a worde hacf,. Mi 
pregunta concreto... 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Seïor Bob Lopez Henriquez 
tin di decidf eon mi tin cu traha, sf of no. li kier tende osey tambe, 

De HEER B, LOPEZ HENRTOURZs (Vervolg) Sefior Presidente, mi oninion como Parla- 
mentario ta cu ora Parlamento ta tratando un asunto di vital ievortancia, di ki 
importancia cue ta di cual un diputado ta concernf preguntanan ta worde hací, 
e Parlamentario tin e derecho di spera cu e diputado concoznf ta tuma nota di 
e preguntanan cu ta worde hacf, y si encaso e no por t'er, su suplente ta haci 
e preguntanan, ki no por imaginami cu e diputado ta cana sariba pabao, e no tin suplente, anto e mester pone tur hende traha te l2tor di anochi zr den oranan 
di mardugé pa bay pasa tape pa tende kiko ta c preguntanan cu a worde hacf, 
Pi ami mester vor a bisa Seïor Oduber con e mester traha, mi ta garantizabo cu e ta traha mihor di loke e ta traha amor aki, Pero mi no tin e derecho ey. Y 
esaki ta conta ja Scfior Kell; ‘tambe, 

DE VOORZITLER: Seitores, mi a pidi avor ey caba, No interumpi sin necesidad, 
Seitor Kelly tin palabra, 

DE HEER Det. KELIY, GEDEPUTEERDE: Seiior Presidete, en berdad pa duna conseho pa 
traha ta bon, poro mi ta kere mihor conseho lo ta di un hende eu no a fracasá di 
e tanto ey, 

DE HEER R, LOPEZ WNRIGUDZ 2 (Veirvolg) Sefior Presidente, “ a los bagazos ete. etc ELISE eee, Eel R 

A worde mencion alziden varios biaha # mi ta kere Sefor Boekhoudt ta un di nan 
euenta cu nos no por laga un proyecto asina importante worde afectá door di pe- 
quefiesnan, Îi kier sa kiko ta Sefior Boekhoudt ye otronan cu a usa e palabra a= 
Ei su interpretacion di pequeftez, Kiko ta pequeïez ora cu tin obero ta beinga 
pa su derechonan, Ora un obrero ta bringa pa e no bay atras den gueldo y ora e 
obrero ta bringa pa e kindertoclage cue tin avor aki no bay perdi, Oca un obre= 
ro ta bringa pa vrijstelling van dienst cu ta reglá awor aki, y cu no ta reglé 
den e CAO nobo, Ora e ta bringa pa logré, ora e ta logra haya derechonan stipu= 
lá ariba promocion cue tin avor aki, y eu no tin den e CAO nobo, 
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Eseynan ta pequcfie:stan? Gon ta posibel cu UN representante of vn aiembro di per- 

tido cu ta sostenf e Gobierno aki, cu apenas algun afia pasá ora nan a subi prijs 

di ava cu 80% a vota pa subi sueldo di nan diputadonan cu 100% por papia awor di 

peguefiesnan ora un obrero ta lucha va e derechonan cu e tin caba # cu e lo bay 

perde? Esaki ta basenan social=-demoeratico di e partido MEP? Tur egalsinan va 

cosnan pa traha atrobe ariba gentimento di Pueblo, ta mustra manca Jeïor Oduber 

a haci despues cu e mes a critica su lider cu e ta traha ariba sentimento di pue= 

blo, e ta bini awor bin bisa, sugerf y otro meimbronan di OE? tambe cu ta un gru=- 

po chikito di hende kier wenta e desaroyo di Aruba, Pero e gruvo chilkito aki ta 

obreronan cu tin fania meseos cu tur hende den HEP, mescos eu tur e diputadonan 

cu nan tambe tin un cuenta di ava cu a subi cu 80% pa paga, pero nan sí no por 

bringa pa aumento y pa conservacion di ec derechonen cu nan tin awor aki y cu nan 
ej 

a traha mi no sa cuanto aa pé, Ta tristo cu argumentonan asina ta worde usá 

door di un miembro dá partido cu ta pretendé di ta social demoerata, No tabata 

mi imtencion pa bay usa tur e tempo eu mi tin den segunda tanda prineipalmente 

pasobra ta dificil pa mi por a sigui e contestanan di Sefior Oduber den prineta 

tanda, pasobra mi a splica e tabata un di e speechnan mas incoherente cu mi a 

tende den hopi afia, Y den e caso aki aunke continvamente e tin critica ariba su 

lider, den e aspecto aki e tin hopi di sifia di Sefior Betico Croes. 

Hi kior a terminá pa haci vn apelacion fuerte un bez mas tanto eriba SEPA, UZA, 

AHACO, APEX, pero espeecialmente ariba e diputado eoneernf, pa den un animo di 

buena fe, sinta hunto va wak con mas pronto cu ta posibel tur e »„reoblemanan cu 

nos tin avor aki por worde satisfacé sin eu ningun persona mester bira wietima 

di nada. Pasobra nos a bisa caba nos ta kere den e proyeeto, Wingun momento nos 

no a bisa eu nos no ta kere den e proyeeto. Pero sf nos ta bisa cu excepcion di 

e parti material financiero, c manera cu @ proyecto a worde ehecutá definitiva= 

nente no por hiba nos aprobacion, 

Te aki, Sector Presidente, 

DE HEER B.J olie NESBETs Scftor Presidente, di parti di fraccion di Lartido Pa 

Eriotico Arvbano mi kier a cuminsá cu haci un peticion ariba Bo persona pa no 

schors e reunion aki inmecesariamente, pa lagué sigui su curso cu nos GOMO Par 

lanento por tuna e desicdonnan cu un Parlamento lo mester twza den e cASO aki. 

Pakilzo mi ta haci e apelacion aki? Pasobra mi sa cu un reunion dà Raadscommissie 

lo a worde yam va ave merdia 2'or, Diasabra nos tabat{tin un reunion di Raads-- 

commissie, den cual e Presidente di Raadscommissie a trece vadilanti eu e ta bay 

sugerf na Bo persona pa schors e reunion pa nos por sigui papia y preparÁ pa bay 

Hulanda. Hos a contestele cu nos ta sinti cu mester yega na desicionnan cu por 

contribuf na solvcionnan pa cu e problema di containerhaven, 

L nos ningun momento ta kere awor aki nos mester laga e responsabilidad aki cay;, 

vasobra e Presidente di Raadscommissie, Consehero General di Gobierno, a dicidí 

di bay benta un siman afor door di bay keiro na Hexico, vues pa e motibo cu nos 

tin e responsabilidad pa problemanan cu Dor keda ali den waf, Nos ta haci un ape 

lacion ariba Bo persona pa NOS coneretisá cierto deeisionnan eu e reunion aki 

por trece padilanti cu Por constribuf na solucion den e problemanan existente, 

Nos ningun momento ta kere cu e ta acceptabelfpa nos laga nos trabaonan Parlamen=- 

tario un banda, anto tin un persona cu tabata carga zesponsabilidad a bay keiro 

un siman na liexieco, 

Biniendo back ariba e proyceto di egntainerhaven nos di parti dâ fraccion di PPA 

a sinta y a scucha e contestanan cu worde treef padilanti door di diputado Odu= 

ber, Y nos mester bisa cu si tin un diputado eu a yega di preparÁ su mes malo of 

en todo caso no a prepará e proyecto aki debidamente, ta diputado Oduber. 

Hij kier a cuminsá sefialá tambe ariba e punto cu e diputado a teece nadilanti ora 

eu e la inicié su discurso cortico awe maïinta encuanto contestacion cu un Be= 

stuurscollege lo mester duna Parlamento,. Ii kier a duna un ehempel, Ora cu bo ta 

bay school bo ta den un klas of juffrouw ta puntra e rmuchanan cuanto ta l + 1, 

anto e contesta ta 2, Y si bo kier haci fout bo ta contesta 5e 
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Pero ora juffrouw vuntrabo cuanto ta l 4 1 bo no por bar contestá ecuanto ta 
2 + De Y den e caso ey ora bo ta puntra un contesta catororico e mester war= 
de contestá, of worde bisás mi no kier contestá e pregunta aki, 
Pasobra bo debe responsabilidad na Parlamento cu ta representf e pueblo di 
Aruba, Locual a tuma lucar siman pasa, 
Durante e discurso di diputado Oduber un dado momento e tabata papia di e caso 
eu tabata dilanti di Iuez y tabata entre micmbronan di AlACO vs APA N.V, y vs 
Aruba Ports Equipment Company. 
E momento ey e la bisa cu ta strafié masha hopi cu Huez no « manda vema su per= 
sona, pasobra no tin un hende cu sa mas di e proyecto di Containerhaven cu su 
desaroyo cune,‚ Mi a reaccionÂ instantaneamente na e momento ey, Pasobra Gobie:r 
no dá Aruba tin pa controlf e maneho di APA, APA ta un overheids N.V. y den e 
doeumentonan cu a wordé manda pa nos door di e propio Gobierno ta pará ariba 
pagina 8 7 9 “volgens de voorgestelde opzet zal het aandelenkaapitaal van de 
Aruba Port Authority N.V, geheel in handen dienen te zijn van de Eilandelijke 
Overheid, Op grond hiervan dient het Wilandbestuur de geng van zaken in de APA 
N.V. op een aantal hoofdpunten te kunnen beinvloeden, Dit gou met name kunnen 
geschieden bij de benoeming van een Voorzitter en de leden van de Raad van Cor 
missarissen en van de Direktie,“Ta sigui e Voorzitter di e Raad van Commissa= 
Frissen lo ta e diputado voor Havenaangelegenheden quelitate qua y tambe dife= 
rente otro comisario. Esaki ta pa garantisá un controle demoeratico ariba e 
maneho di APA N.V, 
A strafiami masha hopi cu APA N.V. por a worde gedagvaard va presentá dilanti 
Huez y e President-comuissaris ta declará akiden cu ta strafié cu Huez no a man 
da yamé, pasobra no tin otro hende cu sa mas di e proyecto yr su desaroyo;, cu 
Su persona, 
Hi ta kere si bo tin un compafiia a worde gedagvaard, e tin un direktie cu ta 
Tepresentole, naturalmente dilenti Huez ta busca un abogado, vero ora bo bay 
papia ariba kiko bo ta bay trece padilanti Huez, anto esey mester worde dis= 
eutf den reunionnan di Direktie y naturalmente cu controle di e Raad van Com= missarissen di cual Sefior Oduber ta presente, Dus aki nos ta mira cu un over 
heids N.V, a worde yamá dilanti di Huez ye President-Cormissaris ta declará 
cu e no sa nada, vasobra Huez no a mandae jamé, Cu otro palabra e ta duna e 
impresion como sifuera e no a contribuf den e defenga di c posieion di Aruba 
Port Authority dilanti Huez, 
Tambe Seiior Oduber a trece padilanti cu tin acuerdonan entre Gobierno y APA tin acuerdonan entre Gobierno y APEX, tin acuerdonan entre Gobierno y AHACO, 
y Sefior Oduber a dicidf di lesa nan pa nos tende, Y eynan ta bini varios pre= 
gunta na e momento eu bo tende un diputado responsabel Lesa e acuerdonan. Bo 
por vuntra ho mes, e acuerdonan aki ta acuerdonan berdaderamnente concweto? 
Loke Ban ta bisa tin biaha ta bulletproof, of ta acuerdonan cu no ta suficien= 
te cla y eu un caminda por tabata tin falta di preparacion? Pasobra no laga 
nos lubidá cu e motibo pa cual oposicion a abandonf sala un afia pasá tabata 
cu nos a bisa e proyecto aki no ta debidamente preparé, Nos a bisa, por favor 
boso nan bay back, bay preparé un tiki mas mihor, pero e fraccion mayoritario 
eiegamente a dicidf di vota pa e Gobierno aki dal bay cu e proyecto, 
Ta interesante pa nos tende ec argumentacion di Huez ariba ec problema aki. Huez 
den su sentencia cual mi tin aki mi dilanti a bisa un dedo momento bon cela cu 
segun su persona no tabata tin suficiente afspraken, no tabata tin afspraken 
suficiente cla den e relacionnan entre APRX y AHACO, nan vosibilidadnan, nan 
trabao, etc, 
Pi bo lesa diferente di e argumentacionnan y mi ta purba lesa un par di nan, 
nos lo mira kiko Huez ta bisaz “Volgens gedaagden(gedaagden den e caso aki ta 
APA y APEX) zouden in de APEX alleen partieiperen ondernemingen die zich uit= 
sluitend en alleen bezighielden met het verhuren van een rollend materieel in 
de haven per 16 december \I8, zoals door des betreffende gedeputeerde zou zijn 
medegedeeld in een gezamenlijke vergadering op die dag; 

5 
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en zouden met name eiseressen 1 en 2 niet mogen participeren O,l, omdat het 

rollend materiaal voor hen van weinig betekenis zou zijne 

“Argumentacion number 6 ta bisa: “Hiervan is niets terug te vinden in een sam 

menvatting“". Cu otro palabra, di e palabracion aki no por haya nada nada nin= 

gun caminda. 

Hues ta bisa “In een brief van 28 december 1978 door de direkteur van het ha= 

venbedrijf Mr, van Krimpen van die vergadering die brief houdt in onderdeel 4 

in, er moet voor worden gewaakt dat er geen overcapaciteit aan havennoteriaal 

gaat ontstaan. 

Di ey e ta bisas “Hier wordt derhalve gesproken over nagaan van poelvorming 

met alle belanghebbenden, Een beperking tot uitsluitend transportbecrijven 

wordt daarbij niet gemaakt, Van een bedoeling om de APEX tot een meer besloten 

gezelschap te maken blijkt in die samenvatting niet, 

Huez ta siguiëstAan het oordeel van de vechter onttrekt zich vervolgens wat er 

na 1978 is gebeurd, met de opvattingen over een meer open of besloten kerakter 

van de APEX, aldus over een vrijheid van toetreden of inbreng van ieder die 

enige transport activiteiten in de havens uitoefentf. 

Di esey ta sigui un tiki mas, e ta bisas “In elk geval stelt APEX nu dat eise= 

vessen voor hun rollend materiaal gebruik, niet in de APEX thuis horen en niet 

daarin kunnen participeren", Huez ta bisa cu APEX ta bisa cu e personanan aki 

cu a llamanan dilanti di Huez no mag di participá den APEX esta AFEX ta bisa 

asina, 

Awor ban sigui un tiki mas cu e sentencia di Huez den e caso akis “Volgens ge= 

daagden (esta APA N.V, di cual e diputado ta President Commissaris)zien eiso= 

ressen hier nu ook akkoord gegaan echter uit een brief van 25 juni 1979 van de 

Scheepvaartvereniging Aruba en ook: van 27 mei 1981 van eiseressen Kroonvlag en 

ook uit hetgeen verder ter zitting is verhandeld kan voor alsnog niet worden 

geconcludeerd dat eiseressen ondubbelzinning akkoord zijn gegaan met niet deel 

neming of niet inbreng in APEX, 

Onderhandelingen over toetreding van eiseressen als participanten of inbreng 

door eiseressen blijken niet of nauwelijks te zijn geboerd, 

Anto e ta bisa tambe “Een overgangs of comvensatieregeling voor materiaal van 

anderen dan APEX participanten blijkt niet te zijn betroffen", 

Di ey e ta bin cu un argumentacion sumamente importente unda e ta bisa cu fal= 

ta di claridad den e caso aki, pasobra no a concretisa e afspraken aki debida= 

mente, Aki ta Huez como instancia imparcial, ta vapiando, Y Huez ta bisa ‘tambe 

e hecho cu un persona a bay representÁ esun cu tin e mayor aandelen den APEX a 

bay schrijf su mes in na kamer van Koophandel pa e tambe por particijd den AA 

CO, Eynan tambe ta worde bisá y mi ta bay lesé, e ta den argumentacion number 

155, Iets scherper gesteld en samengevat komt de thans ontstane situatie er op 

neer dat de directrice mede aandeelhoudster van APEX toegang voor &én hare ei= 

gen nevenactiviteiten in economische zin verlangt van AHACO, terwijl zij mede 

daar tegenover de toegang tot APEX voor nevenactiviteiten van eiseressen af 

wenst te sluiten, Esaki ta e tussen vonnis Huez a bini na e siguiente conclu= 

sion pa mantené e desicion, Pa stel uit e desicion final va un var di tempo, 

pa duna e partidonan e oportunidad pa sinta na mesa y mira si nan wor yega na 

un acuerdo. Mi kier a puntra Gobierno su opinion, kiko Gobierno a haci den e 

periodo unda Huez a dicidf di wanta e desicion pa poco dia, pa purba yega na 

un acuerdo entre e personanan cu tebata proceder dilanti di Huez,. Îi kier a 

puntra, kiko Gobierno a haci pa yega na un solucion den e dianan aki? Pasobra 

diputado a bisa e no a worde yamá dilanti di Huez, cu e tabata sa tur cos y ta 

strafo cu Huez a duna sentencia. Mi ta hayé sumamente strafo, pasobra si APA y 

APEX mester por a bay sinta na mesa cu e personanan eki, mester por a yega na 

discutf y e diputado como President Commissaris mester tabata betrokken, P'esey 

mi kier a puntra, kiko Gobierno a haci durante e periode aki? 
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E hecho cu 5 of ta 4 diputado a dicidf di participd den e Raad van Commissa= 
risseh ta lanta un pregunta serca mi, E poder di kiko ta sosodt ariba waf etc. 
e maneho tabata den man di Gobierno. A lanta un N.V. pa sakele for di man di 
Gobierno, Pero ken ta bay particivá den e Raad van Commissarissen? E diputado= 
nan, Cu otro palabra Ha keda cue poder. Awor pakiko mester a lanta un APA NV, 
anto pasobra einda mi no a comprondé pakiko tur e diputadonan a dicidf di par 
ticipá, Mi a tende pa controlá, controlá kiko? Pasobra ora bo ta bezig cu go= 
bernacion di un pais, bo tin ambtenaren ‘ta controlf pa bo. Awor si abo ta sin= 
tf eyden, 4 diputado di e total di G:ranto e motibo di a lanta N.V. ta pa lan- 
ta un instancia privé, anto ora boso 4 bay sinta den e Raad van Commissarissen 
ta kita tur e base pa a lanta APA N.V. Dus ariba e punto aki Lambe ni kier ten. 
de un splicacion, 
Durante discurso di Sefor Oduber un dado momento e tabata pidi, no na nos Êrac- 
eion pero na un otro fraccion,; un solicacion kiko nan kier meen cu extranhero, 
pasobra pa su persona un earubano ta tur hende cu ta stíma c isla aki. Awor mi 
ta contento di por a tende e declaracion aki, vasobra Sefor Odvber ta un di e 
diputadonan cu ta resvonsabel pa e carta cu Gobierno a manda pa FCCA, den cual 
Gobierno di Aruba tabata deseriminá contra e Antiyanonan, e juinan di Surname, 
e hulandesnan cu no a nace aki, Tur hende aki lo por a haya trabao eynan sin 
problema, anto nos amigo mi soulbrother diputado Zaandam cu awe ta waarnemend 
gezaghebber (un di e posicionnen mas halto ariba e isla aki) lo no por haya un 
trabao na FCCA sin mas, e mester a bay via un procedura esveciel, Anto aki den 
Raad nos ta bringa, nos a vleita y segun nos a tende e carta a worde ingetroke 
ken. Awor mi djies kier a remarká esaki cu mi ta contento di por a tende e ex 
presion aki di parti di diputado Oduber, pasobra un carta asina ta descrimina= 
eion contra mi soulbrother diputado Zaandam, cu no a nace aki na Aruba, mien= 
tras cue ta haciendo su trabao como diputado y como waarnemend gezaghebber pa 
basta tempo, pero pa via di e maneho di e Gobierno di MEP tabata encerá descri 
minacion contra Íslaribefio, Bonairiano, juinan di Corsow, Surinamefo, Hulandes 
Y mi ta sumamente contento cu e exposion di diputado Oduber siman pasá den e 
caso aki! 
Durante e weekend nos a haya e oportunidad di por a reunf cu zerresentantenan 
di un di e vakbonden, esta SEPA, den cuel reunion nos a tende varios punto cu 
a worde treecf padilanti, B tempo no ta dunami e oportunidad va ni vor trece tur 
tur cos padilanti, Pero lo mi purba di trece algun punto padilanti cu merecé ur 
aclaracion, Primeramente mi ta corda den declaracionnan con a worde criticá of 
indirectamente a worde bis cu SEPA ta deal cu Gobierno, cu SEPA no ta worry 
cu APA etc, ete, Awor pa tur hende comprondé e punto aki bon, mi tin un carta 
den mi poder di 5 di februari cu Gobierno a manda pa e personal di Haven en 
Loodsdienst den cual Gobierno ta bisa ariba página doss “Ons College blijft 
gedurende deze ter beschikkingstelling de aangewezen instantie om beslissingen 
te nemen tea.v. uw rechtspositie, uiteraard in overleg met het Bestuur van de 
APA N.V.® 
Cu otro palabra cu SEPA tin cu deal eu Gobierno di Aruba den prouner instancia, 
anto Gobierno di Aruba mester bay den overleg cu e representantenan y direktie 
di APA N.V, Kier meen e procedura cu critica a bin ariba SEPA, no ta cuadra. 
SEPA den e caso aki ta siguiendo e maneho cu Gobierno a stipulá y mi ta duda 
eu Gobierno por a haci otro den e caso aki tambe, pasobra cada persona trahan= 
do na Haven en Loodsdienst keto bar ta, sea ambtenaar of arbeider yv ta cay bao 
di e leynan existente, 
Papiando ariba exoresionnan di director di APA, mi ta corda cu un colega di Raad a puntrami si ta den corant mi a lesa cierto expresionnan etc. etc. Awor 
diferente di e exvresionnen mi a lesa den corant, pero mi a haya documentacion 
cu APA a saca tambe den cual cierto di e xpresionnan ta aparec., Dus e no ta 
cos cu corant so a vapia, pero cosnan cu APA tambe a expresá, cosnan preto ari 
ba blanco. 
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Awor e expresion dí e director unda e ta emenasf e trahadorman di Haven en 

Loodsdienst, pa nos partido ta un amenasa gumamente serio. Nos por @ tende aki 

den con miembronan di oposicion a worde criticá, pasobra nos a eritica e direc. 

tor, cu tur zespet pa su persona, Un Hulandes-Europeo cu a bin aki mi kier sa 

den cuadro di technische bijstand pa yuda cu e proyecto di containerhaven, Nos 

ta contento cue la bini, mi ta contento cu hopi mas Dor bin va duna nos ayudo 

teenieo ora nos mester di dje, pero esaki ningun momento te dunabo e poder di 

amenasa trahedoman local. Y e expresion di e persona aki ta sumemente serioe 

Nos di parti di PPA a sinta den Raad aki, a scucha con dado momento diyutado 

ta bay pone hefenan local den nan lugar, Nos ta haya cu Gobierno mester dis= 

tancië di e expregion aki „ublicamente di Aruba, 

Ariba e pregunta cu mi a haci ariba e punto aki mi no a haya contesta, y mane- 

ra mì colega Sefior Lopez Henriquez a mencionf nos lo bini eu un moeion De dega= 

probl eempresion di parti di e director di APA NV. 

Sefior Presidente, algo cu mi a haya den mi poder tambe ta e Statuten cu a worde 

gewijzigd, Mi kier a puntra e dipwtado pa duna nos como miembronan di Parlamen= 

to un splicacion kiko ta e cambionan exacto cu e Statuten nobo ta encerá, com 

parf cue Statuten di januari. Mi kier cu esaki nen ta di augustus, Mi kier a 

puntra un splicacion dus, kiko ta e cambionan cu a bini y pakiko? 

Na final di e Statuten un dado momento ta worde bied kilo ta e inbreng di Hi 

landgebied den e APA H.V,, anto e ora bo ta haya un opsomming di e erfoacht= 

zecht unda nan ta bisa cuanto e ta suma Bo ta haya un gpecificacion di tur e 

lugernan cu tin un of otro derecho di erfpacht ariba e tereno total bo ta haya 

un huurrecht y tambe bo ta haya cu cierto proviedadnan di Teritorio Insular di 

Aruba a worde pasÁ como propiedad pa APA NV, Tambe Cudarebo, e sleevboot nobo, 

y tambe gereedschappen, appa aten, boormachines meubilair verkeersbegeleidings 

installatie, @etCssesseeeso 

DE HEER R. LOPDZ HENRIQULAS Sefior Presidente, mi kier a bin cu un punto di orden 

Eier sa si e rounionman ali ta worde notulé, pasobra mi ta mira tase ta traan 

hando. 

DE VOORZITTER: Meeter ta asina. 

DE HEER B‚J.M, NISBUTe (vervolg) Di ey ta bini e sumanan Cu @ derechonen aki ta 

representa, Awor mi kier a vuntra e Gobierno di Axuba pa manda nos, si e no por 

contesta awor aki mandé schriftelijk, un specificacion con a yega na @ sumegan 

aki. Huy en especial e asunto di Cudarebo mi no sa, mí no ta ecorda cuanto e suma 

fijo tabata cu e sleepboat a costa, pero conhuntamente eu e otro kantoormate= 

riael ta hopi interesante pa mi controlé si e guma di 5,900,000 ta cuadra bezda- 

deramente cu tur locuel lo mester a bay pa APA den e caso aki y tambe ni kier 

mira con berdaderamente a vega na e suma di 15,474.145 florin. Pues ni kier a 

puntra e diputado si e por duna un splicacion den su contestacion den tweede ron 

de, si e no por pa e zorg pa Raad haya un specificacion vreto ariba blanco mas 

pronto cu ta posibel, # cu esaki mi ta pidie berctaderamente mas pronto cu ta pom 

sibel, 

Algo cua strafiani ta e nombramento di e jleaatsvervangend chef van Bewakings= 

dienst, Eynen un peticion a worde haci na APA N.V, dia 2 di september, anto e 

meneer aki ta heya contesta cu e la worde nombra dia 2 di september, Avor mi 

kier a vuntea si no ta bin vublicacion den corant eu personanen Por golicitá pa 

bo por haya mas eu un solieitaecion, pa bo mira ken bo ta bay nombra, Mi ta kere 

si acago um peticion worde mandá pa bo dia 2 di september '81 y dia 2 di septeme 

ber ‘81 va decision a cay,‚ bo a exeluf tur sorto cu por a worde nombré den e lu- 

ser ey sin nen tabata sf si e posibilided pe a manda un solieitacien, 

E diputado a bisa cu ariba e winstdeel UPA a papia ariba dje, vero no & concrer 

tisá nada. 



Awor mi ta spera cu diputado lo sigui traha ariba e esaki, pasobra esaki, pa= 

sobra esaki ta un di e puntonan eu lo mi sigui wak pa mira si ta posibel un 

winstedeel na bienestar di nan miembronan, 
Por ultimo mi ta bisa cu ora bo duna AHACO p.e, un monovolio, anto ta deber di 

Gobierno tambe ta pa mire cu e promer CAO entre AHACO y UPA worde fizmÁ, No por 
bisa eu esaki ta responsabilidad di AHACO, pero Gobierno cu a trece e cambionan 
Gobierno cu a bini cu un monopolio, Gobierno cua prepard e afvleoiing di hen= 
de, cu a zorg cu e situacion ta asina responsabilidad di Gobierno, pa zorg tam 

be cu e CAO worde firmá, Tin hopi mas punto, pero lamentablemente mi tempo a 
yega. 
Mi kier a keda te aki den nomber di Partido Patriotico Axrubano, 
Danki, 

DE HEER J‚R, FRANK: Sefior Presidente, den mi discurso diahuebs atardi mi a dom 
diecá mi discurso na e problemanan existente cu tin den hef na e momento aki. 
E problemanan ta e asunto di e vakbond SEPA contra APA y contra Bestuurscollege 
Mi mo a dedief tempo na e otro problemanen cu Huez ya a dicta sentencia, pero 
mi a dedicf tur mi tempo na e problema cu tabata tin y eu tin ainda entre BEPA 
ye instoncianan APA y Gobierno Insular. Mi a mustra tambe den mi discurso cu 
mi a avise afia vasá, tempo cu nos a trata e asunto di oprichting di e Havenbe= 
drijf aki, eu lo ta bon si Bestuurscollege y e persona concerní trata di bay a= 
serca SEPA y e ambtenaarnan den e asunto aki, pasobra esaki vor ta causa di hoe 
pi problemas despues. Y dicho hecho! No a tene cuenta cu e problenanan aki, No 
a asercÁ SEPA debidamente. Awe e haf aki cu apenas tin elgun luna cu e ta den 
status na scendi, ya ce problemanen a bira grandi eu mayan nos no sa eon lo por 
sigui den henter e asunto akinan, Con e asunto di e trahadornen lo worde reglé, 
Den mi discurso tambe di diahuebs atardi mi a lanza un voorstel door cumi a 
haya varios Yamada di hopi ambtenaar cu ta traha na Haven en Loodsdienst den 
cual nan a bisami nan lo preferá di keda ambtenaar y despues esnan cu worde tu= 
mí den empleo di APA awor of den futuro esaki nan sor bien bay cay como emplea= 
do di APA, pero nan cu ta ambtenaar, nan kier mentené e posicion eki pasobra 
e ta un seguranza pa nan, Nan a traha afia largo pe y nan kier conservele, Des- 
pues mi a tende cue voorstel aki di mi no ta un voorstel di SEPA door cu SEPA 
a duna di conoeé den un press conferentie cu pa nan lo ta hovi dificil pa keda 
ambtenaar y keda tuma orden di personanan cu no ta ambtenaar, pero personanan 
den servicio di APA, Y door di esaki pa mi no complicá e asunto mi ta trek in 
mi voorstel di mantené e persona aki como ambtenaar den APA eu lo consistf di 
ambtenaar y empleadonen di APA, 
Den e dianan cu lo bini posiblemente un referendum lo worde tenf entre traha= 
dornan di Haven en Loodsdienst, Con e pregunta lo ta mi no sa na e momento aki, 
Kiko e resultado lo ta, tampoco mi no vor bisa awor aki. S{ mi kier advert Be= 
stuurscollege un biaha mes pa tene bon cuenta cu e peticion di esnan cu ta tra= 
ha den nos puerto di Aruba cu ta e slagader di nos economia, lii ta spierta Be 
stuurscollege, manera mi a bisa caba den mi discurso, cu lo ta inhusto pa bay 
duna e personanan aki menos di loke nan tin awor aki como ambtenaar. Y tambe ta 
inhusto di compark nan como persona cu ta para Lomba contra muraya, y cu ta dos 
caminda so tin, esta di accepté e condicionnan nobo of ‘tuma retizo despues di 
hopi afa di gervicio,. 
Lo mi no dedief hopi tempo na e materia aki. Mi ta comprondé cu Bestuurscollege 
lo a comprondé caba for di discursonan aki no solamente di oposteion, vero tam 
be mi por a scucha algen persona for di seno di e gwetido cu ta sostené e Gobier 
no, eu mester haci tur cos va e personanen aki en todo cago por haya algo mas 
cu nan tin na e momento aki, va asina traha e caminda cu nan Dor bay den servie 
eio di cualkier instancia, sea gubernamental den e caso aki pa nen mantené nan 
rechtspositie, of si nan bay encaso mes yega na un acuerdo eriba e CAO aki mi 
ta kere e caminda mester ta va traha pa e persona por accepté libremente si un 
CAO por ta na nan beneficio, pa asina nos trece trankilidad atrobe den haf di 
Aruba, 

p 
a 
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Ariba otro asuntonan UPA y APA, APEX, AFACO ‘tombe mi ta svera cu nos por yege 

na un modus vivendi, va asina treee trankilidad den haf aki. Laga nos spera, 

manera a worde pronosticá, en futuro kizas e organisacion aki den hef por Tren 

ee vn manera cu por combatf e inflacion cu tin na e momento aki na Azxube, door 

di haci e vroductonan cu ta worde bendí aki menos caza cu @ ta na e momento am 

ki, Esaki a worde pronostick den e rapport cu a worde brindÁ na Raad algun afia 

pasá. Y laga nos spera berdad door di trece trankilidad, door di traha eficien 

temente den e haf aki nos ta haya algo cu mayan nos por ta satisfecho cune. Y 

un biaha mas, promer cu terminá, mi ta spera cu Bestuurscollege y APA tambe Da 

nan no consider nan mes como porsonanan cu ta bay tuma decisionnan cu tin di 

haber eu tin di biga y dicidf tur cos den hef, pero tambe tene cuenta cu perso 

nanan eu sí ta nos tabata vara den nan zapato, nos tambe lo e actua di e mesun 

manera, Lage nos spera cu en todo caso nan por conservé locual tin na e momen= 

to aki y si encaso ta asunto di sera un CAO, cu nan por heya algo mas Da asina 

nan por traha e caminda pa bay traha na un manera trankil den e haf di Aruba, 

Masha danki, 

DE HEER C.B, BOEKHOUDT: Sefior Prosidente, den mi segundo turno mi kier princi= 

palmente gredief diputado Nel Oduber pa su contestacionnan cu e la haci debi= 

damente, abiertamente y cu tur sinceridad, Su contestacionman tabata complete 

mente al cagso y a demostrí cu e divutado aki ta completeamente na haltura di e 

materia y e desaroyo cu ta tumando lugar den nos haf loke tin actualmente y 

loke lo tin den futuro, Al contrario na hopi miembro di oposicion cu a bin pam 

pia hovi ariba e materie aki sin papie nada, Critief pa eritief, heee atakenean 

personal eu no ta contribuf na un bon deseroyo ningun ceminda, Den segundo tur= 

no mi ta corto, Wi kier a heei un par di preguntas na e diputado va ui vor ha- 

ya mas clarificacion ariba algun asunto en particular, 
Mi e comprendé cu tin un of mas berco, specificamente dos a worde meneionáÁ, tal 

barco Agustin Barrios® x #Olef® y probeblemente tin mas, cu ta haci ‘teabaonan 

di tendering service na nos wefnen, Mi kier puntra Bestuurscollege; kiko ta @ 

maneho di Bestuurscollege encuanto e asuntonen di tendering? Con ta pará cue 

permiet y vergunningnan cu c berconen eki tin of lo mester tin? Mi ta puntra 

Bestuurscollege, ta haciendo, e trabao di acuerdo cue leynen existente, sea 

leynan ingular of leynan insular of leynen central? Siacaso por tin algun in= 

conveniencia den e trabao di tendering eki rond di nos hafnean, mi ta puntra Be 

stuurscollege si Bestuurscollege a lasa studie e materia aki, 7 kiko por worde 

hacf va mantené cierto reglanan? 

Finalmente con ta vará cu e asunto di tender aki su eonsecuencianan relacioná 

cu APA, Toeente expresionnen baho y personal contra personanen no nacf ne Aru= 

ba hacf door di un of mas miembro di oposieion, mi ta haya esaki swammente lea= 

mentable., B tono ecu a worde usá nos ta haya ta descriminatorio, Tin hovi hende 

Hulendes y di otro paisnan cu a contribuf na e desaroyo di Azxruba, Nos mester 

stop di haci sorto di deseriminacionnan asina, Hopi palabranan cu no ta pas den 

sola di Perlanento te worde usf door di miembronan di oposicion, pee, konkelmen 

to, heva ganashi, chentage, E miembronan di oposieion cu continuamente ta usa e 

palabrenen aki ta bahe e nivel di e Parlemento aki, Esey e comunided ta heya in= 

tolerable, Nos no mester accepté eu esey mester pasa den e sala di Parlemento 

aki. 

Mi kier sera cu esaki, mi kier bisa cumi ta di e firme conviccion cu tur e pa= 

ridonan concernf den e problema di haf lo por haya otro na mesa, Nos ta sigur 

eu e hendenan aki ta di buena fe, nan ta razonable y di acuerdo cu nan responsa 

bilided nan se di eterdf c asuntonen cu ta pendiente, e problemanen cu ta existí 

pa asina den un forma debido resolvé tur e vroblemenan ki cu ta na bienestar 

di Aruba su progreso, E proyecto di haf eki mester por continu, vasobre e mes- 

ter sieui su rurmbo pa progreso, aunke cu miembronan di oposicion a vota contra, 

nos ta sigui padilanti cu e vroyecto aki pa bienestar di henter e comunidad di 

Arube, Masha deanki, Sefior Presidente. 
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DE EHEER JeHeA, EMANs Seftor Presidente, ni kier a cuminsf ewe meinta reeccioe 
nando aribe un di e 'e diputadonan cu a hiba palabre awe aminta, ou a bin spli= 
ca eu pa banda di oposieion solamente eritica negativo, nivel baho ta worde 
usf den e Parlamento aki, cu ningun momento bande di oposiecion ta biniendo 
eritica contructivo, critica pa yuda na trece solucionnen, y cu zanhe ODO 
sieion lo eritica ceda proyecto cu NEP lo bin cuné, 
Na promer lugar mi kier kita e impresion cu por a lanta cu MEP lo por a bin 
eu tanto proyecto. Esey tur hende sa cu no ta a asina. Tur hende sa cu ta mashc 
poco proyecto tin y di e proyectdman cu a bin tur a bar eu hovi problema. Y 
ta e problemanan ey nos como ovosicion mester trece peadilanti va treata di deren 
cha, Esey nos a haci den cada un di e casonan Dee, a worde treef vadilenti cu 
eritica a worde duna ariba ARUBUS. Sigur nos a eritiecé Fuertemente cu ARUBUS 
su set-up no tabata di aeuerdo cu e posibilidadnan na Aruba, y un di e ezitie 
canan fuerte cu nos tabatin ta e prijs di e busnen. Nos a bisa cu muy en es= 
pecial, juist pa mira limiteecionnen yeue ta na interes di e vuchlo general 
nos no por permitf nos mes busnen di 200 y pico mil florin y nos a studia e 
asunto y trece padilenti eu nos por neya busnan hooi mes een üscy a Lesul 
tá despues cu e mesun Bestuurs eol ege a bay Merca y a cumpra busnan mas baza= 
ta, di ta va di e puntonan cerdinal cu a worde treci Bear len e temoo ej. 
Tambe nos bay ariba e otro proyectonan cu tin, FOCA nos sa cuanto Droble 
ma tab an: j nos se cuanto esfuerzo a worde haecf door di banda di oposieion 
door di pidi reunion # trcce proposicionnen sano pe wak pe yesn ai un solueion 
Esaki ta conta mescos cu Aquenova,. Diferente reunion a worde vamá door di ono= 
sicion pa trata tur lo vosibel pa soluciond e problemenan jy cada vez nos ta 
ripará cu e en pa motibo di capricho, pa e solo hecho cue ta bie 
ni di oposicion, no kier reaccionf, no kier tuma nedide. Y kiko nos te mira? 
Cada vez entier di un eierto beo, un eierto cantided di lunanen e problema 
nan ta bire asina grandi te hosta ta rementé. Kiko a oasa? Awvor aki nos ta mie 
ra cu nos ta den un crisis formal den e asunto di awa un divutado mester bay 
television y bay pidi e »ueblo pa no geste awa di mas, vesobrea eriba e mouen= 
to aká por bin un scarsedad di awe. Esaki ta pa loeuvel Sefior Deniel Leo como 
diputado a trece padilanti y bin gaba como si fuora eu oposieion no ta haci su 
trabao manera debe ser, Critica fuerte neaturalmente mester bini di parti di o= 
posiecion, pero mi ta kere cu aki ta e momento pa bin splica un tiki mas, kisas 
envano, pero un bez mas purba con e Parlamento eki mester treahe, 
Diabierna of Diahuebs nos tabata tin un reunion ve oranen largo ovosiecion a 
trece padilanti eritiee fuerte, pero ningen momento critica personal. Si un di= 
putado a worde descualified, e no a worde descuelifief, e no a Dn descuali= 
fieÁ como persone, e no a onde descualifief den su bide diario, e la worde 
descualificf den su maneho como diputado. Y esey ta algo Ehmslevamate diferen= 
te cu ora nos tende e dinutadonan peria y descualificf y mel honra miembronan 
„a cosnan cu kizas a sosodé, of kizes no a sosodé, den nan bida privé, pefor di 
e ne aki y no tin neda di haci cue Bellem ki, E distineion ey nos 
tin e sintf cu e Parlamentarionen di MEP < ye diputadonen di EEF no vor haci, 
Nan no vor distingui eritiea, eomo politieo ariba politieco va su maneho y eri= 
tien ariba su persona como persona, f cmpliamente nos a treeev critica padilan= 
ti, pero no personal y nos ta spera eu den futuro mi ta kere cu tin hopi reac. 
eion di ambos bande, esaki lo no ta necesario mas. 
los ta contento di a tende di e divutado concernf cu e mes evor teaatnitf cu tin 
eantidad di error den rcorganisaction y restructuracion den waf, Y menera nos a 
trece padilanti algun punto cardinel awor despues di un afa divutado mes meg 
ter reconocé cu tin dificultadnan cu nos a hele atencion aribe dje afia pasd ca 
ba, Un di e problemanen eu tin ta e hecho eu awor aki nos te bay ù raha, eu un 
N.V. un compeïia privé cu ta ey regla henter e asunto di waf # esaki tin cune 
problemanan grandi eu no tabeta Te si e tempo aya, un afie past, e dipu- 
ado concernf y muy en particular aki e 12 of 11 miembronan dà Parlemento tambe 

cu a vota pro, aunke cu oposieion a demostrá claramente cu e vroyeeto no ta ma 
nera e mester ta, toch a vota vóór, 
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Y va nen palebra di critica tin eu bey, mas eu e diputado, pasobra e ta su so 

ecu un conschero, y den e caso aki tabata tin Il miembro di Eilandsrcacd cu cie 

gamente a bay vóór, Nos a teece amplio pedtlenti e funeion di geondbcheer di 

APAs e compefïiia privé aki lo bay maneha tur e terenonean aki dilenti di Wilhel- 

mina park te Royel Den, tur Loke tin tras di waf, tur e compefiienen cu tin ey 

Ee. Oo Harms Brothers, Ritz tur lo eey bao di competencia di APA, Nos a bisa cu 

esaki ta absolutamente innecegario va bo zun bo waf pa bo mester vor controle 

e marchenan y Wilhelmina verk y eventual jachthaven scu lo bin, Nos ta contento 

di tende di diputado cue ta den estudio ainda y probeblemente esaki lo no so= 

sodé, pero sf nos kier tene nos mes na locual nos a tende di e diputeado cu oze 

bay reele definitkivamente e gecondbeheersfunectie 7 Da hbini back Parlanento, kizas 

den un huishoudelijke vergadering, pero va Raad ta na haltura eon Leu, jy kiko 

ta bey bao di APA N.V. peasobre e ta algo importante, Nos por hunga politica am 

ribe dje, esey ta un parti di nos fungion, pero e ta algo cardinel va majan nos 

no sinta cu un compafiia anonima privá eu tin eantided di autoridad eu e no me 

recé, Asina ta mi te spera, mas o menos nos a haya e confirmacion, pero mi ta 

spera cu diputado ta dispuesto promer cu e regla e asunto cki defini tivemente, 

bin den Parlamento, pe Parlemento duna su aprobacion ne dje. 

Nos a trece padilanti e rentebilidad di e proyecto, si acaso cu tur e terenonan 

cu tabata tin intencion no bay den e APA N.V, Y nos a trece padilanti en e 

dizeetor ta bisa den un di su tanto cartenan pe Bestuurscollege (esaki ta di 5 
di jum) si acago APA no haya e terenonen ey; e ora APA lo no por worde explois= 

té rendabel, Mi a troce esaki padilanti hunto cu e cifranan cue worde treef 

door di Domeinbeheer yv e contegtacion pami no ta suficiente einde Mi kier a ten 
de di e diputado en extenso con bo por bay lanta un APA N.V, cu mester ta un 
compeïlia cu te meneha wef eu su entrada y su rentabilidad ta dependé di e teren 
nonan cu e ta bay haya, pa e bay dune e terenonan den erfpacht, of ondererfe= 

pacht, Aki diputado a bisa nos cue no ta di acuerdo eu locual e director ta bi 

sa, pasobra e ta as eu e rontabilidad vor, sin e terenonen ey. Den esaki lo mi 

kier sa con vr aribe kiko e ta basf, Un di e cifranan ta cu nos por deumi trankil 

sabiendo cu APA por gana nleca sin cu e haya e terenonon, Mietar di Aruba, manera 

mi a yemé, bao di su poder, Temveeo setisfeectoriamente a keda e contesta ariba e 

posieion huridico di e parti di tereno cu lo bey den APA y a resultá tembe mane- 

ra nos a bisa ofia pesf cabe, cu esaki no ta studif satisfectoriemente, e ta un 

problema ainda, e ta worde studië ainda, y nos ta un afc mes Leu, Nos a alerta a 

riba e problemanan na november afia pasf Y ecece 

5) 

DE VOORZITTER: Sefor Eman, mi no ke kita atoneion di Beäor laan , vero ta cual 

e problema cu Seffor Fman ta referf ariba dje awor akinan. 

DE HEER JeH.A, EMAN: (Vervolg Na problema huridico si por pone hypotheek ariba 

ne ‘ ondererfpacht, sf of no. Pee. loke Scäor Vos a trece ampliamente padilanti, 

ken ta bay paga e grondbelasting e ondererfpachter of e erfpacht? Bciior Presie 

dente, no tabata ttey, pero un multitud di problema huridico y practico den e 
construccion cu a worde pensí, y pesey nos lo kier sa si e diputedo ta dispuesto 
promer cu e zegla e asunto ij Mag mente, den APA N.V, pa bini den gn 

back; ie nos ta kere eu nos ta bayendo den direceion cu nos mester bay cem= 
bia henter e geteup di e Ne ve aki. Pasobra mas nos profundisá nos den e materia 

aki, mas nos Bt mira cue reorganisacion nenera a worde trecf vadilanti, lo no 
funcionf manera e mester funcioná, Pero ningun momento ta asine cu Hulende a 

exigf pa bin cu 5 N.V, Hulanda corectemente Ee bisa pa nos bay finoneiá un pro= 

yecto di casi 50 miyon, ui kier un reorgenisacion of un organisacion cu mi por 

tin confianze cue vor funcionf, Pero e no a bisa ningun momento mester ta tal, 
tal y tal, Bsey ta e director a bini cu e consehonen ey, cu ciegamente a worde 

sieuf y cu a causa cu awe nos ta den probleme eu nos ‘ta, Mi ta contento cue di 

putado tampoco no ta nenge eu tin eantided di problemas 
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traha manera diputedo a duna di conoeé den e Parlamento aki. 
Tambe e punto cardinal cu nos a trece padilenti te e posicion monopolista di 
APEX y AACO, Nos a trecé padilanti positivamente cu APEX ta un compafiia cu tin 
peliger si e tin e monopolio, AHACO, pero un tiki menos. Pero APEX ta un come 
pafiia eu lo tin monopolio ariba material den wef. Y nos a treece vadilanti afia 
pasá caba, un compafiie. anonimo por bende su shearesnan eu hende eu nos no ta de= 
sel, Polfticamente mi a bisa siman vasf na un soulbrother, eeferiendo na Scäor 
Bishop cu ta trahando eu un base pa CUBA, kizas nan interes vor ta tambe den e 
waf Arubano, Howell, un hulandes cu ta worde yemá e miyonario coré, a mustra 
interes caba pa nos haf, 
EB kier a bay pone su curva den e waf aki, Kier meen © peliger cu tin den exto 
rior, e interes pa nos wef, no te imaginaria, no ‘ta un spook cu nos ta miza, 
5 interes a worde mustra caba den pasado, Y ora bo pone un monopolio den men 
cu awe ta den man di e compeäia Arubiano, ken ta bisa cu nen te sigui biba pe 
semper, Mayan algo pasa y nan ta sali afor, un tussenpersoon te. bin cumpre e 
sharesnen y bo ta perde controle den bo propio waf, Nos a trecé vositivamente 
afia pasá cu ta posibel pa Gobierno tuma Dee, un 1% di shares den e compafiia ey; 
poniendo como condicion e ora ey‚ ora cue ta partner den e comvafiia cu no mag 
bende e sharesnan aki cu ningun hende tanten cu e no worde ofrecf promer na Go- 
bierno Insular pa cumprea nan, Esey ta posibel y nos a tree padilanti positiva- 
mente, B diputado ta nenga definitivanente va duna un accion asina, locual nos 
ta desaprob y atrobe nos ta hala ateneion eriba e peliger grandi mayan e dipu-- 
tado aki no ta sintf mas, un otro Gobierno ta sinta y cu por tin e consecuen= 
eienen negativo door di un accion cu segun nos atrobe ta a base di un capcicho, 
Un bez mas nos kier hele etencion cu monopolionan pa compafiia manera APEX AHACC 
no ta neceserio. EB inversion den un compefiia manera APX ta esina grandi eu nin 
gun momento lo bo haye sin mas un otro compafiianen na Aruba lenta pe bay com= 
petf den waf. E unico monento e la sosodé ta si enberdad e compefiie cu ta tram 
hando awor aki su prijs bay asina halto cu ta bin luger pa comvetencia, Asina 
ta e posieion monopoliste no ta necesario, y e hecho eu bo no ta pone un mono= 
polio, aumke lo no bin otro compafiia e posibilidad pa un comveiiia por bay fun= 
ecioná den wef so eebe te proteceion pa prijsnan extravagante, 
Ptesey un vez mas nos te haci un apelaecion ariba Bestuurscollege, y dependiente 
ariba e contestanen lo bin moeion aribe e pronosiecionnan aki ja wak si ta bere 
dad ta neeesario pa duna un compafiie un monopolio ariba e asunto aki. 
Tambe afia pas caba divutado a trece padilanti eu asuntonan ta reglé, of casi 
reglá, pa nos no bay discutf e parti ey entre APEX AHACO ete, Colega Nisbet a 
trece ampliemente padilanti con dilenti di Huez a bin resultá cu anyhow leu di 
suficiente to regla encuanto APEX y AHACO, Y den eseki mi kier hala atencion 
ariba e hecho cu e diputado a bin den Parlamento aki y bin bisa cue ta duel 
e cu Huez no a yamele pa bin testigí den e caso aki, pasobre e sf por a splica 
na cen chikito kiko a sosodé y con a sosodé, y kiko a worde valabré. Esaki ta 
ilustré atrobe eon N.V. 's ta traha, 
Mientras cu ta interes grandisimo di Gobierno Insular ta at stake e director 
di APA ta esun cu ta represent Gobierno Insular den esaki heater e asunto di 
nos waf dilanti di Huez, sin cu e diputedo sa mes cu e asunto aki ta andendo, 
segun e mes a bin bisa den e Parlamento aki, Esey ta vn ehempel eon veligroso « 
ta pa pone un levenslagader, un vena vital pa nos economia den men di un compa- 
äia privé y e hecho cu tin Jy 4 diputeado den Raed van Cormissarissen apearenten 
mente no a yude, y si ta asina mes eu tin 4 diputado den e Raed van Commissaris 

ier hala ateneion etrobe kiko a sosodé. E controle eziba waf a sali 
r di man di Parlemento, 11 miembro di MEP a vota DLOseoeessesoe 

Esey ta loke ta toca APA N.V. cu desde afa pasí nos a alertf cu e no ta bay 

DE ZEER N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Mi a splice bon ela nos te j diputado cu ta conisario, Tin cu ta conta pa 2 anto? 
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DE HEER J.H.A, EMANs (Vervolg)Mi a bise tres of cuater, pasobra mi no tabata sa 
precies ta kiko e diferencia ta, No tebetea ningun intencion di instigd neda. 

E controle Parlamentario ariba e vena vital, manera nos waf, a bey y Parlamen= 

to awor via un manera masha indireeto vor bay econtrolé loeuel te sosodé den waf 

y tur nos confianza mester te eu Bestuurscollege sigui menouvreer su mes den e 

N.V, Y lo haci su treabeo manera debe ser, pero geen caba den e estado eu ta awor 

aki na cuminsamento nos ta mira cu un caso dilanti di Huez e presidente commis 

saris no tabata na haltuza, ta kiko e speranze se UO atonee ea 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Scäor Presidente, Permitimi acla reé un punto 

di orden. Wingun momento mi a biga ecu mi no sa nede nade, Mi se di e caso, lú a 

worde gedagvaard Boro como diputado, Ii sa cu segun Estatuto te e direktie ta 
representá e NV., p'esey zi a biga como diputado di an en Loodsdienst te 
awe, lo mi tabata kier y lo mi a deseá door cu mi el Harsen gedagvaard, pero si 

ni a worde yamá lo ri a aclareá cierto asuntonan, Ësey mi Eier MEC 

DE HEER J.H,A. EMANs Sefior Presidente e dijutado mes a bin bisa oki cue no ta- 
bata na haltura di e vonnis, e no tabata na haltura di node, Bsey te su pelabra 

nane 

DE HEER N,O. ODUBER, GEDEPUIEERDEs Scfior Presidente, Persoonlijk feite 
Seior Fen mester papia berdad, mi tin e vonnis y mi sa exactarzente, Mi no ta 

di aeuerdo cune y nos a bay den Hoger Beroep. Ta eon ni no por sa di dje? 

Papia berdad! 

DE HEER J.H.A. EMANs (Vervolg) Sefior Presidente, mi no sa si Scîor Presidente 
mes tabata ttey ora Scfior diputado Nel Oduber a contesté, Elc contesté nos cu e 

no ta na heltura, cu e la kede afor, y esey ta un peliger grendisino pa nos waf 

Y nos ta spera cu diputad® ta realisf esaki y lo e ta dispuesto pa trece combio 

den e asuntonan aki, 

Mi tin un var dí preguntes den e gentido aki, zi kier a sa kiko e inteneion ta 

di Gobierno pa heei eu un eierto Dalmeyer, si ni ee pe eu tin cierto de= 

rechonan ariba eierto terenonan den wef? Lo mi heya di e digutado concernf un 

lista di esnen cu ta operando den freezone? 
he kier a haya un liste di esnan cu a haci un peticion pa bin den freezone, 7 

si tabata tin compafianan eu tabete tin opeion pe bey den freezone y a worde ki 

ta? Ki compafiianan ta bin na remarca awor aki? Kendenen ta envolvf? Mi tea eon= 

siderá e punto aki hopi inportante, 
Awor nos ta bin back eriba e aspecto humano, Afa pasá nos a trece padilenti e 
problema di e trahadman di Eve on en Loodsdienst, pero cono un oposieion respon= 

sabel nos no a polarisf, nos a compronde e tension, y nos a compronde e dificul= 
tadnan cu Bestuurscollege ta den va yega ne acuerdo cu tanto trahador econo en 
pleado, Plesgey nos a djies hala ateneion so eriba posibel error cu e she he 

concernf tebeta haeiendo, Nos a trece padilanti cue Directive. di UPA oe tempo 

ey no tabata representativo pa e grupo di trahadornan, p'esey nos a trece e pUN 

to ey peadilanti, 
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DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Punto di orden, Sefor Presidente, Mi a pasa 
y mi a scucha henter e tape, Scfior Eman a bolbe bisé y Sefor Bob Lopez=Henriqueze 

Ningun caminda, pasobra e tempo ey no tabata tin problema den e directiva eye 
E problema ta un problema cu a principió e afia aki, E reunion ta di 5 of 6 di 
november, lo mi kier pa e bin cuné unda cu nan a bisa cue directiva ey no ta 

representativo, Pasobra awe tur hende kier papia como sifuera, pero ami a scuché 

full, mi a keda te 4'or di mardugá pa scucha tur cos, pasobra mi di ora un 
hende bisa bo tal cos, mi kier sa si e la bisé berdaderamente, 
Awe tur hende a papia otro cos locual cu nan a papia na afa '80, 

Di HEER JeHeAe EMAN (vervolg): Sefior Presidente, si no tabata pa un otro fayo 

di Bestuurscollege awe nos tabata tin e notulen di un reunion di afa pasá, e 
ora nos por a mustra e diputado na unda e la wordo trecf padilanti, pero pa 
un fayo di Bestuurscollege nos no tin e notulen nan, un afia mas laat di november 
180, ST nan percurá pa haci e trabao bon, e ora nos tabata tiné pa poné den su 
cara cû ampliamente e peliger a wordo splikáe, Un organisacion manera UPA cu 
pa afianan largo a cuida nos haf ya traha y a yuda na: e desarollo di nos 
economia, awor aki ta canando e peliger di wordo ponf un banda sin mas, 
Diputado ta coriendo pa su responsabilidad, Gobierno Insular ta coriéndo 
pa su responsabilidad den un asunto sumamente serio, Ningun momento mag ta 

asina, WE diputado tagbisa cu e responsabilidad pa e trahadornan di UPA ta den 
man di AHACO, Ta Gobierho.Insular kier introducf un reorganisacion den waf, 

ta Gobierno Insular kier cambia henter e set-up den waf y ta Gobierno Insular 
ta bay duna un monopolio na un compafiia privá pa operá como stuwadoer, Y ey 
nos ta bisa cu ningun momento por t'asina, cu e mesun Gobierno Insular ta 
bisa, awor AHACO tin monopolio, mi a palabrá cu AHACO ta regla e C,A.0Oe cu 
UPA, ami ta laba man, Mi ta keda insistf y lo bin mocion ariba djé, dependiente 
di e contestacion di e diputado, si acaso Bestuurscollege no consideré e 
solucion encuanto un C,A.0, acceptabel pa UPA, si e no ta considerá esaki 
como su responsabilidad primeramente y e no por schuif e af ariba ningun AHACO, 
pasobra ta Bestuurscollege, Gobierno Insular cu yudansa di II Parlamentario di 
MEP a percurá pa e situacion bira asina, Mi kier a tende si ta berdad Gobierno 
Insular tin e punto di vista cu ta responsabilidad di AHACO of Gobierno 
Insular ta consideré como su responsabilidad, Mesun asunto aki y mas ainda 
ta conta naturalmente pa e empleadonan cu ta cay bao di SEPA, y ey mi kier 
bin, mescos cu mi coleganan a bin caba, ariba e expresion di Sefior van Krimpen, 
nos kier miré rectificÁ, pasobra nos ta consideré un ofensa na nos empleadonan 
di waf, Un pregunta categorico, cuanto e salario ta di e Sefor Director di 
APA? Mi no kier tende ta pasobra nos no ta pagué, nos no mag sa cuanto e ta, 
Pasobra e ta wordo pagá door di technische bijstand, e ora ey e ta wordo consi= 
derá un regalo di Hulanda pa Aruba, p'esey e Parlamento aki tin derecho di 
sa cuanto e ta pa afia, Kiko ta bay haci cu e expresion di Sefior van Krimpen, 
ye salario di Sefior van Krimpen? No su daggeldvergoeding. 
Ta tipico cu SEPA no tabata na haltura afia pasá cu tur su empleadonan lo a 
bay cay bao di un APA N.V,, ta te ora cu reunionnan publico a wordo yamá, a 
bin na su conocemento, Mi kier a haci un pregunta na e diputado, pasobra ariba 
e asunto di SEPA muy probable lo bin un mocion, e ora mi ta bay en detayes 
amplio pa splika locual a wordo treef padilanti door di tepresentantenan di 
SEPA ayera, cu casi ariba tur punto di cardinal importancia pa empleadonan, 
nan ta bay atras si nan bay den APA, nan ta bay atras den sueldo, nan ta bay 
atras den tur otro facilidad como empleado publico, si nan bay den APA, 
Pero un pregunta mas cardinal ta, kiko ta bay sosodé? Si mi no ta equibocá 
día 27 bin un referendum, caminda e empleadonan di Haven- en Loodsdienst 
bisa ecu nan no kier drenta den APA, 
Kiko ta bay sosodé e ora? 



16-126 

B ora Sefior Diputado ta bay tuma e actitud cu Reagan tabata tin, ta fire 110 

hende y ta tuma nobo, of awor aki caba mester tin den su mente, con e solu= 

eion ey lo ta? Pasobra e chens ta sumamente grandí awor aki, sí tene un refe= 

rendum entre e trahadornan y e empleadonan di Haven= en Loodsdienst, cu nan 

ta bisa nó, nos no ta drenta den APA N,V, y segun mi a comprendé ariba presu= 

puesto dí 1982, no ta aparecé Haven= en Loodsdienst mas, kier meen cu lo no 

tin placa pa paga e empleadonan aki, 

Problemanan di hende, problemanan dí sernan humano ta wordo hungá cu nan y 

di e diputado, nos tin un rij di mocion pa bin ariba diferente topiconan,. 

Nos no kier contesta manera eerste ronde, Laga e diputado keda al caso, laga 

tur hende su bida privá un banda, contestá ariba e maneho, y contestá pa wak 

eon nos ta bin eu un solucion pa e maneho malfsimo cu a wordo hibá ta awe 

ariba tur punto casi den henter e asunto di waf, No ta criticá pa eriticá, 

gino ta eritieá pa drecha loque a wordo dafiá, Pasobra si afia pasá e diputado 

a. scucha nos, e ora e situacion lo no tabata asina, 
Seffor Presidente, te aki pendiente di e contestanan pa entregá e mocionnan, 

DE HEER E‚Je VOS Sefior Presidente, un affa despues cu nos a trata e Container= 

haven aki den Parlamento, ainda nos no por haya contesta ariba cierto pregunta= 

nan, S4 un afia pas nos a declark akiden cu nos por vota pa e proyecto aki, pa 

motibo cu e aguntonan di e personal ete,, tereno y tur e otro cosnan no a wordo 

reglá, awe un afia despues, maske e proyecto ariba su mes nos a apoyé, nos 
mester bisa cu ta dí lamentÁ cu e asuntonan akí no a wordo reglá, Mi kier a 

repasá brevemente algun ehempel pakiko mí ta bisa cue proyecto aki te awe 

no ta cla, Awor mi kier tambe pa considerá loque mi ta trece padilanti como 

preguntanan na Gobierno, pa nos weita si den segunda buelta, Gobierno por 

contesté e preguntanan aki, Pasobra tin preguntanan cu nos a haci síman pasá 
y e diputado a bisa nos cu e ta bay averiguÁ, nos no a tende e contestanan 
awe, aunque cu un weekend a pasa mientmas tanto, pero nos ta spera sf cu den 

segunda buelta, nos lo haya e contestanan ariba nan, Na promer lugar nos a 
papia ariba e asunto di tereno, HEsey ta algo cu no a wordo reglá at alle 
Awor mí ta puntra mi mes, Bo persona, Sefor Presidente, como un di e perso= 

nanan cu ami personalmente conocé cu ariba tereno di loque ta tuma lugar aki, 
Pele ariba asunto di hypotheek, inschrijving, overschrijving, inschrijving di 
hypotheek, overschrijving di erfpachtsakten, mi ta duda si Bo persona a 

wordo consultá ariba e cosnan aki, pasobra sino nos tin siguer cu tin 
problemanan cu lo noa surgi, Anto aki mi kier a enfatizá, con ora cu ta 
papia di un consehero cu a bin di Hulanda, Dtputado ta corre bulas wanta 
e consehero aki no tin nada di haci, ami ta responsabel, Y ora cu papia 
dá econseheronan local, diputado ta bula y e ta bisag mi ta bay pone nan na 
nan lugar,Cu esaki mi kier ilustrá e mentalidad cu nos tin pa eu nos propio 
hendenan, P'esey mi ta mustra ariba e hecho cu dilantí bo, serca bo, banda 
di bo, bo tin un consehero potencial, cu bo por djies puntra cierto cosnan, 
sin tin nodi di manda carta etc,, y e persona lo a contestá bo si esaki por, 
of e no por, Esaki ta un simpel ehempel, 
Mi kier bolbe puntra, con a para cu e erfpachtsakte cu mester wordo trahá pa 
pasa e terenonan pa APA? Si ta den gebruik e mester wordo pasá, of den erfe 
pacht, pasobra ainda nos no a tende esey categoricamente, 
Sí e ta den gebruik, con e ta bay wordo pasá®? 
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Si e ta den erfpacht, con nan ta bay wordo pasé? Y si ta den huur, con nan ta 
wordo pasá? Nan a wordo opgemeten caba? Si ta den erfpacht nan ta wordo pasá, 
metingsbrieven a wordo trahá caba? Con e overschrijving, si ta den erfpacht, 
ta tuma lugar? Si ta ondererfpacht, e' ta wordo duná di APA na otro personanan? 
A determiná caba na promer lugar, cual ta e tereno cu lo wordo pasá na APA N.V.? 
Con e overschrijving di e erfpachtsakte, di ondererfpacht ta tuma lugar? 
Kende ta paga e grondbelasting, eigenaar, erfpachter of ondererfpachter? 
A check caba na banconan local si un ondererfpacht wordo dunÁ, si nan ta acepté 
un hypotheek ariba e ondererf pacht? E ondererfpacht aki, Gobierno ta consideré 
eomo un zakelijk recht, e persona ey lo bay tin, un recht igual cu un onder= 
huurder, A check caba cu hypotheekhouder si e overschrijving di e onder= 
erfpacht aki lo bay tuma lugar y den ki register e lo bay tuma lugar? A check 
caba si inschrijving di hypotheek onder=erf pachter aki por tuma lugar, y con e 
ta bay tuma lugar? Dus nos kier sa kiko ta e rechtspositie di e onder=erfpachter’ 
Ta ki dia lo tuma e decision si ta management=contract lo bay cu free=zone, of 
lo bin e N,V, Aruba Industrial Development and free=zone, cual ta e alternativa? 
Duna nos un opinion kiko Gobierno ta haci? Dus tur e preguntanan aki ta cosnan 
eu mester a wordo contestáÁ afia pasá, pero te awe nan no a wordo contestá y mi 
ta bolbe ripitf nan, Kiko ta e motibo cu ta APA N.V. mester bay duna tereno, 
pakiko esey no por keda den man di Gobierno? Kiko ta e beneficio cu Gobierno lo 
tin si ta APA N,V, ta bay duna e terenonan aki? Con e "procedura di dunamento 
di terenonan aki lo tuma lugar, si e ta bay cu un verzoek na Bestuurscollege, 
of e ta bay cu un verzoek na e Directeur di APA N.V? 
Pa cuanto afia e Directeur di APA N.V, aki a bin, cuanto afia di verlenging e la 
pidi y cuanto afia di verlenging Bestuurscollege a duné? Cuanto su sueldo ta? 
Nos a tende caba cu e tin un daggeldvergoeding, e ta haya F, 3,000,=- pa luna 
mas of menos pa su gastonan so, awor cuanto su sueldo ta? Nos no ta importá 
ken ta pagué, of laga di pagu6, pasobra den e verlenging aki muy probable nos 
lo haya nos confrontá cu e hecho cu nos lo mester bay pagué, pero ontwikkelings= 
hulp ta wordo duná na Aruba, no na djé, Pues nos tin di bisa den ontwikkelings= 
hulp, pasobra akinan ta den kader di technische bijstand e ta bin y esaki ta 
cay bao di e proyectkosten, Den e caso aki nos kier sa categoricamente, cuanvo 
e persona aki ta bay gana? A wordo bisá ecu e comisarionan a wordo nombrá;, 
pero nos ta puntra, pasobra si mi no ta herá nos por a tende cu SEPA tambe 
tabata tin un comisario, si mì no ta herá esey a wordo bisá, pero nos kier 
a tende si no ta berdad cu ta un waarnemend SEPA tin y no commissaris, 
Pasobra nos tin entendf, siman pasá Sefior Díputado a bisa nos cu SEPA tin 
un comisariosssesees 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mí ta pidi sf pa hende 
scucha locual a wordo bisd. Segun un carta, sí mi no ta equibocáÁ di 8 di januari 
a wordo bisá na nan cu prome di januari I982 nan lo haya un comisario, 
SEPA a pidi pa nan hayé promé, nos a papia ariba waarnemend, Ningun momento 
mi no a bisa cu nen tin un comisario awor aki. Esaki ta e problemas scucha bon, 
trecé manera e la wordo trecf, ya nos no tin nodi di interumpf. 

DE HEER BeJe VOS (vervolg)s B ta un rectificacion, nos ta acepté, Sefior . 
Presidente, Pues na e momento aki SEPA no tin conflicto di interes manera 
eu e diputado a trecé padilanti, cu cierto momento bo ta cay den un conflicto 
di interes, pues ta un waarnemer e tin, e no tin commissaris, Nos kier a tende, 
como e Statuut ta bisa ta 9 comisario tin, ki dia lo nombra e otronan y kende- 
nan lo wordo nombrá? Mi kier a sigui cu e preguntanan cu mi tin, pa motíibo cu 
e tempo di & ora aki ta cortico, mi ta sinti cu muy probable lo tin necesidad 
pa nos yama un otro reunion pronto ariba e asunto aki cu nos 1o por tende mas 
contesta categorico ariba djé, Nos kier a puntra unavez mas, e loodsnan cu lo 
mester a wordo pasá pa APA, esey a tuma lugar caba, of e no a tuma lugar? 
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Tanto e botonan, como e edificionan, esta e depositonen cu Land lo mester pasag 

pasobra a puntra tambe, pa kende Land lo pasa nan, si ta pa APA N.V, of pa 

Gobierno Insular di Aruba? Ki dia nos lo haya e Filandsbesluiten? Dus nos lo 

hayé pa trata akiden cu mester p.sa eierto propiedadnan di Isla di Aruba pa 

APA NeVe, dí con nos no a haya eseynan ainda? Pues tur esakinan nos kier mus= 

tra I afia despues cu e asunto aki a wordo aceptá akiden, ainda nan no ta regla, 

Pues noskier contesta categorico, pa pueblo tende cu e cosnan aki no ta reglá 

ainda, T'asina cu nos tin entondí cu e terenonan cu a wordo pasá pa APA N‚V, ta 

enseré e capital di cual e NV, aki lo bay traha cuné, 

Nos kier a puntra, si Gobierno kier a duna nos un splikacion di esaki, y sie 

terenonan aki no a wordo pasé pa APA N.V, caba? Pasobra nos ta considerá si n 

a wordo pasá, nos mester a haya un Bilandsbesluit akiden pa tin un concept cu 

nos por a trata, Pues nos ta considerá cu nan no a pasa ainda, 

Nos kier a puntra, si e balor di e terenonan aki ta parti di e capital cu APA 

lo bay tin pa traha cuné, y duna nos un splikacion di esaki, E placa di canon 

di terenonan cu a wordo dunÁ, na kende ela wordo pagí y sí ta na APA N.V, 

ecuanto parti di e canon aki Gobierno Insular di Aruba lo haya pa su propio 

begroting? Con e situacion lo ta pa midimento di tereno, sí ta APA N.V, lo 

mester bay pidi D.O..e pa zette uit y despues pa Kadaster bay míidië, of ta 

Gobierno di Aruba lo mester haci esaki ia di Domeinbeheer? Dus duna nos un 

procedura con dunamento di tereno lo tuma lugar, Ora cu e terenonan wordo 

pasá pa APA NeV,, esnan cu ta wordo duna na erfpacht awor aki, mi a papia 

caba ariba e grondbelasting, pero mi kier a tendé di Gobierno, si Gobierno 

ta kere ta APA N,Ve, me: er paga e grondbelastingnan aki, anto e ora ey 

Gobiermo no ta kere cu e placa ta surpasá e placa di canon cue lo bay 

vicibf? Si ora cu APA N.V, haya e derecho cu e por duna ondererfpacht, esaki 

ta un desceriminacion pa cu otro compafiianan, of otro compafianan cu tin 

tereno na erfpacht tambe lo bay duna ondererfpacht? Of esaki ta un derecho 

cu APA so lo haya ariba e isla aki? Nos lo kier un contesta categorico ariba 

dié? Otro hendenan cu tin tereno den erfpacht, nan tambe lo por haya e ora ey 

e derecho pa duna ondererfpacht? Si Gobierno no ta di e opinion ey, Si 

Gobierno no ta kere segun e gelifkwaardigheidsbeginsel, Gobierno lo hayé 

den problema cu hendenan cu tin vereno di erfpacht, cu no tin e mesun derecho 

e ora cu APA? Si Gobierno a studia esey, duna nos un contesta ariba dje, 

Esakinan ta algun preguntanan pami djies ilustrá con curú e proyecto aki 

tabata ora cu ela wordo comf‚ pasobra awor aki nos ta sintí cu tur hende ta 

haya dolor di stoma pa motíbo cu nan a comé curé y awor akí nos kier bay 

digestiele, pero ta imposibel pa bo bay digestié manera cu ela wordo comf 

aki, pues nos ta kere cu e Gobierno aki no a percurá pa e asuntonan aki, 

Mi ta spera cu Gobierno lo duna nos e contestanan den e mesun sistema cu 

nan a wordo puntrá , pasobra nos kier contestanan categorico pa pueblo tende 

kiko Gobierno a haci den un affa, Mi kier a sigui cu mí preguntanan, y despues 

lo mi bin baek aunque cu e À ora no ta yega pa e otro cosnan, A wordo bisá cu 

tin hendenan cu ta ganando F, 186,-- pa luna, cu nan ta haya di pensioen, 

otronan ta haya F, 875;==, otronan ta haya F, 300,==-, E hendenan cu ta haya 

Pe. I869-=, Gobierno ta di opinion cu e hendenan por biba cuné‚ y esunnan cu ta 

haya FP. 300,=- pa lua sí Gobierno ta kere cu nan por biba cuné? 

Bestuurscollege a bisa nos cu no ta Gobierno ta dicidf ariba dunamento di 

espacio ariba waf, sino Havenmeester, Nos kier a puntra si esaki ta wordo 

hacf in overleg cu Bestuurscollege? Pa motibo cu den e caso aki ta 
Bestuurscollege ta responsabel, of esaki ta wordo hacf independientemente 
door di e Havenmeester? Como Gobierno a bisa cu nan a haya un bankgarantie 
pa e asunto di e pitch, nos kier a puntra si Gobierno a haci un estudio 
ariba esaki cu ta F, 50,000,- lo e bay costa, y si nos por a haya rapport 
di e estudio aki, pa nos por comprobá cu ta F, 50,000,— so e ta bay costa? 

n 
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Gobierno a declará na nos, ora cu cierto momento te diputado ta pidi ambtenaren 
pa reunf ariba diasabra pee, ambtenaren ta nengué. Nos ta puntra, si Gobierno 
ta kere cu esaki ta algo cu e por duna como argumento pa contestá nos akiden, 
of su propio responsabilidad e ta si e kier aceptÁ cu un ambtenaar ta nenguêé 
di traha den su ora liber, of no? Pasobra no por bin duna nos como motibo mi no 
ta cla, pasobra e ambtenaar no kier a traha ni diasabra ni diadomingoe 
Mi ta kere cu esaki no ta argumento, Awor nos a tende tambe cu no tin nada preto 
ariba blanco entre Bestuurscollege cu APA, Tambe e diputado a contestá nos cu 
no tin nada preto ariba blanco entre Bestuurscollege y APA N.V, 
Awor nos kier a puntra, kiko sf tin entre Bestuurscollege y APA NeVes Si no tin 
nada preto ariba blanco? Pasobra nos tin aki un Acto di notario, un di e op= 
richting di I2 januari I98I, y tin uno di I8 di augustus 'SI. Awor ta strana 
nos cu e diputado ta bisa cu no tin nada preto ariba blanco entre Bel. y APA N.V. 

DE HEER N,O, QDUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, punt van orde, Locual mi 
a bisa ta e beheersgebied, ta esey mi a duna e ambtenaarnan pa studia, no papia 
cu no tin nada en totalidad, Sefior Vos mester sifia scucha, parce cu e ta kampeon 
di bira asunto, Mi ta pidié pa e tende bon, Mi a bisa beheersregels y mi a 
mandé pa e ambtenaarnan, y nan a mandé bek sin conseho, Mi a bisa mi no ta 
interesá pa lesa loque hende ta bisa, mi ta interesá si por, of no pore 

DE HEER E‚J, VOS (vervolg): Sefior Presidente, awor mi ta contento cu e diputado 
a trec padilanti cu ela pidí poco ambtenaar conseho, nan a manda bisé loque 
cu nan a papia cu otro, E ora ey e diputado mester t'asina bon di tuma un desi= 
eion y deduei dí loqgue e hendenan aki a papia, Abo tuma un deeision p'abo, no 
laga nan kauw e pa bo gulié, mester tuma e deeision abo mes, No ta conseheronan 
mester tuma decision, conseheronan ta pa consechabo, conseheronan ta conseho 
so nan ta duna, Bestuurscollege ta tuma decision. Awor ta con mi por bisa e 
proyecto aki t'ami a trecé, t'ami a reglé, anto mí kier pa ambtenaarnan tuma 
decision p'ami, Esaki ta e parti cu nos ta considerd inmadurez politicoe 
Mi ta contento cu e diputado a trecé padilanti, cu e no a tuma e decidon pa 
motibo cu e conseheronan no a duné un conseho concretamente, Nos a tende tambe 
cu te awe no tin contract entre Gobierno cue Directeur di APA N.V, Pero den 
e akte di 18 di augustus '8I ta ponf, “ de taak en bevoegdheden van de algemeen. 
Directeur wordt vastgesteld in een instructie voor het bestuur van de Aruba 
Ports Authority N.V, door de algemene vergadering van aandeelhouders welke 
instructie van tijd tot tijd door de algemene vergadering kan worden gewijzigd 
of aangevuld?” Pues si no tin taak y bevoegdheden di e algemene directeur 
na e momento aki, ta falta di Gobierno,pasobra ta Gobierno ta aandeelhouder 
akiden, y ta den algemene vergadering di aandeelhouders e decision aki ta wordo 
tumá, Pues si no tiné ta Gobierno su falta y di ningun hende mas, Awor nos ta 
tende cu ta nos ta criticá Gobierno, pero no ta Gobierno su falta, 
Awor nos kier puntra, ta di con te awe e instructie no ta cla ainda, cu e 
persona ta trahando ariba sufies sin tin preto ariba blanco su taak y bevoegd= 
heden, Nos kier a puntra Gobierno di con esey no a tuma lugar ainda? Sí t'asina 
Gobierno ta acoptÁ pa cualkier otro side=job cu e homber aki por aceptá, of 
Gobierno lo pone cierto incompatibilidadnan den e instruccion aki? 
Psobra e diputado mes ta bisa, nos a fia e cen for di Hulanda y Bestuurscollege 
tin e responsabilidad pa pagué bek, Pero ta e pueblo ta bay paguê bek, no ta 
e Bestuurscollege, ta p'esey e pueblo kier tende cuanto c persona aki ta gana. 
Pasobra e diputado ta bisa esaki, pero e responsabilidad uiteindelijk ta 
ariba e pueblo e ta bin cay‚ pasobre kiko e bin costa di mas, ta e pueblo mester 
bin paguê, Y den e mesun rosea mi kier puntra, ta berdad cu ya caba e proyecto 
aki ta bay costa 4 miyon mas, pa motibo cu tin mas terenonan mas pabao den 
lamá, of ta mas terenonan mester bin aserca®? 
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E problema a originá segun e diputado ora hendenan no a atené nan mes na e con= 

venionan., Nos kier a puntra categoricamente, kende ta e hendenan cu no â atené 

na nan convenionan y kiko Gobierno ta haci cu esaki? Pasobra ora bo tin con= 

venionan bo mester leef nan na, Tambe nos a tende cu SVA, ta bisa cu no tin 

C,A«O., pasobra e ta warda ariba Gobierno. Nos kier a tende sí t'asina, of no 

ttasina y si Bestuurscollege a mustra S,V.A, ariba su responsabiliddd den esaki? 

Nos por a tende cu Personeelszaken ta comparando e CeAe0Oe nan awor aki cu loque 

e empleadonan tin caba, Âwor nos kier a puntra e discussienota cu a war do mandá 

aki, esaki Bestuurscollege a ripará caba cue ta igual cue trahadormam tin caba, 

of tin discrepancia den esaki? ST tin diserepancia den esaki, locual nos sa cu 

tin (mi no tin e tempo p'ami bay den tur e detayenan) con esaki ta cuadra cu e 

carta cu Bestuurscollege a manda pa e personanan cu nan lo no bay patras at all 

den salario ni den posicion? Tambe nos por a tende cu e trahadornan tarb di 

Haven= como Loodsdiensten a bisa, Si no hala e palabranan atras, nan kier tende 

di Bestuurscollege, si Bestuurscollege ta tras di e expresionnan di e Directeur 

esta loque a sali den corant dia promer di october 18I: “si SEPA sigui persistf 

cu APA lo tuma propio personal," Nos a puntra categorico ariba esaki, pasobra 

den un otro corant dia 2 di oktober nos a lesa “"Havengedeputeerde achter APA= 

Directeur". Nos kier tende categoricamente for di Gobierno, si Gobierno ta 

pará tras di expresionnan aki, pasobra nos a sinti cu egakí ta algo di princi= 

pio, di e miembronan di Haven= en Loodsdienst pa nan sa con nan ta pará, pa 

motibo cu e persona aki cu ainda no ta dirigf nan, y ainda nan no ta cay bao 

dí djé, pero ta ter beschikking gesteld, cu nan mester bay soportá esaki. 

Corda mafian cu Dios kier cu nan mester bay traha bao di djé, kiko lo bay sosodé? 

Awor pa evìtá lo peor, y pa protehá e empleadonan nos ta kere cu Gobierno mester 

mustra claramente, mi ta pará tras di e persona aki, of mi nó ta pará tras di e 

persona aki, Nos a tende cu tin diferencia di opinion entre Bestuurscollege y 

expertonan encuanto di e beheersgebied, Nos kier tende categoricamente cual. ta 

e diferencia di opinion cu tin aki, Loque nos ta haya strafio cu Gobierne ta bisa, 

mescos cu hopi contesta cu e diputado a duna cu ta reflehá cu e no ta na haltura 

di e asuntonan, y uno di e contesta cu e la duna ta cu e ta haya 6% di grond= 

waarde mucho abao pa e terenonen den waf, e ta considerá cu e 6% aki mester wordo 

hisá, Mi kier a splika e diputado cu no t'asina e asunto ta, Si bo kier hisa e 

grondwaarde di e tereno, hisa e grondwaarde, bo no tin nodí di hísa e 6% pa bo 

haci e tereno mas cara, e no tin nodi di bira 10%, ta e grondwaarde bo tin di 

subi y no tin nodi di cambia ley tampoco pa gubié, Bo ta bin den Eilandsraad 

y si bo kier wijk af di e verordening ey, nos ta duna bo e poder pa hacié, mes= 

cos cu nos ta duna pee, simbolische canon na diferente organisacionnan carita= 

tivo y organisacionnan cu ta traha ariba terenonan social, Pakiko? Pasobra e 

ora nos ta wijk af for di verordening, bo ta bùn den Eilandsraad y nos ta duna 

bo e poder ey‚ pasobra uiteindelijk ta nos ta e instancia dí mas halto. 

Tambe ta straa nos cu despues cu mi mencioná cuanto posieion lo mester bay 

wordo cre den waf, p'asina ey haci e waf funcional, a resultá despues cu e@ 

diputado a bisa no, nos mester solamente di tres persona Administrateur, 

Secretaris van Proyectbureau y Econoome 

Pero den e discussie=nota aki cu Gobierno a manda pa e vakbond tin cantidad 

di onder-afdelingen cu ta mustra cu Gobierno ta bolbe bay na e sistema bieuwe 

Awor nos kier a puntra categoricamente, si Gobierno ta tentativo e tin esaki, 

of cu ya Gobierno a dicidf caba cu ta e tres personanan ey so e tin mester? 

Pasobra si ta e tres personanan ey so e tin mester, di con Gobierno ta wijk 

af di loque e mes ta pone den e discussie=nota aki cu ta poní bao di organi= 

satie=structuur Aruba Ports Authority NeVe Tambe nos a weita cu ariba free= 

zone no tin acuerdo definitivo, Gobierno no sa mas tereno a wordo pidf. 

Ariba grondbelasting aparentemente tampoco no tin un decision si encaso APA 

N.V. mester paga grondbelasting, pasobra Gotierno ta bisa cu nan lo bay asercá 

pa weita si por heya vrijstelling di grondbelasting. 
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Con esaki ta cuadra cu otro, nos no sa, Mi ta weita cu Bo a dunami sefial cu mi 
tempo a yega, Ta duel mi cu esaki a tuma lugar, pasobra nos tin asina hopi pre= 

gunta pa nos mustra cu e proyecto aki no ta cla ainda, pero si ta necesario nos 
lo bin cu nan den e mocionnan of nos lo yama un otro reunion, Pero sf nos ta 

spera cu e contestanan lo wordo dunáÁ, manera e preguntanan a wordo hacf. 
Masha, danki, Sefor Presidente, 

DE HEER C, MARQUEZ? Sefior Presidente, promer cu tur cos mi disculpa di antemano 
si durante di mi discurso corto poco niester por sali, Den mi primera tanda mi 

a papia un poco di e importancia di e proyecto di Containerhaven,. Mi a bisé 

ariba dí loque mi por a saca afor di e diferente reunionnan di e ultimo tempo 

cu mi a maak mee, y mi tin sigur manera mi ta tende door di tur e miembronan 
di Parlamento, tambe cu e proyecto en todo caso ta importante pa Aruba, 
Loque sí mi kier bisa den e forma cu mi ta miré cu si pa un of otre motibo un 
proyecto asina aki faya y no bin, kiko por ta e consecuencianan negativo cu 
por tin pa e isla di Aruba y e pueblo arubano. Mi ta miré dn e farma aki. 
Considerando cu e transporte matitimo mundial, segun mi a haya informacion pee. 
transporte maritimo di Medio Oriente pa Rotterdam cu ta un di e hafnan di mas 
grandi di mundo, 90% practicamente awor aki esey ta tuma lugar a base dá 
container, Si na un dado momento, considerando e lisging importante cu Aruba 
tin den e area aki cu por ricibí carga di tur Ángulo, un proyecto asina ey faya, 
por tin como consecuencia cu na e islanan sercano, sea un proyecto nobo asina 
lo wordo entamá rapido, of esnan cu tiné caba lo ensanchá su mes cu e conse= 
cuencia cu container lo wordo hibÁ na gran masa na e islanan of e isla en par= 
ticular, y cu barconan chiquito lo mester ser transporté pa Aruba cu e conse= 
cueneia cu bo tin dobbel pago di carga y tur e otro costonan cu ta bin hunto 
cuné,‚ y asina halzando e prijs di e producto cu nos tin di bin paga aki. 
P'esey mi ta bisa cu sigur sigur caminda mester pone puntjes ariba i pa per- 
feccioné, mi ta di acuerdo cuné‚ Laga nos tur sera cabez hunto y hacié, pasobra 
on the long run sigur sigur esaki ta e sentimiento di nos tur esta cu e ta un 
proyecto sumamente importante pa Aruba, Mi kier a elaborá un rato, pasobra 
mi ta tende hopi biaha ta bin padilantí ta e asunto con ora un noticia ta sali 
den medio di prensa, Cu esaki absolutamente mi kier criticá e forma cu e 
profesionalnan ariba e tereno, cual mi no ta, ta pone nan articulo loque ta 
trata e kopstuk, pasobra probablemente esey ta pa hala atencion, pasobra den 
mayoria di caso den e reläto cu ta bin despues e situacion ta wordo scirbf 
y dunÁ na pueblo manera e ta, Sf lo mi condená si e headline ta den un forma 
cu por crea un mal impresion ye relato despues tambe ta crea un mal impresione 
Mi no a lesa e articulo cu awe ta wordo treef dilanti den e reunion aki perso= 
nalmente, pero mi a haya informacion di varios hende cu si bo lesa e kopstuk 
so, bo bor bay den un direccion robez, of alomenos crea un impresion siendo 
berdaderamente e relato ariba su mes no ta duna tal cos. Si nos tur ta sincero 
cu nos mes, tin biaha bo ta haya bo den posicion cu bo tin di tuma un decision, 
y esey bo por saca for di e contenido di e relato cu ta mas abao. 
Mi a haci un comparacion entre poco amigo y mi kier a trecé awe p'ami ilustré 
mas of menos ora un headline sali ki impresion e por duna den prome instancias 
y despues ora bo lesa e relato bo ta saca afor mas of menos kiko bo kier meen, 
Pe, ta sali un headline caminda cu ta bisas"douanera a tira tata di famia mata’, 
Naturalmente si bo keda na esey so pa cuminza na condená e actuacion di e 
persona cu mester cumpli cu su tarea, Pero si bo lesa mas den e relato abao ; 
bo ta bin saca afor cu ela cometé tal acto despues cu e persona ey durante 
cu e tabata purba trece 50 kilo di cocaina, a menezá y atacá e servidor publico 
ey cu machete, Dus bo a saca afor kiko exacto a sosodé ye ora ey bo ta concluf 
loque saneamente bo mester a conclufí, 
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Plesey mi ta bisa y mi ta bolbe ripitf no den forma di condená e persona cu tin 

cu gana su pan cu su corant, naturalmente e kier pa bista cay ariba e loque e ta 

scirbi, pero con tal den e relato abao, e pone e cos manera ta, y segun ela 

sosodé, Mi a bisa den primera tanda y mi ta keda para ariba djé cu nos ta 

haciendo tur nos posibel, ami tambe conhuntamente cu e agrupacion pa trece Pe. 

un solueion cu lo no cay den ningun sentido na desventaha pa loque ta trata e 

personanan cu ta traha awe na Haven= en Toodsdienst sea arbeider of ambtenaar 

y eu ta den servicio di Gobierno Insular, pa ora por si acaso overname tuma 

lugar di e personeel aki, pa nan no bay nada atras ariba ningun terenoe 

Alcontrario, Si tin caminda cu nan por haya algo mas, mi tin entendfí di loque 

mi por lesa cu tin caminda cu esey a sosodé, naturalmente nos tur lo ta deseá 

pa bin tambe na un areglo, un soludon den e problema cu tin entre UPA y AHACO, 

Asgina leu cu mi tin entendf UPA ta un instelling ariba su mes cu ta traha direc= 

tamente cu AHACO, cu Gobierno solamente den algun funcionarionan por mira cu 

tur cos ta bay bon y caminda cu por contribuf of consehá locual mi a haci caba 

eu algun miembro di UPA, Nos a sinta den un forma sumamente amistoso y hendenan 

cu ta inteligente, y nos a yega na varios comprendemento na unda saliendo for 

di e punta di bista, cu bo ta hende, ami ta hende, mi ta respeta bo y bo ta 

respeta mi y conhuntamente nosfta yega na formulacion di hopi ideanan cu lo bin 

sirbi pa yega ne un solucion di e problemanan entre UPA y AHACO, p'asina tambe 

reina paz den nos haf cu ta un di e partinan sumamente importante pa loque ta 

trata e degaroyo financiero economico di nos isla, Awe atrobe mescos cu biaha 

pasá mi ta tende palabranan di descriminacion, locual mi por garantizá cu den 

mi vocabulario no ta existf, aunque tin diferente tipo di descriminaeiôna 

Si awe nos ta papia di tal descriminacion, esey no ta kita afor si bo ta haci 

bo mes culpabel na un otro täpo di descriminacion, pero bo ta contra di e 

tipo di descriminacion aki cu bo mes lo ta un persona, deseriminatorioe 

Den e parti ey biaha pasá den e primera tanda mi a tende un miembro di un 

partido di oposicion papia di e palabra macamba, estranhero etc,, loqgue tambe 

ta descriminatorio, Danki Dios, cu un otro miembro di e propio partido a mus= 

tra a base di un pregunta, cu un Hulandes Europeo no ta un estranhero, 

E mesun hendenan ey den e mesun rosea ta bisa referiendo na nos partido, pa 

no haci viahenan pa no dafia relscion cu Hulanda, den un otro rosea ta papia 

di un Hulandes Furopeo como estranhero, Nos mester keda sincero y realistico 

eu nos mes sino nos no ta caba na bon, Den varios ocasion den e corto tempo 

eu mi t'aki mi ta tende cada vez pa un of otro motibo e Gobierno a asercá 

Hulanda pa financiamento di un proyecto pa con bo mìiré, semper lo mester ta 

na e bon marcha y beneficio di e pueblo di Aruba, bo ta tende di e suma y 

bo ta tende cu mester corda cu ta e pueblo mester pagué bek, 

Mí ta di acuerdo cu esey, naturalmente on the. long run tin cu pagué bek, 

pero mi tin sigur cue pueblo ta pone un Gobierno pa manehá un bon desaroyo 

pa Aruba y e ta manehá tambe e financiemento y e pagamento, 

Nos no mester saca for di bista sf, cu si e pueblo tin di paga bek locual 

cu ta corecto, ta e pueblo tembe a fia, B pueblo ta pone personanan den un 

gobernacion pa hiba al cabo tipo di transaccionnan asina, con tal cu esey ta 

na bienestar di e pueblo di Aruba, locual di principio mi a haya e impresion 

cu ta esey ta e caso pa loque tafrata e proyecto di containerhaven, 

Mi ta keda te aki, Sefior Presidente, 

Masha dankie 

DE HEER F.E‚A. DE PAIMs Sefior Presidente, mi ta bin den segunda tanda tocante 

di un pregunta cu mi a haci tocante di un wemolcador cu a sink den waf di 

Barcadera, caminda Sefor diputado a bisa cu ela traha te 4or di mardugá, 

pero cue no por a encontrá nada di e remolcador aki, 
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bi e diputado no tin esaki den su poder, Mi tin copia di locual a sali den corant 
ecu mi por a duné tocante di e remolcador aki cu te ainda ta drumf den fondo di 
lamÁ dilanti di e waf na Barcadera, E pregunta ariba esaki ta, ta kende ta esun 
cu ta bay saca e remolcador aki? Mescos nos tin di comprendé cu e pitch cu a 
inhundf e waf aki tambe lo mester wordo sacÁ, ta kende ta e personanan cu mester 
bay saca e remolcador aki? Pasobra aki tambe tin eierto gastonan envolví pa 
bay saca e tugboat cu ta drumf den profundidad di e waf aki, Tocante di e waf 
di Playa mi kier a puntra sí Sefior diputado por ta na haltura di un bapor di 
turista cu a drenta den nos waf algun luna pasá, e mester a drenta waf II'or 
di mainta y a bin result cue bapor aki a hin drenta waf te cu 6'or di atardi. 
Parce cu bapor turistico aki a drenta waf pa mara, pero pa cierto motibonan no 
por a mara den e waf di Playa, Parce cu biento e carga e bapor aki y hibé ariba 
e banda di rif cu aki lo a causa masha problema y si esaki mester a keda pegá 
e ora waf lo mester a keda será pa cuanto tempo largo sin puntra tambe kiko mas 
por a bin aserca, y caminda e bapor aki mester a sali bek mara pabao di Hagle, 
y caminda te hasta e capitan di e bapor aki a bin haya un ataque di curazon pa 
e circumstancianan cu ela pasa aden y tur e problemanan cu e tabata tin pa a 
drenta e bapor aki mainta, y pa parti di atardi un otro loods arubiano mester 
a bin pa drenta e bapor aki sin ningun problema, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUILEERDE: Sefior Presidente, p'ami por haya contesté e 
loods arubiano, kiko e otro ta? 

Di HEER FEA. DE PAIM (vervolg): B otro loods ta uno cu a wordo buscáÁ pa e 
yuda den e waf di Playa, asina cue trabaonan di loods por a continuÁ, 
Tocante di e luznan di trafico y e zebrapad cu mi a papia di djé, cu tabata tin 
mesha bruhamento di brug, siendo ami no a papia cuenta di brug pero ta Sefior 
diputado mes a bin cuenta di brug. Mi a gewoon bisa, cu den pasado tabata tin e 
sugerencia pa a traha un brus pa asina e hendenan por cruza caminda. Pakiko no 
tin e facilidad pa pone un zebrapad, algo parecido cu tin na Pos Chiquito, cu 
asina por facilitá e trafico di peatones di e banda di stad pa e banda di waf 
caminda ecu nan tin di bay meinta haci nan compras na marshe y bolbe bin bek, 
Pasobra actualmente varios mainta mi mes a ripará cu tin un sefiora basta grandi 
caba ta pará canto di caminda pa e cruza e caminda pa bay waf pa cumpra bo 
euminda, pa e bolbe bin bek pa haci su cosnan cu e tin di haci, E sefora aki 
ta para por lo menos 2 ora na e otw banda, si e hendenan aki no para pa e pasa, 
e sefiora aki no por cruza e caminda, Ora un hende pasa e sefiora aki na su 
man pa pasÉ na e otro banda di caminda e la haci su compranan bin bek, até paré 
otro 2 ora na e otro banda pa e haya cruza e caminda, Esaki ta e problemanan cu nos mester busca moda di evitÁ pa asina facilitá e hendenan aki, pa nan 
tambe por uza nan mainta manera debe ser, pa ora e sefiora aki bin e por pasa 
e caminda aki mas rapido posibel pa e haci su trabaonan di cas, mescos cu otro= 
nan cu ta hacié via di nan auto cu nan ta, yega mas liher, E sefiora aki mester 
uza su pianan pa e yega, P'esey mi a bin cu e sugerencia p'asina wak si por bin 
cu un zebrapad, of un luz di trafico cue por traha debidamente, 
Tocante di waf tambe mi a trece padilanti den primera tanda tocante e botonan 
di turista cu ta yega Aruba, Ora e turistanan yega Aruba tin masha poco atencion 
pa esakinan, E waf caminda nan ta yega, no tin ningun cara pa ricibi e hendenan aki, lo mi kier sa si no ta posibel pa trece algo mas pa e personanan aki, y si no ta posibel pa a regla e trafico un sistema pa ora e hendenan yega Aruba cu 
nen no tin nodi di pasa den tur e trafico di waf cu ta un problema masha serio 
eu cualkier dia algo por pasa, y ora esaki sosodé ya esaki ta laat, Ban evitá tur e cosnan aki y busca un sistema pa aliviá esaki, Trece un ambiente pa ora 
e hendenan aki yega nos isla, pasobra tin un palabra ta bisa, “when you give, you get, if you don't give you don't get, f 
Te aki den segunda tanda, Sefor Presidente, 
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DE HEER V, KOCK: Setor Presidente, despues di a tende e contestanan di e dipu= 

tado den primera buelta mi tin di bisa, cu su discurso tabata hopi bruhá. 

Tambe hopi palabranan insolente a wordo trecf padilanti, Mi ta spera cu den 

futuro, especialmente e palabranan insolente, 1ofao wordo ripitf. 

Na e momento aki mi ta ripitié tocante e palabranan, cu ora un diputado aceptá 

un posicion, e mester ta un persona cu mester carga e responsabilidad di henter 

e pueblo, E ta yora akiden cu tur hende ta tíra falta ariba Gobierno, pero ta 

Gobiernossesesseese 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Akiden ta homber tin, no tin yoramente akí 

den, Bo no por bisa e ta yora. 

DE VOORZITTER: Pero hende homber tambe ta yoras 

DE TEER V, KOCK (vervolg): Sefior Presidente, p'esey mi a ripará cu den primera 

buelta caba e ta papia cuenta di palabra di homber, Nos ta bisa cu un homber 

no ta un persona cu tur ora ta blof cu e ta homber, Un afia pasá dia 5 di 

november e Gobierno aki a dicidf di presentÁ na Read un proposieion y door di 

presentá e proposicion aki tur e problemanan a cuminzá, Awor ta trece padilanti 

cu tur hende ta bisa cu ta falta di Gobierno, ta Gobierno mes a bin cu tur e 

iniciativanan aki, y ora bo bin cu iniciativa bo mester carga e@ congecuencianan 

tambe, Nos por bisa si bo wak e proyecto aki bon den su totalidad como un pro= 

yecto, e ta uno hopi luhoso eu luho dí mas, H ta un proyecto mucho grandis 

Un dia den futuro nos lo ripará cue Gobierno di Aruba, pagadornan di belasting 

lo haya un sla duro di e proyecto aki, Nos por bisa tambe cu no solamente e 

proyecto ta grandi, e proyecto ta mucho luhoso, pero e relacionnan cu a wordo 

trahá y creá den tur e asuntonan aki tur ta malo. B diputado, e Directeur, e 

Personeel y cu tur e problemanan grandi cua bin ta sigui y ta andando ainda 

ta trece cu e proyecto aká somewhere tin un tiki mala suerte, Si nos papie di 

personeel nos ta haya hopi strafo cu nos ta ripará cue Havenmeester na dado 

momento ta dicidf cu e mester bay over pa APA, Ami tin e impresion cu inter= 

nacionalmente un posicion di Harenmesster mester cay bao di Gobierno mese 

Esaki mi ta puntra si Pestuurscollege ta di acuerdo pa duna nos un taakom= 

schrijving di e Havenmeester manera ta ponf actual den e proyecto aki total. 

Esaki ta pa nos averiguÁ si algo malo, ta serca kende por bay reclamá, ta 

serca APA of ta Gobierno ta responsabel pa e cosnan aki cu ta ponf interna= 

cionalmente? Tambe ora cu henter e situacion aki a wordo creá un dado momento 

ora bo tuma un persona den cuadra di technische bijstand, bo mester & pone 

uno como counterpartner, Un counterpartner, ta ora e persona aki caba di 

haci su trabao, e otro mester tuma over, Mi kier a puntra Bestuurscollege 

categoricamente, sì esaki a wordo pensá ariba djé, si tin un counterpartner 

planeá caba y ta kende e ta, y ta ki dia mas of menos e lo por tuma over? 

Tambe dia cue situadon a wordo creá e sistema di containerhaven, cue sis= 

tema nobo, e sistema di Aruba Ports Authority, bo ta ripará hopi cos ta bay 

cu eigenlijk bo ta pensa bo mes pakiko Lilandsraad ta aki nan? Na dado mo= 

mento bo ta lesa den corant cu APA a cumpra un sleepboot di 5 miyon cu ta 

Cudarebo y nos a ripará cu Eilandsraad no a wordo asercÁ, Cudarebo pa mas 

dá 3 miyon a pasa over pa APA, sin aprobacion di Raad, Mi kier a puntra si 

esaki ta corecto? Tambe e caso di e sleepboot Arikok, Mi a comprendé cu e 

sleepboot aki a wordo bendí na un otro persona of un firma, y esaki tambe 

ta bay sin aprobacion di Raad, Mi kier a puntra ta pa cuanto e ta wordo 

bend{, y ta cual firma a cumpré? Den primera buelta mi a trece e caso unda 

Gobierno ta huur apartamentonan den Constant Huygenstraat 4 (e set di apar= 

tamentonan) y nan ta bay onderverhuur nan pa hendenan cu ta bin overe 
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Y mi a comppendé cu ningun cen a wordo pagá pa huur, y esaki ta algo di lamentá,. 
Mi ta pidi na un of otro manera laga investigd e caso aki, dus e apartementonan 
den Constant Huygenstraat, unda e Directeur di APA a keda pa basta tempo, y 
segun mi a cômprendé awór e ta bay sali, y eu ningun cen a wordo pagá pa e 
apartamentonan aki cu Gobierno a huur, Sí nos wak e asunto aki bon nos por bisa, 
tin asina tanto problema, tin asina tanto cos cu nos a trece un afia pasá 
padilanti y cu tur ta sali awor aki cu ta berdad nos a trece, P'esey mi ta pidi 
Bestuurscollege, medité un poco mas mihor ariba e caso aki y bin cu solueionnan 
noboe 
Masha danki, 

DE HEER F, CROESs Sefor Presidente, mi por a ripará cu desde promer tanda y awor 
den segunda tanda, apesar cu a ser bisf cu masha Énfasis cu lo warda contesta 
di e diputada concernf, no por a bin cu nada constructivo padilanti, Ta ser 
eritieÁ, locual enberdad ta tarea di oposiecion, Ta ser criticá cu no mas e 
proyecto lo no ta funcioná bon, of no ta bon, pero nada conereto no a bin padie 
lantí, con haci pa trece un mihor desaroyo den e proyecto aki, Hasta mi por a 
tende di parti di oposiecion caminda ta ser trecf padilanti cu di biaha pasá 
nan sa cu e proyecto no ta bon y cu awor aki enberdad ta resultá cu t'asina 
ey, Pero a strafiami cu si di biaha pasf nan tabata sa cu e proyecto no ta bon, 
pakiko como nan deber Parlamentario nan no a vota contra, Nan sinembargo a 
preferá di baha na awa, bay den fractie=kamer y keda sin vota, y awor ta purba 
trece padilanti comosifuera di biaha pasá caba nan sa cu e proyecto no ta bon. 
pero nada concreto no a bin padilanti, con haci pa trece un mihor desaroyo den 
e proyecto aki, Hasta mi por a tende di parti di oposieion caminda ta ser 
trecf padilanti cu di biaha pasá nan sa cu e proyecto no ta bon y eu awor aki 
enberdad ta resultÁ cu t'asina ey, Pero a strafiami cu si di biaha pasá nan 
tabata sa cu e proyecto no ta bon, pakiko como nan deber Parlamentario nan 
no a vota contra, Nan sinembargo a preferá di baha na away bay den fractie= 
kamer y keda sin vota, y awor ta purba trece padilanti como sifuera di biaha 
pasé caba nan sa cu e proyecto no ta bon, E ta mustra claramente cu ta simple= 
mente pasobra cu ta e partido di Gobierno, den e caso aki representá pa e 
Gobierno ta bin cue proyectonan, nan ta encontra, ora cu nan no por trece ningun 
argumento encontra nan ta preferá di keda sin vota, pero no participá den 
deliberadonnan Parlamentario, Mi a tende di banda di oposicion ser mencioná 
cu lo bin diferente mocionnan, Ben spera cu den e mocionnan aki enberdad 
nan lo mustra cu nan ta Parlamentarionan serio cu kier trece sugerencia, 
solucionnan pa nos haya un mihor desaroyo di nos proyecto y plasina ey seria= 
mente nos deliberá ariba nan, y wak con por yega na un proyecto acabá cu ta 
na bienestar di nos pueblo, Encuento e problemanan cu a ser meneioná, encuanto 
personal cu e‚„o, mester bay pa APA, mi ta convenc{ cu deliberando sgeriamente 
nos ta yega na solucion di tur e problemanan, caminda cu lo bin cu resultado 
positivo, no solamente pa e personal, pero tambe pa e proyecto den gu totalidad, 
Mi ta kere cu mirando cu di parti di oposicion nan no a trece nada concreto 
padilanti, lo mì ta limitÁ mi mes te akinean, en espero di e mocionnan cu lo 
wordo entregá. 
Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Croes. Mi ta suspendé e reunion te cu diahuebs 
awor dia 22 di october I98I pa I'or di mainta, 

De vergadering wordt door de Voorzitter op maandag 19 oktober 1983 om 12,15 
geschorst, . 
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De geschorste vergadering wordt hervat op 22 oktober I98I om 9,20 aame 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion cu a keda suspendf dia I9, y palabra ta 

na Sefior diputado Oduber. 

DE HEER N,0e ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lo mi sigui den e segunda 

buelta di un reunion yamá pa miembronan dâ oposicion cu diripente ta demostrá 

un interes pa un proyecto cu nan no a vota p'é, Dunami e ocasion pa mi haci un 

remarke general, Tin un proverbio ta bisa na papiamento, “si bo ta biba den 

kashi di glas, no tira piedra," 5 

Respet ta un cos mutuo, pues di dos banda, mescos cu bo duné bo ta hayé, 

Awor, mi no por yuda cu educacion di hende ta diferenciá, Îli no por yuda cu 

tin jiu di hende cu ta diferente cu otro, un mas humilde cu otro, No ta mi 

falta cu mi ta cumpli cu mi obligacionnan constitucional, No ta mi falta cu 

tin diferencia di educacion na cas entre hende y hende, Un cos mí kier bisa, 

m'a tende cu tin hende nan a yama nan na telefoon, pa un paar di voto mes nan 

a yama bo na telefoon, ta con nan lo a haci cumi? Bay den pueblo bo ta haya 

sa kende ta traha berdaderamente, reconocé foutnan eu e por cometé y kende 

no a traha nunca, y kende a traha y ta bo fout ela laga atras, 

Mi persona no Kier pretendé manera Bijbel ta bisa ta onfeilbaar, fout mi ta 

haci den bida y mi ta kere cu grandeza di un hende ta reconocé momentonan cu 

bo por faya den bida, Pero si nos ta hbiba den un kashi di glas, no tira piedra 

pa nan no basha vitrina cu porta tur cos aden, Tin hende cu a wordo yamá, ami 

no, mi a haya hopi cos, Pero mi di, awe laga mi biní duna mi splikacion na e 

manera cu mi ta kere mas apropiÁ y na otro ocasion mi tin otro oportunidadnen 

pa locual mi a ricíbf, no yamada, pero mi a ricibf hopi cos bunita, pero mi di 

cada tempo, a base di mi edhcacion na,cas, lo mi trece nan padilantie Un cos 

sf, mi ta eumpli cu tur mi obligacionman constitucional, Mi a verwacht di 

oposiecion, cu ora bo no vota pa un proyecto, Lo bo bin toeh econstructivo, cu 

chempelnan unda cu berdaderamente tin cosnan cu lo mester wordo drechá, 

Lo mi no kier bay pretendé delaster un aspecto cu a wordo trecí padilantie 

Tin puntonan cu no solamente nen a constatá, nos tambe, Mi a bisa cu nos 

eomo Gobierno tin diferente acuerdonan, mi a bisa cu acuerdonan ta cosnan 

preto ariba blanco, papel tin pasenchi, pero hende semper ora di ehecucion 

na caminda por resultá cu tin diferencianan cu por pone cu locual a wordo 

ponf preto ariba blanco, lo bo por kier a miré na un otro manera, 

Democraticamente nos tin di respetá esey, y esey nos ta hací apesar cu mi 

ta bisa, no malogrami den un probleme, unda bo kier p'amí so carga e res= 

ponsabilidad, anto bo tambe ta carga un parti, pero bo parti bo no kier 

cargué, y esey ta locual mi ta riparando, P'esey mi a bisa den primera 

tanda, y mi di ora mi a tende e papiamento ariba e condicionnan hasta mi 

por a lesa cu Hulanda no a: pone tal y tal condicion, apesar mi a yega di 

lesé den carta di juli '78, si mi no ta equibocá, unda Hulanda a pone con= 

dieionnan pa cu e proyecto, Nos a aceptÁ e condicionnan aki y ta keda na 

Gobierno y esnan envolví tanto cu ta posibel, pa yega na comprendemento 

ariba e condicionnan aki, Mi a dicidf despues dí locual mi a lesa publicá, 

unda cu tin hende pa finnan politico lo kier trece bruhamento, apesar cu 

mi a splika bon ela e condicion na mas cu un ocasion, mi a dieidf di busca 

e contestactonnan cu tín na Hulanda y tambe locual tin preto ariba blanco, 

Mi kier a cuminza cu esaki awe, pa evitá cualkier discusionnan mas en lo 

futuro ya e ora cada hende sa, Durante e zitting di Tweede Kamer 1981-1982 

preguntanan a wordo hacf na e Gobierno Hulandes tocante e financiamento di 

e proyecto di Container pa Aruba, Con ta pará cue financiamento, con ta 

pará cu Aruba si e ta cumpliendo cue condicionnan? 
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E preguntanan aki a wordo contestá pa e Ministro di Asuntonan Antiyano, unda e le 
bisa cu a base di peticion dise respectivo Gobiernonan a wordo pidf aki den e 
caso di Aruba conseho di expertonan hulaades y nan a yega na e siguiente conclu= 
sion, y cu a wordo aceptÁ door di e respectivo Gobiernonan den e caso aki Aruba, 
Lo mester lanta un havenbeheersschap den un forma di un Overheids N.V, unda 
Haven. en Loodsdienst Iofiester bin cay bao di djé, Mi a lesa esaki, y kende 
cu kier por busca e zittingnan di Tweede Kamer di Staten Generaal, e ora nan mes 
ta hayé, Di dos, e asuntonan di agencia di bapor, e stuwadoornan cu ta operando 
den nos haf lo mester bin den un Stuwadoorsnaatschappije 
Até aki, Condicion ponf pa Hulanda, 
Di tres, lantamento eventual di un Naamloze Vennootschap cu lo haya e propiedad 
ye beheer di exploitatie di materieel, esey ta APAK N,V, E ultimo condicion ta, 
cu poniendo e cantidad di hendenan cu ta traha den haf, na e omvang di e rapport 
dí februari 1980, Tin hende pa finnan politico ta trata di trece umsunto 
padilanti a base dá degaroyonan di ultimo dia, trata na bruha hende y ora e 
problema presentáÁ, nan no ta carga responsabilidad pa yuda solucioná, 
Togicamente bo ta busca e ora pa saca tur probecho politico, pasobra kiko cu 
bay malo, bo por yama reunion ta criticá so bo eriticá, 
Mi tin tambe un telex cu mi a haya di KABNA ayera for di Hulanda, mi a traha un 
afspraak pa ora mi: ta na Hulanda, pa mi haya papia ariba e desaroyo di e proyecto 
mira su ragnitud, Pa motibo ecu nos a bisa nos no kier wordo ranouvrá den ningun 
problema a la F,C,C,A, pa mafian ora e asunto aki tin problema, pa no bin tilda 
Gobierno anto despues ta bay Hulanda bay busca tur moda pa envez di contribuf 
pa solucion, ta bin eu proposiecion pa laga nos tira labishan di awa den e bifa 
pa sucumbf pa locual Hulanda lo dese, Mi ta contento cu tempo di F,C,C,A 
Gobierno a para duro, pa motibo cu hopi biaha econdieionnan cu ta wordo ponf di 
Hulanda ta bon, pero nan mester comprendé pa nos tambgbu den ehecucionran 10 
por suregi problema y mester ta dispuesto pa papia ariba e asuntonan aki. 
E telegram cu KABNA a mandami, ta e mesun contenido locual eu mi a lesa ta 
contestacion cu a wordo dunÁ na Den Uyl, Mi ta bolbe ripitié pa tur hende tendes 
FOprichting van een havenbeheersschap in de vorm van een Overheids N.V, waaronder 
te brengen de bestaande Haven=- en Loodsdienst," 
Kier meen mester bin un N.V, cu lo bay tuma over Haven- en Loodsdienst 100% 
di Gobierno. Akiden mi tin un corant y ariba promer paginas “hulanda no a exief 
eu mester bin un of mas compaïianan pa maneho di wafnan, 
Ora bo lesa e asuntonan aki bo ta bisa, oposicion a yama un reunion pa contribuf, of a yama un reunion pa bruha e hendenan pa mafan ora bin problema, unico meta di nan ta saca probecho politicos Mi ta pará un banda, mi no ta cerga responsabi= 
lidad, P'esey semper mi a bisa nos lider di fraccion, un hende mester pone algo ariba papel, Mi experiencia di bida ta, cu tin hende gusta papia di un responsa= bilidad, pero no kier careé. P'lesey mi a percurá pa hopi di e aspectonan, 
acuerdonan dí principionan cu nos mester wordo firmá, Cu awe tin hende eu no kier carga nan, mi a bisa demoeraticamente mi ta respetá nan opinion, pero no cu mi ta compartié, pa motibo cu ora bo ta firma acuerdonan, bo mester refirié,. E segundo condicion unda ta wordo bisá door di Meneer Eman, cu Hulanda no a exigf cu mester bin mas compafiia, até aki, 
FOnderbrengen van de in de haven opererende stuwadoorsmaatschappije" 
Kier meen e compafianan di stuwadoors cu tin den waf , trece nan hao nomber di un compafia, Awor djies aki mi ta bin ariba e asunto dí alleenrecht y monopolie a base di e rapport cu a wordo trahá na september I977 caba, 
No ta asunto cu Gobierno lo ta deseá di a duna, tur hende un aleenrecht, pa motibo di e control cu bo mester ehercé pa cumpli eu condieion di e organisacion, Punto e, “Oprichting eventueel van een Naamloze Vennootschap die het eigendom en beheer krijgt van de in de haven exploiteerde materieel, 
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Kier meen, lantamento di un eventual compafiia di transporte cu lo tin e beheer 

ye propiedad di equiponan cu lo mester traha den nos haf, 

Punto 4. “Afstemming van het aantal. arbeidsplaats in de haven of de opvang van 

de werkzaamheden." Kier meen, e cantidad dí hendenan cu tin di traha den haf a 

base di e rapport di reorganisacion di februari 1980 di Drs, van der Bulk, un 

econoom cu a specializá su mes den materianan di problemanan den haf, y a yega 

ha e conclusion pa e fondo pa pensioen y e lay=off allowance cu e cantidad lo 

mester ta 199 hende, Nos a wordo acusá di estupidez, cu na Corsow sf no t'asina, 

Mi ta lesa e telegram di KABNA, tur logue nos a haci ta tuma over, 

Awor mi no ta bisa cu nan ta tumé exactamente, Pero mi ta bay duna un ehempel 

di mentalidad di hende, ora bo ta uza palabra cu bo ga e contenido di djé. 

Nos, mi por bisa den e dianan aki mi ta kere mi por yega na un tiki specia= 

lista a la Sefor Vos, mi no kier pretendé di ta igual na djé den e specialidad 

dá zakelijk recht, erfpachtsrecht y huur, mi ta un laico pew mi ta uza mi 

common sense y den bida common sense a yuda hende yega hopi leuw, Hopi hende 

sabf, nan sabiduria a pone nan trompicÁ na caminda, Mi a tende akiden cu Gobierno 

a cometé estupidez, na Corsow sf no t'asina, Mi a bay averiguÁ, mi a busca infor= 

macion na Hulahda tambe, y mi di mi ta gusta algo preto ariba blanco pa mafian 

mi no kier papia den laira, mi kier papia manera e ta, Lo siguientes 

Na, Corsow nan a funda un compafia cu yama CURINDE N,V, cu ta di Gobierno, 

E compafiia aki a haya propiedad di tur terenonan industrial na e isla di Corsowe 

Propiedad, Aki nos ta papiando di ondererfpacht, Kier meen, ta na unda e estupi= 

dez pa nos banda a keda, na unda e control a keda cu akiden tabata tin hende cu 

kier a mira, Tin dos aspectos uno, bo ta pasa egterenonan den propiedad, of bo ta 

dima nan den ondererfpacht of bo por bin cu un alternativa, Bo por discutí ariba 

djé, pero mi problema ta, mi a confrontáÁ Notario, Hurista mi a haya yen yen di 

opinion di yen di Professor, pero ami ta bisa no, mi kier uza common sense. 

P'ami ta bay si huridicamente un hende kier pretendé loque é bisa tin razon, mi 

no ta mira pakiko tin Huez, pakiko tin tanto juris prudenties, Hurista den bida 

cada uno na nan manera ta interpretá ley, y tin cu no ta comprendé tampoco. 

DE HEER J,H,A, EMAN: Sefior Presidente, un clarificacion den esaki lo ta na su 

lugar, Sefior diputado a trece padilanti CURINDE N.V, cu e propiedad di tur e 

terenonan a wordo overgedragen na un compafiia in eigendom, ni den erfpacht. 

Mi pregunta ta, e CURINDE ey ta nos APA di Corsow, e CURINDE ev ta nos haven 

di Aruba, pero esun cu ta run e waf na Corsow, e ta bay beheer e waf? 

DE HEER N,O., ODUBER, GEDEPUTEERDE Sefior Presidente, mi ta pidi Bo cooperacion 

p'ami no tin nodi di bay den otro asuntonan, E pregunta aki no tin nada di 

haci eu punto di orden, Ora bo ta papia di estupidez, mi ta bin y contesta bo, 

eu bo no ta di acuerdo cumi, te ainda nos ta biba den un pais democratico, 

min hende cu a studia ley, pero nan no por interpretá ley. Laga esey pa cada 

hende nan cuenta, Mi ta dumando nos opinion facts cu ta CURINDE N.V, 

Mi ta bin ariba e otronan, pero tin hende cu no ta dunabo e oportunidad di 

papia, Nan kier mi bisa locual nan kier tende, 

DE HEER JoHeAe EMANs Sefior Presidente, nos ta bisa cu na Corsow e havenbeheer 

Toke ta den waf, ta C,P‚A, un compafiia, anto loque Sefior Nel Oduber a trece 

padilanti ta e industrie=terreinen na Emancipatie Boulevard industrie y vrije 

zone, esey ta den man di un otro N,V,, esta CURINDE M,.V. cu tin berdad hasta 

e propiedad, Pero e ta haci como sifuera cu e APA di Corsow cu yama CPA tin e 

megun cos cu Aruba tin akï, Esey no ta corectoe 

Tur locual mi a bisa tÁ corecto y mi kier puntré cual aspecto mi a bisa cu 

no ta corecto, pasobra mi no a papia di CPA ainda, 
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D5 VOORZITTER: P'esey mi ta pidi Sefior Eman por fabor laga Sefior Oduber caba 

di duna tur su splikacionnen, por ta cu ainda e por bin na e splikacion di 

CURINDE N.V,, of von yamé, Sigui bo, Sefior Oduber, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE (vervolg): Un biaha mas mi ta pidi Bo, Sefior 
Presidente pa e orden di e reunion, pa mafian mi no lesa atrobe den corant, hende- 
nan cu no por defendé nan mes akiden cu tin di bay corant, cu diputado lo a bay 
leuw, Mi ta bisa, mi ta bezig cu CURINDE, mi no a papia mes di ningun compafiia 
den waf, Mi ta bin poco poco, mi no kier pa ningun hende bisa mi kiko mi tin di 
bisa, ki ta e estramien di mi betoog, of tin hende kier tende locual cu nan 
kier p'ami bisa, Mi ta sigui bay aríba e telegram cu mí a haya di KABNA di 
Hulanda, Mi ta lesé exactamentes "Eind vorig jaar verklaarde de Bestuurscolleges 
van Curacao en Aruba zich met deze voorwaarden accoord," Kier meen p'ami ta 

bay cu Bestuurscollege di Aruba a aceptá tur e condicionnan aki, Asina ta, 
condicionnan a base di e rapportnan trahá a wordo aceptáÁ door di Gobierno. 
“De reorganisatie voorstellen voor de haven van Aruba zijn in november 1980 
integraal door de Eilandraad van het Eilandgebied Aruba goedgekeurd." Nos a 
trata henter e asunto aki den Eilandsraad,” Despues, I2 di januari 198I, nos a 
lanta Aruba Ports Authority N.V, Den. e structura nobo a bin dos N.V, cual ta 
Aruba Harbour Corporation=AHACO, compafiia di stuwadoor cu tabata Scheepvaart 
Vereniging Aruba pa traha trabaonan di stuwadoor, y un Aruba Port Equipment 
pa haci trabaonan cu ta responsabel pa henter e rollend materigel den nos waf. 
Dia 8 di mei Gobierno Insular a sera un overeenkomst cu APEX y dia I di juli 
nos a sera un cu ARACO, Esaki ta enserá cu e trahadornan cu nos tin den nos waf 
lo mester bin den un structura di salario permanente, esey tabata e idea na 
september di I98I, manera mi a bisa nos a yega na un acuerdo pa posponé te 
promer di januari '82 a base di comprension pa oto su problema pa mira si esey 
por wordo solucionÁ, Hulanda ta bisa, mi a pone condicionnan pa duna boso un 
fondo di 7,7 miyon, boso mester a pone I miyon, Esey a sosodé, y nos ta spera 
eu e fondo aki lo sigui wordo aangevuld, Kier meen e hendenan lo sigui paga e 
placa cu ta requerfa “Het inbrengen van het havengebied van Barcadera in de APA, 
conform de besluiten van de Eilandsraad stuit thans klaar=blijkelijk op 
bezwaar bij een aantal eilandelijke autoriteiten," 
Kier meen ta bon conocf na Hulanda eu nos tin un discusion ariba henter e 
beheersgebied, Un discusion cu mi ta considerd sano, Mi ta kere cu nos tur ta 
sirbi un bienestar y nos tur lo kier mihor pa e isla aki. "De Statuten, de N.V, 
Curacao Port Authority, zijn ter goedkeuring aan de Hilandsraad ven Curacao 
voorgelegd, maar nog niet behandeld," 
De Curacaosche Stuwadoor Maatschappij is opgericht, de beide in de haven aan=- 
wezige transportbedrijven zijn gefuseerd. De onderhandelingen over een nieuwe 
samenwerkingsovereenkomst zijn op handen. Her=indeling van de haven van 
Willemstad is mogelijk geworden door de „……” pues loqgue a pasa cu cumpramento 
di waf, "Deze werken zijn op Aruba ook gegund , * 
Locual Sefior Eman ta pretendé cu na Corsow ta otro cu aki, nan no ta cla, 
Äwor aki nan Parlamento ta bay trata e statuto di, segun mi e yama C.PeÂ, 
Mi kier bisa sí cu e meneer cu ta dirief e proyecto aki na Corsow a pidi nos 
tur nos statuutnan, Promer mi a pensa pa cooperá, nos a duna nan tur e statuut, 
pasobra ta publicamente nan por hayé, Awor mi ta papia di mi informacionnan, cu 
meneer Eman tin otro informacion ta su buen derecho cu ayanan, henter e 
industrieterreinen ta di CURINDE, Awor terenonan directamente na e kade ta perte= 
necé na e waf, Pero loque ta tras di djé ta un zona industrial, 
Awor con nan ta bay reglé mi no sa, Meneer Eman di cu nan a reglé otro manera, 
Pero mí ta warda y mi ta bay Hulanda: y mi ta haya sa exactamente, Dialuna awor 
tur e expertonan ta biní Aruba, lo mi conversé cu e hendenan aki. 
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Ne Hulanda na KAENA, nan sa exactamente kiko ta e acuerdo cu lo bay bin eynan, 

e ora mi inf®rmacion lo ta manera cue ta, Mí no kier bay discut{f a base di 

informacion sin tin6 concreto, mi ta sperando cu asina mi yega despues di e 

conferencia cu nos tin na Hulanda, cu lo mi haya exactamente e structura 

tambe, pasobra mi ta interesá den dié. 

DE HEER JeeAe EMANs Punto di orden, E informacion cu mi tin despues di averi= 

guÂ, mi no sa cu Corsow a manda pidi statuutnan di Aruba, Por ta cu t'asina, y 

e ora probablemente nan a sifa di esey‚ Pasobra nan plan ta berdad pa CePeÂs 

eu ta e APA di Corsow haya "de havenkade en direct aanliggende en noodzakelijke 

terreinen” den erfpacht, Anto e zona industrial, esta loque ta nos freezone, 

eu loque mester bira tur e tereno aki dilanti, e haventerrein ey ta cay den un 

N.V, cu a haya eigendomsrecht di djé, juist pa evitá e problema di ondererfpacht 

y tur e problemanan huridico cu APA tine 

DE VOORZITTER: Sefor Eman, nos sa e sistema cu Corsow tin ta completamente dis= 

Tinto cue sistema di nos waf akiha Aruba, Pero laga Sefior Oduber caba cu nos 

sistema aki, pasobra tin basta problema di nos mes, pa nos no busca problema 

den esun di Corsow tambe, 

DE HEER JeHeÂ, FMANs Sefior Presidente, Sefior Oduber ta haci un manera cu loque 

mi a brece padilanti no tabata berdad, y esey ta absolutamente incorecto, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE (vervolg)s Sefor Presidente, mi kier pa © 

hala su palabra atras, cu loke mi a bisa ta incorecto, Y mi kier pa e overleg 

mi preto ariba blanco, pasobra e no ta reglá ainda, Mi a caba di lesé for di 

telegram di KABNA di Hulanda, Até aki, mi a hayé ayera, 

DE VOORZITTER: Sefior Eman, laga Sefior Oduber caba promer y no interumpfí mas. 

DE HEER N,O, ODUBER GEDEPUTEERDE (vervolg): Sefior Presidente, mi ta contento 

ya bira tempo pa pone Sefior Fran na su lugar pa e laga hende papia akiden. 

Mi a bisa awor ey cu ta p'esey nos awor aki ta bezig y mi a papia cu diferen= 

te experto ariba tereno cu mi ta considerá cu por sa algo di e asunto aki, di 

zakelijk recht y di henter e materia di ondererfpacht, Pasobra mi di, cu ta 

esaki ta henter e discusion, Awor huridicamente mi a bisa, p'ami ta dos, pero 

mi por bay te na tres fÓrmula, den e forma cu mi ta miré, y den e forma di 

educacion cu mi tin, Uno, Gobierno ta pasa tur e propiedad pa APA N.V, Ora 

bo pasa tur propiedad ta nificá eu di awor padilanti henter e maneho ta 

hinká den APA N.V., Gobierno solamente fin di afa lo haya e resultado comple= 

tamente. Esey ta eisendom, Awor loque a pasa, manera mi a bisa awor ey, e 

ehempel cu mi a duna di un otro isla, 

Dos, bo ta duna ondererfpacht, Kier meen mi ta keda cu e propiedad, pero mi 

ta duna bo erfpacht ariba djé, Awor strafo cu e materia aki awor aki mester 

trece tanto discusion, Mi a bay pasa den tur e stukman bieuw y mi a haya di 

e stuk cu a bay pa Eilandsraad dia IO di maart 1980, si mi no ta equibocá, 

ariba pagina II, henter e asunto aki con esaki mester bay, e acuerdo cu lo 

mester wordo será entre Bilandgebied y Aruba Ports Authority, con lo e 

mester bay pa e asunto di canon, cuanto lo mester wordo pagá, kiko lo ta e 

ehempelnan cu pakiko a haci e asunto aki pa e bay den ondererfpacht, Mi ta 

laga esaki, pasobra ta un stuk tratáÁ cu a bay pa tur miembro di Raad día IO 

di maart '60, 
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Mi a dicidf di bay papia cu diferente hende cu ni te caleulé eu sí bon di e 
Rmoteria di ondererfpacht. Pa motibo cu tin hende ekiden cu ta kere cu e con= 
struccion aki lo ta algo conpletamente nobo ecu no ta conocf. 
Gobierno por haci tres cost c ta draag e over den eigendom completamente, e ta 
draag e over den onderaf pacht, of Gobierno ta bisa, mi ta dunabo e gebruiks recht, ami ta keda eigenear y ui afdelingnan cu APA conhunteomente lo consché y Gobierno lo ta e instancia cu ta dicidf, Esey tambe ta un di e elternativanen 
cu ta zona mi den un forma cu lo mi por sigui discutf ariba dié. 
S{i tin di reconocf eu e discusion aki a bin laat, Mi a lesa un carta ki ten- po un concerto di un concesie overeenkomst a bay va e expertonan cu mi a men= cioná di e diferente depertamentonan, y nos no a ricibf reaccion eriba esey. Desgues eu internenente nos a heya un discusion, nos a bisa O.K,, nos no ta ox perto ariba e tereno aki, ban poné den men di experto va e conschf nos, kiko lo ta e mihor solucion pa Gobierno. Mi a dieidf di bay papia cu diferente hen de y ai a river cu e opinionnan ta poco die idf, 
Awor ley ta asina, pero tin hende a studie ley, y manera nen te bisa na hulen- des, * er zijn vele meester in de rechten, maar niet ellemveal zijn ze de rech- ten meester,“ eser te un problema den ley. 
Awvor lo siguiente. Mi di laga mi bay wek y no tende opinion di un hende of dos 
pero kendenen cu ni ta considerf cu ta hendenen cu a scirbi e meteria aki den 
ultimo tempo, ariba heater e aspecto di erfpacht, eu mi ta kere cu ta hendenan 
resvetf den e materia aki jy eu nos hendenan lo por sifia for di djé, apesear cu tin hende cu no tin nodi di sifa nas ariba e materie aki, Profesor manera Diep 
huis, Scholten, Hopman, Reepmaker, Plantige, tin uitspraak di rechtbank di Bre- 
da ariba e asunto aki, BSolamente mi kier ilustrí cu ondererfvacht ta acepté co mo zakelijk recht, 
Avor senper den ley t'asina, cu tin hende cu ta hobbyist den esaki, nan ta mi ra un sentencie di Huez y nan ta bay scirbi eriba djé. 
Awor mi no kier bay den hobbyisme, locual mi kier common sense, Despues di a studie e materia aki a base di loecval cu ui a Fricibf, pani e vor. 
Formula y loque ta bin aserca ta otro, Mi ta bisa huridicenente e ta eaceptá. 

DE HEER E‚J,VOS: Punto di orden, Sefior Presidente, Nos no a vecht aan e exige tencia di ondererfpacht ningun momento, Nos a limitÁ nos mes na e preguntanan 
encuanto di djé, 

DE HEER G.F. CROESe Scfior Presidente, poco tempo pasf nos a palabrf cu lo no tin punto di orden y esaki loque Scior Vos a bin cuné no te un gunto di orden. 

5 VOORZITTER: Plesey ni ta 2idi, lage Sefior Oduber caba cu su ponencianan y ne + 2 E 8 8 despues ta haci remarkenen. No ta discusion hurfdico tin, tea dune e ta duna su 
vunto di vista. 

DE HEER B.J, VOS3 Scfior Presidente, loque Scfior Croes ta bisa no ta corecto, OD 
5 5: Nos no a spreek af eu no tin punto di orden, 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, vidi Sefor Vos 
sinta, 
Pero sf ri tin di bisa eu mi no a menta nomber di ningun hende, Ani ta bin cu 
ni ponencianan ami ae menta nonber di Profesor Diephuis, Scholten, Hopman, vero mi noa menta nomber di Sefior Vos, of e ta considerf cu e te cay den e grupo a ki, Sorry anto si mi no a menté, 
Mi a bisa cumi kier bin cu poneneia cu ondererfvacht por. 
Awe mainta mi a dicidf di bay busca e informacionnan di locual a worde scirbf ariba djé, ore mi a worde puntré si ondererfpacht ta worde acestf va instancia nen, baneonen akinen, 
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Mi no ta bay yama un banco y puntré na telefoon: tende, bosonen ta aceptá onder= 

erfpacht? Mi ta bisa e ta elgo mucho serio cu noster bay den un forma concreto 

na moda eu bo ta haci un presentaecdon pa dicutit, Ami te bisa pór, Di locual mi 

tin literatura di djé, e ta acceptabel pues e POT, 

Mi ta lesa porti di un articulo cu a worde scirbf ne Hulanda. 

“De belangstelling voor het onder=eefpachtsrecht wordt nog meer gewerkt wanneer 

informatie wordt gevraagd aan personen die zich met dergelijke juristische con= 

structie bezig houden. Tegen de uitgesproken twijfel of een ondererfpachtsrecht 

wel als een zakelijk recht ken worden beschouwd, wordt vrijwel steeds naar voren 

gebracht, dat dit geen enkele probleon is, 

Immers er komt meer voor geldschieters zijn bereid hypotheek op dit recht als ze 

kerheid te accepteren, en de hypotheekbowearders maken geen moeilijkheden,“ 

Cu esaki ni ta contestá e preguntanan di Scüor Vos, c acadonico, cu na mi manera 

a base di ssececees 

DE HEER E.J. VOS Scfior Presidente, punto di orden, Mi preguntanan no ta basá a= 

riba escy. Mi pregentanen no ta basá loque a sosodé na Hulenda, Mi preeguntanan 

ta basf si ela puntra e banconan caba, si ela puntra e hypotheekbewaarder caba 

ete, 

Mi ta bin bek eriba djé den un vraagpunte 

DE HEER N.0O, ODUBER, GEDEPUTEERDUS (Vervolg) Tin hende cu nester sifia scucha, Mi 

a caba di bisa cu bo no por coy telefoon yorma un banco puntreé gewoon pa elgo 

grandi esinas bo ta aceptí crfpacht? E nester bay na e manera apropié, Segun No- 

sario, corda bon mi ta considerá un Notario toch un honde respets ariba e tereno 

aki, ri no ta bisa cu nan ta impeeable, pasobra nos a mira na Sint Maarten, pero 

ni ta biga cu mi ta considerf un Noterio como un persona cu sigur sigur ariba te 

rene dí zakelijk recht y persoonlijk recht e ta un hende gpecialisá. 

E ta bisani lo siguientes 

Segun nan opinion no tin ningun problema pa Kadaster, pa Hypotheekbewaarder, pa 

e overschrijving di e zakclijk recht aki, Tabata tin un conversgacion cu a twa 

lugar den nen opinion, Mi ta papia di e infornecionnan cu ni tin, Awor si tin 

hende ta miré otro, mi ta zespetf otro opinion, Loque ta puntra kiko ta ec garan= 

tia eu un banco kier pa e dunabo hypotheek ta, E rechtsgeldigheid, e rechtszeker 

heid eu e tin, kier meen e seguridad cu un hende cu tin un ondererfpeacht y a con 

struf algo eriba djé, e bay un beneo pe fianze, loque banco kier ga y e ta aves 

riguê serca e Notario, ni por tin un siguranza cu por tin un zakelijk recht gee 

vestigd ariba e agunto aki, eu e ta sigur di su geldigheid. y e instancia lo du= 

né placa. 
Awor bo no por bay puntrea un hende sec, pasobra e ta un neterie unda tin diferg» 

te hende tin diferente opinion, pero ni ta bisa e ta aceptá na Hulanda, Aki na 

Aruba ec ta algo nobo. Ne Hulanda e tÁ acopté, P'esey na e manera cu bo presenté 

mester ta nea un manera doewentá y cu tur seguridad. 

A base di e pregunta ni a lage e Notario avoriguÁ, y ela bisani cuc la averi= 

guÂ y segun e cu tur instancianan financiero ta bey tin suficiente seguranzae 

Mi vor bende loeval tin ey riba despucs p'ani haya locuel eu e persone tin na 

hypotheek for dini, e no ta haci ningun problona di djëé, 

Mi no sa eu lo por tin instancienen local eu lo a bisa miembronan di oposieion 

eu nen no ta acepté, pasobra e ora ta keda Gobierno un alternativa, bo ta bisa, 

of bo no ta duné den eigendom e ora“ a la CURINDE“, of bo ta duna net gebruiks= 

recht y ce beslissingsrecht ta keda serca Bestuurscollege. Manera mi a worde bi= 

sf e ta un cuestion di discusion academico, Tin un par di hende cu ta diferencif 

di opinion cu ta bisa no, e ne ta zakelijk recht, e ta persoonrecht, 

Mi a wak, mi a puntra y a haya informacion, mayorfe ta bisa cue ta un zakelijk 

recht, e ta un cuogtiecn cu bo tin un tereno, bo a hayé den erfpacht, cu oe permi= 

so di e instancia cu a duna bo e, bo ta duné den ondererfpacht, 
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Siguiente ta, y mi kier pa tur honde tende bon pa despues mi no heya vraagpunt. 
Con ta para e pia sì meneer A aki na Arvuba tin un tereno den erfpacht, anto e 
tambe mafian kier ondererfpacht esaki. Apesar cu mi ta bisa cue vergelijking a= 
ki no ta mescos, pero mi ta bisa bo por comparÂ tur „cos eu otro, 
Locual mi ta bisa ta, cu formalmente, huridicamente unico cos cu Gobierno por 
haci ta, segun e Gondicionnan cu e la haya e tereno den erfpacht, cu lo e mes= 
ter permiso di Bestuurscollege, E diferencia cu mi ta consider na mi opinion 
cu APA a hayé cu permiso di Bestuurscollege, cu e por duna ondererfpacht, Uno 
cu tiné den erfpacht so, no tin e ĳermiso di biaha, Huridicamente exfpacht ta 
keda erfpacht, Den e sentido aki cu ora bo ta interpreté, uno cu a hayé cu toe- 
stemming, e otro tambe lo por mits e haya toestemming di Bestuurscollege, A ba= 
se di e gelijkwaardigheid e por bisa, sf e por, sie tine permiso tambe di Go- 
bierno, 
Awor ta kiko ta e tanto problema di e ondererfpacht pa APA? APA ta 100% di Go 
bierno, Bo tin un structura nobo cual ta un N.V., e N.V, aki lo mester por fun- 
eioná, 
Awor ta ariba esey a bin tur e discusion di e beheersgebied Barcadera, con lo 
e mester hayé, Den inicio mi no a mire ningun problema eu tur hende cu a haya 
e asunto aki, mingun hende no a spiertami di djé, cu ondererfpacht lo por tin 
problema cu instencianen bancerio, Segun Noterio cu mi a consulté cu né. 
Awor si tin hende cu a consultá cu banco mi kier sa a base di coneretisacion 
kiko, y pakiko y e seguranza suficiente cu ta rekerf pa fia place, no t'ey cu 
ondererfpacht, Toch lo mi ta benieuwd di sa esey. 
Loque mi ta bisa ta e preferencianen cu nos a mira. Awor a bin otro vonencia 
contra esey, si APA haya ondererfpacht pa e terenonan nobo, e bieuwmen mester 
keda mescos, lo e por cobra mas hopi, un wisselende canon. Por y esey lo no ta 
ningun problema. 
Awor a worde bis akiden n6, bo por ondervang e problema ey‚ bo ta bin Eilands: 
raad y bo ta cambia e 6% cu lo mester worde cobrá, of Bestuurscollege por hisa 
e balor di tereno. Esey ta maré cu tempo, y segun mi informacionnen e balor por 
worde hisÁ a base di e moment cu e hende haya e tereno. 
Awvor logicamente manera cu tin na Hulanda tambe, bo tin erfpachtsrecht unda cu 
bo tin canorfdi 5 afia, cada 5 afia nan ta eembia e canon, 
Di locual cu mi sa y ami nunca a deel e opinion ey, pero pa interes general mi 
a lagué asina aki y mi a pidi diferente hende studié pieni, mi no ta mira e mo- 
tibo di erfpacht aki na Aruba, Pa motibo cu bo ta haya un tereno 60 afia e ta 
keda eu e mesun balor a bage di e dia cu bo a pasa e akte, Anto mi ta puntra mi 
mes, kiko lo ta e interes cu tabata tin e tempo ey pa erfvachtsrecht, 
Na Hulenda motibo di erfpachtsrecht ta, cu circumstancianen ta haci eu balor t 
subi, bo por hisa e canon di e forma ey, e hende cu ta haecí uzo di djé door cu 
e balor di e tereno a subi, ta duna esun cu a duné e tereno den erfpacht, e in- 
stancie, mas entrada, 
Nos aki na Aruba no conocé te ainda den nos ley cu ta gobermf e asunto pa du= 
nemento di tereno un wissclende canon. Nos conocé solamente un canon cu ta ye 
ga te na un maxime di 6%. 
B aspeeto di grondbelasting. Kende tin cu paga grandbelasting? Normalmente 
grondbelasting ta esun cu tiné, e erfpachter tin eu paga grondbelastine, 
Ora bo ta duné den ondererfpacht, ta e hoofd-pachter tin di paga e grandbolas= 
ting. Awor ta cosnan facil pa yega na construccion, mi no ta mira problema, bo 
ta doorbereken e na esun cu tiné, pasobra e sf cue tiné den erfpacht for di 
bo, e tin di paga grondbelasting, e hoofdpachter ta doorbereken esey na djé a 
base di e acuerdo cu bo a yega dia bo duné. E prome dia bo ta pone como un di 
bo condieionnan den ondererfpacht, 
segun expertonen, esaki no ta trece problema euné‚ 
Tocante cu ora bo lanta APA, esaki ta parí den un stuk di Domeinbeheer, mi ta 
comprondé tur e cosnan aki, cu e grondbelasting cu APA lo bey paga ta mas hopi 
eu Llogue nos ta bay ziecibf na canon, segun locual tin dun ne tereno caba, 
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Kier meen esnon cu awor aki te den erfpacht, ta bay over va APA, APA ta bey du= 

na nan den ondererfnacht, e no por haci nada nada cuné, e tin di zespetk e con= 

venio di tanto ae cu tin, pero ta solamente pa e nobonan, 

Ami ta bisa berdad, e ponencia ey ta corocto, Poro bo moster mizé amplicmente 

den e resto dí mas of menos 6 pa 7 he, cu tin pe duna ainda, Esey sf bo por du= 

na na un suma mas halto y di e foxma cy surpasf, Pasobra mi ta bisa cu e sume 

eu nos ta rieibiendo na canon pa tur e terenonan cu tin awor eki dunf den eri= 

pacht F, 12,000,= ta un verguenza. 

Pa Gobierno ta duna terenonan valioso asina aki pa un sume asina aki. Lo nos 

kier a mira si Gobiezmo lo mester a bay pidi otro hende tereno pa heya den orf 

pacht for di un otro hende pa cumpra, kiko lo ta e balor. 

Mi ta bise un situacion asina ta pidi pe un cambio, pero no awor, lil a pidi mas 

of menos 1% pa 2 afia pest traha ariba esaki den tur su contexto, tur su aspecto= 

nan pro y contra, pa evaluf un decision balanzf. Jammer genoeg e persona jy esnan 

cu nog a pidi traha ariba djé, no a yega asina leu, Pasobra manera mi a bisa, mi 

ponenceia te, mi no ta di acuerdo cu esaki. Ora bo ta duna tereno den erfpacht 60 

afia, anto bo ta duné pa e mesun sua, anto bo kier hibe un polftica dí dunamento 

di terzeno. 

E asunto di overschrijving di ondererfpacht, Notario ta hacié, y scgun e Notario 

ela check hyvotheekbewaarder of ta beheerder, mi no ta mucho den esaki, lo no 

tin problema cuné‚ Toeente e di tros alternativa, lo mi kier bolbe bin bek ari= 

ba dié. Tin diferente discusion ariba djé, esta e gebruiksrecht, Unda ta bisa bo 

por hayé, e ta keda dimi, bo mag uzé, bo tin di pegami p'é, 

Mi a splika bon ela den primera tanda y mi ta lesa cu no tin nada cela, Scfior Pro 

sidente tur cos ta pont ariba pepel, Nos problema ta eu tin hende eu ta laga al= 

go hira un problema, pa e ora ey saké afor pa bay pepia di djé. Ora nan tiné y 

eu e ta broei, nada ta worde hacf cuné, 

Pasobra mi tin tur e stuknan, nan a bey Eilandsraad fuera despues, © eoncepto 

cu a worde trahé no di ewor, na afia '80 pa yega na un conccossie=overeenkoust. 

Seftor Presidente keromi, tin hende eu tin e deel=verslagen y nen tambe a yega 

na e conclusion cu e expertonan eu nos tin, no por a haya otro eriba ec tereno 

aki, 

Mi a bisa eu nos lo bay bekijk e asunto eki un biaha mes, asina cu mi bin bek 

di conversf cu e otro expertonan, lo nos tuma un decision y hek de kmoop door. 

Akiden a worde punteé, si mi ta bin puntra Eilandsraad prome? Na afia ‘80 caba 

nos a aprobé esaki, te keda awor aki ne Bestuurscollege kiko ta bay worde hacf 

eu ta na bienestar. Si kier traté despues, ta traté despucs, ta yam: un reunion 

Pero den nos opinion mi tin suficiente informacion, eolanente mi tabata kier sa 

cierto diferencianan di aspeetonan fineneiero, y nos ta tuma un decision asina 

eu bin bek di Hulanda, 

Pasobra mi a bisa den primera tande eu mi no ta interesí di lesa kiko un hende 

a papia, Mi ta interes kiko bo por dunami pa mi tuma un bon decision, 

P'escy ora ui a bisa, y mi no kier a tira ningun culpa cu tabata tin cxzperto 

eu no kier a bin diasabre, pero nos a teata di envolvf nos expertonan tanto cu 

ta posibel. Pero asina hopi reunion a tuma lugar, eu tin honde no tin tempo pa 

tur o otro reuntonnen door di otro oeupaecion y tin pa z=motibo, por ta cu HO 

kier asistf na e rvunionnan aki, 
Ami ta interpreté asina aki, mi opinion ta eu ora bo te traha bo por cometé 

fout, pero si bo no traha bo no ta haci aingun fout, Mi ta bisa mayen bo ‘ta mi= 

a un asunto completamente otro y ora mi a duna bo e di afia '80 pa bo wak e Y 

bo a bisa tende eemo exverto mi kier pone bo na haltura eu mi ta miza eierto pro= 

blema tal ecaminde, di e forma cy nos tabata tin tempo pa papia aribe. djé, Ta ul- 

timo aki, ora nos mes tabata tin un diseusion den nos seno di Bestuurscollege, 

eu nos a bay pidi conseho, e asunto aki a euminza lore, ora tin hende cu tin 

diferente interpretacione 

Mi a verwacht di haya un opinien bon cla, Mi no «a hayé y ni ta tuma un decision, 



Pasobra mi ta bisa, nos ta carga c responseabilidad, nos lo bey tuma un deci= 
sion despues di a papia eu mas hende y si bo sa eu locual bo ta bay tuma, den 
bo opinion, ta un bon decision, 
Mi kier a bisa cu escy den mi opinion ta henter e asunto di ondererfpacht. E 
overschrijving si instencianan bancario ta acepté, con mester tuma lugar? 
Tin un pregunta nas engord euné, si e nidimento di e tereno a tuma lugar caba? 
No, esey nos no a pidié, nos no tin un definitieve uitsluitsel asina nos tin 
esey lo nos pidi prioridad tambe va haya midié, Con e procecdura lo ta despues, 
sì APA lo bay duna tereno? Tin sugerencianan di awor, ya eu e concessie over= 
eenkomst no t'ey, e acuerdo ey no ta seré, tin expertonen te bisa, pa draag 
aan sugereneionan na Bestuurscollege, lagué bay den e forma cu Domeinbeheer, 
DECO, y APA tur tres ta keda envolvf, di e forma ey Gobierno den e Raad van 
Commissarissen cu su cuater hendoe tin e control, Y di dos eu e cxpertonan cu 
sa bon kiko ta e deseo y intencion di Gobierno, vooral e depertaementonen cu ta 
concernf tereno y desaroyo industrial y tambe desaroyo economico di e isla, di 
ec forma ey e terenonan ta bon partf, cu uno lo no ta traha eriba tereno di om 
tro, y pa mn nos haya problena entre departenentonen di Gobierno eu un insti 
tucion cu Gobierno a bin euné a base di eondicionnen ponf. 
Mi kier a bay awor ariba lo siguiente ta e asunto di Barcadere, Barcadera ta 
un tereno awor aki diâscutf. Kiko di Barcadera si e mester te cay bao di e t 
reno cu APA lo mester hoyé den ondererfpacht? 
Nos a bisa sf no di awor pero den e reunion cu nos tabata tin, cu algo mester 
worde haef, Mi a bisé coneretanente kiko nos ta bay haci, Jammer cu tabata tin 
hende cu no a tondé bon y nan a bolbe puntra mi ariba djé, pero mi a contesté 
ezactenente kiko nos tin palebef cu lo nester haci eu urgeneia na e haf di Bar 
cadezra, 
Nos a trate dia 13 di augustus 1981 despues di a mira e situecion di Barcadera cu algo mester worde haef eu urgencia na djé y nos a bisa eu nos lo bey haci 
lo siguiente. 
Kibra tur e loodsnan proner cu tabata di un compafia estableef na Barcadera, e loodsnan ya e daknan a basha aden, drecha e fundering di e kade eu tin na Bar- cadera, dreecha e verharding kier neen ariba e kade tur e heronan; e parti di blokkinan di eenent greendi cu tin kibrá, drecha y mehork henter e situacion di iluminaeion di Barcadera. 
B gastonan aki ta mas o menos Fe 100,000,=, e Raad van Cormisarissen a aprobá esaki, Nos a cuminza caba eu drecha c luznan eu tin ne entrada di Bearcadera y nos a pene tanbe den e begroting pa 182, F, 500,000.= pa otro trabaonan di in= frastructura. 
Mi ta kere eu ni ta bon cla cu ce ideanan kiko Gobierno tin cu Bereadera. Tur esakinan ta treee cuné si e discusion, con leu Barcadera ta strek su nes uit patras? Si e vartinen di terenonen industrial y APA ta heyé va gebruiksrecht 
of ondererfpacht? Esey ainda nos no tin un opinion comun ariba djé. Nos tin un diseusion, pero ni a bisa cu nia haya eu nos a discutf hopi eu awor aki mesto: bin tuna un decision a bese di tur e consehonan cu tin apesar cu tin di nan cu ta ni carni ni pisca. 
Mi a worde punter toeaente di un tugbcat eu a sink na Barcadere. Segun mi onfor- nacionnan nan mester a saké e siman eki of ta siman peasá, e hendenan aki e wor- de aangemaand y ni ta spera cu nas pronto cu ta posibel lo a worde kitá dley. Mi ta bay ariba e pitch, Mi a lesa den prinera tanda un convenio cu nos tin cu e eonpafiia aki kiko mester sosodé, Mi no ta bolbe bay lesé, ni a lesa tur lo- 
cual ta eombini, solanente a worde puntrá atrobe, kiko te e EF, BOO, 000, =? Tin hende lo a kerc y ela worde treef den forma manera ta worde trecf en gene ral, Gobierno sa ta kiko ta e F. 50.000.=;, cu F. 50,000,= a worde pidf pa coba 
henter e waf. 
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E garantia cu a worde pidf ta a base cu curator cu tin pa Beatrixhaven nos a 

yega na e F, 50,000,= y ta e balor di c kraan cu nester worde gehuur pe. e pitch 

ey percurf vas pronto cu to posibel bay for di Aruba y tenbe pe drecha elgo dí 

e iluminacion eu a worde kibrf door di e comnpafiia aki, neda MAS. EB otro nos ti= 

né apert, Henter e cobamento di e waf di e profurdidad cu tabata tin. Kier meen 

e FP. 50,000.= no tin nada di haber cu cobazonto of otro aspeetonen eu tin, 

Algo cu mia lamentá sf, cu tin hende cu no ta seucha bon, e ora problemanan ta 

surgi, tira piedra p'ani kibra vitrina y despues kibra e porta di c kashi di 

glas. 
Mi a tende eu ni a drei tape pa scucha pregunta, No, ni a geucha e tape te 4'or 

di narduef peni sa exeetanente kiko ni aise, y ni tin nan exacteancnte, Pasobre. 

ni te kere cu ni no por laga ningun hende biserni Joeval ni no a bisa. Mi kier 

sa exaetanoente kiko ni e bisa den e reunion di november '80, 

Pa notibo cu a worde bisf como sifuera ni a haci cu tur cos ta kant en klaaz. 

Mi a secttalf detayenan y otro aspeetonon cu nestor worde reglé, Mi a bisa nen, 

pero ni ta kere pa ehudrchenento, tur cos ta cla, Mi sa ec moda di papia, apeser 

eu tin hende eu ta gusta tira piedra, pero ora bo renenté e kashi di glas, nen 

ta spente, 

A base di locual ni a bisa biaha pas kiko tin y kiko no tin, ni a spliké bon 

ela den prireere tande, pe motibo eu ni a bisa cu tin aspectonen cu mester keda 

worde reelá, Tin asuntonan cu mester worde papiá. 

Awor ri no kicr uze e palebra infantilisno, Pero un proyecto di e maenitud di 

45.6 1iyon, bo no por verwacht eu bo a cambie un structura nobo eu tur hende ta 

sinta na mesa f bisa boz Ja en omén, Tur hende ta bisa bo eu tur Locual bo a 

ecmbini, tur cos ta oke 

Bo tin circunstaneienan bo tin wega polftico, pesobra mi a draai e tape y mi ta 

vorweecht dia eu e notulen ta ela, anytime nan por bin ariba djé, te cual aich 

bro di opogieion a bisa e tempo ey november 180, cu e dircetiva cu tabata tin e 

mononto ey di UPA, no ta ropresentativo, 

Mi a busca tur moda, mi por a escape uno, mi no a scucha ningun hende di oposi= 

eion bisa escy. Pascbra e tempo ey, mi kier ta honesto no tabata tin ningun pro 

blene, Ora mi puntra, kiko kier meen cu konkelmento, pelabranen cu ta worde uzá 

eduezeion cu ui a haya na eas lo ni no a uza un pelabra asine nunca, Cu konkel= 

mento, bo no bin bisani eu bo kier meen cu e diroetiva no ta representative. 

Nos tur aki na Aruba sa, nos tur ta hende grandi,y kiko kier meen cu konkelnen= 

te. Awor si bo ta acusá un dircetiva den bo vpinion, pero be ne & expregé e ten 

po ey, cu e no ta representativa, anto ela konkel eu Gobierno. No tebete tin 

ningun problema, Unico eos cu a worde bisá n'ani infomal ta, eu tin miernibro 

a bisa cu nan no ta haya sufieiente informaeien, Nos como Gobierno ni e bisa 

kiko nos a traha manda como informacien, por ta e no ta guficiente, Pero ni ta 

congiderf negeoa eu tin hende ekiden eu te bisa tur ore, nan partido ta autóno= 

mo no pidini nada, Mi tarde ta bisa cu un sindiecato ta aut6nono, mi no kier ne= 

te don nen trebaonen diario, ui no mag bisa nan kiko nan mester heei, Pero sf 

ni ta haye rashe seriosespeeialnente di e nente eu e ta sali nizendo su pasado, 

ora bo ta bin biga, ni kier meen cu konkelmento eu e directiva no ta representa 

ivo. 

Bay unde cu bo kier bay puntra un mucha, kiko bo kier meen cu konlelnento. B ta 

bisa bo exactanente, 

Poro ni ta conprendé tin hende te expres palabra pisk, despues no vor para su 

tras. Mecos ora bo ta papia di estranhero. Ora bo ta yama un Hulandés Furopeo 

ekiden pa estranhero. Anto ora ni puntra bo lider di fraccion kende ta estran= 

hero, bo ta bisa, tur hende eu no te poseé e paspoort Hulandes, 

Mi te bisa y tur hende cu ta scucha ni sa masha bon kiko ta kiko, Mi sa cu tin 

hendenan eu kier haci exprestonnen fuerte, pero despues tin di bay busea otro 

reeurso pa loeuai nan a bisa, Anto midi loeual bo a bisa bon, pa notibo eu mi 

kee tin tur zespet y te awe apreeio pa e diroetiva di UPA eu mi a nego= 

cié cunê. 
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Tabata tin momentonen dificil, tebata tin nonentonan hopi fuerte, pero ni ta 
elogif nan cu o hendenen eki te na ultino a para ariba, ecu nan lo no cooperá 
cu e proyecto si no bin un Fondo pe pensioen. Nan lo no cooperd eu esnan cu 
mester bay haya un suna. 
Nos a pezcurk p'é, 8,7 niyon si bo niré pa cabez ta 25,000 hende, Anto ni ta 
bin tende akidon cu Gobierno no a tene cuenta cu e aspecto hunano. 17.7 niyon 
mitar nos mester paga bek, esta pueblo, henter e pueblo aki pero esnan cu ta 
paga belasting sf. Fuera di Te] miyon un tercera niyon nos tin cu paga bek; 
pasobra ta for di fondonan di Gobierno Insular, Raad a aprobá, Awor mi ta bin 
tende akiden, ecu no a tene cuonte eu ec aspecto humano. Mi ta conprendé cu ni 
kiko bo haci, tin hende nada no ta bon pa nan, “sky is the linit®, y tin hen= 
de bo ta nira nan den nan desaroyo tembe con non a fracasá, cu nada no ta bon 
pa nan, 

proyectonan grandi, oza bo ta trata asunto di FeCeCsAes Arubus, manera ni a 
6 
lidad cu ta brota di un persona, cu p'ani no a producf nada ainda va e isla 

1, Ami ta bisé ni tin sigur cu nos a traha pa e comunidad aki, 
Mi no por yuda eu ni kier percurÁ pa nuchanan di tur distriete di Aruba heya 
transporte, Mi no por yuda cu nos a bin cu un proyeeto cu ta un joya, pero ta 
un fdoorn in het oog” di hopi hende, Ta di unda e F, 200,000,= a bin? 
F. 160,000,= e busnen a costa, Laga ni bisa asina aki Transvortecion pa Aruba 
cu garantie, ecu experto, a base di un proyecto cu a worde trahá, entregf na 
Hulanda y aprobá door di Hulanda, : Awor e ta bin cu awor ta cunpra bus nas barata na Morea, Ore be mes tin placa 
bo no tin nodi di pidi ningun hende nada. Awor tin hende ekiden eu ta pretendé 
di tin placa, apesar eu nan no ta curpli cu nan obligacion eonstitucional, Pe- 
ro ni ta bisa, nos a bay di acuerdo cu e condieionnan cu a worde ponf. A base 
di rapportnan di experto eu a worde trahá a eunpra e busnen aki pa e suma di 
FP. 160,000.= 
Awor unda meneer Eman a saca e suna di F. 200,000.= ni no se. Tocante e busnan 
cunprá na Merca, nos a ascrc Hulanda ya pidi Hulanda cu nos tin nester di 4 
bus nas pa transportacion di rmuchanan di school, nos tabete kier a haya e pro= 
yecto financif pa infrastructura pa e nushaltenan,. 
Kiko Hulanda a bisa? Boso paga esaki di boso propio presupueste., B ora ey nos 
a wak rond y mira cual ta e nihor cfertana ‚ EB ora nes no tabata tin nodi di 
bay pidi Hulanda permiso pa cunpra bus na Merca, pasobra nos a pidi nan tenbe 
of Hulanda of Merca, Hulenda a nenga, y a bisa no, mi a financi basta pa e 
infrastructura treansportaecion, boso paguê awor. 
Ora nos treee algo pa nos juinan di tera, juinan dâ tera, juinen di hende Mm- 
milde eu nos por nove cu nan tur caminda aki na Aruba, tin hende cu semper 
kier mancha otro hende eu a traha y eu a demostrá cu kier traha y nunca a abu= Sá di e placa di pueblo durante c periode eu nen por a studie, 
anas ni a pone eondiecion pa duna un Gobierno p'ami keda studia, mi a cumpli 
eabalmente eu mi debernan nenera nester ta. 
Mi kier bay ariba e asunto di Huez, Akiden yen di cuenta sabf eu e hendenan a 
bay Huez. Gobierno no por kita ningun hende di bay Hucz pa un cago, ta su ple= 
no derecho, Sf mi ta bisa esnan cu a bay Huez nan percurá tenbe yuni ta bay participá esey terbe ne nan, pa awor nan yude pa solueion, pasobra nan tambe lo benefiecid ora e proyecto aki bin, nen percurá tanbe awor pa yuda eontribuf 
na solueion di problema eu nan a yuda crea awor aki. 
ö punto di bista ta, cu ta bin tres conpafiia separá for di otro. Une ta haci 
solanente trabac di waneho ci waf, control di prijsnan. Uno ta bin solamente 

‚ e di tres conpaia lo bin solenente pa verhuurnento di equipo na e N.V. ta e stuwardoors N.V. 

P 
1 



Cu tin nende ve na ultiac ae beinse pe vertiecijé den tur kl 

kibra cos, L Dader ì ta lesc ohogsast c SCiT= 

Di pe UPA UPA a scheermvaartver= 

eniging, aki nunc je Tur 

tres na me be. denke . Incividucl, y sclazente un 

b. De Ki 

eee ASAEN KS 
ea uno 2 „LSA 

hunts, nunc. 3 3 

biche pe e Fondo pa pensioven ui a logre here Sehevoveertvereniging sinta cu UEs 

No bin bisa mi ewe ae ze un CeA.0. worde serf, amto bo tin tros aile eha 

na trehe eriba djé, anto evor bo ta bin bisa na ultizo ov bo no ta ele einde, 

Anto miembro di ovosicion kier va Gobierno bay sinta va jude sera CÂ.0e 

Resvonsabilidad y exsresé vn ovinion a base di honesticdad, no ta tur „or, Tin 

hende gusta bey cdilanti, wir ni tres, zesobre mi no t'er, 

Nos a vege na ni ta perticipf esaki tembe ne Hulanee, eseki te 

un di e misionnan cu Ee dl dd, vasobra ai ta de gef va un >royecto di e 

magnitud aki cada h ‚sponschilided eu nen tin ve reelizeeion di e 

nroyecto aki, 

Ora eu hendenan aki ae bay Huez y mi a bisa eu ni tebate di orindon si esaki no 

a sosocté, awe nos no ta den e »roblemanen zi tempoeo, mi ovinion Vers soneel ecu 

awe lo no tin e peoblenanan gee si un direetiva di un sindieato no e eombia y 

eu e acuerdo serf eu Gobierno, firaÂ 

1 

eu nen tambe awe ta bisc 
legelnente, eu nen lo no 
een ‘tin sigur cu esal:i te 

vege. na convenio, nen no 

cuel a woids Gu, 

Ù ersonalacnte un situsecion festioso rs ni ta bise cu tue tacvica 

ge. ne. un solueion. Pero ni ta bisa un parti di es d 

a sosodé cu oee nan e miro eu esnan eu 

nos Te un parti tembe ta bisa cu lom 

kes ed 

Ei 

te He 

re He) ka} EO GEL EA £ ° 

Nos tin Gi zesuve "ub genteneie di Duez, pero ai te bisa eu mescos CU suc vor a 

dicidf, e coupaliienan di teanspo ï traha te dia proner di jomucri 1982 

Huez vor a dicidf eu ‘ta keda 555 hende * she den wef. Si e sindicato lo e bay 

Hue ento Ëuez lo a ld Anto vekiko tea reorganizá? Lega tur cos mescos an toe 

) a desavunté cu e semtencia cy y nd te bisa, vor ta 
2 

se di egey ni a keda mesh 

ta di mas informacion. 
asa nos bisa cu ainda por bin un so 

ace esunnen eu tineauiso bay den e 

stuwactoor, en to mafian ui kier tende ovro 

manera originalmente, den 

Hanera nan ej bisa, eden mi Je e ore nos ta heya kiko va e 

piamento, kiko ta e tanto secri o, anto awe Gobierno lo bira Zwazte 

Nel Odtuber Cristo etrobe, Aai ne nesa atrobe manera Goena jatings 

tido ta bringa cu otro pa vege ne un solucione Hovi hende bo € 

den, ‘ero nan no sa e secrificio, E terpo eu ta costa bo otra bo 

nen asina life recta contre otro. Con a he. Da bo no bisa nade d 

olucion. Pesbra si 

sîiia di equipo;, 
ta bise, ai 

De) 9) 5 
DO 

Se in 

C @ 

di menos, pa bo ao heya ecu nan ta bay mes leu for di otro, 

Pero menera mi ta bisa, si tin kabel en ee deseé asina, mafian nos tur carga 

e eonseeueneie.., Nos kier e vroyecto, of nos no kier e, 

Nos ta cumpli eu eondieion, of nos tea bisa Hulanda nó bo sa kiko, nos 

pli cu ningen eondieion eu bo a zone a base di problemanen eu HOB tin & 

Mi kier lege osaid. Pa motiïbo cu ni ta bisa kiko ta bay vase awvor, den mi opi- 

nion nos lo zester ber sinte hunto, 1 tin perbicipacion pe haci des nes eu md 

bin for di Hulende,. ento despues ni te mira ceda kende kiko nen te haci, 

Desvues a base di loeval tin eoxbinf xr euvel nen nester chereé, lo ni wak con 

Er: 

[mn] ®} v 

leu cade uno ta disowesto va eontribuf, va notibo ni ta kere cu na tur gacrifi= 

cio ta vege eulninacion cu te te asina leu, 7 awor Henera nan ta bisa ne Zulane 

da Shet uur U is aangebroken”. 
Oek. bo punto di biste tea esina extremo, asina bo kier e, mi ‘te regveté, mira 

tazbe con nos vor gege conhuntenente. 
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Of manera un hende bisa ekiden, mester implentá. Hi no ta kere den implanté, 
mi te kere cu nos lo heya mas rob] ie envez di ecormmrensione. 
oere di cu äuez lo e bisa no vin duik : afsprcken;, 
ontbreek aan duidelijkhe hi ta Aang opinion di Befior 
bisa cu Huez no sa e onder anctelingsvroeces, Zucz no sa e verzi 
y e notulen kiko nos a veria cu ani st tin cur worde treehê 
naar eu a asistini e tempo ey, e no tin, 
Y ni a bisa a bese di tur honestie ad, te un hende so constentenente tabata bi- 
sa y nia bisf ki probleza nos lo vor haya cu no, e ta keda eu su opeion cu 
locual e tin na material e mester vor partieivé na e g aterie. 
Mi tabata bisé tur ora, di e momento bo heei esaki ta vlecht! bwerzk e ta. Bo ta 
corta aki, dos otro ta bula aya den. 
ianera nan ta bisa, loque bo no kier ze nan haci cu bo, no heeie eu un otro, 
lii ta kere laga nos tur sgiïa for di esere 
E locual bo ta bisa di e duidelijkheid, sam: 
perá den e carte cu nos a mandae Hulende pakiko tres UV. 
ra cu tur en kier participf un den otro, bo ta particisf den ai NeVe y ani 

ta partieist den di bo, Hulande a biga nos e ora, kiko bo te reorgenizá ento, 
Lega tur cos nescog. 
sina e ta awor eki cebe, no tin ningun orgenisecion. Awor oza bo ta reorganie 
zá bo D tate na pone banda di otro »lus punten; min punten y bo ta hela nen 
dos eu otro va yega na algo eu den bo opinion ; cu den opinion generel lo ta 
bon. 
Cu esaki despues a trece Dn 
den problema aotibo di e 
Kiko e hendenan lo kier ha Gobierno lo bay haeif Segun informacion cu 
nos tin eu e dos N.Ve-ncn AHACO-APEX ta converseando, Hen tin vens di 
bay na e idea original va bira un H.V. den nan dos, ii no tin ningun infomaa=- 
eion concreto mas, solemente e datonan aki ni tin. Si eseki tune luger y e te 
contribuf na solucion, nos lo acerté, 
Toeente di e asunto di e versonel di Haven-en Loodsdienst, mi ta kere y a wor 
de vuntrá na mf, tocante exoresionnan cu a worde haci, Mi ta bisa tantven cu 
bo ta vapiando, bo aester evitf haci tur clase di exoresionnean cu lo bo vor 
hurt un hende, Lo bo mestor trate nas tanto cu te Dosibel dá locuel bo bisa ta 
bon balanzá va e partido eu bo tin di vapia cunÊ bo no tecee ningen Srieven. 
Nos a bisa di Bestuurseol ege cu nos no kier nenazá ningun hende, ningun orge= 
nizacion, un condicion nos tin pa euapli euné, Ley solamente ta bisa, si e 
fecha yega bo tin dos alterna tivgcono anbtenaer. sey ta ta bisa, Bo ta 
bay ariba wachtgeld of bo ta pici overplaatsing. Nos ta 1 nos tin confienze 
y eonvieeion eu e no tin nodi Ci bay asina leu, zor te cu exeezeion cu tin hen 

1 

ezento tabata jr e ta 

Hemd 

mi ta bisa mi ta lementÁ sasobre awe nos te 

bao di ningun condieion vor Behae pero mi ta bisa no mester t'asina, 
Mi ta kere cu despues eu ni a vase un Beek nes den CeA.0, corsleto, un biaha 
mas den e cenbionean cu a vende. pidf, mi te 1 an tin ecu no por 100%, pero lo 
mester worde ecompensf un otro caainde. re en e simanman cu ta bin despues 
di Ad, lo vor tin un caninda di 0e ne unde vn aeerdo den bienestaor 
di e trahadornen y di Gobierno lo por worde logré, 
& sumanan cu ta per den e Estatutonan di e N.V, ki tempo e overdracht ta tu 
na Luger? Nos segun ec acuerdo cu tin lo nester draa g over locual ta va e parti 
di e propiedadnan, manera Arikok y tur eseynen, Dlesey e Suma ey ea worde tunÂ 
den e Estetuto. 
Con nos a yega na djé? Nos a age e Eefe di Accountantsdienst heei e calcula- 
eione. 
A worde pidf si nan vor hase un splicacion, Cu debido terrso lo mi dune Eiland: 
secretaris, lo e ta ter inzage con Hefe di Accountantsdienst a yege ne e a 
nan cu ta svecifief segun balornan di propiedad cu tin, s cu lo mester bes o= 
ver va e H.V. 
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A worde parié akiden di vn hende cu a soliecitá mesun cia y noubré e mest 

E te lo siguiente, Nos te bezig za un reorgenizeeion y mehorecdon di 

euerzo va cuide nos haf, Hos a haya ta necesario va bin eu un versont 

riamente, no un nombramento „ermenen te, pa rude nos hendenan den veactiea y 

fuera di esey pa narti di teroria tembe, di e moda ey despues CU Ce ee un 

hende cu nos ta va e trebao, bira e hefe, 

E persons akd no tin ningun aspire ‚cion, ningun comaitsent di bira hefee 

la apliká un dia 3 Bn nozbré un dia? Pe notibo eu ela worde ee 

pe hese bin, vesobra sigur sigur e ta un versona edecuí wirendo su trajeeto= 

riae 

Tin hosi eu vor ta d: El p fereneil di oninion kende ta capaz y kende ne te CADEZy 

den nos opinion e lo vor gula nos sigur Sigur, y ai ta kere cu e ta haeiendo e 

caba. 
Winsteendeel. Difcrente biaha nos a ged bal een di winstaandeel cu e sindi= 

cato UPA. Nunee nos a vege na vel lefinitivo, pe wotibo cu Ho no Por 

bise ua hende eu bo ta breinge Een on si e mes no kier e, jr e Hes Ao sa CON 

leu 7 kiko cv kier, A base di esey a ganié na varios ocasion;, 2 

na nineun pealabreecion concreto, y e ta colef den laire 

nente worde reelá. 
A worde pepif tanbe akiden toeente di e treehbao unde cu Bilendgebied vin un en 

trada surcmente sa ec teabao cu nos te haciendo cu Cudezebe py Arikok, 

aandere oe den wel condiecione. 

Nos te bisa lo siguientes Gobierno a base di e desaroyo, e base di e reszonsabi= 

lidac ee e risico cu nos ta corre door cu hopi sfianen gen Agvba ariva e Haza 

mundial a worde wustef econo teriotrio unda e bevornen aki lo por HALE, CE risi 

eo emendi eu nos tin nos ta bisa, e trabao aki ta oor Aancnte di Gobi LCLNO o 

Proner cu Gobierno of hunto eu Gobierno un coupafiie a ewainza Ì hacié oki, y se 

gun mi jor a averiguf e no tin den su permiso cue 2a8 haci e@ dee, en 

te nos ta averiguendo kiko vor worde hacf. 

Pa motibo cu esaki te un di e fuentenen di entrada mes atrectivo eu tia awor 

aki, hibanento di e hendenan na e bereo, furmi nen cu eomostible jr otro aspec- 

tonan di waterial y otro trabeonan cu un boto lo vor haei jr trece U eatrada me 

sha etractivoe , 

ste asina ecu a worde trecf awor Spe, neneze a worde vuntegeu tin un tuchoet 

a s aki na Azuba cu yeme Agustin Derzrzios heei e teabeo eki. 

Nos ya a averiguk den e permiso cu mafiie cu ta haci ti 

bisé eu e no por haci c teabao aki, e pidi esnan cu ta 

ja nan stop eu e trabao aki, Han a keda di yamend be, 

bek. 

Pa notibo ve e risico cu Gobierno y pueblo te corre, nos La di opinion eu alzo 

asina eu nosm eu ta vermenente, te un entrode va yude nos cubri e gastonen 

grendi cu nos tin ro cu vn jroyscto asine. aki. 

Nos te averisuendo awor al ki peso por worde tuf di e manera cu nos ta cubrf 

tambe leselaente Consecuencie jor ta, cu si e trabao aki sigui worde hacf door 

di otro eovaiikenen eu no ta Gobierno, e entrada atractivo cu nos tabata tin pe 

yuda nos cubri gasto den wef, lo mengua considereblemente. Y escy no te e inten” 

eion, pe notibo cu nos ta consicoré como un trabao zuiver Ci Gobiezno, Da e MO 
en 

tibo di e responschilided eu nos vin pe tur e tenkernan granti cu ta jard dilan.. 

ti di nog costa. 
ko mi ta considerá Mi a splika caba den prinera tende toeente e rentabilidac, ki 

econ un >rovecto vor bira rendabel; sin ilusion ya base di entradenan eu lo nes 

ter tin, Mi a bisa cu bo no zor considerd un esveeto so di e Placa eu lo bo hee 

ya re tercnonan cu lo bo duna, como ce aspecto mayor. Ki te bisa, combinecion-= 

men di fector y di entradanen lo mester por hacié atreetivo fManbe toeente di e 

posieionnan cue diferente N.V, nan lo tin. 

A worde unter akiden, vakiko Gobierno lo no kier participé cu sikiera 1% den 

APEX He Vo? 



Simpel mi a bisa eu nos ta consideré, a base di aeuerdonen eu tin, eu Gobi 
no lo no dasthornd ev. ta solenente nos tin e beheer control Ci hentor € 
torio di nos waf y cu eyjnan nos te keda, 
Di nos ta cenbie ewor di ovinion anto Gobierno tembe kier varticivd, anto nos 
ta bay bek ne '78 otzonen tanbe € ezpresá e hk en pa nartieint den APA, An 

L ta vuntre mi nes, nos te bolbe bay bek ne '78 kibrando ccuerdonan, e 0 

8 

À ] 
ra sf Gobierno tabe te responsabel eu acuerdonan a worde 
Hi a pentra ui eolege de Kort toeante di )regunta di £ 
vetiedonnen eu tin wr konde tin opcion? Hs 
GOH nd no tin neda di heei ecu free 

1 locuel a worde hor 

director ta 
pin na e proyecto. 

v esun cu tin contro=sruehba, bin eunf, li informecion cu 
eneer aki ta worde pagá for di e begeotingsvost er 

worde zen 5 5 ER O @ 

at allen e Ontwikte slingsbul:, eu te ainde te 
aki va Aruba. 

eu no tin nodi di bin eu cuanto e ze AK Ae he 
SER Eelde 

Hulanda cuanto un zerscne. ta 

Ei a contesté Pp 
sena, Pasobra ni tn kere cu nd vor bey vuntre 

sin cu ta kité nos Ontwiktzelingshul». 
Hi ta kere noe ta 7 co den mal direeeion si nos coneté e error di haci el 

ine, É ta bay ten leste, di Nederlandse Steat ta exectvainecnte nenera ui a 
riba telex y no avudo pe desaroyo. Mi te 

aki Cà loevel te worde bisf tocente AEN 
e Pregunta si bin vn referendur ve sali 

aL ta bisa “als de hemel kont te vallen, 
a 

Cil 

ta sera cu nos lo por yega na ur ane en a base di Tent. a De Da 
base di port di nei'8l, a base di e carte cu nos a nende pe e sin 
14 dt cu nos lo vor heya otro ne node eu e veferendum lo no 

ju 
odi di bay En 

Í ni kier bisa, si e tune lu ger lo ta un resvonsabilicad grendi eu lo 1 worde carscf di jd nonento eu bo hera e hendenan bisa, eu nos ningun no kier bay over. 
B responsabilidad lo ta honi grandi a base di e condictonnen eu a worde vonf v eu nos nes a pidi Hulande pa uitstel di 1 afia. 
Tocante di ec erfpachtsakten eu mester a worde trahf, Nos no a traha nan ainca vasobra ainda no tin un coneeselo-overeenkonst, nenera mi a Heek awor ey. Ì ami e bisa cu ni ta considerf cu un ondererfvacht te vn zal ht e ta, solanente ni 

4 
SSL 

af ia bisa eu tin tres: vosibilided, everdreacht rn ak of ondererf pacht, het Beven in gebruik, anto e beslissingsrecht ta kede gerea Bestuurs. 

Tur eser, asina cu nos bin bek for di Hulanda, nos lo time un decision. Mi a bisa con e oversct ijving ta tuma luger den mi ovinion, Cual ta e terenonen ezactanzente pe APA? Awor aki loque ta exaectenmente ta bin ariba di hoe haf te na Bali, esaki no ta ineluf den e proner varti, Jachthaven ni e Mazki on 
Barcadera va vonf nes den e Estatutonen eu nog vin di e den eu nos tin eu ta vending, 
Freezone, manera ni a bisa ta cey bao di mi colega de Kort. ïogs a ve die den nos provosicion di aanagenent=-contract, vero nos no a vege. na un under stendins eriba CEG 
Asina ta za APA nos ta lubidá ariba freezone, laga e devertenento di es nendle e, of si ta un otro i instancia ta worde vanf va haya e res: ua AX. 

Tocante e asunto di Srondvelasting, mi a bisa awor ey caba kende lo mester va ge grondbelasting, eu lo bin un badeend den nos opinion. 
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E asumbo di banco mi a cheek e eaba, Hi a bisa c asunto di ondererfpach ptami 

ta un zakelijlkrecht, vor ta eu tin hende te weité cono un persoonlijk zecht, 

tin difereneia di opinion entre exvertonen eribe djé. 

Mi a varia di oe hysotheekhouder, overschrijving, y tur esegnan, ri a biga e 

bee di un onderezrfechter ta mescos eu un erfzachter te. gewoon ua 

zakelijk vecht e tin. 

Bbbenen no te en over va APA, va motibo eu despucs di a discutf e materia 

nos & vidi golezente si nos vor a heoié 

a o esey no tabata interes di esnen cu va 

carga e responsabilided za Re s nos a bise lacué afor vor lo pronto, s lam 

ga otro dicidf kiko ta vasa cuné. 

aki, nos nunce 2 Die 
De 

bese di 

Pregunte te, pakiko APA lo aecstor heya tereno, y 5 ta APA mester duna te 

reno? 

Ora bo tin un hevenbe sche, bo te coy e forme di ki entredanan lo Lester 

tin, bo ta tuma un di e asvectonan, e SO pe tBeenonen va industrie, UA Car 

non cu lo ta wisselend, cu lo jor caubie ; eu bo Hor aument£, cu be por hacié 

den e forme conmerciel, esey te un di e ze benden prinordiel, y cu bo tin un 

teritorio na moda cu bo ta eapta eu bo tin aribo un gebied, cu bo 

por vereuré hon ke 
Afvoer ai kier biga elzo den tur honestided, Aw aki dieivente wr aki nos HCS 

ter cwzinzf cu e culra serca nos nes, pero mira darcadera. 

Dirisiente awor aki Parcadera ta den tanto interes, Cuanto eije e terdvorio 

aki a keda deteriorá 4 mi ta bisa sigur sigur ni ta dee eu den un Ä.V. 

lo eo zor vun na un venera nas efieiento, mihor cuidá, y oor te den ua forme 

consrcial nihor. 

sey ta nú opinion vero mirando mi experiencia, no cu & Gobierno, vero CU LUL 

Gobierno na mundo nan sistena di traha, 

Esaki mi ta bisa eu te mi ovinion, a bese conereial, Awor si bo te uiré polf=- 

ticenente, bo ta m die E&i otro arsumentonan, logicemente tin Ciscu= 

sion ari: e gebruik so, lege nen heyé onder 

erfpacht, of duna n 

Ora hbo duna ae den henter ec eigendon bo a kede. eu vn 

Sar & 5} den e Raad van een sen. 

Ore. bo duné den ondorerfnacht, bo tin concessie-overeenkonst a base dà ecuet= 

donan beo di ki condiecion wv srocedura tur con te tuma lugete 

Si bo hacië c base di gebruiksvecht, eu abo te dieidf ta mesecos eu bo e keda 

eu esun d ui ta yané ua alternatívo pero eigenlijk solemente o diferen= 

eia ta e instancia cu ta cavolved ta worde reeonoef cu ta Abe 

Tres node, di eval dos di nen e decision bo por bisa ta keda vraeticenente 

serca Gobierno. 

Kiko ta e vrocedura, rf con esaii lo nester tuma lugar si bay ondercrfjacht a 

base di concessief ll a bisa awor ey eu e procedure cu tin stivulé GERE hen 

&6a nan LERS 

rencia ta, lage APA, cu DECO 7 Doreinbeheer hunto conschf, pe despues Bestuurs 
Es 

ve tuma : e decision, Han te prevaré, Bestuurscollege tuma e nen eriba 

3 definitieve erfveacht,. À un di es vosibilidednen. 

esn te di e director, eu no ‘tin contracto cu e dizector, 

Ore ni a lesa e asunto eu a fotoecopieer e cos ali, tin eosnan cu e 

la fotocoricer robeze 

Dia 24 di juni 1981 Gobierno di Aruba a accoord contract voor 5 jaar, stuk 

En inzage havenbeheer in handen stellen net spoed van plancommissie. 

stuk ali ne di awor, (laga mi mira si ni ta haya e feche) mi ea vidi Archief 

ef e Devertemento Huridico unde nan a biga cu nan ta dà aecuerdo cu e vonencia= 

nan Locuel cu tysugerf den « Gomiract, eu excepeion di poco ecambionan eu Lo 

mester vuaa Luger, den e cuadrzo di anar e beheor cu ta ne digcuslon, nos a 

bisa eu bo tin di riré den e ‘context to total wr tambe va e varti di instruccion, 

aga tur cos bey ve e plancormissie y door di ese e no a worde fivaÁ, Pero ma 

ner £ 5 ni a meneionf 24 di juni tin un deeision di Bestuurscollege fa ur eontract 

di 
En 

fia 
Gidi AT 
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Ta un N.V, e ta y ta Read van Comisarissen mester avrobé. un instruccion meg q L 9 
ter worde trahá, Kiko ta e vodernan? Eser ta end Ĳxectanente den e statuutaan 
di e N.V, zero ni ta kere ve e relatie cu nester bin fueza di e comisgarissen, e 
pero tembe den e congeceievovereenkonst entre Gobi erao ss e LARODVEe 
Pasobra akiden a worde lesf un certa mandf di e Director pa mi » exsona, aki mi 
ta considerk ora ni ta tende hende te pidi auxilio va nen keshi di alas no wo E 
de kibré, vitrine no worde mendf aden,; ento bo lesa carta Ai un hende ae pa 

nes otro hende akiden, Eticanente ni ta bisa si ni tiné, lo mi no referf na dé: 
Ta solaezente lo zi ga cu mi tiné, pero sin mencionf cu ta tal En mi te 
Lesa, 
Hi ta bisa esaki ta dinlonacia politica, Tin hendenan eu ta pretendé era nobo, 
sifia hende? capta un carta entre un hende cu otro y bin lesf akicen. 
Poro nos a custunf era nobo a bin, por bise kiko cu kier vero ora haya contra= 
Ja ta bey pidi eu ilio, 
ML a bisa avor ey tocente di e asunto di KABNA tocante di sa 
reglá cu nos, e no ta worde d eu te bin pe nos 
Toeante e otro conis damien» on ela ora bo ta te sn La 
ozosieion, tin biaha bo ta vuntra bo mes, tin vreguntanan den bida cu bo ta ya 
aa nan retofico, Tin persona ta haci Pregunta y den e mesun Cisertacion cue t 
duna, e ta duna e contesta. 
Pal kiko Gobierno a vone 4 hende den APA-Ne Ves corde. 

1 ractamente, nos pueblo. Be stuurscollege a sera un acuerdo eu Gobierno Hulandes Len at A Dn ®, 4 A ar * ie za 45,6 niyon den e periode eu e mester worde vagá di 30 afa, di eual e vroner 
afianen nos ta vage e int en biaha pesf mi a duna e gplikecion ey ezactamento 
con Rn dake „>aguê \ bisa eu nos te di opinion cu Gobiezno lo ie ster 

a tende e mienbronen di Raad, ki control nan co- 
di Parlazento tint Sigur, sigur, 100% un Overheids H.V. ce gestonan 

cu lo nester worde vagef bek incluf den o exploitatie di e N.V. cu e promer afia. 
nen eu un GE Droelided bo nester bin Parlenento,. 

a Parlazento te vota placa, eu exepeion cue N.V. te bay busca placa 
de liber see, esey tambe tin como vosibilide 2d, como un N.V. ta un 

mo 

earibe Merca &3 
rechtsversoon e por ber busca vleca ariba su nes. Pero ni ta keze lo ta bon, y nos a bay asina leu den e Estatutonen di APA, pa Raad keda cu un cierto say; 
esey a worde bisf ne nos, pe esnen cu tin di aprobf e Estatutonan, eu no ta nee 
cegario pakilko nester vone e asuntonan eki den henter e statuut, vero esaki la 
gué te un discusion avart. 
Tocente si Bestu rurscollege a pidi Land va pese nen e Loodsnen? (la va Bes tuurg= 
college nan ta bin, eu despues den cuatro di e proyecto ore yega ne un a 
Zestuurscollege lo busca un formula adecuado. 
Mi tin un carta oki di CEE 180, mat no tea Gene e fecha exact mi a lesé sf 

€ 

den primera tande pero mi hd haya 
nos a bolbe nidi ti Financiën va overname di dovaneloodsen en eigen 
dompercelen on het ae nt Nos no a heja respucsto aribe ningen di 

3 ai ed = te kh jm} e KO) Ci @ HS e: 

carte. 
andsbesluiten ete, tur ni ta weita nen den e cuadro di 

ester bar tuzae 
Raad e concert=overeenkonst di c 
otro den Bestuurscollege w e acusrdo cu nos 

en nos hester welt con ‘tur ne E 
gur cu lo no te iecil pa motibo cu tin difsrente proe 

zon Cicidf el in 

zonnen nuridico 

ur cos un biehe ves, reunf eu ve 

sogieion caba, aveser cu e conscho sf of no, na e moda eu bo 
stante zo y contra, bo tiné exactemente ne ce motibo di discu. 
eu tin. Pero ni tin sleur despues di a 
nen concermf. nos lo wveee na un bon deci 
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Ma berdad cu den e capital ta enceré e belor di e tezenonan cu tin ewor eki pa 

APA, Si ni tin di bisa tur esakinan to partinan di locual mester worde seré 

ainda, e concessteovereenkonst, A worde puntrá e canon cu mester worde pagé, 

con e regeling ta, y con APA nestor paga Gobierno? Esaki tin proposicion ponf 

ela bay pa mierbronan di Parlamento caba, Ta asina cu en principio tur e gana= 

shinan lo bay va APA si tin geneshi den e N.V., pero APA lo wentel e af na Ei- 

landgebied, Pasobza no lubidf cu Eilandgebied ta esun cu tin di paga e proyec= 

to bek, y esey ta e Understanding cu tin ariba esaki, 

Caleulacion cuemto Gobierno lo haya di esaki? Ta dificil awor aki peni mencio 

nf un suna cu man lo no resulté asina, Kiko lo ta e suna exacto cu nos a cal= 

culá lo por bay bira e ganashi? Tin ealculacion hacf, pero mi no ta heya cu e 

caleulecionnen aki na un manera prematura awor aki lo por bay worde mencioná 

a bege cu no tur acuerdo definitivamente a worde ehecuté. 

Si tur acuerdo worde eheeuté, eu ni tin sigur eu promer di janveri tur cos ta 

cuminza manera e programa, e ora sf lo ai ta dispuesto pa mencioné e locual 

eu un cxperto a treha pa nos ariba e parti di exploitacion,. 

HE discusion di grondwaar, mi a bisa awor ey caba Gobierno lo por cambié e ca=- 

non di 6%, segun ni tin un ley central cu ta bisa e maximum ‘ta 6%, poro segun 

huristanan tin un posibilidad cu por bin Eilandsraad y cu por bin cambio den 

e ley. Ta worde trahá ariba djé y tambe huristanan ta eonsultando kiko por 

worde heef ariba e nateria aki como un contra argument ariba € argumento cu 

exvortonan a uza pa APA V. 

Mi a splika awor ey caba e sitvacion nidimento di tereno ta normal si APA 

haya e tereno den ondererfpacht cu ta mescos cu Kadaster, DeOeW, ta e mesun 

procedure nos tin vensá. 
Mi a splika e asunto di geondbelasting caba awor eye 

Tocante e asunto di diserininaeion eu ta worde constaté. Mi a spliké awor ey 

eu por ta golenmente cu permiso di Eilandsgebied, 

PertÂ social, mi a mencionf djies e gumanan nes helto y nas abao di hendenan 

eu ta rieibiendo pensioen y tande di hendenen eu a haye un sua Da layoff. 

Kiko ta opinion cu si nen por biba cuné‚ sf of no? Logicamente ni ta bisa a= 

sina, si bo entrada tabata sumamente abao;, pasobra nos uester conprende, por 

ta cu tin hopi hende no se esaki of no kier conprende, cu tin hende ta de vez 

en cuando nan ta traha ariba waf. Nos tin di e ultimo 5 afanan, e cifranen cu 

a worde escohf, Door cu tin hende cu afianan proné nan a traha y geno mas Cen, 

pero net e 3 afianan cu a worde escogf, nan a gana un suna mesha nesha abeos 

door di esey nos a yege no e supanan mas abao y ta un persona so tint F, 186,= 

y un otro F., 300,=, P'esey nos tin un deeïision tuf den Bestuurscollege, parce 

cu e decision ey ningun hende no por hayé, nenera ta custumber den e ultimo 

terrponan aki. Sigur sigur a base di conseho cu nos a ricibf di Maatschappelijk 

Zorg y un carta die sindicato UPA di e tempo aya, eu e hendenan aki rester ha= 

ya un preferencia di tratamento eu nan nester worde yudé pa ora di malesa, of 

ora di haya un yudenza pa nan problema finaneiero, y nos a dune e nomvernan di 

e forme cy eo hendenan aki lo por worde yudá sin eu pasa un “red tape hopi lar 

ZO 
Tocente di e Havenmeester, legolmente Bestuurscollege lo nester kcoda nonbré, 

E Havemreester eki tambe te Bestuurscollege a noubré per 1 januari , si ni no 

tà equiboef, dia eu nos a lanta APA-N,V, B tin podernan segun e hevenreglenent 

eu lo keda existf, pasobra a base di su bevoegdheden opsporing si mi no ta e= 

quiboed, eu veiligheid e tin podernen espedel, Con su relacion ta en ec Director 

Escy a worde papif emplianente, tin e podernan a base di e Estatuto y nos no 

tin ningun friccion a bage di kiko lo ta ce autoridad di e Havenmeester, kiko lo 

ta ev autoridad di e Directcure. 
Bo nester miré nas bien den e direccion di un orgeanisaeion di un econonieh di 

rceteur, eheeusion di un proyeeto y un persona cu ta belast cu e dagelijks lei- 

ding, “heilen en zijlen di henter e personal, nen educacion y tanbe nan posi= 

CLON 



nia ci e FP, 5C.uCtez, con nos a vere ne djf, zesohra a worde ountré si 
2 haci L un estuc dio. 

Mi no e bisa eu nincun re. nenge di yudea hos, solementes ui e secfielé, 
pociser door di oeusecion of pe Kaotibo. 
Poeante Ci e relacion Bestuurs college cu APA, Tin eabe firuf, si vi no ta equi 
boef, 12 di janveri 1981, ec Ee el un ecurdoe 
& corteeet di Director ni a e instruceion no te stipulé ainde, 
Sl tin den c Estetutonen su 7 5 zoe oor y kiko c no „or, 
Logicanente oxa bo te treeha un Ansteneet n, den e instruccionnan lo tin ciezto 
selebraecionnan eriba e inc moetibilidednan,. 
Toeante donder 1 no a ené nen mes na e acuerdonan cu tebeta tin. Mi a splim 
ka kiko tebatea e robe a sosols despues, yr kiko den nos ovinion a ber 
Fe L 31 . El . 

di heeiì pa mira Da fout, y kiko Gobierno ba: 
Nos a vustee bon cle toeente ec asunto di cd. ÂA.0. eu lo mester worde serf omtre a 
sind ieato cu UPA 7 BScheepveaertvereniging Arube. 

forza cy bo evite eu zreoner di 
eu e probleme di fondo va mons d : 
bey despues di 3 efa sin tin un C. af aid: cen va inge 

zere cu pa nen taibe lo te send 
of con nen nes lo dese, di zoda eu nen se 5 co ta nan „ost: 

eionnen. Y esaltinen plezente condieionnan Ci trabao. 

ond 

eion; 

Locente di e comparacion cu nos a Personeelszaken haci eu ce CeAe0e, @e con 
eento eu tin, te esine ecu nan « ne ciferente puntonen cu a worde pevid, F 
ni ta kere cu esoy ultizo, a base di e ce ricibi di SEPA, diferen- 

e di e puntonen er a worde scfialé 5 É nc \ 
Tocante con e ta evelze eu es ecerta eu nen ay ctres? M zere ml a bisa 

nd hoofdstuk, 7 

e Director mes a reconoecf, cu un ae no te alzo facil den tota Kl 
£ 

gers Da teeté hoofdstuk: se. 
es det Bies sf zr B nos kier teavé den totelided. Y ni & oor 

bL 

ser e asuntonan hor ee 

Ï $ eleuinf # esun cu no por worde 

pero ad te 
niee. li tea zensa a 

zet mutuo, ra ; ergumento vor yega 
ij ta kere cu ningun eunpleedo 7 nine sindieeto eu worde 

d un areglo cu nen. È' 

volarisecion eriba 
be. eu den nos KEEN tin diferencis 

zero nos 
neessie di cs veritordo bn mester wor. 

a C £) 

tur e carbionen cabc. 
te. resvonsabel 1'E nes a vande maen nan 

enen di turiste nos 1 
heei e parti ne unda 

eu Conteinerroyecto, 

rtinan eu sigur sigur Gee 

n vensf eu lo worde 
ns tan, eld 

KeS ELLZACTLVOe 

mia eu Ce esvecto taxbe, zr 5 

iz ré, 

turiste. cu ” 
Ce 

entes=Emrove 

Lo : 
omni no kier bay conentf eribe e asunto di un baror 

eu. suvuesto vroblene eu tin difrencia entre loodsnen 
nen di nos. Solamente ui kier bisa foutnen Dor sosodé y vor zasa 
Pin en hmzano, vero sf nos ta yega na e conclusion cu Cob? Nd Send 

eat 5 Ti DA & un tugboet cu mas forza ocasionnean asina aki, 

bin Aruba 



kier fre uentf Arubs. mas 
… at = = In a As an y nos no tin, zero bepornen 

tea e idee za bin wro eu lo vor 

Mirendo awvor ultimo bewonen eu e bar 

no kier ween Las ban aat e 

grendi, nos & van y sigur 

cubri e teabeo akie 

Fagobra ta bon conoef aki na. Aoba eu tin un le eu. gn 

ie ú 

nt netenste eu otro, y 

DN La BAAL le, HE sugert 
A 

EN 
Ì 
DaO di Ì APA, 

worde na 

Bolement: pasf cu legelmzente nos 

ciad a bise. ĳers gt ui te svera eu elgo esi 

Sobre ee gem eu tea Din Aruba, te ksre, Cu 

nen ta gee pa ley ore nen ta eruza Cera vie un zebra 

Tocente si gs tin un opinion cu es „royeeto te. zucho Aelen 

stamt pidì e szpervonan cu va envolvf pe tento eu ta À 

Gobiezno d pa nog no tin nodi di heei ningen gasto eu no te noceserioe 

Den nos ovinion bo mester bin cu Ee eu ta trece un aehorscion, vn nodernise, 

di loecual bo mester, Pa zotibo eu ta sua 

s no jor bey prom: eu cos cu ne ta di nos y 

debenen cu no te necoserioe 

me EDEN tur locual ta sosodiendo ta estrietazente neceseri Hos ta tzatendo 

tanto eu ta vosibel w va va control ci e & a instituf un vro- 

“rsctburzau, uade nos a an teato eu ta posibel sudea nos DE ZULLE 

e srovecto, consehá Go n “or sefielé cu tim algo un till om 

treeno, va vone HDs ne ii e forza ey tin un bon coleborecion entre 

Bestuurscollege 5 exvertonan local y e hendenen eu te forzandto Axvuba Ports Au- 

taozits. 
a ta comartf e ozinion cue relacionnen eu a worde c 

AHACOGindicato zr Indo. Api, ATEK-AIACO cu e relacionnen 

Logue a pasa ta surgi diferenceia di ocinion, Üsey 

nan eu tin difem noa inion En zië, os 

ra base di zazonc: vega ne ealgo eu nen Lo por traha cuné‚ 

di eion lo Sn eu se hendenan cu Firma acuerdonen y 

Leer noa HESS 
a 

ie) He 

e Lt á _ za dbe ie te eu nos gn eu Hege bek, asine ta no 
ker 4 

haltura ve 

PA 7 AHACO, 

Lo 

lege esun 
. - 3 | er Lant0 

Cu ’ un acuut 1 k: serie s vege ne 

un ecuerte, p'ani n. ii a bise-cue ta den bienester Ci e vroyecvo cu esnan 

eu tin Ciferencie dà 07 an: nan zes bew perié hento, trate na resolvé, y nie 

bisa eu nos ta dis ues ï : golucion mi ta } eu e vroveeto 

aki, nos no mester lasué corze veliger a base di ningun ceapricho di otro kende, 

lii ta 

ú 

LS sf, cada hende ester sa nen vogicione 

q a 3) Te afnta nos no a nonbre ua countervart sicur. Nos tin nos Hevenvcoster cu ta 

adjunet-.dizecteur Ci APA, Kos a vidi un secTfeteris pa e vropecto, os a pidi 

tarbe um bedrijfseconoozte 

Manera ai a bisa den prinera tande, esskinan te e hendenen cu nos a kers eu nos e 

por bay euné vor Lo ĳronto, ecu no vin mester a base di e conschonan yen Èi exser 

to, va zotibo cu ui ta kers cu nos nes tin hendenen local den otro artaaento- 

nen di Gobierno. Nos mester treta di evitá coblure, eu bo ta busca jen di exc» 

to nientras cu Gobierno nes tia nen Caba 

Sf ta necesario eu nos be un decision kende lo bira e countorpert di e direc 

teur e bese eu e directeur ta un contract di D efa e tin eu Gobierno, 

locante Arikok, delanenter. a worde vapif den Raad van Cormisarissen cu e lo mes 

ter worde bendf, pero e no ta b ndf na ningun firma, y venera Gobiezno ta fun- 

eioná, APA tanbe lo wester funcionf a base di esun cu lo ofreef e gwma nes a 

zactivo. 

pe 

0 
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ö unico preooupaeion eu nos tin ta eu e boto aki keda Arube desvues eu e worde 
drechá, anto bay concurrf cu Gobierno nes a base di e trabao di hiba hende ns 
e tanternen cu tin rond di Aruba, ao e tankerman solemente, vero tabe otzo 
trabaonan cu e lo vor haci, cu nos zeg te heeiendo. 
5 asuntonan ci e aperterentonen, ai a bise con cla tin carte e Gireetor un- 
da ela nanda bisa Donmeinbeheer, (no Li awor cu c reunion e. tue luger) kiko e 
Le mester paga. B lugernen ey ta worde gehuur door di Gobierno i geerte. 
ento di Doneinbeheer,. B imtencion tras di e huumzento Ci « on ntonan aki 

da, hendtenan eu ta ben den cuedra Ci technische bijstand va d deverta- 
mento di Gobierno, 7 hendenen ecu ta bin ja e oroyectoe. 
Logeicenente nester bin nea un eacuerdo cu e hendenan aki lo nester „aca, nos te 

ti vor yege na vn acuerdo cu e hendenen aki, va nan hare vage. 
kere a base locuel mi tin noté, cu oi a contestf e vreguntenan,. Tabate 

2 concreto cu a worde pidf, pero ni a bisa asina eu nos bin bek for Cà 
base di tur locuel tin, inventarisecion lo worde hac? ja vena un den 

e bo por duna un conteste conereto ariba e behe ersgebied, DO VOOr 
concreto aribe henter e areglonen y y 

contestÁ e vreguntenan y te esine 

(vervol 

CG 

ainda aribc. henter e agunto di ak; 
ne. mode eu definitivenente e c@ 

a base di e 

ootheek, 

leu den seg 

De rn 
8 09 

consechonen cu a 

kiko ta e valuaecion cu 
Ì 4 zn al a zeen a keda nealabré entre 

unc Une tande. 

blz. 16-159) 
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DE HEER R, LOPSZ — HENRIQUEZ:s Seüor Presidente, ni no kier a interunpi Sefior Oduber awor eye MÌ kier a wak si ni a compronde Sefor Oduber corecto, 
Ela bisa awor ey cu den e kapitaal di e N.V. lo tainclui tanbe e belor di e 
terenonane. 

DE HEER Ne O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Mi a bisa den e kapitaal total, segun e 
infornacionnan cu ni a haye, nan ta incluf, 

DE HEER R‚ LOPEZ — HENRIQUEZ: Awor mi kier a puntra cu si e balor cu ta inclui 
ta irrespecto si e terenonan a worde duné den erfpacht, of den eigendom? 

DE HEER Ne Oe ODUDER, GEDEPUTEERDE: Den eigendom sigur nan no ta worde duná, 

DE HEER Be Je VOS: Sefior Presidente, ni tin diferente vraagpunten, pero lo ni 
limitani awor aki na uno, pasobra nos a tende Sefor diputado despues lo e tin 
eontestanan concreto tocha aríba algun di e preguntanan cu nos a haci, 
Mi vraagpunt ta basá ariba e hecho cu ni a lesa un lista di terenonan cu a 
worde duná den erfpacht, cu ta cay den e beheersgebied, Aparentenente e tereno= 
nan aki tambe ta worde consider& cu nan balor of e canon di nan ta worde usáí …, 
comocono e kapitaal di e N.V, Mi pregunta categorico tabata, e terenonan aki cu 
ta den erfpacht caba,.pasobra nosa tende esunnan den beheersgebied APA lo bay 
duna nan den ondererf pacht, ariba esey nos lo haya contestanan concreto despues, 
pero esunnan cu ta den erfpacht caba,: con nan ta bay over pa APA N‚V., pa PA Nev 
por usa e balor di nan cono parti di su kapitaal den e N.V. ey? 

De HEER Ne, O, ODUBER, GEDEPUTE Wis Mi ta comprondé e pregunta aki bon, 
Lo siguiente, Bo tin existente, e oude erfpachtsgrond cu ta duná caba, Tin un 
zakelijk recht ariba djé caba. Awor aki Gobierno ta bisa APA bo ta hayé den bo 
beheersgebied, APA via notario lo haci un participacion na e hendenan aki, cu 
di awor padilenti e canon ta worde pagá na APA. Si ná ta conporndé bon pregunta 
di Sefior Vos ta, cue balor aki ta inclui den e kapitaal di APA, Segun mi e 
balor di e canon, si mi ta comprondé bon ta inclui den e entradanan cu APA tine 

Di HEER He Je VOS: Sefior Presidente, cu Bo permiso, mi a constata esey caba, 
Cu e ta worde usá cono e parti di e kapitaal di APA NeVe, pero mi pregunta 
categorico tabata, con e terenonan akí ta bay over pa APA N.V. Si nan ta bay 
den gebruik, den huur, den erfpacht, den eigendon? 

Di HEER N, Oe ODUBER, GEDEPUTEERDE: B mester bay di Gobierno pa nan den erfpacht 
Pero te ainda nos no a firma e concessie=overeenkonst, Pasobra mi ta bezig cu 
un alternativa di gebruiksrecht unda bo ta bisa, e ta keda eigendom di Gobierno 
bo por usé, pero no den e proceso cu bo ta scapa henter e discusion huridico di 
ondererfpacht, cu bo ta bisa bo ta haya e gebruik, mi ta bezig cu expertonan 
ariba un stuk asina aki eeecee 

De HEER Ee Je VOS? Sefior Presidente, no tin contesta categorico ariba dje ainda, 
y nos lo haya e contesta aki despues, ora cue ta asina leu, Esey so ni kier a 
contestáe 

DE HEER Je He A. EMANs Sefor Presidente, nos a haci un pregunta den eerste y den 
tweede ronde ariba e salario di e directeur, Den eerste ronde nos a haya contest: 
cu nos no ta pagele pero ta Hulanda ta pagele, Nos sa esey y nos sa tanmbe cu e 
no ta worde paga uit Pontwikkelinsghulpgeld, e ta worde pagá, als technische 
bijstand, pero e ta un regalo di Hulanda pa Aruba e sueldo ey, pesey nos ta 
kere cu nos tin derecho di sa cuanto e ta, 
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De VOORZITTER: Sefior Oduber por contesta, pero di otro banda mi por bisa cu no 

ta custunber y ta solanente e sueldo di diputadonen of e toelage cu nan ta 

haya ta bin akiden, Entradanan personal noe Pasobra si bo puntra Sefor Eman 

Pet. su entrada no ta tocami, no ta nishini, Pero kizas Sefior Nel Oduber por 

contestá Sefior mnane 

DE HEER Ne Oe ODUBER,, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, ni a contesté pero e no ta 

gatisfecho cu e contesta, Loke mi a lage averiguá na Hulanda, pero e tambe 

por hacië, no ta cost8” nada si e kier treha. B ta lo siguientes e ta worde pagá 

ten laste di Nederlandse Staat y no di Ontwikkelingshulp. Mas clare ni no por 

contestá, AtÉ aki. 

DE HEER Je He Ae ENANs Nos a bisa esey, e no ta worde geboekt ten last di Ont= 

wikkelingshulp, pero e ta technische bijstand sf, E ta worde pagá door di 

technische bijstand, cu ta un schenking di Hulanda na Aruba, Anto berderdad. 

naturelmente no ta custunber di bay puntra salarionan di otrog pero eseynan 

nos tin nan den nos begroting, nos sa exactanente ken Gobierno ta paga cuantoe 

Nos ta spera anto. 

Pero den e caso aki, como cu e ta technische bijstand, nos kier sa kiko ta e 

technische bijstand di Hulanda den esaki, 

DE IER Ne Oe ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ni a averiguÁ cu KABNA, 

Toke KABNA a bigani cue suma ekí no ta bin pa nos, e no ta wore kitá, Sefior 

Vos a puntrani bon clá, e di cumi, e suma aki e ta haye asina aki, pero e ta worde 

kitá di nos placas 

sey ni a averiguáe, Yan di cumi no @ no ta worde kita di e placa cu ta bini 

pa nos, e ta begroting di KABNAe Awor Sefor Presidente e no ta costa nada pa 

averiguÁ, peo mi ta haya vervelend pa mi mester bay bisa e suma pasobra mi 

mes no sabi e tampooo, Ta hopi fresco dini di bay puntra Hulanda, cuanto bo 

ta paga un experto cu bo tin aki sin cue ta cay cu nos tin di paga back, of 

e ta cay bao di Ontwikkelingshulpe Si KAPNA ta bisa Nederlandse Staat ta pagé, 

ni ta haya cue tin etisch e no ta corecto, esaki den mi opinion personal, pe 

bay puntra Hulanda manto e Meneer eki ta gana, Of nos ta diferencia di opinione 

Di HR Je He Ae ENN 8 Despensani un rato asina, Sefior Presidente, Tur esaki mi 

a bisa caba, mi a Lesa e carta cu KABNA ta nanda pa Gevolmachtigd Minister caminda 

e ta bisa, cu “de vergoeding van de bezoldiging en sociale rechten aan de huidige 

werkgever van betrokkene ten laste van de fondsen voor technische bijstand, 

Awor e technische bijstand ta bin ten laste di Hulanda, pero ten gunste di nose 

Y pesey nos ta bisa nos ta bisa nos tin e derecho di sa y KABNA tin deber di bisa 

nos, ouanto e ayudo ta cue ta duna nose Mescos si nos kier sa exacto y LOS SA, 

nos a hayé den e notanan, cvanto e proyecto ta bay costa, cuanto Hulanda ta 

regaláe 

DE VOORZITTER: Sefior Baan, tur ta bay ariba e punto cuanto e ta haya, sf of no 

y esey a worde contestá cqba, cu ta Hulanda ta pagé y nos ta bisa ta Estado 

Hulandes, & diputado a bisa caba cu e no sá, y no ta toké na puntra Hulanda cuanto 

e ta paga tal y tal hende. 

DE HEER Es Je VOS: Sefior Presidente, anto den esaki sf mi ta obligá di bin cu 

un vraagpunt pa motíbo eu den e mesun rosea mi a haci dos pregunta, No manera 

Sefior diputado a bisé eroneanente, pero mi a haci e pregunta akis Mi a bisa cu 

den kader di technische bijstand e persona aki ta na Arubas 
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“la bin pa tres afia. Nos kier sa euanto Gobierno Hulandes ta pagé. Awor 
aparentemente e termijn a worde verlengd pa cinco aa, Anto den e mesun 
rosea ni a haci e pregunta, kende ta paga e dos afianon ey? Si no mester drage 
bij pa paga e dos aïanan ey, of Gobierno Hulendes ta paguele? Dus dos pregunta 
den uno mi tabata tin den e sistema aki, pues awor mi kier hacié como vraag= 
punten pa mi tende contestae 

Di HESR Ne Os ODUBER, CEDEPUIERDE: Sefior Presidente, e ta un bon pregunta 
toch, de bez en cuando Sefior Vos ta aci un bon pregunta, Eseey ta un di e 
motibonan cu mi ta bay KABNA tambe, pasobra tres afia e contract ta, Laganos 
ta honesto, bo no ta haya ningun experto pa bin tres afia, pasobra e ehecucion 
di e proyecto ta tres afia caba, Zla pidi seis afia, nos a bisa nos ta dispueto 
pa einco, awor nos kier sa for di KABNA si e ta twe pa su begroting, ns tin 
un otro experto cu ta experto caba cu ta completamente ten laste di Hulanda, 
cu a base di nos peticion den e ehecuccion di e proyecto Seïor Caninga, 
Hulanda a duna nos e conpletamente pa tres efia, y eu opcion pa keda traha pa 
Silandgebied, E mesun areglo lo mi ta bay pleita pee 

DE HEER He Je VOS: Sefior Presidente, awor aki nos tin Hulenda ta pagendo tres 
afa, nos no por haya contesta ariba kiko Hulanda ta paguele, pero nos no sa cu 
Hulanda ta paguele pa e dos afianan, pero nos tin contract cune caba sf pa 5 
afia, Awor nos no zr haya sa tampoco sí Gobierno ta paguele pa e dos aflanan, 
euanto Gobierno lo bay pagué, pa motibo eu nos no sa ecuanto Hulanda ta pagando 
e, Anto eynan nos responsgabilided sigur sigur ta conta, 

DE HEER N. O, ODUBER, GEDEPUISERDDs Seflor Vos mi kier stel e gerust cu den 
e proyecto tin un suma basta halto pa projectbegeleiding, Anto tin trabaonan 
eu nos no tin nodi di usa experto di Hulanda, Comprendido, Anto door dá esey 
nos ta bay trata na combencé pa pone e dos aïanan tambe hunto mescos cu 
Hulanda a bay di acuerdo pa Sefor Caningá bin tres afia mas ten laste di sú 
begroting, Pero e persona aki ora cu ela yega Aruba, cu ela bisa tres aûa só 
ela bisa, no tres afia ta duracion di e proyecto, bo no ta heya ningunexperto 
bini pa buie un proyecto grandi, anto ora e ta cla bo ta bisé bay, Bo ta keda 
sf den e contract a base di e carta di 2 di januari cu jaarlijks su contract 
por worde opgezegd, Raad van Commissaris y BC gos tin e bevoegdheid ey cu si 
tin peoblemanen grandi pa afia, mi kier sa un tÉrmino ta mencioná di un par 
di luna, a base di aviso, y e sa esey,‚ tempo ela bin di Hulerla ye ta pará 
den e carta 2 di januari. Pero mi tin sigur cu Hulanda lo por bay di acuerdo 
pa pagué, 
Awar si Hulanda resultá ariba su post ta pagué un capitalazo, esey no kier meen 
eu nos tambe tin un combenio euné, pasobra nos a bisa 5 afia ta pa e suma ey, 
Befior Presidente, No lubidá cu e guma cu nos ta paga aki compará cu e suma cu 
Hulanda ta paga su expertonan, not coy loco, ‘ta hopi grandi e diferencianan 
aki ta, 

DE EEER He Je, VOSz Sofior Presidente, un punto chikito mi kier a remarcá toch, 
Awor aki nos a tende cu nos ta bay pidi Hulanda awor, pero Sefor Oduber a biga 
si Hulanda no duné toch nos tin un post den e proyecto ey pa begeleiding, anto 
e post ey nos ta mga mitar di djele, Anto pesey mi pregunta tabata, ta cuanto 
lo nos mester bay pagué e ora? 

DE EER Ne, Oe ODUBIR, GHDEPUDEERDE: No, pero esey no ta combini ainda, ene 

Da HEER Be Je VOS: Kiere decir e pregunta ta na su lugar, Sefior Presidente? en 
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DE HEER NO. ODUBER,, GEDEPULIERD!e A base di contesta dì Hulanda cue no ta 

tune pe, bo meter leg e vast awor. Si Hulanda bisa mi no ta tune pami, bo tin 

cu bay papia cu e meneer bisé tende aki, loke bo tin aki e dos afïanan ey bo 

no ta hayé aki pa motibo nos ta paga mitar, y nos tin otro expertonan Local 

cu ta gana hopi menoge 

DE HER He Je VOS Anto pesey ni a remercá, Sefior Fresidente, mientras cu 
vene ee 

nos tin un combenio cuné caba cu e ta keda cinco afa. 

DE VOORZITDERs Bon, mi ta sera discusion eriba e punto alie Mi tin entendi 

cu bin varios moeion cu mester worde entregde Lo mi kier ricibimn amor aki. 

DE HER Re LCPEZ = HURIOUBZ: Sefior Presidente, nos tin un moeion aki firmá 

door dí 8 miembro presente di e partidonen d oposieion, Mi kier lese un mtog 

e ta? MOTIE 4 T 

De Eilandsraad van Aruba, in openbare vergadering bijeen o 22 oktober 1981: 
? J P 

OVERWEGEN D Be 

— das al enige tijd onderhandelingen gaande zijn tussen Aruba Port 

Authorities N.V, en de vakbond SEPA inzake een GAO voor het in dienst 

van genoemde N.V, te treden personeel, thans nog werkzaem bij de 

maven=en Loodsdienst van het Bilandgebied Arubas 

… dat de Direkteur van Acuba Port Authorities zich recentelijk; toen 

° Dleek dat de SEPA zich niet kon verenigen met het aangeboden concept 

CAO, in het openbaar heeft uitgedrukt in de zin van dat indien de 

betrokken Leden van de SEPA onder de voorgestelde voorwaarden niet 

in dienst wensten te treden van APA, deze N.V. hear eigen personeel, 

elders zou recluteren en degenen die thans bij de Haven=en Loods 

dienst werkzaam zijn dan maar elders een nieuwe baan zouden moeten 

zien te vinden 

—… dat de gebezigde uitdrukking er op wijst dat de Direkteur van de APA 

het recht van de arbeider miskent on zelf of via zijn bond voor zijn 

belangen op te komen en over voorwaarden waaronder hij zou moeten 

werken te onderhandelen, hetgeen beslist niet past binnen een 

democratisch bestelg 

… dat de gewreakte uitdrukking, zoals te verwachten was, zeer polariserend 

heeft gewerkt en dat de onderhandelingen sindsdien beerijpelijkerwijs 

danook veel stroever Lopens 

— dat, waar het hier betreft een uitspraak gedaan door een Direkteur 

van een overheids N.V,, de overheid in casu het Bestuw scollege mede 

wverantwoordelijkheid draagt voor die uitspraak, tenzij het Bestuurs= 

college zich expliciet daarvan distancieerts 

… dat de Raad niet kan aannemen, dat een Bestuurscollege, dat zegt een 

goeiaal-democratische stempel te dragen, zich met een dergelijk uit= 

spraak kan verenigen; 
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BESLUI Te 

het Bestuurscollege te verzoeken zich op de kortst mogelijk termijn 
openlijk te distancieren van de door de Direkteur van APA gedane 
uitspraak, hierboven bedoeld. 

En gaat over tot de orde van de dag. 

DE HEER Je He Ae MANe Ademas nos tin tres mocion mas aki Sefior Presidente. 
E promer ta lo siguientes: MOTIE 4: 2 

De Hilandsraad van Aruba, in openbare vergadering bijeen op heden 22 
oktober 1981: 

OVERWEGEND Be 

— dat er plannen bestaan om grote gebieden rondon de havens van Oranjestad 
en Barcadera onder het beheer van APA N,V, te doen vallens 

— dat gebleken is, dat dit grote juridische, administrative en practische 
problemen met zich meebrenets 

ESLUI Te 

den dreingend bezoep te doen op het Bestuurscollege om de bovenbedoelde 
plannen in die zin te herzien, dat slechts die terreinen die strikr noodzake= 
lijk zijn voor een goed enefficient havenbeleid onder het beheer van de APA 
zullen vallen, 

En gaat over tot de orde van de dag. 

Firmá door di e 8. miembronan dá Parlamento den oposicion cu ta presente. 
E di dos moeion tas MOTIE 5 3 

Het Eilandsraad van Aruba, in openbare vergadering bijeen op heden 22 
oktober 19813 

OVERWEGEND Es 

=_ dat de overgang van de ambtenaren en arbeiders in dienst van de 
Haven= en Loodsdienst naar de APA N,V. nog niet heeft plaatsgevondens 

— dat geleken is, dat de voorwaarden in de verschillende concepen 

van de CAO, die zal moeten gelden tussen APA N.V, en haar toe= 
komstige werknemers, voor de vakbond SEPA niet aanvaardbaar zijns 

= dat de datum, waarop de werknemers definitief naar de APA N.V. 
moeten zijn overgegaan, naderts 

= dat er bij de werknemers van de Haven- en Loodsdienst een diep 
wantrouwen is ontstaan ten aanzien van de APA N.V.$ 

= dat het zelfs niet uitgesloten geacht moet worden, dat de werknemers 
van de Haven= en Loodsdienst in een te houden referendum zullen 
beslissen om niet over te gaan naar de APAs 
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BESLUI Te 

Ben dringend beroep te doen op het Bestuurscollege om al datgene te doen 

wat kau bijdragen tot een zo spoedig mogelijk oplossen van de gerezen 

problenene 

En gaat dyer tot de orde van de dage 

Di tres mocion Sefior Presidente, tas MOTLE 5; 4 

= Lr 
De Eilandraèâ vaa het Eilendgebied Arwa, in o 

heden 22 oktober 1981: 

OVERWEGEN D Es 

… dat het Bestuurscollege van het Hilandgebied Aruba bij monde van de 

Gedeputeerde voor de Haven=en Loodsdienst kenbaar heeft gemaakt, dat 

naar de mening van het BC de verantwoordelijkheid om te komen tot een 

aanvaardbare CAO tussen AHACO en UPA bij deze twee organisaties ligt; 

— dat dit standpunt, waarvan het BO uitgaat, onjuist is, dar het Liland= 

gebied Aruba wel degelijk de verantwoordelijkheid draagt voor de 

totstandkoning van een CAO als hierboven bedoeldg 

BESLUI Te 

l. Vast te stellen, dat op het Bestuurscollege van Aruba in elk geval 

medeverantwoordelijkheid rust voor het tot stand komen van een aan 

vaardbare CAO tussen AHACO en de UPAg 

2, Het Bestuurscollege te verzoeken alles in het werk te stellen opdat over 

een dergelijke CAO op de kortst mogelijke termijn overeenstemming tussen 

partijen wordt ‘bereikte 

En gaat over tot de orde van de dage 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Hmane 

DE HEER Pe Ee Ae DE PALM? Sefor Preskdente, mi tambe tin un voorstel, cu 

ta asina cu, 

VOORSTEL: 

Het Bestuurscollege te verzoeken om op de Le Ge Smith Boulevard, ter 

hoogte van het Toeristenbureau en de nieuwe markthallen, zebra=paden 

aan te doen brengen, ten einde het orersteken van voetgangers te ver= 

gemakkelijken,. 

‘Dsaki tambe ta firmá pa e 8 miembronan di oposicione 

DE VOORZITTER: Dankíi, Sefor de Palm, Seïor Croese 

DE HER Ge Fe CROES: Mi ta deseá di entregá un voorstel van orde pa schors 

e reunion aki pa asina nos por studia e mocionnane 
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Di VOORZITEERs Sefor Croes, mì no tin nada contra, pero promer cu mi studié lo 
mi tin eù multipliea nen y mi ta schors pa multieenan promer y despues lo mi 
parti nan. 

Mj. ta schors e reunion pa un rato. 

De Voorzitter schorst de vergadering. 

ee et nt a en nn ad 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

„DE VOORZIDDERs Mi ta reanudá e reunion, Mi ta suponé cu tur e miembronen a haya 
copia di e mocionnan y e proposicionnan y ni sa cu mi ta bay haya critica 

atrobe, pero mi ta schors e reunion te cu otro aviso, pero sf mi kier pone e 
miembronen di Raad na haltura cu ta mi imtencion pa e segundo siman di november 
euminsando dia 10 pa tene cuater, cinco dia di reunion, pasobra ta hopi cos nos 
tin y mi tin cu trata na yega na un clear board pa ora mi bay tur cos ta na 
orden akiden. 

li ta schors e reunion te otro aviso. 

De vergadering wordt op 22 debober 1981 om 15,30 door de Voorzitter geschorst 
tot nader orden, 
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De vergadering wordt door de nieuwe Voorzitter van de Eilandsraad, de heer 

P, Bislip op 6 juni 1983 om 14,45 uur hervat, 

Dm VOORZITTER: E reunion publico di dia 14 di oktober 1981 cu un sesion siguiente 

dia 22 di cktober 1981 ta continua awe, Puntonan di agenda ta: 2, Desarrollonan 

den hafnan di Aruba y tur locual ta relaciona cu esakinan, 3e Estado deplorable 

di careteranan riba Aruba en general y muy en especial esun cu ta conduci pa 
Natural Bridge, 

Manera nos a conveni no tin deliberacion ni beraadslaging riba e puntonan di 
agenda aki, 

Mi ta sera e reunion y mi ta pidi atencion pa nos Himno, 

Hierna wordt het "Aruba Dushi Tera' gespeelde 

De vergadering wordt door de Voorzitter op 6 juni 1983 om 14,50 uur gesloten. 

Aldus vastgesteld in de vergadering Vallees coecocoescsosecoveevsoeeeee 

De voorzitter, 

De Secretaris, 
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